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INTENDED USE

Your STANLEY Mitre Saw SM16 has been designed for
cutting wood and aluminum, wood products, aluminum
products and plastics. It performs the sawing operations of
cross-cutting, bevelling and mitring easily, accurately and
safely. This tool is intended for professional use.

SAFETY INSTRUCTIONS

The definitions below describe the level of severity for each
signal word. Please read the manual and pay attention to
these symbols.

DANGER: Indicates an imminently hazardous
situation which, if not avoided, will result in
death or serious injury.

WARNING: Indicates a potentially hazardous
situation which, if not avoided, could result in
death or serious injury.

CAUTION: Indicates a potentially hazardous
situation which, if not avoided, may result in
minor or moderate injury.

NOTICE: Indicates a practice not related to personal injury
which, if not avoided, may result in property damage.

> P>

Denotes risk of electric shock.

Denotes risk of fire.

Warning: To reduce the risk of injury, read the
instruction manual.

A>>

General Power Tool Safety Warnings

WARNING! Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications pro-
vided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference

The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery operated
(cordless) power tool.

>

1. Work area safety

a. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark

areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive

atmospheres, such as in the presence of

flammable liquids, gases or dust. Power tools

create sparks which may ignite the dust or fumes.

c. Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

. Electrical Safety
Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools.

o

o N

Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk
of electric shock.

. Avoid body contact with earthed or grounded

surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

. Do not expose power tools to rain or wet

conditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

. Do not abuse the cord. Never use the cord for

carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

. When operating a power tool outdoors, use an

extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

. Personal Safety
. Stay alert, watch what you are doing and use

common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

. Use personal protective equipment. Always wear

eye protection. Protective equipment such as a dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

. Prevent unintentional starting. Ensure the switch

is in the off position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch
on invites accidents.

. Remove any adjusting key or wrench before

turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result
in personal injury.

. Do not overreach. Keep proper footing and

balance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

. If devices are provided for the connection of dust

extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust
collection can reduce dust-related hazards.

. Do not let familiarity gained from frequent use of

tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause

severe injury within a fraction of a second.
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. Power Tool Use And Care

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source and/
or remove the battery pack, if detachable from
the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check
for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that
may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many
acclidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a
hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

. Service

Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool
is maintained.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR MITRE SAWS

¢

(14

Mitre saws are intended to cut wood or wood-like
products, they cannot be used with abrasive cut-
off wheels for cutting ferrous material such as
bars, rods, studs, etc. Abrasive dust causes moving
parts such as the lower guard to jam. Sparks from
abrasive cutting will burn the lower guard, the kerf
insert and other plastic parts.

Use clamps to support the workpiece
wheneverpossible. If supporting the workpiece
by hand, you must always keep your hand at least
100 mm from either side of the saw blade. Do not
use this saw to cut pieces that are too small to be
securely clamped or held by hand. If your hand is

placed too close to the saw blade,there is an increased
risk of injury from blade contact.

The workpiece must be stationary and clamped or
held against both the fence and the table. Do not
feed the workpiece into the blade or cut “freehand”
in any way. Unrestrained or moving workpieces could
be thrown at high speeds,causing injury.

Push the saw through the workpiece. Do not
pull the saw through the workpiece. To make a
cut, raise the saw head and pull it out over the
workpiece without cutting, start the motor, press
the saw head down and push the saw through
the workpiece. Cutting on the pull stroke is likely to
cause the saw blade to climb on top of the workpiece
and violently throw the blade assembly towards the
operator.

Never cross your hand over the intended line of
cutting either in front or behind the saw blade.
Supporting the workpiece “cross handed” i.e. holding
the workpiece to the right of the saw blade with your
left hand or vice versa is very dangerous.

Do not reach behind the fence with either hand
closer than 100 mm from either side of the saw
blade, to remove wood scraps, or for any other
reason while the blade is spinning. The proximity
of the spinning saw blade to your hand may not be
obvious and you may be seriously injured.

Inspect your workpiece before cutting. If the
workpiece is bowed or warped, clamp it with the
outside bowed face toward the fence. Always
make certain that there is no gap between the
workpiece, fence and table along the line of the
cut. Bent or warped workpieces can twist or shift and
may cause binding on the spinning saw blade while
cutting. There should be no nails or foreign objects in
the workpiece.

Do not use the saw until the table is clear of all
tools, wood scraps, etc., except for the workpiece.
Small debris or loose pieces of wood or other objects
that contact the revolving blade can be thrown with
high speed.

Cut only one workpiece at a time. Stacked multiple
workpieces cannot be adequately clamped or braced
and may bind on the blade or shift during cutting.

Ensure the mitre saw is mounted or placed on
a level, firm work surface before use.A level and
firm work surface reduces the risk of the mitre saw
becoming unstable.

Plan your work. Every time you change the bevel
or mitre angle setting, make sure the adjustable
fence is set correctly to support the workpiece
and will not interfere with the blade or the
guarding system. Without turning the tool “ON” and
with no workpiece on the table, move the saw blade
through a complete simulated cut to assure there will
be no interference or danger of cutting the fence.

Provide adequate support such as table
extensions, saw horses, etc. for a workpiece that
is wider or longer than the table top. Workpieces
longer or wider than the mitre saw table can tip if not
securely supported. If the cut-off piece or workpiece
tips, it can lift the lower guard or be thrown by the
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ADDITIONAL SAFETY RULES

spinning blade.

Do not use another person as a substitute for a
table extension or as additional support. Unstable
support for the workpiece can cause the blade to bind
or the workpiece to shift during the cutting operation
pulling you and the helper into the spinning blade.

Thecut-offpiecemustnotbejammedorpressed
byanymeansagainstthe spinning saw blade. If
confined, i.e. using length stops, the cut-off piece could
get wedged against the blade and thrown violentiy.

Always use aclamp or a fixture designed to
properly support round material such as rods or
tubing. Rods have a tendency to roll while being cut,
causing the blade to “bite” and pull the work with your
hand into the blade.

Let the blade reach full speed before contacting
the workpiece. This will reduce the risk of the
workpiece being thrown.

If the workpiece or blade becomes jammed, turn
the mitre saw off.Wait for all moving parts to stop
and disconnect the plug from the power source
and/ or remove the battery pack. Then work to
free the jammed material. Continued sawing with
a jammed workpiece could cause loss of control or
damage to the mitre saw.

After finishing the cut, release the switch, hold
the saw head down and wait for the blade to stop
before removing the cut-off piece. Reaching with
your hand near the coasting blade is dangerous.

Hold the handle firmly when making an incomplete
cut or when releasing the switch before the saw
head is completely in the down position. The
braking action of the saw may cause the saw head to
be suddenly pulled downward, causing a risk of injury.

FOR MITRE

SAWS

¢

The machine is provided with a special configured
power supply cord which can only be replaced by the
manufacturer or its authorised service agent.

Do not use the saw to cut other materials than those
recommended by the manufacturer.

Do not operate the machine without guards in posi-
tion, or if guards do not function or are not maintained
properly.

Ensure that the arm is securely fixed when performing
bevel cuts.

Keep the floor area around the machine level,
well-maintained and free of loose materials, e.g., chips
and cut-offs.

Use correctly sharpened saw blades. Observe the
maximum speed mark on the saw blade.

Make sure all locking knobs and clamp handles are
tight before starting any operation.

Never place either hand in the blade area when the
saw is connected to the electrical power source.

Never attempt to stop a machine in motion rapidly by
jamming a tool or other means against the blade; seri-
ous accidents can occur.

* & & o o

Before using any accessory consult the instruction
manual. The improper use of an accessory can cause
damage.

Use a holder or wear gloves when handling a saw
blade.

Ensure that the saw blade is mounted correctly before
use.

Make sure that the blade rotates in the correct
direction.

Take care when slotting.

Do not use blades of larger or smaller diameter than
recommended. For the proper blade rating refer to the
technical data. Use only the blades specified in this
manual, complying with EN 847-1.

Consider applying specially designed noise-reduction
blades.

Do not use HSS blades.

Do not use cracked or damaged saw blades.
Do not use any abrasive or diamond discs.
Never use your saw without the kerf plate.

Raise the blade from the kerf in the workpiece prior to
releasing the switch.

Do not wedge anything against the fan to hold the
motor shaft.

The blade guard on your saw will automatically raise
when the arm is brought down; it will lower over the
blade when head lock up release lever (cc) is pushed.

Never raise the blade guard manually unless the saw
is switched off. The guard can be raised by hand when
installing or removing saw blades or for inspection of
the saw.

Check periodically that the motor air slots are clean
and free of chips.

Replace the kerf plate when worn. Refer to service
parts list included.

Disconnect the machine from the mains before
carrying out any maintenance work or when changing
the blade.

Never perform any cleaning or maintenance work
when the machine is still running and the head is not
in the rest position.

When possible, always mount the machine to a bench.

The front section of the guard is louvered for visibility
while cutting. Although the louvers dramatically
reduce flying debris, they are openings in the guard
and safety glasses should be worn at all times when
viewing through the louvers.

Connect the saw to a dust collection device when
sawing wood. Always consider factors which influence
exposure of dust such as:

- type of material to be machined (chip board
produces more dust than wood);

- sharpness of the saw blade;
- correct adjustment of the saw blade,
- dust extractor with air velocity not less than 20 m/s.

Ensure that the local extraction as well as hoods, baffles

15



ENGLISH (Original Instructions)

and chutes are properly adjusted.

¢ Please be aware of the following factors influencing
exposure to noise:

— use saw blades designed to reduce the emitted
noise;
- use only well sharpened saw blades;
¢ Machine maintenance shall be conducted periodically;

+ Machine faults, including guards or saw blade, shall be
reported as soon as they are discovered;

+ Provide adequate general or localized lighting;

¢ Ensure the operator is adequately trained in the use,
adjustment and operation of the machine;

¢ Ensure that any spacers and spindle rings are suitable
for the purpose as stated in this manual.

¢ Refrain from removing any cut-offs or other parts of
the workpiece from the cutting area while the machine
is running and the saw head is not in the rest position

¢ Never cut workpieces shorter than 30 mm(Figure 34).

+ Without additional support the machine is designed to
accept the maximum workpiece size of:

- Height 75 mm by width 140 mm by length 460 mm
- Longer workpieces need to be supported by suit-

able additional table(work support). Always clamp
the workpiece safely.

¢ In case of an accident or machine failure, immediately
turn the machine off and disconnect machine from the
power source.

¢ Report the failure and mark the machine in suitable
form to prevent other people from using the defective
machine.

¢ When the saw blade is blocked due to abnormal feed
force during cutting, turn the machine off and discon-
nect it from power supply. Remove the workpiece and
ensure that the saw blade runs free. Turn the machine
?n and start new cutting operation with reduced feed
orce.

+ Never cut light alloy, especially magnesium.

¢ Whenever the situation allows, mount the machine to
a bench using bolts.

RESIDUAL RISKS

The following risks are inherent to the use of saws:
- injuries caused by touching the rotating parts

In spite of the application of the relevant safety reg-
ulations and the implementation of safety devices,
certain residual risks cannot be avoided. These are:

- Impairment of hearing.

- Risk of accidents caused by the uncovered parts of the
rotating saw blade.

- Risk of injury when changing the blade.
- Risk of squeezing fingers when opening the guards.

— Health hazards caused by breathing dust developed
when sawing wood, especially oak, beech and MDF.
The following factors increase the risk of breathing
problems:

- No dust extractor connected when sawing wood.

- Insufficient dust extraction caused by uncleaned exhaust
filters.

ELECTRICAL SAFETY

Only one voltage is applicable to this tool. Be sure to check
that the power supply corresponds to the voltage on the
rating plate.

D Your Stanley tool is equipped with double insula-

tion, hence, it does not require to be earthed

When the power cord is damaged, have it sent
to a STANLEY service center for replacement to specially
prepared cables.

USING AN EXTENSION CABLE

If an extension cable is required, use an approved 3—core
extension cable suitable for the power input of this tool
(see Technical Data).The minimum conductor size is 1.5
mm2; the maximum length is 30 m. When using a cable
reel, always unwind the cable completely.

Cable cross-sectional Cable rated current

area (mm?) (Ampere)
0.75 6
1.00 10
1.50 15
2.50 20
4.00 25
Cable length (m)
75 |15 |25 |30 |45 |60
Voltage Amperes Cable rated current (Ampere)
10~127 0-2.0 6 |66 |6]|6]10
21-34 | 6 |6 |6 |6 |15]15
35-50 | 6 |6 |10]15]20 |20
51-70 |10 |10 | 15|20 |20 | 25
71-120 |15 |15 |120| 25| 25| -
121-200 |20 |20 | 25| - | - | -
220-240 | 0-2.0 6 |6 |6|6 |6 |6

21-34 | 6 |6 | 6|6 |6 |6

35-50 |6 |6 | 6|6 |10]15

51-70 |10 |10 | 10 [ 10 | 15 | 15

71-120 |15 |15 |15 | 15|20 | 20

121-20.0 | 20 | 20 | 20 | 20

LABELS ON TOOL

In addition to the pictographs used in this manual, the
labels on the tool show the following pictographs:

16
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WARNING! To reduce the risk of injury, the user
must read the instruction manual before use.

Wear safety glasses or goggles.

Wear ear protection.

Wear a dust mask.

Keep your hands away from this area

Volts == | Direct Current
Amperes n, | No-Load Speed
Hertz @ Class Il Construction
Watts @ Earthing Terminal
min | minutes /\ | Safety Alert Symbol
; Revolutions or
v Alermaling /min. | Reciprocation per
Current minute

Date Code Position (Fig. 1)

The Date Code, which also includes the year of
manufacture, is printed into the housing.

Example: 2019 XX XX
Year of Manufacture

THE PACKAGE CONTAINS

1 Mitre Saw

1 Blade wrench stored in wrench pocket

1 Saw blade

1 Dust bag

1 Vertical clamp

2 Work support

1 Rear support
1 Repeat cut plate
1 Instruction manual

¢ Check for damage to the tool, parts or accessories
which may have occurred during transport.

¢ Take the time to thoroughly read and understand this
manual prior to operation.

Description (Fig. 1,2,3,5,14,24)
WARNING: Never modify the power tool or any
part of it. Damage or personal injury could result.
a.Operating handle
b.Lower guard
c.Right side, fence

d.Table

e.Mitre lock knob

f.Mitre scale

g.Base

h.Holes for work support
i.Wrench

j-Bench mounting holes
k.Fence clamping knob
|.Trigger switch
m.Carrying handle
n.Dust spout

o.Lock down pin

p.Bevel clamp knob
q.Bevel scale

r.Hand indentation
s.Kerf plate

t.Mitre detent

u.Date code

vleft side, fence
w.Brush cap

x.Spindle lock

y.Hole for padiock
z.Angle position stop
aa.Bevel position adjustment stop
bb.LED switch
cc.Vertical position adjustment stop
dd.Lock-off lever
ee.Repeat cut plate
ff.Dust bag

gg. Vertical clamp

hh. Mitre lock temporary shipping bolt
ii.Work support

ji- Fence stop screw
mm. Rear support

ASSEMBLY AND ADJUSTMENT

WARNING: To reduce the risk of injury, turn unit
A off and disconnect machine from power source
before installing and removing accessories,
before adjusting or changing set-ups or when

making repairs. Be sure the trigger switch is in the OFF
position. An accidental start-up can cause injury.

Unpacklng (Fig. 1, 2, 4, 5)

Remove the saw from the packing material carefully
using the carrying handle (m).

¢ Use the supplied blade wrench(i) to mount the rear
support (mm) to the back of base(g).

¢ Use the supplied blade wrench(i) to remove the mitre

17
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lock temporary shipping bolt( hh ).
¢ Mounting the mitre lock knob(e) to the mitre saw arm.

Press down the operating handle (a) and pull out the
lock down pin (o), as shown.

¢ Gently release the downward pressure and allow the
arm to rise to its full height.

Bench Mounting (Fig. 6)

¢ Holes (j) are provided in all four feet to facilitate bench
mounting. Always mount your saw firmly to prevent
movement. To enhance the portability, the tool can be
mounted to a piece of 15 mm or thinner plywood which
can then be clamped to your work support or moved to
other job sites and reclamped.

¢ When mounting your saw to a piece of ply-
wood, make sure that the mounting screws
do not protrude from the bottom of the wood.
The plywood must sit flush on the work support. When
clamping the saw to any work surface, clamp only on
the clamping bosses where the mounting screw holes
are located. Clamping at any other point will interfere
with the proper operation of the saw.

¢ To prevent binding and inaccuracy, be sure the moun-
ting surface is not warped or otherwise uneven. If the
saw rocks on the surface, place a thin piece of material
under one saw foot until the saw is firm on the moun-
ting surface.

Mounting the Saw Blade (Fig. 9, 10, 11, 12)

WARNING: To reduce the risk of injury, turn unit
off and disconnect machine from power source
before installing and removing accessories,
before adjusting or changing set-ups or when

making repairs. Be sure the trigger switch is in the OFF
position. An accidental start-up can cause injury.

+ Never depress the spindle lock button while the blade
is under power or coasting.

¢ Do not cut light alloy and ferrous metal (containing iron
or steel) or masonry or fibre cement product with this mitre
saw.

¢ Should use the corresponding blade cutting different
materials.

1. With the lower guard held in the raised position loosen
the guard bracket screw (kk) until the guard bracket (Il)
raises far enough to access the blade locking screw
(nn).

2. Depress the spindle lock button (x) with one hand and
with the other hand use the wrench (i) provided to
loosen the left-hand threaded blade locking screw (nn)
by turning clockwise.

WARNING: To use the spindle lock, press the
button as shown and rotate the spindle by hand
until you feel the lock engage.

Continue to hold the lock button in to keep the spindle from
turning.

3. Remove the blade locking screw (nn) and the outside
arbor collar (pp).

4. Install the saw blade (00) onto the blade adaptor seated
directly against the inside arbor collar (rr), making sure
that the teeth at the bottom edge of the blade are point-
ing toward the back of the saw (away from the operator).

5. Replace the outer arbor collar (pp).

6. Tighten the blade locking screw (nn) carefully by turn-
ing counter-clockwise while holding the spindle lock
engaged with your other hand.

7. Return the guard bracket (ll) to its original position and
firmly tighten the guard bracket screw (kk) to hold brack-
etin place.

WARNING! Be aware the saw blade shall be
replaced in the described way only. Only use
saw blades as specified under Technical Data.

WARNING! The guard bracket(ll) must be

A returned to its original position and the guard
bracket screw(kk) tightened before activating
the saw.

WARNING! Failure to do so may allow the guard
to contact the spinning saw blade resulting in
damage to the saw and severe personal injury.

Your mitre saw was accurately adjusted at the factory. If
readjustment due to shipping and handling or any other
reason is required, follow the steps below to adjust your
saw. Once made, these adjustments should remain
accurate.

Checking and Adjusting the Mitre Scale (Fig. 13,
14, 15)

1. Loosen the mitre lock knob (e), depress the mitre detent
(t) to release the mitre arm. Swing the mitre arm until the
atch locates it at the 0° mitre position. Do not lock mitre
lock knob (e).

2. Pull down the head until the blade just enters the saw
kerf (s).

3. Place a square (it) against the left side fence (v) and
blade (0o) (Fig. 13).

A WARNING: Do not touch the tips of the blade
teeth with the square.

If adjustment is required, proceed as follows:

4 . Loosen the mitre lock knob (e), depress the mitre detent
(t) to release the mitre arm. Swing the mitre arm until the
pointer points to 0° on the mitre scale. Tighten the mitre
lock knob (e).

5. Loosen the plastic knob (k) and use the wrench (i) to
loosen the fence stop screw (jj). Remove the left side
fence (v).

6. Pull down the head and lock it in the lowered position by
pushing in the lock down pin. Replace the left side fence
and place a square against the left side fence and the
blade. With the left side fence against the square use
the wrench (i) to tighten the hex bolts on the fence in the
order from the right side.

Checking and Adjusting the Blade to the Table
(Fig. 16-19)

@
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1. Loosen the bevel clamp knob (p).

2. Press the mitre arm to the right to ensure it is fully
vertical with the angle position stop located against the
vertical position adjustment stop (cc) and tighten the
bevel clamp knob.

3. Pull down the head until the blade just enters the saw
kerf (s).

4. Place a set square (tt) on the table and up against
the blade (oo) (Fig. 18).

WARNING: Do not touch the tips of the blade
teeth with the square.

If adjustment is required, proceed as follows:

5. Tumn the vertical position adjustment stop screw (bb) in
or out until the blade is at 90° to the table as measured
with the square.

6. If the bevel pointer (xx) does not indicate zero on the

bevel scale (q), loosen the screw (yy) that secures the
pointer and move the pointer as necessary.

Adjusting the Fence (Fig. 22)

The upper part of the fence can be adjusted to provide
clearance, allowing the saw to bevel to 45° left and 0° right.

To adjust the left fence (v):
1. Loosen the plastic knob (k) and slide the fence to the left.
2. Make a dry run with the saw switched off and check for
clearance. Adjust the fence to be as close to the blade
as practical to provide maximum workpiece support,

without interfering with the up and down movement of
the arm.

3. Tighten the knob securely.

WARNING: The guide grooves (zz) can become
clogged with sawdust. Use a stick or some low
pressure air to clear the guide grooves.

Checking and Adjusting the Bevel Angle (Fig. 21,
22, 23)

1. Loosen the left side fence clamping knob (k) and slide
the upper part of the left side fence to the left as far as it
will go.

2. Loosen the bevel clamp knob (p) and move the saw
arm to the left until the angle position stop (z) rests on
the bevel position adjustment stop (aa). This is the 45°
bevel position.

If adjustment is required, proceed as follows:

3. Loosen the locknut (ww) a few turns and turn the bevel
position adjustment stop screw (aa) in or out until the
pointer (xx) indicates 45° with the angle position stop (z)
resting on the bevel position adjustment stop.

4. Firmly tighten the lock nut (ww) while holding the stop
screw (aa) stationary.

5. To achieve a 0° right bevel or a 45° left bevel, the two
adjustment stop screws must be adjusted to allow the
saw arm to move as necessary.

Adjusting the Depth Stop (Sawing Grooves) (Fig.
33)

The adjusting screw(ss) of the depth stop has to be tumed
clockwise if you want to saw a groove.

- Tilt the tool head by the handle to the position at which the
requested groove depth is reached.

- Turn the adjusting screw(ss) clockwise until the end of the
screw touches the housing stop.

- Guide the tool arm slowly upward.

Return the depth stop to its original position once sawing
grooves done.

Ensure that saw blades do not touch any part of the base
or kerf plate.

Guard Actuation and Visibility

The blade guard on your saw has been designed to automat-
ically raise when the arm is brought down and to lower over
the blade when the arm is raised.

The guard can be raised by hand when installing or removing
saw blades or for inspection of the saw. NEVER RAISE
THE BLADE GUARD MANUALLY UNLESS THE SAW IS
TURNED OFF.

NOTE: Certain special cuts will require that you manually
raise the guard. The front section of the guard is louvered
for visibility while cutting. Although the louvers dramatically
reduce flying debris, they are openings in the guard and
safety glasses should be worn at all times when viewing
through the louvers.

Automatic Electric Brake

Your saw is equipped with an automatic electric blade brake
which stops the saw blade within 10 seconds of trigger
release. This is not adjustable.

On occasion, there may be a delay after trigger release to
brake engagement. On rare occasions, the brake may not
engage at all and the blade will coast to a stop.

If a delay or “skipping” occurs, turn the saw on and off 4 or 5
times. If the condition persists, have the tool serviced by an
authorized STANLEY service center.

Always be sure the blade has stopped before removing it from
the kerf. The brake is not a substitute for guards or for ensur-
ing your own safety by giving the saw your complete attention.

Brushes (Fig. 1)

WARNING: To reduce the risk of serious person-
al injury, turn off the tool and disconnect it from
the power source before attempting to move it,
change accessories or make any adjustments.

Inspect carbon brushes regularly by unplugging the
tool, removing the Brush holder cap (W) that holds the
spring-loaded brush assembly. Keep brushes clean and
sliding freely in their guides. Always replace a used brush
in the same orientation in the holder as it was prior to its
removal.

Use only identical STANLEY brushes. Use of the correct
grade of brush is essential for proper operation of electric
brake. New brush essential for proper operation of electric
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brake. New brush assemblies are available at STANLEY
service centers. The tool should be allowed to “runin” (run
at no load) for 10 minutes before use to seat new brushes.
The electric brake may be erratic in operation until the
brushes are properly seated (worn in). Always replace
the brush inspection cap after inspection or servicing the
brushes.

While “running in” do not tie, tape, or otherwise lock the
trigger switch on. Hold by hand only.

WARNING: Always observe the safety instructions
and applicable regulations.

WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, turn tool off and disconnect tool from power
source before making any adjustments or removing/
installing attachments or accessories.

Ensure the machine is placed to satisfy your ergonomic
conditions in terms of table height and stability. The
machine site shall be chosen so that the operator has a
good overview and enough free surrounding space around
the machine that allows handling of the workpiece without
any restrictions.

To reduce effects of vibration make sure the environment
temperature is not too cold, machine and accessory is
well maintained and the workpiece size is suitable for this
machine.

Prior to Operation

¢ Install the appropriate saw blade. Do not use
excessively worn blades. The maximum rotation speed
of the tool must not exceed that of the saw blade.

Do not attempt to cut excessively small pieces.
Allow the blade to cut freely. Do not force.
Allow the motor to reach full speed before cutting.

Make sure all locking knobs and clamp handles are
tight.

Secure the workpiece.

Although this saw will cut wood and many nonferrous
materials, these operating instructions refer to the
cutting of wood only. The same guidelines apply to
the other materials. Do not cut ferrous (iron and steel)
materials or masonry with this saw! Do not use any
abrasive discs!

¢ Make sure to use the kerf plate. Do not operate the
machine if the kerf slot is wider than 10 mm.

Switching On and Off (Fig.24)

To turn the saw on, push the lock-off lever (dd) to the left,
then depress the trigger switch (1) . The saw will run while
the switch is depressed. Allow the blade to spin up to full
operating speed before making the cut. To turn the saw off,
release the switch. Allow the blade to stop before raising
the saw head. There is no provision for locking the switch
on. A hole (y) is provided in the trigger for insertion of a
padlock to lock the switch off.

Use of LED Worklight System (Fig. 1, 2)
NOTE: The mitre saw must be connected to a power
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source.
The LED Worklight System is equipped with an on/off
switch (bb). The LED Worklight System is independent of
the mitre saw’s trigger switch. The light does not need to
be on in order to operate the saw.

To cut through an existing pencil line on a piece of wood:

1. Tumn on the system, then pull down on the operating
handle (a) to bring the saw blade close to the wood.
The shadow of the blade will appear on the wood.

2. Align the pencil line with the edge of the blade’s
shadow.You may have to adjust the mitre or bevel
angles in order to match the pencil line exactly.

Body and Hand Position

Proper positioning of your body and hands when operating
the mitre saw will make cutting easier, more accurate and
safer.

¢ Never place your hands near the cutting area.

¢ Place your hands no closer than 150 mm from the
blade.

+ Hold the workpiece tightly to the table and the fence
when cutting. Keep your hands in position until
the switch has been released and the blade has
completely stopped.

¢ Always make dry runs (without power) before finish
cuts so that you can check the path of the blade.

+ Do not cross your hands.

¢ Keep both feet firmly on the floor and maintain proper
balance.

¢ As you move the saw arm left and right, follow it and
stand slightly to the side of the saw blade.

¢ View through the guard louvres when following a
pencil line.

Basic Saw Cuts

Vertical Straight Cross Cut (Fig. 1, 2, 25)

NOTE: Always use 254 mm saw blades with 25.4mm arbor
holes to obtain the desired cutting capacities.

1. Loosen the mitre lock knob (e) and depress the mitre
detent (t) to release the mitre arm.

2. Engage the mitre latch at the 0° position and tighten the
mitre lock knob (e).

3. Place the wood to be cut against the fence (c, v).

4. Take hold of the operating handle (a) and push the
lock-off lever (dd) to the left..

5. Press the trigger switch (1) to start the motor.

6.  Depress the head to allow the blade to cut through the
timber and enter the plastic kerf plate (s).

7. After completing the cut, release the switch and wait for
the saw blade to come to a complete standstill before
returning the head to its upper rest position.

Vertical Mitre Cross-cuts (Fig. 1, 2, 26)
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1. Loosen the mitre lock knob (e) and depress the mitre
detent (t). Move the head left or right to the required
angle.

2. The mitre detent will automatically locate at 0°, 15°,
22.5°, 31.6%nd 45°. if any intermediate angle or 52°
is required hold the head firmly and lock by tightening
the mitre lock knob (e).

3. Always ensure that the mitre lock lever is locked
tightly before cutting.

4. Proceed as for a vertical straight cross-cut.

WARNING: When mitring the end of a piece of
wood with a small off-cut, position the wood to
ensure that the off-cut is to the side of the blade

with the greater angle to the fence; i.e. left mitre,
off-cut to the right - right mitre, off-cut to the left.

Bevel Cuts (Fig. 1, 2, 27)

Bevel angles can be set from 0° right to 45° left and can be
cut with the mitre arm set between zero and a maximum of
45° mitre position right or left.

1. Loosen the left side fence clamping knob (k) and slide
the upper part of the left side fence (v) to the left as far
as it will go. Loosen the bevel clamp knob (p) and set
the bevel as desired.

2. Tighten the bevel clamp knob (p) firmly.
3. Proceed as for a vertical straight cross-cut.

Quality of Cuts

The smoothness of any cut depends on a number of
variables, e.g. the material being cut. When smoothest
cuts are desired for moulding and other precision work,
a sharp (60 tooth carbide) blade and a slower for wood,
a sharp (80-120 tooth carbide) blade and a slower for
aluminum, even cutting rate will produce the desired
results.

WARNING: Ensure that the material does not

creep while cutting; clamp it securely in place.

Always let the blade come to a full stop before

raising the arm. If small fibres of wood still split
out at the rear of the workpiece, stick a piece of masking
tape on the wood where the cut will be made. Saw through
the tape and carefully remove tape when finished.

Cutting Repetitive Lengths (Fig.20)
When cutting several pieces of stock to the same length,
ranging from 240 mm to 380 mm, use the set plate (ee).

Install the set plate on the holder (ee) as shown in the
figure 20.

Align the cutting line on your workpiece with either the
left or right side of the groove in the kerf board, and while
holding the workpiece, move the set plate flush against the
end of the workpiece.

Then secure the set plate with the screw.

When the set plate is not used, loosen the screw and turn
the set plate out of the way.

Clamping the Workpiece (Fig. 3, 7, 38)

1. Whenever possible, clamp the wood/ aluminum to the
saw.

2. For best results use the clamp (gg) made for use with
your saw. Clamp the workpiece to the fence whenever
possible. You can clamp to either side of the saw blade;
remember to position your clamp against a solid, flat
surface of fence.

3. Mounting the clamp: Inserting the vertical clamp to the
holes(mm) as shown in Figure 7, then rotate to the
right position. If horizontal clamp is needed, please
mounting the horizontal clamp to the holes(qq) as
shown in Figure 38.

WARNING: Always use a material clamp when
cutting non-ferrous metals.V

Q WARNING: Always use both of vertical clamp and

horizontal clamp when cutting small pieces.

Support for Long Pieces (Fig. 3, 8)
1. Always support long pieces.

2. For best results, use the extension work support (ii)
to extend the table width of your saw. Support long
workpieces using any convenient means such as
saw-horses or similar devices to keep the ends from
dropping.

3. Mounting the work support(Fig. 8):
Use the supplied blade wrench(j) to loosen the screws.

Insert the work support to the holes(h).
Tighten the screws.

Cutting Aluminum Extrusion
WARNING: Never attempt to cut thick or round
aluminum extrusions. Thick aluminum extrusions
may come loose during operation and round
. aluminum extrusions cannot be secured firmly
with this tool.

When securing aluminum extrusions, use spacer blocks
or pieces of scrap as shown in the Fig.28 to prevent
deformation of the aluminum.Use a cutting lubricant when
cutting the aluminum extrusion to prevent build-up of the
aluminum material on the blade.

Cutting Picture Frames, Shadow Boxes and
Other Four-sided Projects (Fig. 29, 30)

Trim Moulding And Other Frames

Try a few simple projects using scrap wood until you
develop a “feel” for your saw. Your saw is the perfect tool
for mitring corners like the one shown in figure 30. The
joint shown has been made using either bevel adjustment.

Using Bevel Adjustment

The bevel for the two boards is adjusted to 45° each,
producing a 90° corner. The mitre arm is locked in the zero
position. The wood is positioned with the broad flat side
against the table and the narrow edge against the fence.
Using Mitre Adjustment

The same cut can be made by mitring right and left with the
broad surface against the fence.

The two sketches (Fig. 29, 30) are for four side objects
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only. As the number of sides changes, so do the mitre and
bevel angles. The chart below gives the proper angles for
a variety of shapes, assuming that all sides are of equal
length. For a shape that is not shown in the chart, divide
180° by the number of sides to determine the mitre or
bevel angle.

No. of sides Angle mitre or bevel
4 45°
5 36°
6 30°
7 25.7°
8 22.5°
9 20°
10 18°

Compound Mitre (Fig. 29-32)

A compound mitre is a cut made using a mitre an-
gle (Fig. 30) and a bevel angle (Fig. 29) at the same
time. This is the type of cut used to make frames
or boxes with slanting sides like the one shown in
figure 31.

WARNING: If the cutting angle varies from cut to
cut, check that the bevel clamp knob and the
mitre lock knob are securely tightened. These

knobs must be tightened after making any
changes in bevel or mitre.
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¢ The chart shown below will assist you in selecting the
proper bevel and mitre settings for common compound
mitre cuts. To use the chart, select the desired angle
“A” (Fig. 32) of your project and locate that angle on the
appropriate arc in the chart. From that point follow the
chart straight down to find the correct bevel angle and
straight across to find the correct mitre angle.

¢ Set your saw to the prescribed angles and make a few
trial cuts.
¢ Practice fitting the cut pieces together.

Example: To make a 4 sided box with 25° exterior
angles (angle “A") (Fig. 32), use the upper right arc.
Find 25° on the arc scale. Follow the horizontal
intersecting line to either side to get the mitre angle

setting on the saw (23°). Likewise follow the vertical
intersecting line to the top or bottom to get the bevel
angle setting on the saw (40°). Always try cuts on a few
scrap pieces of wood to verify the settings on the saw.

Cutting Base Mouldings

The cutting of base moulding is performed at a 45° bevel
angle.

¢ Always make a dry run without power before making
any cuts.

¢ All cuts are made with the back of the moulding laying
flat on the saw.

Inside Corner

Left Side

1. Position the moulding with top of the moulding
against the fence.

2. Save the left side of the cut.
Right Side

1. Position the moulding with the bottom of the
moulding against the fence.

2. Save the left side of the cut.
Outside Corner
Left Side

1. Position the moulding with the bottom of the
moulding against the fence.

2. Save the right side of the cut.
Right Side

1. Position the moulding with top of the moulding
against the fence.

2. Save the right side of the cut.

Cutting Crown Mouldings

The cutting of crown moulding is performed in a compound
mitre.

In order to achieve extreme accuracy, your saw has
pre-set angle positions at 31.6° mitre and there is also a
mark on the Bevel scale at 33.9° . These settings are for
standard crown mouldings with 52° angles at the top and
38° angles at the bottom.

¢ Make test cuts using scrap material before doing the
final cuts.

¢ All cuts are made in a left bevel and with the back of
the moulding against the base.

Inside Corner

Left Side

1. Top of the moulding against the fence.

2. Mitre right.

3. Save the left side of the cut.

Right Side

1. Bottom of the moulding against the fence.
2. Mitre left.

[
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3. Save the left side of the cut.

Outside Corner

Left side

1. Bottom of the moulding against the fence.
2. Mitre left.

3. Save the left side of the cut.

Right Side
1. Top of the moulding against the fence.
2. Mitre right.

3. Save the right side of the cut.

Special Cuts

¢ All cuts are made with the material secured to the
table and against the fence. Be sure to properly secure
workpiece.

Bowed Material (Fig. 35, 36)

When cutting bowed material always position it as shown

in Figure 35 and never like that shown in Figure 36.

Positioning the material incorrectly will cause it to pinch

the blade near the completion of the cut.

Cutting Plastic Pipe or Other Round Material

Plastic pipe can be easily cut with your saw. It should be

cut just like wood/ aluminum and clamped or held firmly

to the fence to keep it from rolling. This is extremely

important when making angle cuts.

Cutting Large Material (Fig. 37)

Occasionally a piece of wood will be too large to fit beneath

the blade guard. A little extra height can be gained by

rolling the guard up out of the way, as shown in Figure 37.

Avoid doing this as much as possible, but if need be, the

saw will operate properly and make the bigger cut. NEVER

TIE, TAPE, OR OTHERWISE HOLD THE GUARD OPEN

WHEN OPERATING THIS SAW.

Dust Extraction (Fig. 2, 3)
Fit the dustbag (ff) onto the dust spout (n).

WARNING: Whenever possible, connect a dust
extraction device designed in accordance with
the relevant regulations regarding dust emission.

Connect a dust collection device designed in
accordance with the relevant regulations. The air velocity
of externally connected systems shall be 20 m/s +2 m/s.
Velocity to be measured in the connection tube at the point
of connection, with the tool connected but not running.

Transporting (Fig. 4, 5)

In order to conveniently carry the mitre saw, a carrying

handle (m) has been included on the top of the saw arm.

¢ To transport the saw, lower the head and depress the
lock down pin (o).

¢ Always use the carrying handle (m) or the hand

indentations (r) shown in figure 5 to transport the saw.
Maintenance

MAINTENANCE

Your STANLEY power tool has been designed to operate
over a long period of time with a minimum of maintenance.
Continuous satisfactory operation depends upon proper
tool care and regular cleaning.

¢ Regularly clean the ventilation slots in your tool using
a soft brush or dry cloth.

Regularly clean the motor housing using a damp cloth.
Do not use any abrasive or solvent-based cleaner.This
machine is not user-serviceable. If problems occur
contact an authorised repair agent.

0 Lubrication

[\ "] Closed-type, grease-sealed ball bearings are used
throughout. These bearings have sufficient lubrication
packed in them at the factory to last the life of the mitre

saw.
Cleaning

@ Before use, carefully check the upper blade guard,
movable lower blade guard as well as the dust extraction
tube to determine that it will operate properly. Ensure that
chips, dust or workpiece particle cannot lead to blockage
of one of the functions.

In case of workpiece fragments jammed between saw
blade and guards disconnect the machine from the
power supply and follow the instructions given in section
Mounting the Saw Blade. Remove the jammed parts and
reassembling the saw blade.
WARNING: Blow dirt and dust out of the main
housing with dry air as often as dirt is seen
collecting in and around the air vents. Wear
approved eye protection and approved dust
mask when performing this procedure.

2 WARNING: Never use solvents or other harsh

*

chemicals for cleaning the non-metallic parts of
the tool. These chemicals may weaken the
materials used in these parts. Use a cloth
dampened only with water and mild soap. Never
let an?/ liquid get inside the tool; never immerse
any part of the fool into a liquid.

WARNING: To reduce the risk of injury,
regularly clean the table top.

WARNING: To reduce the risk of injury,
regularly clean the dust collection system.

To maintain products SAFETY and RELIABILITY,
repair, carbon brush inspection and replacement, any
other_maintenance or agjustment should be performed
by STANLEY Service Centers, always using Stanley
replacement parts.

OPTIONAL ACCESSORIES

WARNING: Since accessories, other than those

offered by STANLEY, have not been tested with

this product, use of such accessories with this
o tool could be hazardous. To reduce the risk of
injury, only STANLEY, recommended accessories should
beé used with this product.

Consult your dealer for further information on the appro-

priate accessories.
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PROTECTING THE ENVIRONMENT

Separate collection. This product must not be dis-
posed of with normal household waste.

W= Should you find one day that your STANLEY product
needs replacement, or if it is of no further use to you, do
not dispose of it with household waste. Please sort it out
for separate recycling.
£+, Separate collection of used products and packaging
1245 allows materials to be recycled and used again. Re-
" use of recycled materials helps prevent environmen-
tal pollution and reduces the demand for raw materials.

NOTES

STANLEY’s policy is one of continuous improvement to
our products and as such, we reserve the right to change
product specifications without prior notice.

Standard equipment and accessories may vary by country.
Product specifications may differ by country.

Complete product range maxlnot be available in all coun-
trLeFt. Contact your local STANLEY dealers for range avail-
ability.

SERVICE INFORMATION

STANLEY offers a full network of company-owned and/
or authorized service agents throughout your country. All
STANLEY Service Centers are staffed with trained per-
sonnel to provide customers with efficient and reliable
power tool service. Whether you need technical advice,
re_Pair, or genuine factory replacement parts, contact the
STANLEY location nearest to you.

TECHNICAL DATA

Bl KR A9 TW
Voltage Vi o 220~240 220 220 110
Frequency Hz 50-60 60 50 60
Power input W 1650
Blade diameter mm 254
Blade kerf thickness mm 28
Bore diameter mm 254
Max.blade speed min” 4800
Mitre (max. positions) left 47°
right 52°
Bevel (max. positions) left 45°
right 0°
0°mitre,0°bevel 75mmx140mm
45°mitre,0°bevel 75mmx95mm
0°mitre,45°bevel 48mmx140mm
45°mitre,45°bevel 48mmx95mm
Automatic blade brake time s <10.0
Weight kg 1.5

Level of sound pressure according to EN 62841:

Sound pressure (L,,) dB(A) 98,5
Sound pressure uncertainty (K ) dB(A) 3
Sound power (L) dB(A) 109,0
Sound power uncertainty (K,,) dB(A) 3

The declared noise emission values stated in the technical
data and the declaration of conformity have been
measured in accordance with a standard test method
provided by EN 62841 and may be used for comparing one
tool with another. The declared noise emission value may
also be used in a preliminary assessment of exposure.
WARNING! The noise emission value during
actual use of the power tool can differ from the
declared value depending on the ways in which
the tool is used. The noise level may increase
above the level stated.

When assessing noise exposure to determine safety
measures required by 2002/44/EC to protect persons
regularly using power tools in employment, an estimation
of noise exposure should consider, the actual conditions of
use and the way the tool is used, including taking account
of all parts of the operating cycle such as the times when
the tool is switched off and when it is running idle in
addition to the trigger time.

>
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EC declaration of conformity
MACHINERY DIRECTIVE

3

SM16 - Mitre Saw

STANLEY declares that these products described under
“technical data” are in compliance with: 2006/42/EC, EN
62841-1: 2015, EN 62841-2-4: 2014.

These products alsoV comply with Directive 2014/30/EU
and 2011/65/EU. For more information, please contact
STANLEY at the following address or refer to the back of
the manual.

The undersigned is responsible for compilation of the
technical file and makes this declaration on behalf of
STANLEY.

R.Laverick

Engineering Manager

STANLEY , Europe, Egide Walschaertsstraat14-18,
2800 Mechelen, Belgium

04.2019

TWO YEAR WARRANTY

If your STANLEY product becomes defective due to faulty

materials or workmanship within 24 months from the date

of purchase, STANLEY guarantees to replace all defective

parts

free of charge or — at our discretion — replace the unit free

of

charge provided that:

+ The product has not been misused and has been used
in accordance with the instruction manual

+ The product has been subject to fair wear and tear;

+ Repairs have not been attempted by unauthorized
persons;

+  Proof of purchase is produced;

+ The STANLEY product is returned complete with all
original components;

+ The product hasn’'t been used for hire purposes.

If you wish to make a claim, contact your seller or check

the location of your nearest authorised STANLEY repair

agent in the STANLEY catalogue or contact your local

STANLEY office at the address indicated in this manual.

Alist of authorised STANLEY repair agents and full details

of our after sales service is available on the internet at:

www.2helpU.com
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UTILISATION PREVUE

Votre scie a onglet SM16 de STANLEY a été congue pour
couper le bois et ses produits dérivés, I'aluminium et ses
produits dérivés et les plastiques. Elle permet d’effectuer
des opérations de sciage transversal, de biseautage et
d'onglet facilement, avec précision et en toute sécurité.
Cet outil est destiné a une utilisation professionnelle.

CONSIGNES DE SECURITE

Les définitions ci-dessous définissent le niveau de gravité
de chaque mention d'avertissement. Veuillez lire le manuel
et préter attention & ces symboles.

DANGER:Indique une situation imminente
dangereuse qui, si elle n’est pas évitée,
entrainera des blessures graves ou la mort.
AVERTISSEMENT : Indique une situation
potentiellement dangereuse qui, si elle n'est pas
évitée, entrainera des blessures graves ou la
mort.

ATTENTION: Indigue  une situation
potentiellement dangereuse qui, si elle n'est pas
évitée, entrainera des blessures légéres ou
mineures.

AVIS : Indique une pratique ne concernant pas les
blessures corporelles qui, si elle n’est pas évitée, peut
entrainer des dommages matériels.

Indique un risque d’électrocution.

> BPb

Indique un risque d’incendie.

Avertissement : Afin de réduire le risque de
blessure, lisez le manuel d'instruction.

Avertissements de sécurité générale de l'outil
électrique

AVERTISSEMENT ! Lisez tous les
avertissements de sécurité, les instructions et
les illustrations accompagnant cet outil
électrique. Le non-respect des instructions
énumérées ci-dessous peut entrainer une
décharge électrique, un incendie ou des
blessures graves.

Conservez ces avertissements et ces
instructions a titre de référence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements fait
référence a votre outil électrique alimenté par le courant
(avec cordon d’alimentation) ou fonctionnant sur batterie
(sans cordon).

1. Sécurité de I'aire de travail
a.

Travaillez dans un endroit propre et bien éclairé.
Les zones encombrées et sombres peuvent entrainer
des accidents.

b. Ne mettez pas en marche votre outil électrique
dans un environnement explosif, ou en présence
de liquides inflammables, de gaz, ou de
poussiéres. La mise en marche de l'outil crée des
étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou
vapeurs.

S>>
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Eloignez les enfants et les personnes présentes
de la zone lorsque P'outil est en fonctionnement.
Toute distraction peut vous faire perdre le contréle de
l'outil.

2. Sécurité électrique

Les fiches de [loutil électrique doivent

correspondre a la prise secteur. Ne modifiez

jamais la fiche, de quelque maniére que ce
soit. N'utilisez pas d'adaptateurs avec des outils
ayant une prise de terre (mis a la terre). Des fiches
non modifiées et raccordées aux prises murales
correspondantes réduiront les risques de décharge
électrique.

Evitez le contact direct avec les surfaces mises
a la terre ou mises a la masse comme les
canalisations, les radiateurs, les cuisiniéres et
les réfrigérateurs. Le risque de décharge électrique
augmente si votre corps est mis a la terre ou a la
masse.

N'utilisez pas d'outils électriques dans des
environnements pluvieux ou humides. Si de
I'eau s'introduit dans un outil électrique, le risque de
décharge électrique augmentera.

Ne malmenez pas le cordon d’alimentation.
N'utilisez jamais le cordon pour transporter,
tirer ou débrancher l'outil électrique. Veillez a
garder le cordon éloigné des sources de chaleur,
des huiles, des rebords coupants ou des piéces
mobiles. Les cables endommagés ou entremélés
augmentent le risque de décharge électrique.

Lorsqu'un outil électrique est utilisé a l'extérieur,

utilisez uniqguement une rallonge spécialement

prévue a cet effet. Lusage d’une rallonge adaptée a
I'utilisation en extérieur réduit le risque de décharge
électrique.

Si vous devez utiliser un outil électrique dans
un endroit humide, utilisez une alimentation
protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (DDR). L'utilisation d’'un DDR réduit le risque
de décharge électrique.

. Sécurité personnelle
. Soyez vigilant, regardez bien ce que vous faites

et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez
Poutil électrique. N'utilisez pas d’outil électrique
si vous étes sous l'influence de drogues, d’alcool
ou de médicaments. Un instant d'inattention
pendant I'utilisation d'outils électriques peut entrainer
des blessures graves.

Utilisez un équipement de protection individuel.
Utilisez toujours une protection oculaire.
Lutilisation d’équipements de protection, tels que
les masques anti-poussiére, les chaussures de
sécurité antidérapantes, les casques de sécurité
ou les protections auditives dans des conditions
appropriées, réduira les risques de blessures
corporelles.

Evitez les démarrages intempestifs. Veillez a ce
que linterrupteur soit en position d’arrét avant
de brancher l'outil a une source d’alimentation

D
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et/ou une batterie, de ramasser l'outil ou de
le transporter. Transporter les outils électriques
avec le doigt sur l'interrupteur ou brancher les outils
électriques avec l'interrupteur en position de marche
peut entrainer des accidents.

Retirez toute clé de sécurité ou autre clé de
réglage avant de mettre l'outil électrique en
marche. Laisser une clé a molette ou une clé Allen
sur une partie rotative de loutil électrique peut
engendrer des blessures.

Ne vous penchez pas trop. Gardez en permanence
une position stable et un bon équilibre. Cela
permet un meilleur contréle de l'outil électrique dans
des situations imprévues.

Portez des vétements appropriés. Ne portez
pas de vétements amples ou de bijoux. Tenez
vos cheveux et vétements éloignés des piéces
mobiles. Les vétements amples, les bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre happés par les piéces
mobiles.

Si des accessoires destinés au raccordement
d’installations d’extraction et de recueil de la
poussiére sont fournis, assurez-vous qu'’ils sont
correctement raccordés et utilisés. Lutilisation
d'un collecteur de poussiére peut réduire les dangers
associés a la présence de poussiéres.

Ne pensez pas que la familiarité que vous avez
acquise en utilisant fréquemment des outils
vous permet d’étre complaisant et d’ignorer les
principes de sécurité concernant I'utilisation des
outils. Une action imprudente peut causer de graves
blessures en une fraction de seconde.

Utilisation et entretien de P'outil électrique

Ne forcez pas sur I'outil électrique. Utilisez I'outil
électrique adapteé a votre travail. Un outil électrique
approprié est plus efficace et moins dangereux
lorsqu'il est utilisé a la vitesse pour laquelle il a été
congu.

N'utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur
ne le met pas en position de marche et d’arrét.
Tout outil électrique qui ne peut étre controlé par
l'interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

Débranchez la fiche de la source d’alimentation
etlou retirez la batterie de Il'outil avant de
procéder a tout réglage, de remplacer des
accessoires ou de ranger les outils électriques.
Ces mesures de sécurité préventives réduisent le
risque de démarrage accidentel de l'outil électrique.

Conservez les outils électriques inutilisés hors
de la portée des enfants et ne laissez pas de
personnes non familiarisées avec I'outil ou ces
instructions utiliser P'outil électrique. Les outils
électriques sont dangereux pour les utilisateurs
inexpérimentés.

Faites la maintenance des outils électriques
et des accessoires. Vérifiez l'absence de
mauvais alignement ou d'arrét des piéces mobiles,
d’endommagement ou de toute autre condition
susceptible d’affecter I'utilisation de I'outil. Sil'outil est

endommagg, faites-le réparer avant de I'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électriques
mal entretenus.

Maintenez les outils de coupe aiguisés et
propres. Les outils de coupe bien entretenus aux
bords aiguisés sont moins susceptibles de se coincer
et plus faciles a controler.

Utilisez Poutil électrique, les accessoires et
les lames de loutil, etc., conformément a ces
instructions en prenant en compte les conditions
de travail et la tache a réaliser. Lutilisation de I'outil
électrique pour des opérations différentes de celles
pour lesquelles il a été congu peut entrainer une
situation dangereuse.

Maintenez les poignées et les surfaces de
préhension séches, propres et exemptes d’huile
et de graisse. Des poignées et des surfaces
de préhension glissantes ne permettent pas de
manipuler l'outil en toute sécurité et de le contréler
dans des situations inattendues.

Réparation

Faites réparer votre outil électrique par un
réparateur agréé utilisant uniquement les piéces
de rechange identiques. Cela permettra de garantir
la sécurité de l'outil électrique.

¢ Les scies a onglet sont congues pour couper du

S.I DE SECURITE POUR LES SCIES

bois ou des produits similaires au bois. Elles
ne peuvent pas étre utilisées avec des meules
abrasives pour couper des matériaux ferreux tels
que des barres, des tiges, des goujons, etc. La
poussiére abrasive provoque le coincement de pieces
en mouvement telles que le protége-lame inférieur.
Des étincelles provenant de la coupe abrasive vont
brller le protége-lame inférieur, le passe-lame et
d'autres piéces en plastique.

¢ Utilisez des serre-joints pour immobiliser la

piéce de bois chaque fois que possible. Si vous
maintenez la piéce a la main, vous devez toujours
garder votre main a au moins 100 mm de chaque
coté de lalame. N'utilisez pas cette scie pour couper
des piéces trop petites pour étre immobilisées avec
des serre-joints ou tenues a la main en toute sécurité.
Si vous placez votre main trop prés de la lame, le
risque de blessure par contact avec la lame est accru.

¢ La piéce doit étre immobilisée et serrée ou

maintenue contre le guide et la table. N’insérez
pas la piéce dans la lame et ne coupez d’aucune
maniére en la tenant « uniquement avec les mains
» sans utiliser le guide. Des pieces mal serrées ou
en mouvement pourraient étre projetées a grande
vitesse, provoquant des blessures.

¢ Poussez la scie a travers la piece a découper. Ne

forcez pas la lame de scie a traverser la piéce.
Pour effectuer une coupe, soulevez la téte de
la scie et tirez-la au-dessus de la piéce sans la
couper, démarrez le moteur, appuyez sur la téte
de la scie et poussez la scie a travers la piéce.
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Couper la piéce alors que vous tirez sur la scie va
faire monter la lame de scie au-dessus de la piéce
et va projeter violemment I'ensemble a lame vers
l'opérateur.

¢ Ne mettez jamais votre main sur la ligne de coupe
prévue, ni devant ni derriére la lame de scie. Il est
trés dangereux de maintenir la piéce « en croix »,
c'est-a-dire de la maintenir du c6té droit de la lame de
scie avec votre main gauche ou inversement, ce qui
est trés dangereux.

¢ Napprochez pas votre main a moins de 100
mm des deux cdtés de la lame afin d’éliminer
les débris de bois ou pour toute autre raison
pendant que la lame tourne. Vous ne pouvez pas
étre conscient de la faible distance entre la lame de
scie en rotation et votre main et vous pourriez étre
sérieusement blessé.

+ Inspectez votre piéce avant de la couper. Si la
piece est bombée ou gauchie, immobilisez-la
avec des serre-joints avec la face bombée dirigée
vers le guide. Assurez-vous toujours qu'il 'y a pas
d'espace entre la piece, le guide et la table le long de
la ligne de coupe. Les pieces tordues ou déformées
peuvent pivoter ou se déplacer et peuvent provoquer
un grippage de la lame de scie lors de la coupe. Il ne
devrait y avoir aucun clou ni corps étranger dans la
piece en bois.

+ Nutilisez pas la scie tant tous les outils, débris
de bois, etc., sont retirés de la table, a I'exception
de la piéce a couper. Les petits débris ou morceaux
de bois ou autres objets en contact avec la lame
rotative peuvent étre projetés a grande vitesse.

¢ Ne coupez qu’une piéce a la fois. Plusieurs pieces
empilées ne peuvent pas étre correctement serrées
ou maintenues et peuvent gripper la lame ou se
déplacer pendant la coupe.

¢ Assurez-vous que la scie a onglet est montée ou
placée sur une surface de travail plane et ferme
avant toute utilisation. Une surface de travail plane
et ferme réduit le risque d'instabilité de la scie a
onglet.

¢ Planifiez votre travail. Chaque fois que vous
modifiez le réglage de I'angle de biseau ou
d’onglet, assurez-vous que le guide réglable
est correctement réglé pour supporter la piece
a couper et n’interférera pas avec la lame ou le
systéme du protége-lame. Sans mettre l'outil en
marche et sans piece sur la table, déplacez la lame
de la scie en simulant une coupe compléte pour vous
assurer qu'il n'y aura aucune interférence ou danger
de couper le guide.

¢ Fournissez un support adéquat tel que des
rallonges de table, des chevalets de sciage, etc.
lorsque la piéce est plus large ou plus longue que
le dessus de la table. Les piéces plus longues ou
plus larges que la table de la scie a onglet peuvent
basculer si elles ne sont pas correctement soutenues.
Si la piéce coupée ou un morceau de la piéce
bascule, la piéce ou le morceau de bois peut soulever
le protége-lame inférieur ou étre projeté par la lame
en rotation.

N'utilisez pas une autre personne pour remplacer
une rallonge de table ou servir de support
supplémentaire. Un support instable pour la piéce
a couper peut entrainer un grippage de la lame ou
un déplacement de la piece durant la coupe, vous
tirant vous et la personne vous aidant vers la lame en
rotation.

Le morceau de piéce découpé ne doit en aucun
cas étre coincé ou pressé contre la lame de
scie en rotation. S'il est immobilisé, c'est-a-dire en
utilisant des butées de longueur, le morceau découpé
pourrait se coincer contre la lame et étre projeté
violemment.

Utilisez toujours un serre-joint ou un accessoire
congu pour maintenir correctement les pieces
cylindriques telles que les tiges ou les tubes. Les
tiges ont tendance a rouler lors de la coupe, lalame a
donc tendance a « mordre » la tige et a tirer la piece
et votre main vers elle.

Laissez la lame atteindre sa vitesse maximale
avant de la mettre en contact avec la piéce. Cela
réduira le risque de projection de la piece.

Si la piéce ou la lame est coincée, éteignez la scie
a onglet. Attendez que toutes les piéces mobiles
s’arrétent, débranchez la fiche de la prise de
courant et/ou retirez la batterie. Puis libérez les
pieces coincées. Continuer a scier alors que la piece
est coincée peut entrainer une perte de contrdle ou
endommager la scie a onglet.

Une fois la coupe terminée, relachez la gachette,
maintenez la téte de la scie vers le bas et attendez
que la lame s’arréte avant de retirer le morceau
découpé. Approcher votre main prés de la lame
lorsqu’elle tourne en roue libre est dangereux.

Tenez fermement la poignée lors d’une coupe
incompléte ou lorsque vous relachez la gachette
avant que la téte de scie ne soit complétement
abaissée. Le freinage de la scie peut tirer
brusquement la téte de scie vers le bas, entrainant un
risque de blessure.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE .
(S)Lpl]F(’;F;_IEErMENTAIRES POUR LES SCIES A

La machine est fournie avec un cordon d’alimentation
spécial qui ne peut étre remplacé que par le fabricant
ou son agent de service agréé.

N'utilisez pas la scie pour couper des matériaux
autres que ceux recommandés par le fabricant.

N'utilisez pas la machine si les protege-lame ne sont
pas en place ou si les protége-lame ne fonctionnent
pas ou ne sont pas entretenus correctement.

Assurez-vous que le bras est correctement fixé
lorsque vous effectuez des coupes en biseau.

Maintenez la surface de plancher autour de la
machine de niveau, bien entretenue et exempte
de matériaux dispersés, tels que copeaux et des
morceaux de bois découpés.
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Utilisez des lames de scie correctement affltées.
Respectez le repére de vitesse maximale sur la lame
de scie.

Assurez-vous que tous les boutons de verrouillage et
les poignées des serre-joints sont bien serrés avant
de commencer toute opération.

N'approchez jamais la main de la lame lorsque la scie
est connectée a la source d’alimentation électrique.

N'essayez jamais d’arréter rapidement une machine
en mouvement en bloquant un outil ou quelque chose
d'autre contre la lame, car des accidents graves
peuvent en résulter.

Avant d'utiliser un accessoire, consultez le manuel
d'instructions.  Lutilisation  inappropriée  d'un
accessoire peut causer des dommages.

Utilisez un support ou des gants lorsque vous
manipulez une lame de scie.

Assurez-vous que la lame de scie est montée
correctement avant toute utilisation.

Assurez-vous que la lame tourne dans le bon sens.
Faites attention lorsque vous découpez des rainures.

N'utilisez pas de lames de diamétre plus petit ou plus
grand que celui qui est recommandé. Pour savoir le type
de lame a utiliser, consultez les données techniques.
Utilisez uniquement les lames spécifiées dans ce
manuel, en conformité avec la norme EN 847-1.

Pensez a utiliser des lames spécialement congues
pour réduire le niveau sonore.

N'utilisez pas des lames HSS.

N'utilisez pas des lames fissurées ou endommagées.
N'utilisez pas des meules abrasives ou & diamants.
N'utilisez jamais votre scie sans le passe-lame.
Sortez la lame du trait de scie dans la piéce & couper
avant de relacher la gachette.

Ne calez rien contre le ventilateur pour soutenir
I'arbre du moteur.

Le protége-lame de votre scie se souléve
automatiquement lorsque le bras est abaissé
; il s'abaissera sur la lame lorsque le levier de
déverrouillage de la téte (dd) est poussé.

Ne soulevez jamais le protége-lame a moins que la
scie ne soit éteinte. Le protege-lame peut étre levé a

la main lors de I'installation ou du retrait des lames de
scie ou de I'inspection de la scie.

Vérifiez régulierement que les fentes d’air du moteur
sont propres et exemptes de copeaux.

Remplacez le passe-lame lorsqu'il est usé. Reportez-
vous a la liste des piéces de rechange incluse.
Débranchez la machine du secteur avant tout travail
d’entretien ou tout changement de lame.

N'effectuez jamais de travaux de nettoyage ou
d'entretien lorsque la machine est encore en marche
et que la téte n'est pas en position de repos.

Lorsque cela est possible, montez toujours la
machine sur un banc de travail.

L4
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La partie avant du protége-lame est dotée de
persiennes pour la visibilité lors de la coupe. Bien que
les persiennes réduisent considérablement les débris
volants, ce sont des ouvertures dans le protége-
lame et des lunettes de sécurité doivent étre portées
en permanence lors de I'observation a travers les
persiennes.

Connectez la scie a un dispositif de collecte de
poussiéres lors du sciage du bois. Tenez toujours
compte des facteurs qui influencent I'exposition a la
poussiere, tels que :

- le type de matériau coupé (les panneaux de
particules produisent plus de poussiére que le
bois) ;

- lafflitage de lalame ;

- leréglage correct de la lame de scie ;

- un extracteur de poussiere avec une vitesse d'air
d’au moins 20 m/s.

Assurez-vous que les systémes dextraction de la piece
ainsi que les hottes, les déflecteurs et les goulottes sont
correctement réglés.

¢

Veuillez prendre en compte les facteurs suivants qui
influencent I'exposition au bruit :

utilisez des lames de scie congues pour réduire le
bruit émis ;
utilisez uniquement des lames de scie bien affiitées.

Lentretien de la machine doit étre effectué
périodiquement.

Tout défaut de la machine, y compris des protége-
lame ou de la lame, doit étre signalé dés qu'il est
découvert.

Veillez a disposer d’un éclairage général ou localisé
adéquat.

Assurez-vous que l'opérateur est correctement
formé a I'utilisation, au réglage et a I'utilisation de la
machine.

Assurez-vous que les entretoises et bagues de broche
conviennent a l'usage indiqué dans ce manuel.

Abstenez-vous de retirer les découpes ou les
morceaux de la piece de la zone de coupe tant que la
machine est en marche et que la téte de scie n'est pas
en position de repos.

Ne coupez jamais de pieces de moins de 30 mm
(figure 34).
Sans support supplémentaire, la machine est congue
pour une piéce n'excédant pas les dimensions
suivantes :

- 75 mm d'épaisseur, 140 mm de large et 460 mm
de long.

- Les piéces plus longues doivent étre soutenues
par une table supplémentaire appropriée (support
de piéce). Serrez toujours la piece de travail en
toute sécurité a l'aide de serre-joints.

En cas d’accident ou de panne de la machine, mettez-
laimmédiatement hors tension et débranchez-la de la

source d'alimentation.
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¢ Signalez la panne et marquez la machine de fagon

appropriée pour empécher toute autre personne Section transversale du Intensité nominale du

N - N 3
d'utiliser la machine défectueuse. g Bl ELEBD e
¢ Lorsque la lame de scie se grippe aprés avoir forcé 0.75 6
la lame trop énergétiquement dans la piéce, éteignez 1.00 10
la machine et débranchez-la de [Ialimentation :
électrique. Retirez la piéce et assurez-vous que la 1.50 15
lame de scie tourne librement. Allumez la machine
et démarrez une nouvelle opération de coupe en 2.50 20
réduisant la force de pénétration exercée sur la lame. 4.00 25
¢ Ne coupez jamais d'alliage Iéger, en particulier du
magnésium.
+ Lorsque la situation le permet, attachez la machine Longueur du cable (m)

sur un banc de travail a I'aide de boulons.
75115 |25 |30 |45 | 60

RISQUES RESIDUELS

Les risques suivants sont inhérents a I'usage de

scies : Tension ~ Ampéres Intensité nominale du cable (Ampére)
- blessures provoquées par le contact avec des pieces

rotatives. 110-127 | 0-2.0 6 |6 [6 [6 |6 [10
Malgré I'application des instructions de sécurité en 21-34 |6 |6 [6 [6 [15 (15
vigueur et la munition des dispositifs de sécurité,
certains risques résiduels ne peuvent étre évités. Ces 35-50 6 |6 [10]15]20 |20
risques sont les suivants : 5.1-7.0 10 110 [ 15 120 | 20 | 25

- Des troubles de I'audition.

) o , ) 71-120 |15 |15 (20 |25 |25 |-
- Risque d'accidents causés par les parties non
couvertes de la lame de scie en rotation. 12.1-20.0 {20 | 20 | 25

- Risque de blessure lors du changement de la lame. 220-240 | 0-2.0 6 |6 |6 |6 |6 |6
- Risque de pincement des doigts lors de 'ouverture du

protége-lame. 21-34 |6 |6 [6 |6 |6 |6
- Risques pour la santé causés par l'inhalation des 35-50 6 |6 [6 [6 |10 [15

poussieres qui se développent lors du sciage du bois,
en particulier du chéne, du hétre, ou du MDF. 51-7.0 10 |10 ]10 |10 |15 |15

Les facteurs suivants augmentent le risque de 71-120 (15|15 |15 |15 |20 |20

problémes respiratoires : ) ' 121-200 120 120 120 [ 20 | 25 | -
- Aucun extracteur de poussiére n'est branché lors du

sciage du bois.

- Lextraction de poussiére est insuffisante en raison de
filtres d'échappement non nettoyés.

SECURITE ELECTRIQUE

Une seule tension est applicable a cet outil. Assurez-vous
que l'alimentation correspond a la tension indiquée sur la
plaque signalétique.

Votre outil Stanley est équipé d'une double
D isolation, de ce fait, il n'a pas besoin d'étre mis a
la terre.

Lorsque le cordon dalimentation est endommagé,
envoyez-le au centre de services aprés-vente de
STANLEY pour le faire remplacer par un cordon
spécialement préparé.

UTILISATION D’'UNE RALLONGE

Si une rallonge est nécessaire, utilisez une rallonge
agréée a 3 fils, adaptée a la puissance absorbée par cet
outil (voir les Caractéristiques techniques). La section
minimale des conducteurs est de 1,5 mm2 ; la longueur
maximale est de 30 m. Lorsque vous utilisez un rouleau a
cable, déroulez-le toujours complétement.
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ETIQUETTES DE LOUTIL

L'étiquette apposée sur votre outil peut afficher les

symboles suivants :

AVERTISSEMENT ! Pour réduire tout risque
de blessure, I'utilisateur doit lire le manuel
d'instructions avant toute utilisation.

Portez des lunettes de sécurité ou des
lunettes-masque.

Portez des protége-oreilles.

Portez un masque anti-poussiére.

Volts . Courant continu
A Ampéres Ny Vitesse a vide
Hz Hertz Construction de
IE classe Il
W Watts @ Borne de terre
min minutes Symbole
A d'alerte de
sécurité
Courant /min. Tours ou
N, alternatif mouvements
alternatifs par
minute

Position du code de la date

Le code de date qui comporte également I'année de
fabrication est imprimé sur le logement.

Exemple :

LENSEMBLE CONTIENT

® - 2~ AN A a2 A

2017 XX JN
Année de fabrication

scie a onglet

clé fine rangée dans la poche de la clé
lame de scie

sac a poussiére

serre-joint vertical

rallonges de support de piece

support arriere

plaque pour les coupes répétées
manuel d'instruction

Vérifiez que l'outil, les pieces détachées et les
accessoires n'ont pas été endommagés durant le
transport.

Prenez le temps de bien lire et comprendre ce manuel
avant d'utiliser l'outil.

(Traduction des instructions initiales) FRANCAIS

Description (fig. 1, 2, 3, 5, 14 et 24)

AVERTISSEMENT: Ne modifiez jamais l'outil
électrique ou toute partie de celui-ci. Des

NS X <eg™®» 0DV OS3 - FATTTQT0a0 T
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kk.

dommages ou des blessures pourraient en
résulter.

Poignée de manceuvre
Protege-lame inférieur

Guide latéral droit

Table

Molette verrouillage de I'onglet
Echelle d'onglet

Socle

Trous pour les rallonges de support de piéce
Clé de serrage

Trou de montage sur plan de travail
Bouton de serrage de guide
Géchette

. Poignée de transport

Bec d'extraction de poussiére

Goupille de verrouillage en position basse
Molette de serrage de biseau

Echelle de biseau

Espace pour la main

Passe-lame

Positionneur d'onglet

Code de date

Guide latéral gauche

. Capuchon de balai

Verrouillage de broche
Trou pour cadenas
Butée angulaire

. Butée de réglage de I'angle du biseau

. Géchette a DEL

. Butée de réglage de la position verticale
. Levier de verrouillage

. Plaque de répétition de coupe

. Sac a poussiere

99
hh.

Serre-joint vertical

Boulon d'expédition temporaire pour le verrouillage
de l'onglet

Rallonge de support de piéce
Vis d’arrét du guide
Support arriére

MONTAGE ET REGLAGE

AVERTISSEMENT: Pour réduire les risques
de blessures, mettez I'outil hors tension et

débranchez-le de toute source d’alimentation
avant le montage ou le démontage des
accessoires et avant de régler ou de changer
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des réglages ou de faire des réparations.
Assurez-vous de mettre la gachette dans la
position d’arrét. Un démarrage accidentel peut
provoquer des blessures.

Déballage (fig. 1,2, 4 et 5)

L4

Retirez soigneusement la scie de I'emballage en
utilisant la poignée de transport (m).

Utilisez la clé fine fournie (i) pour monter le support
arriére (mm) a l'arriére du socle (g).

Utilisez la clé fine fournie (i) pour retirer le boulon
d'expédition temporaire utilisé pour verrouiller 'onglet
(hh)

Montez la molette de verrouillage de 'onglet (e) sur le
bras de la scie & onglet.

Appuyez sur la poignée de manceuvre (a) et retirez la
goupille de verrouillage en position basse (0), comme
indiqué.

Relachez doucement la pression vers le bas et
laissez le bras monter jusqu’a sa position maximale.

Montage sur banc de travail (fig. 6)

¢

Des trous (j) sont prévus dans les quatre pieds pour
faciliter le montage sur un banc de travail. Montez
toujours votre scie fermement pour éviter tout
mouvement. Pour améliorer la portabilité, I'outil peut
étre monté sur un morceau de contreplaqué de 15
mm ou moins qui peut ensuite étre attaché avec des
serre-joints sur votre plan de travail ou déplacé vers
d’autres sites de travail ou il est aussi attaché avec
des serre-joints.

Lorsque vous montez votre scie sur un morceau
de contreplaqué, assurez-vous que les vis de
montage ne dépassent pas du dessous du bois. Le
contreplaqué doit reposer a plat directement sur le
plan de travail. Lors du serrage de la scie sur un plan
de travail a I'aide de serre-joints, serrez uniquement
sur les bossages de serrage ou se trouvent les trous
pour les vis de fixation. Serrer l'outil & tout autre point
génera son bon fonctionnement.

Pour éviter le grippage et les imprécisions, assurez-
vous que la surface de montage n'est ni déformée ni
inégale. Si la scie ne repose pas a plat sur la surface,
placez un mince morceau de matériau sous un pied
de scie jusqua ce que la scie soit bien stable sur la
surface de montage.

Montage de la lame de scie (fig. 9, 10, 11 et 12)

AVERTISSEMENT: Pour réduire les risques
de blessures, mettez I'outil hors tension et
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débranchez-le de toute source d’alimentation
avant le montage ou le démontage des
accessoires et avant de régler ou de changer
des réglages ou de faire des réparations.
Assurez-vous de mettre la gachette dans la
position d'arrét. Un démarrage accidentel peut
provoquer des blessures.

N'appuyez jamais sur le bouton de verrouillage de
la broche lorsque l'outil est utilisé ou tourne en roue
libre.
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1.

2.

Ne coupez pas des produits en alliage Iéger et en
métaux ferreux (contenant du fer ou de I'acier), de
maconnerie ou de fibrociment avec cette scie a
onglet.

Utilisez la lame correspondante aux matériaux
coupés.
Placez le protege-lame inférieur dans la position
relevée, desserrez la vis du support du protege-lame
(kk) jusqu'a ce que le support du protege-lame (Il) se
souleve suffisamment pour permettre 'accés a la vis
de verrouillage de la lame (nn).

Appuyez sur le bouton de verrouillage de la broche
(x) d'une main et utilisez la clé (i) fournie pour
desserrer la vis de serrage filetée a gauche (nn) de la
lame en la tournant dans le sens des aiguilles d’une
montre.

AVERTISSEMENT : Pour utiliser le bouton de
verrouillage de la broche, appuyez sur le bouton

comme indiqué et faites pivoter la broche a la
main jusqua ce que vous sentiez le verrou
s'enclencher.

Continuez de tenir le bouton de verrouillage pour
empécher la broche de tourner.

3.

4.

Retirez la vis de serrage de lame (nn) et le flasque de
serrage (pp)-

Installez la lame de scie (00) sur I'adaptateur de lame
directement contre le flasque de serrage intérieur
(rr), en veillant a ce que les dents du bord inférieur
de la lame soient dirigées vers l'arriere de la scie
(s'éloignant de I'opérateur).

5. Replacez le flasque de serrage extérieur (pp).

Serrez délicatement la vis de blocage de la lame
(nn) en tournant dans le sens contraire des aiguilles
d’'une montre tout en maintenant le verrou de broche
engagé de l'autre main.

Remettez le support du protege-lame (ll) dans sa
position initiale et serrez fermement la vis du support
du protege-lame (kk) pour maintenir le support en
place.

AVERTISSEMENT ! |l est important que la lame
de scie soit uniquement replacée de la maniere

décrite. Utilisez uniquement les lames de scie
spécifiées dans la section Données techniques.

AVERTISSEMENT ! Le support du protege-
lame (Il) doit étre remis dans sa position initiale

et la vis du support du protége-lame (kk) serrée
avant de réutiliser la scie.

AVERTISSEMENT ! Dans le cas contraire, le
protége-lame peut toucher la lame de scie en

rotation, ce qui pourrait 'endommager et causer
des blessures graves.

Votre scie a onglet a été ajustée avec précision al'usine. Si
un réajustement est nécessaire en raison de I'expédition
et de la manutention ou pour toute autre raison, suivez
les étapes ci-dessous pour ajuster votre scie. Une fois
effectués, ces ajustements doivent rester précis.
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Vérification et réglage de I’échelle d’onglet
(fig. 13, 14 et 15)

1. Desserrez la molette de verrouillage d'onglet (e),
appuyez sur le positionneur d'onglet (t) pour libérer le
bras d'onglet. Faites pivoter le bras & onglet jusqu'a ce
que le loquet s’enclenche a la position d'onglet de 0°.
Ne serrez pas la molette de verrouillage d'onglet (€).

2. Abaissez la téte jusqu’a ce que la lame entre dans le
passe-lame (s).

3. Placez une équerre (tt) contre le guide latéral gauche
(v) et la lame (00) (fig. 15).

AVERTISSEMENT : Ne touchez pas les pointes
des dents de la lame avec I'équerre.

Si un réglage est nécessaire, procédez comme
suit :

4. Desserrez la molette de verrouillage d'onglet (e),
appuyez sur le positionneur d'onglet (t) pour libérer le
bras d'onglet. Faites pivoter le bras d'onglet jusqu'a
ce que le pointeur indique 0° sur I'échelle d'onglet.
Serrez la molette de verrouillage d'onglet (e).

5. Desserrez le bouton en plastique (k) et utilisez la
clé (i) pour desserrer la vis de butée du guide (jj).
Retirez le guide latéral gauche (v).

6. Abaissez la téte et verrouillez-la en position
abaissée en appuyant sur la goupille de verrouillage
en position basse. Replacez le guide latéral gauche
et placez une équerre contre le guide latéral gauche
et la lame. En veillant que le guide latéral gauche
effleure 'équerre, utilisez la clé (i) pour serrer les
boulons hexagonaux du guide en commengant par
le coté droit.

Vérification et réglage de la lame par rapport a la
table (fig. 16a19(‘)l 9 par rapp

1. Desserrez la molette de serrage de biseau (p).

2. Appuyez sur le bras d'onglet vers la droite pour vous
assurer qu'il est complétement vertical avec la butée
de position d’angle située contre la butée de réglage
de position verticale (cc) et serrez la molette de
serrage de biseau.

3. Abaissez la téte jusqua ce que la lame entre dans le
passe-lame (s).

4. Placez une équerre (tt) sur la table et contre la lame
(00) (fig. 18).

AVERTISSEMENT : Ne touchez pas les pointes
des dents de la lame avec I'équerre.

Si un réglage est nécessaire, procédez comme
suit :

5. Tournez la vis de butée de réglage de position
verticale (bb) pour la faire rentrer ou sortir, jusqua
ce que la lame fasse un angle de 90° avec la table,
d'apres I'équerre.

6. Sile pointeur de biseau (xx) n'indique pas zéro sur
I'échelle de biseau (q), desserrez la vis (yy) qui
permet d'immobiliser le pointeur et déplacez-le si
nécessaire.

Réglage des guides (fig. 22)

La partie supérieure des guides peut étre réglée pour
fournir un dégagement permettant a la scie de biseauter
a45° a gauche et a 0° a droite.

Pour régler le guide de gauche (v) :

1. Desserrez le bouton en plastique (k) et faites glisser
le guide vers la gauche.

2. Faites un essai a vide avec la scie éteinte et vérifiez
le dégagement. Réglez le guide pour qu'il soit aussi
proche que possible de la lame afin de fournir
un soutien maximal a la piéce, sans géner les
mouvements descendant et ascendant du bras.

3. Serrez bien le bouton.

AVERTISSEMENT : Les rainures des guides
(zz) peuvent étre obstruées par de la sciure de
bois. Utilisez un baton ou de l'air a basse
pression pour dégager les rainures des guides.

Vérification et réglage de I'angle de biseau
(flg 21,22 et 23)

Desserrez le bouton de serrage du guide gauche (k)
et faites glisser la partie supérieure du guide gauche
vers la gauche aussi loin que possible.

2. Desserrez la molette de serrage de biseau (p) et
déplacez le bras de scie vers la gauche jusqu'a ce
que la butée de position d'angle (z) repose sur la
butée de réglage de I'angle de biseau (aa). C'est la
position de biseau a 45°.

Si un réglage est nécessaire, procédez comme
suit :

3. Desserrez le contre-écrou (ww) de quelques tours
et tournez la vis de butée de réglage de la position
de biseau (aa) jusqua ce que le pointeur (xx) indique
45° lorsque la butée de position angulaire (z) est
contre la butée de réglage de I'angle de biseau.

4. Serrez fermement le contre-écrou (ww) tout en
maintenant la vis d'arrét (aa) a I'arrét.

5. Pour obtenir un biseau droit de 0° ou gauche de
45° les deux vis de butée de réglage doivent étre
ajustées pour permettre au bras de la scie de se
déplacer si nécessaire.

Réglage de la butée de profondeur (rainures du

trait de scie) (fig. 33)

La vis de réglage (ss) de la butée de profondeur doit étre

tournée dans le sens des aiguilles d’'une montre si vous

souhaitez scier une rainure.

- Inclinez la téte d'outil a I'aide de la poignée jusqua
atteindre la profondeur de rainure souhaitée.

- Tournez la vis de réglage (ss) dans le sens des
aiguilles d’'une montre jusqu’a ce que I'extrémité de la
vis touche la butée du boitier.

- Guidez le bras d'outil lentement vers le haut.

Remettez la butée de profondeur dans sa position
initiale une fois les rainures effectuées avec la scie.
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Assurez-vous que la lame de scie ne touche aucune
partie du socle ou du passe-lame.

Fonctionnement du protége-lame et visibilité

Le protége-lame de votre scie a été congu pour se relever
automatiquement lorsque le bras est abaissé et pour s'abaiss-
er sur la lame lorsque le bras est levé.

Le protege-lame peut étre levé a la main lors de linstalla-
tion ou du retrait des lames de scie ou de [linspection de
la scie. NE SOULEVEZ JAMAIS LE PROTEGE-LAME
MANUELLEMENT S| LA SCIE NEST PAS ETEINTE.

REMARQUE : Certaines coupes spéciales nécessiteront
que vous releviez manuellement le protége-lame. La
partie avant du protége-lame est dotée de persiennes
pour la visibilité lors de la coupe. Bien que les persiennes
réduisent considérablement les débris volants, ce sont
des ouvertures dans le protége-lame et des lunettes de
sécurité doivent étre portées en permanence lors de
l'observation a travers les persiennes.

Frein électrique automatique

Votre scie est équipée d'un frein électrique automatique
qui arréte la lame dans les 10 secondes suivant le
relachement de la gachette. Ce délai n'est pas réglable.

Parfois, le freinage ne peut s'enclencher quaprés un
délai aprés le relachement de la géchette. En de rares
occasions, le frein peut ne pas s'enclencher du tout et la
lame s'arrétera en roue libre.

En cas de délai, ou de non-enclenchement du frein,
allumez et éteignez la scie 4 ou 5 fois. Si le probleme
persiste, faites réparer 'outil par un centre de service
autorisé STANLEY.

Assurez-vous toujours que la lame est arrétée avant
de la retirer du trait de scie. Le frein ne remplace pas
les protége-lame ni ne garantit votre propre sécurité en
accordant toute votre attention a la scie.

Balais (fig. 1)

AVERTISSEMENT : Pour réduire les risques de
blessures graves, éteignez l'outil et débranchez-
le de la source d’alimentation avant de tenter de

le déplacer, de changer des accessoires ou de
procéder a des réglages.

Inspectez réguliérement les balais de charbon en
débranchant 'outil et en retirant le capuchon du support
de balais (W) qui maintient I'ensemble du balai a ressort.
Gardez les balais propres et glissant librement dans leurs
guides. Replacez toujours un balai usagé en plagant le
nouveau balai dans le support dans la méme orientation
qu'avait le balai usagé.

Utilisez uniquement des balais STANLEY identiques.
Lutilisation d’un balai de la méme qualité est essentielle
au bon fonctionnement du frein électrique. De nouveaux
balais sont essentiels au bon fonctionnement du frein
électrique. De nouveaux ensembles de balais sont
disponibles dans les centres de service STANLEY.
Loutil doit pouvoir fonctionner pendant 10 minutes (sans
charge et a vide) avant toute utilisation pour permettre aux
nouveaux balais de se mettre en place. Le frein électrique
peut fonctionner de maniére irréguliere jusqu'a ce que les
balais reposent correctement (en étant légérement usés).

Replacez toujours le capuchon d'inspection des balais
aprés l'inspection ou le remplacement des balais.

Lors du fonctionnement a vide, n'attachez pas avec un
cordon, du ruban adhésif ou de toute autre fagon la gachette
pour la maintenir actionnée. Tenez la gachette uniquement
alamain.

UTILISATION
AVERTISSEMENT:  Suivez  toujours les
instructions de sécuritt et le reglement
applicable.

AVERTISSEMENT: Pour réduire le risque de
blessures physiques graves, arrétez l'outil et
débranchez-le du secteur avant de réaliser des
démonter/installer

réglages ou de des

accessoires.

Assurez-vous que la machine est placée de maniére a
satisfaire vos conditions ergonomiques en matiére de
hauteur et de stabilité de la table. Lemplacement de la
machine doit étre choisi de maniére a donner a I'opérateur
une bonne vue d’ensemble et suffisamment d’espace libre
autour de la machine pour permettre de manipuler la piéce
a couper sans la moindre restriction.

Pour réduire les effets des vibrations, assurez-vous que
la température ambiante n'est pas trop froide, que la
machine et les accessoires sont bien entretenus et que la
taille des pieces a couper est appropriée a cette machine.

Avant l'utilisation

¢ Installez la lame de scie appropriée. N'utilisez pas de
lames de scie excessivement usées. La vitesse de
rotation maximale de l'outil ne doit pas dépasser celle
de la lame de scie.

+ Nessayez pas de couper des piéces excessivement
petites.

¢ Laissez la lame découper librement. N'exercez pas
de force.

¢ Laissez le moteur atteindre sa vitesse maximale
avant de couper.

¢ Assurez-vous que tous les boutons et molettes de
verrouillage et serre-joints sont bien serrés.

Sécurisez la piece a couper.

¢ Bien que cette scie coupe le bois et de nombreux
matériaux non ferreux, ces instructions d'utilisation
réferent a la coupe du bois uniquement. Les mémes
instructions s'appliquent aux autres matériaux. Ne
coupez pas des matériaux ferreux (fer et acier) ou
de maconnerie avec cette scie ! N'utilisez pas des
meules abrasives !

¢ Assurez-vous d'utiliser le passe-lame. N'utilisez pas
la machine si la fente du passe-lame dépasse 10 mm
de largeur.

Allumer et éteindre Poutil (fig. 24)

Pour allumer la scie, poussez le levier de verrouillage
(dd) vers la gauche, puis appuyez sur la gachette (I). La
scie fonctionnera tant que l'interrupteur restera enfoncé.
Laissez la lame atteindre sa pleine vitesse avant de
procéder a la coupe. Pour arréter la scie, relachez la
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gachette. Laissez la lame s'arréter avant de relever la téte
de scie. Il n'est pas possible de verrouiller la gachette.
Un trou (y) est prévu dans la gachette pour permettre
I'insertion d’'un cadenas afin de la verrouiller.

Utilisation du systéme de travail a DEL
(fig. 1 et 2)

REMARQUE : La scie a onglet doit étre connectée a une
prise de courant.

Le systéme de travail a DEL est équipé d’un interrupteur
marchef/arrét (bb). Le systéme de travail a DEL fonctionne
indépendamment de la gachette de la scie a onglet. Il n'est
pas nécessaire que la lumiére soit allumée pour utiliser
la scie.

Pour couper en suivant une ligne de crayon tracée sur une
piece de bois :

1. Mettez le systéme sous tension, puis tirez sur la
poignée de manceuvre (a) pour amener la lame de
scie a proximité de la piéce de bois. Lombre de la
lame apparaitra sur le bois.

2. Alignezla ligne tracée au bord de 'ombre de la lame.
Vous devrez peut-étre ajuster les angles d'onglet ou
de biseau afin pouvoir aligner 'ombre exactement
avec la ligne au crayon.

Position du corps et des mains

Un positionnement correct de votre corps et de vos mains
lors de I'utilisation de la scie & onglet rendra la coupe plus
facile, plus précise et plus s(re.

¢ Ne placez jamais vos mains & proximité de la zone de
coupe.

¢ Ne placez pas vos mains a moins de 150 mm de la
lame.

¢ Tenez fermement la piece a couper contre la table
et le guide lors de la coupe. Gardez les mains en
position jusqu’a ce que vous relachiez la gachette et
que la lame s'arréte completement.

¢ Faites toujours des essais a vide (avec la machine a
I'arrét) avant de faire des coupes de finition afin de
pouvoir vérifier le chemin de la lame.

+ Ne croisez pas vos mains sur la machine.

¢ Gardez les deux pieds fermement sur le sol et
maintenez un bon équilibre.

¢ Lorsque vous déplacez le bras de scie de gauche a
droite, suivez-le et tenez-vous légérement du coté de
la lame de scie.

¢ Regardez a travers les persiennes du protége-lame
lorsque vous suivez une ligne au crayon.

Coupes de scie de base

Coupes transversales verticales directes

(fig. 1, 2 et 25)

REMARQUE : Utilisez toujours des lames de scie de

254 mm avec un alésage de 25,4 mm pour obtenir les

capacités de coupe souhaitées.

1. Desserrez la molette de verrouillage d’onglet (e) et

appuyez sur le positionneur d'onglet (t) pour libérer
le bras d'onglet.

2. Engagez le loquet d'onglet sur la position 0° et
serrez la molette de verrouillage d'onglet (e).

3. Placez le morceau de bois a couper contre le guide
(c, v).

4. Saisissez la poignée de manceuvre (a) et poussez le
levier de verrouillage (dd) vers la gauche.

5. Appuyez sur la gachette (I) pour démarrer le moteur.

6. Appuyez sur la téte pour permettre a la lame de
couper le bois et de pénétrer dans le passe-lame (s)
en plastique.

7. Une fois la coupe terminée, relachez la gachette et
attendez que la lame de la scie s'immobilise avant de
relever la téte a sa position de repos supérieure.

Coupes transversales verticales a onglet
(fig. 1,2 et 26

1. Desserrez la molette de verrouillage d'onglet (e) et
appuyez sur le positionneur d'onglet (t). Déplacez la
téte a gauche ou a droite de I'angle souhaité.

2. Le positionneur donglet permet de régler
automatiquement les angles de 0°, 15°, 22,5°, 31,6°
et 45°. Si un angle intermédiaire ou 52° est requis,
tenez fermement la téte et verrouillez-la en serrant la
molette de verrouillage d'onglet (e).

3. Assurez-vous toujours que le levier de verrouillage
d'onglet est bien verrouillé avant de couper.

4. Procédez comme pour une coupe transversale
verticale directe.

AVERTISSEMENT : Lorsque vous coupez
I'extrémité d’une piéce de bois en ne produisant
qu'une petite découpe, placez la piece de bois
de sorte que la découpe soit du coté de la lame
avec le plus grand angle par rapport au guide ;
c.-a-d. onglet a gauche, découpe a droite et
onglet a droite, découpe a gauche.

Coupes en biseau (fig. 1, 2 et 27)

Les angles de biseau peuvent étre réglés de 0° a droite a
45° a gauche et peuvent étre coupés avec le bras d'onglet
réglé entre zéro et un maximum de 45° en position d'onglet
a droite ou a gauche.

1. Desserrez le bouton de serrage du guide latéral
gauche (k) et faites glisser la partie supérieure
du guide gauche (v) vers la gauche aussi loin que
possible. Desserrez la molette de serrage de biseau
(p) et réglez le biseau a I'angle souhaité.

2. Serrez fermement la molette de serrage de biseau
(p).

3. Procédez comme pour une coupe transversale
verticale directe.

Qualité des coupes

La qualité de toute coupe dépend de plusieurs variables,
comme le matériau coupé. Lorsque des coupes tres lisses
sont souhaitées pour des moulures et autres travaux de
précision, une lame tranchante (carbure a 60 dents) et une
vitesse de coupe uniforme plus lente pour le bois et une
lame tranchante (carbure de 80 & 120 dents) et une vitesse
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de coupe uniforme plus lente pour I'aluminium donneront
les résultats souhaités.

AVERTISSEMENT : Assurez-vous que la piéce
a couper ne glisse pas pendant la coupe ;
serrez-la bien en place. Laissez toujours la lame
s'arréter complétement avant de lever le bras. Si
de petites fibres de bois se séparent toujours au
dos de la piéce, collez un morceau de ruban
adhésif sur le bois a I'endroit de la coupe. Sciez
a travers le ruban et retirez-le soigneusement
lorsque vous avez terminé.

Coupe de longueurs répétitives (fig. 20)

Lorsque vous coupez plusieurs piéces de la méme
longueur, allant de 240 mm a 380 mm, utilisez la plaque
de réglage (ee).

Installez la plaque de réglage sur le support (ee) comme
indiqué sur la figure 20.

Alignez la ligne de coupe sur votre piéce avec le coté
gauche ou le c6té droit de la rainure dans le passe-lame
et, tout en maintenant la piece, déplacez la plaque de
réglage contre le bout de la piéce.

Ensuite, serrez la plaque de réglage avec la vis.

Lorsque la plaque de réglage n'est pas utilisée, desserrez la
vis et tournez la plaque de réglage pour qu’elle ne géne pas.

Serrage de la piéce (fig. 3, 7 et 38)

1. Dansla mesure du possible, fixez la piece de bois ou
d’aluminium a l'aide du serre-joint de la machine.

2. Pourde meilleurs résultats, utilisez le serre-joint (gg)
dont votre scie est équipée. Fixez la piéce contre le
guide dans la mesure du possible. Vous pouvez la
fixer d'un coté ou de l'autre de la lame de scie, mais
n'oubliez pas de placer votre serre-joint contre une
surface solide et plate du guide.

3. Montage du serre-joint : Insérez le serre-joint vertical
dans les trous (mm) comme indiqué a la figure 7, puis
tournez-le dans la bonne position. Si un serre-joint
horizontal est nécessaire, attachez-le aux trous (qg),
comme indiqué & la figure 38.

AVERTISSEMENT : Utilisez toujours un serre-
joint lors de la coupe de métaux non ferreux.

AVERTISSEMENT : Utilisez toujours a la fois un
serre-joint vertical et un serre-joint horizontal
pour couper de petites pieces.

Support pour les piéces longues (fig. 3 et 8)
1. Soutenez toujours les piéces longues.

2. Pour de meilleurs résultats, utilisez les rallonges de
support de piéce (i) pour augmenter la largeur de la
table de votre scie. Soutenez les pieces longues a
I'aide de tout moyen approprié, tel que des chevalets
de sciage ou des dispositifs similaires, pour
empécher les extrémités de tomber.

3. Montage des rallonges (fig. 8) :

Utilisez la clé lame fournie (i) pour desserrer les vis. In-
sérez les rallonges dans les trous (h).
Serrez les vis.

Coupe de profilé d’aluminium extrudé

AVERTISSEMENT : N'essayez jamais de
couper des profilés d'aluminium épais ou
arrondis. Les profilés d’aluminium extrudés
épais peuvent se détacher durant la découpe et

les profilés d’aluminium rond ne peuvent pas étre
suffisamment bien attachés avec cet outil.

Lorsque vous attachez des profilés en aluminium, utilisez
des cales d’espacement ou des chutes de bois comme
indiqué a la figure 28 pour éviter toute déformation de
I'aluminium. Utilisez un lubrifiant de coupe lors de la coupe
de profilés d’aluminium pour éviter une accumulation de
copeaux d'aluminium sur la lame.

Découpe de cadres de plat, de cadres a ombre et
d’autres objets a quatre faces (fig. 29 et 30)

Moulures décoratives et autres cadres

Essayez quelques projets simples en utilisant des chutes
de bois jusqu'a ce que vous vous sentiez a l'aise avec
votre scie. Votre scie est l'outil idéal pour découper les
coins de moulure comme celui illustré & la figure 30. Le
coin illustré a été réalisé en faisant une coupe en biseau.

Utilisation du réglage de biseau

Le biseau des deux baguettes est réglé a 45°, afin
d’obtenir un angle de 90°. Le bras d'onglet est verrouillé
dans la position a 0°. La piece de bois est positionnée
avec le grand coté plat contre la table et le bord étroit
contre le guide.

Utilisation du réglage d’onglet

La méme coupe peut étre faite en faisant un onglet a droite
et a gauche avec la grande surface plate contre le guide.

Les deux illustrations (fig. 29 et 30) ne concernent que des
objets a quatre cotés. Lorsque le nombre de cotés change,
les angles d'onglet et de biseau changent également. Le
tableau ci-dessous donne les angles appropriés pour
diverses formes, en supposant que tous les cotés ont la
méme longueur. Pour une forme qui ne figure pas dans
le tableau, divisez 180° par le nombre de cotés pour
déterminer I'angle d'onglet ou de biseau.

Nbre de cotés Angle d’onglet ou de biseau
4 45°
36°
30°
25.7°
22.5°
20°
18°

Ol | N |o

—
o

Onglet composé (fig. 29 a 32)

Un onglet composé est une coupe réalisée a l'aide d’un
angle d'onglet (fig. 30) et d'un angle de biseau (fig. 29) en
méme temps. C'est le type de coupe utilisé pour fabriquer
des cadres ou des boites a cotés inclinés comme celui
illustré a la figure 31.
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AVERTISSEMENT : Si I'angle de coupe varie

d'une coupe a l'autre, vérifiez que la molette

verrouillage de I'onglet et la molette de serrage
de biseau sont bien serrées. Ces molettes
doivent étre resserrées aprés toute modification
des angles de biseau ou d'onglet.

11
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SET THIS BEVEL ANGLE ON SAW

¢ Le tableau ci-dessous vous aidera a choisir les
réglages de biseau et d'onglet appropriés pour les
coupes d'onglet composé courantes. Pour utiliser le
graphique, sélectionnez I'angle souhaité « A » (fig.
32) de votre projet et localisez cet angle sur I'arc
approprié du graphique. A partir de ce point, utilisez
la projection verticale comme angle de biseau et la
projection horizontale comme angle d’onglet.

¢ Réglez votre scie aux angles déterminés et effectuez
quelques coupes d’essai.

¢ Entrainez-vous a assembler les piéces coupées.

Exemple : Pour créer une boite a 4 cotés avec un
angle extérieur de 25° (angle « A ») (fig. 32), utilisez
l'arc supérieur droit. Trouvez 25° sur I'échelle de
l'arc. Suivez la ligne d'intersection horizontale d'un
coté ou de l'autre pour obtenir le réglage de I'angle
d'onglet sur la scie (23°). De méme, suivez la ligne
d'intersection verticale vers le haut ou vers le bas
pour obtenir le réglage de I'angle de biseau sur la scie
(40°). Essayez toujours de couper quelques chutes
de bois pour vérifier les réglages de la scie.

Coupes de plinthes

La coupe de plinthes est réalisée avec un angle de biseau
de 45°.

¢ Faites toujours un essai & vide avant de faire la
moindre coupe.

+ Toutes les coupes sont effectuées avec le dos de la
plinthe a plat sur la scie.

Coin intérieur

Coté gauche

1. Positionnez la plinthe avec le haut de la plinthe
contre le guide.

2. Gardez le c6té gauche de la coupe.

Coté droit
1. Positionnez la plinthe avec le bas de la plinthe contre
le guide.

2. Gardez le coté gauche de la coupe.

Coin extérieur
Coté gauche

1. Positionnez la plinthe avec le bas de la plinthe contre
le guide.
2. Gardez le c6té droit de la coupe.
Coté droit
1. Positionnez la plinthe avec le haut de la plinthe
contre le guide.
2. Gardez le coté droit de la coupe.

Coupes de moulures couronnées

La coupe de moulures couronnées est une couple d'onglet
Compose.

Afin d'obtenir une précision extréme, votre scie a des
positions d’angle prédéfinies a 31,6° et une marque sur
I'échelle de biseau a 33,9°. Ces réglages concernent les
moulures couronnées standards avec des angles de 52°
en haut et de 38° en bas.

¢ Faites des coupes d'essai en utilisant des chutes de
bois avant de faire les coupes finales.

¢ Toutes les coupes sont faites avec un biseau a
gauche et le dos de la moulure contre la table.
Coin intérieur
Coté gauche
1. Haut de la moulure contre le guide.
2. Onglet a droite.
3. Gardez le cété gauche de la coupe.
Coté droit
1. Bas de la moulure contre le guide.
2. Onglet a gauche.
3. Gardez le c6té gauche de la coupe.

Coin extérieur
Coté gauche
1. Bas de la moulure contre le guide.
2. Onglet a gauche.
3. Gardez le cté gauche de la coupe.
Coté droit
1. Haut de la moulure contre le guide.
2. Onglet a droite.
3. Gardez le c6té droit de la coupe.
Coupes spéciales

¢ Toutes les coupes sont faites en fixant les piéces de
bois sur la table et contre le guide. Assurez-vous de
bien fixer les pieces a couper.
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Matériel bombé (fig. 35 et 36)

Lorsque vous coupez une piéce bombee, placez-la toujo-
urs comme indiqué sur la figure 35 et jamais comme sur
la figure 36. Si la piéce est mal positionnée, elle risque de
gripper la lame vers la fin de la coupe.

J)e d’un tuyau en plastique ou autre matériau
ron

Un tuyau en plastique peut étre facilement coupé avec
votre scie. Il doit étre coupé comme du bois ou de 'alu-
minium et serré avec le serre-joint ou maintenu fermement
contre le guide pour 'empécher de rouler. C’est extréme-
ment important lorsque vous réalisez des coupes avec un
angle.

Coupe d’une grande piéce de hois (fig. 37)

Parfois, une piéce de bois sera trop grande pour tenir
sous le protége-lame. Vous pouvez gagner un peu de hau-
teur supplémentaire en ouvrant le porte-lame, comme le
montre la figure 37. Evitez de le faire autant que possible,
mais si nécessaire, la scie fonctionnera correctement et
cela permettra de réaliser une plus grande coupe. N'AT-
TACHEZ JAMAIS LE PROTEGE-LAME OUVERT AVEC
UN CORDON, DU RUBAN ADHESIF OU DE TOUTE AU-
TRE FACON LORSQUE VOUS UTILISEZ CETTE SCIE.

Extraction de la poussiére (fig. 2 et 3)

Placez le sac a poussiere (ff) sur le bec a
poussiére (n).

AVERTISSEMENT : Dans la mesure du
possible, branchez un dispositif d’aspiration de
poussiéres  congu  conformément  aux
réglementations en vigueur concernant les
émissions de poussiéres. Branchez un dispositif
de collecte de poussiére congu conformément
aux réglementations en vigueur. La vitesse de
I'air de tout systéme externe branché doit étre de
20 m/s + 2 m/s. La vitesse doit étre mesurée
dans le tube de branchement au point de
connexion, loutil étant connecté, mais ne
fonctionnant pas.

Transport (fig. 4 et 5)

Afin de transporter la scie a onglet facilement, une poign-
ée de transport (m) a été incluse sur le dessus du bras
de scie.

=

+ Pour transporter la scie, abaissez la téte et appuyez
sur la goupille de verrouillage en position basse (0).

¢ Utilisez toujours la poignée de transport (m) ou les
espaces pour la main (r) indiqués a la figure 5 pour
transporter la scie. Entretien

ENTRETIEN

Votre outil de STANLEY a été congu pour fonctionner pen-
dant une longue période avec un minimum dentretien. Un
fonctionnement continu satisfaisant de I'outil dépend d'un
entretien soigneux et régulier.

¢ Nettoyez régulierement les fentes d'aération de votre
outil a 'aide d’une brosse douce et d'un chiffon sec.

¢ Nettoyez régulierement le boitier du moteur a
l'aide d'un chiffon humide. N'utilisez pas d'agent
nettoyant abrasif ou a base de solvant. Cet outil
n'est pas réparable par I'utilisateur. Si des problémes
surviennent, consultez un agent de réparation agréé.

0 Lubrification
BT

L'outil n'utilise que des roulements a billes et a
graisse hermétiques. Ces roulements ont une
lubrification d’'usine suffisante pour durer toute
la durée de vie de la scie a onglet.

Nettoyage

e

Avant utilisation, vérifiez soigneusement le
protége-lame  supérieur, le protége-lame
inférieur mobile ainsi que le tube d'extraction de
poussiére pour vous assurer qu'ils fonctionneront
correctement. Assurez-vous que les copeaux,
la poussiere ou les particules de la piéce ne
peuvent bloguer aucune fonction.

Si des fragments de piece se coincent entre la lame de
scie et le protége-lame, débranchez la machine de l'ali-
mentation électrique et suivez les instructions données
dans la section Montage de la lame de scie. Retirez les
fragments coincés et remontez la lame.

AVERTISSEMENT : Soufflez les saletés et la
poussiére qui pénétrent dans le boitier de I'outil
avec de 'air sec dés que vous observez que de
la saleté s'accumule a lintérieur et autour des
prises d'air. Portez des lunettes de protection et
un masque anti-poussiére approuvé lors de
cette procédure.

AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais de
solvants ou autres produits chimiques corrosifs
pour nettoyer les parties non métalliques de
I'outil. Ces matériaux chimiques peuvent affaiblir
les matériaux de ces parties. Utilisez uniquement
un chiffon imbibé d’eau mélangée a un savon
doux. Ne laissez jamais couler un liquide a
I'intérieur et ne plongez jamais une partie
quelconque de l'outil dans I'eau.

AVERTISSEMENT : Afin de réduire le risque de
blessure, nettoyez réguliérement le dessus de la
table de la machine.

AVERTISSEMENT : Pour réduire le risque de
blessure, nettoyez réguliérement le dispositif de
collecte de poussiére.

Pour maintenir la SECURITE et la FIABILITE des produits,
toute réparation, toute inspection et tout remplacement
des balais de charbon, et tout autre entretien ou réglage
doivent étre effectués par un centre de réparations de
STANLEY, en utilisant toujours des piéces de rechange
d'origine de Stanley.
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ACCESSOIRES EN OPTION

AVERTISSEMENT : Puisque les accessoires
autres que ceux qui sont offerts par STANLEY
n'ont pas été testés avec ce produit, 'utilisation
de tels accessoires avec cet outil pourrait étre
dangereuse. Pour réduire le risque de blessures,

seuls les accessoires recommandés par
STANLEY devraient étre utilisés avec ce produit.

Consultez votre revendeur pour obtenir de plus amples
informations sur les accessoires appropriés.

PROTECTION DE UENVIRONNEMENT

Collecte séparée. Ce produit ne doit pas étre jeté
avec les ordures ménageres.
L]
Si vous décidez de remplacer ce produit STANLEY, ou
si vous n'en avez plus I'utilité, ne le jetez pas avec vos
déchets domestiques. Veuillez trier les éléments pour un
recyclage approprié.

A2 Le ramassage sélectif des produits et
(7 emballages usagés permet de recycler les

matériaux et de les utiliser de nouveau. La
réutilisation des matériaux recyclés aide a
prévenir la pollution de I'environnement et a
réduire la demande de matieres premiéres.

REMARQUES

STANLEY mene une politique d'amélioration continue de
ses produits et se réserve, de ce fait, le droit d'en modifier
les caractéristiques sans préavis.

Les accessoires ou équipements peuvent varier selon le
pays. Les spécifications du produit peuvent varier selon
le pays.

La gamme compléte du produit peut ne pas étre
disponible dans tous les pays. Contactez votre revendeur
STANLEY local concernant la disponibilité de la gamme.

INFORMATION CONCERNANT LES CENTRES
DE SERVICE

STANLEY offre un réseau complet de centres de services
agréés ou détenus par STANLEY dans votre pays.
Tous les centres de services STANLEY disposent d’un
personnel formé afin de fournir un service efficace et de
confiance aux clients concernant les outils électriques.
Que vous ayez besoin de conseils techniques, de
réparation ou de piéces de rechange d'usine d'origine,
contactez le centre de services STANLEY le plus proche
de vous.

Tension Veu De 220 & 240 environ
Fréquence Hz 50-60
Alimentation électrique W 1650
Diamétre de lame mm 254
Epaisseur du traie de scie mm 2.8
Diamétre d'alésage mm 254
Vitesse de lame max. min” 4800
Onglet (positions max.) agauche 47°

a droite 52°
Biseau (positions max.) agauche 45°

a droite 0°
Onglet de 0°, biseau de 0° 75mmx140mm
Onglet de 45°, biseau de 0° 75mmx95mm
Onglet de 0°, biseau de 45° 48mmx140mm
Onglet de 45°, biseau de 45° 48mmx95mm
Temps de freinage automatique S <10.0
de la lame
Poids kg 1.5

GARANTIE DE DEUX ANS

Si un produit STANLEY s’avére défectueux en raison de
matériaux en mauvais état ou d’une erreur humaine dans
les 24 mois suivant la date d’achat, STANLEY garantit le
remplacement

gratuit de toutes les piéces défectueuses ou, a votre
discrétion, le remplacement gratuit de 'unité si :

+ Le produit a été correctement utilisé et a été utilisé en
respectant les instructions du manuel ;

L'usure du produit est normale ;

Aucune réparation n'a été tentée par des personnes
non autorisées ;

Une preuve d’achat est donnée ;

Le produit STANLEY est réexpédié avec tous les
composants d'origine ;

+ Le produit n'a pas été loué.

Si vous souhaitez déposer une réclamation, contactez
votre vendeur ou vérifiez I'emplacement de I'agent de
réparation agréé STANLEY le plus proche dans votre
catalogue STANLEY, ou contactez votre bureau local
STANLEY & l'adresse indiquée dans ce manuel. Une
liste d’agents de réparation agréés STANLEY et des
informations complétes concernant notre service aprés-
vente sont disponibles en ligne a I'adresse suivante :
www.2helpU.com.
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PYCCKWM (MepeBoga ¢ OpurMHana MHCTPYKLMK)

Bawa TopuoBoyHaa nuna STANLEY SM16
npegHasHayeHa Ans npodeccmoHanbHbix paboT
Nno MWAEHNIO APEBECUHDI, aNIOMUHWA, U3[ENNA N3
fepeBa 1 anoMUHUA U NnacTuka. [JaHHoW nunown
MOXHO Nerko, TOYHO U 6e30MacHO NMPOU3BOAUTH
nonepeyHoe NUIEHNe, a TakXKe NUIEHNE CO CKOCOM
1 C HAaKJIOHOM. [laHHbI MIHCTPYMEHT nNpefHa3HaueH
ana npodeccroHanbHOro NCNoNb30BaHNA.

NH DVKLI n EII 0
BE3ONMACHO
Cnepyiolune onpeaeneHmns ykasblBaloT Ha CTeneHb
Ba)KHOCTM KaXK[oro cMrHanbHoro cniosa. Mpoutute
PYKOBOACTBO MO 3KCh/yaTaumm u  obpatute
BHVMMaHMe Ha flaHHble CMBOJbI.

OMNACHO: O3HauaeTt ype3BblYalHO
OMacHylo CMTyauumio, KoTopas MNpuUBOAUT
K CMepTeSIbHOMY UCXOAY UK MOJSTyUYeHUIo
TAXENOW TPaBMbl.

Y HINK

BHMMAHMUE: O3HauyaeT noTeHuManbHO
onacHylo CuUTyaumio, KoTopaa MOoXeT
NpPUBECTN K CMepTesibHOMY WUCXOoAy uau
NoJSTlyYeHWIo TAXKENON TPaBMbl.

NPEAYNPEXXAEHUE: O3Hauaet
NnoTeHUMasbHO  OMAcCHyl  CUMTyauuio,
KOTOpas MOXeT NPUBECTU K MOJTyUYeHuIo
TpaBMbl NErKOW UK CpefHen TAXeCTU.
NMPEAOCTEPEXXEHUE: O3HavaeT  cuTyaumio,
He CBA3AHHYlO C MOJlyyeHMem  TenecHom
TpaBMbl, KOTOpas, OAHAKO, MOXeT MNpuBecTn K
NOBPEXAEHNIO MHCTPYMEHTA.

> B P

Puck
TOKOM!

nopaxeHuna NIeKTPpU4YeCcKum

OrHeonacHocTb!

BHumaHume: BHumaTenbHo npoutuTe
PYKOBOACTBO MO  3KCryaTaumu  And
CHVXKEHMWSA pUCKa NoslyYeHns TPaBMbl.

S>>

O6wme npaBuna 6esonacHocTn npm pabote ¢
3NeKTPOMHCTPYMEHTamMm

BHUMAHUE! BHumaTtenbHO npoutute
BCe MHCTPYKUMM MO NCMNONb30BaHUIO,
npasuna 6e3onacHocTy,
cneuyndurKauumm, a TaKKe paccMoTpuTe
BCe WWUIlOCTpauun, BXojaAwme B
PYKOBOACTBO no aKcnayatauynm
AaHHOro 3/IeKTPOMHCTPYMEHTA.
HecobniogeHne Bcex nepeuncieHHbIX
HUXe WHCTPYKLMA MOXeT npuBecTu K
MOPaXeHWI0  SNeKTPUYECKMM  TOKOM,
BO3HUKHOBEHMIO noxapa n/vnn
NONyYeHUIo CePbE3HON TPaBMbl.

>

CoxpaHuTe Bce MHCTPYKLUUK no 6esonacHocTn
N PpYKOBOACTBO MO 3KCMAyaTauum AnA unx
AanbHellllero ncnonb3oBaHus

TepMrH  «ONeKTPOMHCTPYMEHT»  BO  BCEX
NpUBEAEHHBIXHMKE YKa3aHNAXOTHOCUTCAKBaLIEMY
ceTeBOMy (C Kabenem) wnm akkymynsaTOpHOMY
(6ecnpoBOAHOMY) 2NEKTPOVHCTPYMEHTY.

1. be3onacHocTb paboyero mecta

a. Copepxunte paboyee mMecTo B u4uCTOTE U
o6ecneubTe xopolee ocBeweHue. lnoxoe
ocBelleHne wnu 6ecnopagok Ha paboyem
MecTe MOXET NPUBECTY K HECYACTHOMY CITyyalo.

b. He wucnonb3yiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI,
ecn ecTb OMAacHOCTb BO3ropaHWA WIN

B3pbiBa, Hanpumep, B6AM3M  nerko
BOCM/IaMeHAILMNXCA xKupgkocrei,
rasoB wnm nbum. B npouecce pabotbl
3NEeKTPOUHCTPYMEHTbl  CO3AalOT  UCKPOBble

paspafbl, KOTOpble MOryT BOCMIaMEHUTD Mbifb
UAN ropioyne napbl.

c. BoBpemsa pa6oTbl C 3N1€KTPOUHCTPYMEHTOM
He nopnyckaiiTe 6nu3Ko peteil wnu
NOCTOPOHHUX nuy. OTBReYeHVe BHUMaHUA
MOXeT BbI3BaTb Yy BaC MOTEPI0 KOHTPONA Hajg
pabounm npoueccom.

2. dneKTpo6e3onacHoOCTb

a. Bunka Kabens 3N1IeKTPOMHCTPYMEHTa
AOMKHA COOTBETCTBOBATb LUTeNncenbHom
posetke. Hum B Koem cnyyae He
BUAOU3MEHANTe BWIKY 3NeKTpNYecKoro
Kabena. He wcnonb3yite coefuHUTENbHblE
LITENCENN-NEPEXOOHUKN, €CIM B CUJIOBOM
Kabene 3nNeKTPOMHCTPYMEHTa €CTb MPOBOA
3a3emneHuna. Micnonb3oBaHue OpUrnHanbHON
BUNKM Kabens 1 COOTBETCTBYOLWEN el
WITENCENbHOWM  PO3ETKM  YMEeHbLUaeT  pPUCK
NopaeHusA 31eKTPNYECKUM TOKOM.

b. Bo BpemA pa6oTbl 3N€KTPOUHCTPYMEHTOM
nsberaiite pu3NYECKOro KOHTaKTa C
3a3eM/IEHHBIMU 06beKTamMM, TaKuMM Kak
Tpy6onpoBoAbl, paanaTopbl OTOMMEHWA,
3NeKTPONAuTbI n XONoANABHUKMN.
Puck nopaxeHuWs 3NeKTPUYECKUM  TOKOM
YBENIMUMBAETCA, €CNV BaLle TeNO 3a3eMeHO.

c. He ncnonb3syiite 3neKTPOUHCTPYMEHT nop
AOXAEM Unn Bo BNaxkHoii cpepe. MNonagaHve
BOAbI B 9N1eKTPOUHCTPYMEHT YBENIMUMBAET PUCK
nopakeHUs 3NeKTPUYECKM TOKOM.

d. BepexHo o6pawjaiiTecb C 3NEKTPUUECKUM

Kabenem. Hu B Koem cnyvae He
ncnonb3yiite Kabenb ANA  nepeHoOCKU
SJ/IEKTPONHCTPYMEHTa mnn ana

BbITATMBAHNA €ro BUWIKMN U3 LITencenbHom
po3eTku. He nopggepraiite 3>neKTpUYECKUit
Kabenb BO3[ENCTBMIO BbICOKUX Temnepatyp u




(MepeBog ¢ opurMHana MHCTpYKuuM) PYCCKUN

CMa30YHbIX BeLLeCTB; AepXuTe ero B CTOPOHe
OT OCTPbIX KPOMOK W ABMXKYLIUXCA 4YacTeln.
MoBpeXXAEHHBIN  MAX  3amnyTaHHbI  Kabenb
yBenMuMBaeT PUCK MOPaKEHNA INEKTPUYECKNM
TOKOM.

Mpu pa6ote ¢ 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM
Ha OTKpPbITOM BO3AyXe MCNonb3yiiTe
YAAVHUTENbHbIN Kabenb,

npeaHa3HavyeHHblil ANA HapYXHbIX pa6or.
Mcnonb3oBaHne Kabens, MNpuUrogHoro Aans
paboTbl Ha OTKPLITOM BO3AYXE, CHUKAET PUCK
MOPAXKEHUA SIEKTPUYECKIM TOKOM.

Mpwn Heob6xoguMoOCTU pa6oTtbl C
3NEeKTPONHCTPYMEHTOM BO BRa)KHOM
cpefie UCNONb3YTe WCTOYHUK NUTaHUA,
060pyfi0BaHHbINl YCTPOMNCTBOM 3aWNTHOrO
otknwyeHna (¥30). WcnonbsosaHue Y30
CHVXKAET PUCK MOPAKEHUA DIEKTPUYECKUM
TOKOM.

JInuHas 6e30onacHOCTb

Mpu paboTe ¢ 3MEKTPOMHCTPYMEHTamm
6yAbTe BHUMaTenbHbl, cleauTe 3a Tem,

4YTo Bbl pfenaeTte, N PYKOBOACTBYMNTECb
3ApaBbiM  cmbiciom. He  ucnonbsyinte
3NIEKTPOUHCTPYMEHT, €eCcin Bbl  ycTanu, a

TakXKe HaxofACb Nopj [AeViCcTBMEM anKkorons
VN MOHMXKALWMX PeakLuio JleKapCTBEHHbIX
npenapatos 1 Apyrux cpeacts. Maneiwas
HEOCTOPOXKHOCTb npuv pabote C
3NIEKTPOUHCTPYMEHTaMI MOXeT NpuBecTn K
cepbé3How TpaBme.

Mpu pa6ote wucnonb3yiiTe cpeacTBa
MHAUBNAYaNbHOM 3almTbl. Bcerpa
HapgeBaliTe 3alWUTHbIE OuKM.
CBoeBpeMeHHOoe ncnonb3oBaHue
3alUTHOTO CHapPAXeHWA, a WMEeHHO:
nblne3awmTHom MacKu, 60TMHOK Ha
HeCKosb3ALen nogolse, 3alMTHOro

wnema wmnan NPOTUBOLWYMOBbIX HayLWHWKOB,
3HAYNTEJSIbHO CHU3SUT PUCK MonyYeHUA TpaBMbl.

He ponyckaiite HenpegHamepeHHOro
3anycka. lepea Tem, Kak noAKnwYUTb
VNHCTPYMEHT K CeTn U/unm akKymynatopy,
NoAHATb UNN nepeHecTn ero, y6epautecs,
uTo BbiK/llOYaTeNb HaxoauTca B
NonoXeHuun «BbIKNOYEHO». He nepeHocuTe
JNEeKTPOVHCTPYMEHT,  fiepxa  naney  Ha
MYCKOBOM BbIK/IlOUaTeNe, 1 He MofKIoyanTe
K CeTeBOW pO3eTKe 3NeKTPOUHCTPYMEHT,
BblK/loYaTeNb  KOTOPOrO  YCTaHOBNEH B
NONOXeHNEe «BKIOYEHO», 3TO MOXET MPKBECTU
K HeCYaCcTHOMY Cilyyato.

MNepep BKAOYEHNEM 3/1IEKTPOMHCTPYMEHTa
CHAMUTE C Hero BCe PperynmpoBOYHble
WAN raevyHble KAK4YWN. PerynmpoBOYHbIN Uan
raeyHbl KoY, OCTaBNEHHbIN 3aKpennéHHbIM

Ha BpaLaloLWEeNCa YacTu NEKTPONHCTPYMEHTA,
MOXET CTaTb NMPUYMHON MONyYEHVA TAXKENON
TPaBMbl.

Pa6oTaiite B ycroilumBom nose. Bcerpa
TBEPAO CTONTE Ha Horax, CoxpaHAA
paBHoBecue. 3T0 MO3BOMWT BaM He MOoTepsATb
KOHTPOMb Mpu paboTe 3N1eKTPOUHCTPYMEHTOM
B HENpPeABUAEHHOW CUTYaL U,

OpeBaliTecb COOTBETCTBYWOLMM o6Gpasom.
Bo Bpemsa pa6oTbl He HafeBalTe cBO60AHYIO
opexay wnmn ykpaweHua. Cnegute 3a Tem,
yTOObI BalM BOMOCHI U OAeXAa Haxoaunucb
B MOCTOAHHOM OTAANEHUN OT ABUXKYLLUXCA
yactein uHcTpymeHTa. CBobopHaa opexpa,
yKpalWeHna WAN  ASIMHHbIE BOMIOCHI  MOTYT
NnonacTb B AABMXYLUMECA YAaCTUN UHCTPYMEHTA.

Ecnn 3NEeKTPONHCTPYMEHT CHa6XEH
ycTpoiicTBoM c6opa W ypaneHus nbiu,
y6eantecb, 4TO pAaHHOe  YCTPOMCTBO
NOAKIOUYEHO U NCNONb3YyeTcA HagNexalum
o6pasom. Wcnonb3oBaHne  ycTpoincTBa
nbineyaaneHus 3HaUYNTENbHO CHUXaeT
pPUCK BO3HWMKHOBEHMA HECYACTHOTO CJyyas,
CBA3AHHOTO C  3anblNEHHOCTbIO  paboyero

NpOCTPaHCTBa.
[axe ecnn Bbl ABAAETECb OMbITHbIM
nonb3oBaTeNieM M 4acTo ucnonb3yeTe
nopo6Hble VIHCTPYMEHTbI, He
nosponAnTe cebe paccnabnAatbca u
urHopupoBatb npaBuna 6esonacHocTn
npm ncnonb3oBaHUN MNHCTPYMEHTOB.

HeocTopoXHOCTb 1 HEBHUMATENIbHOCTb MpU
paboTe MOryT NpPMBECTU K TAXENbIM TPaBMam
3a AONN CeKyHAbI.

Ucnonb3oBaHue
3/IeKTPONHCTPYMEHTOB U TEXHNYECKUI
yxon

He neperpyxailiTe 31eKTPOMHCTPYMEHT.
Ucnonbsynte Baw WHCTPYMEHT  no
HasHauYeHMI0. JNIEKTPOUHCTPYMEHT paboTaeT
HapéxHo 1 6e3onacHo ToNbKo Npu cobnoaeHnn
napameTpoB, YKa3aHHbIX B €ro TeXHUYEeCKUX
XapaKTepucTrKax.

He ncnonbsynre 3neKTpONHCTPYMEHT, eCnmn
ero BblK/lOYaTeNlb He YyCTaHaBNMBaeTCA B
noJsioXeHue BKAIOYEHUA WIN BbIKNIOYEHNA.
ONeKTPONHCTPYMEHT c HeuncnpasHbIM
BblK/llOYaTeNnemM npejcTaBiAeT OMnacHoOCTb U
NOANIEXUT PEMOHTY.

OTKnoYaliTe  3NEKTPOMHCTPYMEHT  OT
ceTeBOll poO3eTKM W/unn  uM3BneKante
akkymynatop (ecnim umeetcs) nepep

perynnpoBKO,3aMeHONNpuHagNexXHoCcTen
WU NpN XpaHeHUUN 3N1eKTPOUHCTPYMEHTa.
Takve Mmepbl NPefoCTOPOXKHOCTU CHUXKAIOT PUCK
CNy4YaliHOro BKNIOYEHWSA 3NeKTPOUHCTPYMEHTa.
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d. XpaHure

e. PerynapHo

f. Cnegute 3a

g. Ucnonbsyiite

PYCCKWM (MepeBoga ¢ OpurMHana MHCTPYKLMK)

Heucnonb3syembie
3NEeKTPOMHCTPYMEHTbI B  HeAOoCTYNMHOM
ANA pgeTeil MecTe 1 He NO3BONANTE NULaM,
He 3HaKOMbIM C 3JIeKTPOMHCTPYMEHTOM

unn AaHHbIMK UHCTPYKUMAMM,
pa6oTtatb c 3N1eKTPONHCTPYMEHTOM.
SNEeKTPOUHCTPYMEHTbI npeacTaBnsoT

OMacHOCTb B PyKax HEOMbITHbIX nonb3oBaTtenen.

nposepANTe  NCNPaBHOCTb
3NEeKTPOMHCTPYMEHTa M [ONONHUTENbHbIX
npuHapnexHocrein. MpoBepsAiTe TOYHOCTb
COBMeELeHNA U NErkocTb nepemelleHns
NoABMKHbIX vacrei, LeNIOCTHOCTb
petanein un mo6GbIX APYrMx 3/1eMeHTOB
3NeKTPOMHCTPYMEHTa,  BO3AENCTBYIOWNX
Ha ero pa6oTy. He ncnonb3yiite HemcnpasHblii
3NIEKTPOVHCTPYMEHT, MokKa OH He Oyaer
MOJIHOCTbIO OTPEMOHTMPOBaH. BonbluMHCTBO
HecyacTHbIX C/ly4yaeB ABNAIOTCA ChefCcTBUEM
He[JOCTaTOYHOrO  TeXHUYEeCKOro yxopa 3a
3N1EKTPOUHCTPYMEHTOM.

OCTPOTO  3aTOuUKM 1
YMCTOTON PpeXywux npuHapNeKHoCTeNn.
MpUHAANEXHOCTM € OCTPLIMU  KPOMKaMu
no3BONAIT U3bexaTb 3aKNMHUBAHUA U AenatoT
paboTy MeHee yTOMUTENbHON.

3NEKTPOMNHCTPYMEHT,
aKceccyapbl 1 HacagKkum B COOTBETCTBUU C
AaHHbIM PyKOBOACTBOM MO 3KcnayaTaunuv
N c yuétom pabounx ycnosmuin n xapakrepa
6yayuiein pa6oTbl. Wcnonb3oBaHue
SNEKTPOMHCTPYMEHTA He MO  Ha3HaueHuio
MO>eT CO3[jaTb OMACHYI0 CUTyaLuio.

h. Cnegute, 4TO6GbI PYKOATKN N MOBEPXHOCTMN

3axBaTa oCTaBa/lliCb CYXMMU, YNCTbIMU U He
copiepKanm cnefoB Macna N KOHCUCTEHTHOI
cmasKu. CKonb3Kme pyKoATKM U NOBEPXHOCTM
3axBaTa He obecneunBaloT 6e3onacHoe
obpalleHne 1 ynpasfieHne WHCTPYMEHTOM B
HeOXMIaHHbIX CUTYaLnAX.

5. TexHuUuyeckoe o6cnyKnuBaHue
a. PemoHT

Ballero 3NIeKTPOMHCTPYMEHTa
AOJKEeH npou3BoaUTbCA TONbKO
KBann$uumpoBaHHbIMU CneunannucTamm c
NCNonb30BaHNEM WAEHTUYHDbIX 3anacHbIX
yacte. D10 obGecneynt  6e30MacHOCTb
BalLero 3MEKTPOUHCTPYMEHTa B AalibHellen
3KCMyaTauum.

:io ACHOCTWU NPU PABC
bIMU NMUJIAMI

¢ TopuoBOYHble NUAbI He MNpeAHa3HayeHbl

AnAa nuneHuna ApeBecnHbl n
ApeBeCHOI‘IOAOGHbIX npoAyKTOB n3
AepeBa N He MOryT ucnonbsoBatbcA C
aGpa3IIIBHbIMI/I pexywmmmn pauckamun ana
pe3Kn matepuanoB, copgepxawmnx xeneso,

Hanpumep, CTep)XHe!W, NpyTbes, rBo3gen n
np. A6pa3uBHas Mbib ABAAETCA NPUUYMHOWA
CMeLLeHNA YacTeln WMHCTPYMEHTa, Hampumep,
3aefjaHnA HUXKHEro 3alMTHOro KoXyxa. Mckpbl
B pe3yfbTate abpasviBHOW pPe3KM CrOCO6HbI
NoAXKeUb HVXXHUIA 3aLUTHBIA KOXYX, NNacTUHY
4NA Nponuna u apyrve getanu us nnactmka.

Mpn manenwen BO3MOXHOCTI
ncnonb3yinte cTpy6umMHbl AnAa ¢ukcaunm
ob6pabaTbiBaemoi aeTtanu. Mpn

yAEepXKNBaHNN 3aroTOBKWU PYKOW, cnepuTe,
4yTOo6bl Balla pyKa Bcerga Haxopaunacb Ha
paccToAHuMN He meHee 100 MM oT nio6oi ns
CTOPOH NMUAbHOro AucKa. He wucnonb3yite
DaHHYIO Nuay ANA  PacnuavBaHUA  MeNKUX
[eTanel, KOTopble HEBO3MOXHO 3aKpenuTb
CTPyOUMHAMU  UAW  yAEepXuBaTb  PYKOMN.
Cnuwkom 61M3Koe PacnonoXeHne pyk oT
MUABLHOrO AUCKA MOBbLIWAET PUCK MONyYeHUs
TPaBMbl B pe3ynbTaTe CNy4aliHOrO KOHTaKTa C
ANCKOM.

3aroToBKa fAO/MKHa 6biTb HeENoOABUKHOIA
M  HapéxHO 3adpuKCMpOBaHHOW, UAMN
YAEPXKNBaTbCA  PYKOW  BMAOTHYIO K
Hanpasnsowen n pacnnnoBoYHOMY
crony. Hukorga He nopaBaiiTe Hu4yem
He noaaepXuBaemyio 3aroToBKy
nog ABMXKYyWMnca NUWAbHbIN ANCK.
He3akpennéHHble nnm noABMXHblE 3aroTOBKM
MOTYT 6bITb OTOPOLLEHBI B CTOPOHY Ha BbICOKOM
CKOPOCTW, CTaB NPUYNHON NOJTyYeHNA TPaBMbl.

MaArko BBOAMTe nNUAy B 3aroToBKy C
He6onbwum Haxkumom. He npuknagbiBaiite
K Mnune 4pesmMepHOro p[aBneHus npu
pacnune 3aroTtoBKu. YTOo6bLI CcAenatb
pacnun, NOAHMMNTE NUAbLHYIO FONOBKY M
pacnonoxute eé Hap o6pa6aTbiBaemoii
AeTanblo. Bkniounte pBuratenb, onyctute
NMUNbHYKO TOJIOBKY W MArkKO BBeauTe eé B
3aroToBKy. MuneHne co CANWKOM 6OAbLUIMM
HaXXnMMOM 4acTo npumBoanT K TOMY, UTO
MUbHBIA AWCK MOAHMMAETCA Haf 3arOTOBKOWM
n ysen Aucka pe3ko OTCKaKMBaeT B CTOPOHY
onepatopa.

Hukorga He Knagute PYKY Ha
npepnonaraemyio JIMHUIO Mponuaa - HU
cnepeau, HW MO3agu NUAbHOrO AunCKa.
«[epekpécTHoe» pyuHoe yhaepxaHue
3aroToBKW, T.e. yAepXaHue 3aroToBKU cCrpasa
OT NWIbHOrO ANCKa NEBON PYKOWN 1 HaoboporT,
OyYeHb onacHo.

He nbiTaiTecb AOTAHYTbCA PYKOI1 A0 3afHei
CTOPOHbI HamnpasBnsAwLEel Ha PaccTOAHUM
meHee yem 100 MM OT nio6oOli CTOPOHDI
Bpaujaioleroca MUIbHOrO ANCKa, 4YTOGbI
y6patb o6pesku wam no nwo6on papyron
npuumnHe. CreneHb 6n130CTM BpaLaloLerocs
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(MepeBog ¢ opurMHana MHCTpYKuuM) PYCCKUN

[UCKa K BalLMM pyKamM MOXeT ObiTb HeoueBMAHa,
1 Bbl nonyunte TAXENY0 TpaBmy.

Mepep Hayanom nuneHNA BHUMaTENbHO
ocMoTpuTe 3aroTtoBKy. Ecnm 3arotoBka
NCKPUBJIEHa NN M30rHyTa, 3adpuKcnpyiite
e€é BHelWHel N3OrHyTON CTOPOHOI NNLOM
K Hanpasnsawouwen. Bcerga cnegute, utobbl
MeXAy ~ 3aroTOBKOW,  HanpaBnfwowen wn
pacnmnIoBOYHbIM CTOJIOM He O6bINo  HUKaKUX
3a30POB Ha NPOTAXEHNMW BCEW NIUHUM Nponuna.
WcKpuBnéHHble uAM  M30THYTble  3aroTOBKM
MOTyT MepeKpyTUTbCA WM CMeCTUTbCA BO
BpPeMA NUIeHUA, YTO NPUBEAET K 3aKMHNBAHMIO
BpaLLaloLeroca NIbHOroO AMCKa B 3aroTOBKe.
MposepbTe, uTO6bI B 3arotoBke He 6biNo
rBo3pel 1 ipyrux NoCTOPOHHUX NMPeAMETOB.

He ncnonbsyinre nuny, noka
pPacnunoBoYHbIN CTON He 6yAeT NONHOCTbIO
oyuleH OT WMHCTPYMEHTOB, O6pe3KoB M
np., 1 Ha HEM He oCTaHeTcA ofHa Nullb
3aroTtoBKa. Menkum mycop unm aepessiHHble
obpeskn 1 apyrue npegmeTbl NpU KOHTaKTe C
OBUXKYLWMMCA MWMBHBIM ANCKOM MOTYT 6biTb
0OTOpPOLLIEHbl B CTOPOHY Ha BbICOKOI CKOPOCTU.

He nunute OAHOBPEMEHHO HEeCKOJIbKO
3aroToBOK. Cpaay HECKO/IbKO 3arotoBOK He
MoryT 6bITb Bad)I/IKCI/IpoBaHbI nnn cKkpenneHbl
[OCTaTOYHO HAAEXHO, YTO CTaHeT I'IpI/ILII/IHOIZ
3aKNMMHNBaAHNA NUIbHOIO ANCKa Ui cMelleHnA
3aroToBOK BO BpeMaA pacnuna.

Mepen ncnonb3oBaHnem y6epurech,
4YTO TOpPUOBOYHaAA NWAa MNOMelleHa Wnn
ycTaHOBJIeHa Ha poBHoOII U TBépAoli paboueit
noBepxHocTu. PoBHaa u TBéppasa pabouas
MOBEPXHOCTb CHUXaeT PUCK HeyCTOMYMBOCTU
nunbl.

Mnannpynre pab6ory. Kaxxgbin pas
npu CMeHe Yyrna cKoca WaM HaK/oHa
npoBepsAnTe, uTo Hanpasnsiowasn
npaBuIbHO oTperynnpoBsaHa AnA

noAfepKKN 3aroToBKW, U He Mellaet
[eNCTBUAM NUIbHOTO ANCKa WK 3aLUTHbIX
KOXYXOB. He BKlouas WHCTPYMEHT 1 He
MCMONb3ya 3aroToBKY, MNpPOBeAMTE MUIbHBbIA
OUCK Yepe3 BOOOpakaemblii Mponus, 4ToObI

YOAOCTOBEPUTbCA, 4YTO emMy He MewaeTt
HanpaenAloWasa W HeET pucka paspesatb
HanpasnsioLy!o.

O6ecneunBaiiTe Hagnexauylo onopy Ans
3aroToBOK, WMPMHA AN J/IHA KOTOPbIX
npeBbllaeT pa3mepbl PacNUIOBOYHOrO
cTona. [1n1a 3TOro UCMonb3yiTe pasgBuXKHble
CTOMbl, KO3/bl M Mpoyne NPUCnocobneHus.
He noppepxvBaemble [OMKHbIM 06pa3om
3aroToBKW, [AAMHA WM  WVPUHA  KOTOPbIX
60sblle PaCnUIOBOYHOrO CTONA, BO BpPEMS
NUNEHUA MOTYT NOAHATHCA WIIN HaKNOHUTLCA.

¢
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an]I’IOAHﬂBLIJaﬂCH 3aroToBka MOXeT NOAHATb
HUXXHUA 3aWUTHBIN KOXYX unmn OT6p0LIJeHa B
CTOPOHY Bpalarowmmca NabHbIM ANCKOM.

Hukorpa He ucnonb3yiTe Apyroro YyenoseKka
B KayecTBe 3aMeHbl pa3fBMKHOro crona
unn apyronl AONONHUTENbHOI onopbl ANA
3aroToBKu. HeyctoiiuvBaa onopa 3aroToBKu
MOXET NMPVBECTV K 3aKJIMHWUBAHMIO MUJIBHOrO
[UCKa WM Pe3KoMy CMELeHWI0 3aroTOBKM
BO BpemMA pacnuia, oTbpocuB Bac U Ballero
NMOMOLLHMKa Ha BPaLLaoLWMNACA NMUbHbIA ANCK.

OTpe3Has uacTb 3aroTOBKW HUKOrAa
He [AOMKHA MPUXKUMATLCA  BRJIOTHYIO
K Bpawamlwemyca MWIbHOMY  AUCKY.
Ecnn 3axaTb OTpe3HOW KOHel, Hanpumep,
OrpaHNYUTENAMM OSIVHBI, OH MOXEeT nonacTb
NoA ANCK U GbiTb PE3KO OTGPOLLEH B CTOPOHY.

Bcerpa  uncnonb3yiite  3aXKumbl UK
KpenneHus,cneyunanbHonpegHasHayeHHble
AnA  ¢uKcaumm Kpyrmbix  npodunei,
Hanpumep, cTep)kHeil unu Tpy6. CrepxHu
MMeloT TeHAEeHUMIo BpallaTbCcA Mpu pacnune,
YTO CTaHeT MPUYMHON  HepaBHOMEPHOTO
Bpe3aHWA MWIbHOTO AWCKa W Bawu PyKwu, u
3arotoBKa 6yayT YTAHYTbI NOA AUCK.

Mpexpae yeM KacaTbCA ANUCKOM 3aroTOBKU
[OXAUTECb, NOKa AUNCK He Ha6epéT nonHylo
CKOPOCTb. JTO CHU3UT PUCK OTCKaKMBaHUA
3aroToBKMW.

Ecnn nponsouw’io 3akKJiMHNBaHNe 3arotoBKm
mwin nunbHoOro AWNCKa, HemMmeAaneHHo
BbIKJ/IlOYNTE TOPLOBOYHYIO nnny. Hoxpautecs
NOJSIHOWM OCTAaHOBKM BCEX ABMXYLLNXCA netanen
n OoTCcoegnHuUTE WHCTPYMEHT OT WCTOYHUKa
ANTaHNA NN U3BNEKNUTE aKKYMYNATOP. Tonbko
nocne 3TOro 3anMmuTecb OCBO60)K,EI,eHI/IeM
3aknmHumeLiero maTepuana. Munexne
3aK/MHUBLLEN 3aroTOBKU MOXeT npueectn
K notepe KOHTPONA Had WHCTPYMEHTOM WUIun
CTaTb I'IpVILII/IHOPI noBpexageHus TOleOBOLIHOVI
nunbl.

Mo  oKoHuaHumn
nycKoBomn

pacnuna  oTnycTuTe
BblKNlOYaTenb, HaKNoHUTe
NUAbHYIO TONOBKY BHM3 U AOXAUTECb
NOJMIHOW OCTAHOBKM MWIbHOrO  ANCKa.
Tonbko nocne 3Toro ybupante oTpesaHHble
4acTu 3aroToBKW. [lepxaTb pyku B6AU3N
BpaLLaloLLerocsa NUabHOro Ancka onacHo.

Kpenko yaepxuBaiiTe nuay 3a pyKoOATKY,
AenaA  He3aKOHYEHHbINl  pacnua  uan
HaXumada Ha MNyCKOBOIl BbIK/lOYaTenb,
NONHOCTbIO HE ONYCTUB NUAbHYIO rONOBKY.
Topmo3Hoe [eiicTBMe nUbl MOXeT CTaTb
MPUYMHOI  PE3KOro  CaMoMpOU3BONIbHOIO
OMyCKaHUA BHU3 MUAbHOW rOSIOBKM, NOBbILWAA

PUCK NOSTyYeHNA TPaBMbI.
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NOMOJIHUTEJIbHBIE MPABUJIA
bE3OIA ldl!lﬂl ABO
OPLIOBOYHbIMU NUNIAM

[aHHbI MHCTPYMEHT OCHaléH cneymanbHbIM
SNEeKTPUYeCKUM Kabenem, KOTOPbIA MOXeT
6bITb 3aMEHEH TONbKO M3roTOBMTENEM WKW B
aBTOPM30BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTpe

He wcnonb3yitTe nuny [AnA pes3ku ApYyrux

MaTepuanoB,  KpoMe  peKOMeHAOBaHHbIX
M3roToBUTENEM.
He ncnonb3ymnre NHCTPYMEHT 6e3

YCTAaHOBNEHHbIX 3alUTHbIX KOXYXOB, a TaKXe,
eCin 3alNTHbIe KOXYXN NMoBpexXAeHbl nnn He
YCTaHOBNEHbI AOIKHbIM o6pa30M.

Mepen BbINOAHEHWEM pacnuia C HaKIOHOM
ybefnutecb, UTO MWIbHAA TONIOBKA HaAEXHO
3adumKCnpoBaHa.

Cnepgute, 4ToObl MON BOKPYr WMHCTPYyMEHTa
6bln POBHLIM 1 BCEraa OCTaBasiCA YUCTbIM, He
[oMycKanTe CKaninBaHUA ONUIOK UK LEMOK.

Mcnonb3yiiTe NnpaBmbHO 3aTOUYEHHbIe NWIbHbIE
ONCKW. YunTbiBaMTe MaKCUManbHYO CKOPOCTb,
0603HauYeHHyo Ha NIIbHOM AVCKe.

Mepen Hauanom paboTbl ybeauTechb, UTO BCe
brKcaTopbl 1 3aXUMHbIE PYKOATKN HAAEXHO
3aTAHYThI.

Huikorpa He pepxuTe pyku psaom € NUAbHBIM
OUCKOM, KOTAa WHCTPYMEHT MOAKMOUEH K
WNCTOYHUKY MUTaHUA.

Hukorpa He nbiTaiiTecb GbICTPO OCTaHOBUTb
MeXaHu3M nyTéM npuxaTva Kakoro-nmbo
WHCTPYMEHTa WNU  [pyroro npeameTa K
NWABHOMY [UCKY; 3TO MOXeT MpuBecTn K
NOJTYYEHUIO TAXKENOW TPaBMbl.

I'Iepen ncnosib3oBaHMem no6bIX
I'IpI/IHa,EI.ﬂe)KHOCTeﬁ BHMMaTENbHO npouyTuTte
PYyKOBOACTBO MO 3KCNNyaTaynn. HenpanmbHoe
ncnonb3oBaHne I'IpI/IHa,U,ﬂe)KHOCTeVI MOXeT
CTaTb I'Ipl/ll-ll/IHOVI noBpexpaeHna NHCTpyMeHTa.

Mpun 3axBaTe NWAbHbIX AWCKOB WCMONb3ynTe
eprKaTeNib UM HaeBalTe nepyaTKu.

I'Iepe,q ncnosib3oBaHMem NHCTPYMEHTa,
y6€p,I/IT€Cb, YTO NUNbHBIA ONCK yCTaHOBJIEH
npaBUIibHO.

Y6enutech, uTo ANCK BPALLAETCA B NPaBUIbHOM
HanpaBneHuw.

Byane BHMMaTENIbHbI MPW BbINONTHEHNI NA30B.

He wucnonb3yiiTe [OWUCKM  MEHblUEro wau
6onblwero AMameTpa, YeM PEKOMEHOBAHO.
CM. CKOpOCTb BpalleHVss AWCKOB B pa3gene
«TexHu4eckmne xapaktepucTuku». Mcnonbsynre
TONbKO  AWCKM, YKasaHHble B  [JaHHOM
PYKOBOACTBE M COOTBETCTBYIOLWME CTaHAAPTY
EN 847-1.

CTapaVITer ncnonb3oBaTb cneynanbHble
NunbHbIEe ANCKU C NOHUXEHHbIM YPOBHEM LUyMa.

He wncnonb3yinte Anckn u3 GbicTpopexyluein
NHCTPYMeHTanbHowm ctanu (HSS).

He ncnosnb3yiTe TpecHyswune nn

noBpeXXAEHHbIe MUNbHbIE ANCKN.

He ucnonb3ynte abpasmBHble UM anMasHble
Aucku nioboro Tna.
3anpewjaetca  UCMONb30BaTb 6e3
nnacTuHbI A4na nponuna.

nuiny

I'Ipe)K,qe yem oTNyCTUTb BblKnKo4aTeNnb
nogHUMNTE ANCK U3 Nponkfia B 3arotoBke.

He 3aknuHuBaiTe HUWKakKuMu npeamMeTamu
KpbiibyaTKy BeHTWNATOpa ANA yAepXKuBaHWA
Bafia ABuraTens.

3aWKnTHbIN KOXYX MUIbHOro ancka
aBTOMATMYeCKN MOAHUMAETCS NPU OMyCKaHWK
BHU3 MUJIbHOWN rONOBKMN M ONYCKaeTCA Ha JUCK
NPy HaXaTun Ha pbluyar GuKcauun BepxHero
MONOXKEHNA NUIbHOWN roIoBKMK (CC).

Hukorga He nogHMmanTe 3alWMNTHbIN
KOXYX [MCKa BPYYHYIO, €Ci UHCTPYMEHT
He BbIK/IIOYEH. 3alWWTHbIN  KOXYX MOXHO
NoAHMMaTb BPYYHYl0 NPW YCTaHOBKE WU
[eMOHTaXke MUIbHbIX [AWCKOB, a TaKXe AanA
ocMOTpa Nunbl.

MNMepuogunyeckmn nposepsanTe 4ncToTy
BEHTU/IALUMOHHBIX OTBEPCTMIA ABuratena u
OTCYTCTBME B HUX LLEMOK.

3ameHANTe  W3HOWEHHY MNNacTuHy  AnA
nponuna. CM. CNUCOK 3anacHbiX feTane.

MNepen 3ameHoW pAnWCKa WAWM  BbINONHEHUEM
TEXHWNUECKOro 06CNYKMBaHMA OTKMOUNTE NUNY
OT UCTOYHMKA NUTaAHNA.

Hwukorpa He BbINONHANTE UYNCTKY nnn
TexXHun4yeckoe O6Cﬂy>KI/IBaHVI€‘, Korga
NHCTPYMEHT ewé pa60TaeT, a NnbHasA roJioBka
HaXoAnTCA B pa60qu NONoOXKeHnn.

Mo BO3MOXHOCTM BCerga ycTaHaBnuBaunTe
VHCTPYMEHT Ha BepCTakK.

MepeaHsAn ceKyma 3aLMTHOrO KOXYXa CHabXeHa
npopesamy TUNa ano3u Ana obecnedyeHus
BMAMMOCTU BO Bpems pacnuia. Hecmotps
Ha TO, uTO >Kano3uiHble MPOPe3n 3aMeTHO
COKPALAIOT  KOMIMYECTBO  PasfeTalowmxcs
06pe3KoB, OHW  ABAAITCA  OTKPbITbIMM
OTBEPCTUAMM HA 3ALUUTHOM KOXYXE, MO3TOMY
npu NPOCMOTPE CKBO3b HUX BCEraa HafgeBaliTe
3aLYNTHBIE OUKN.

Mpy pacnunoBke ApeBecMHbl NMOACOEAVNHSANTE
K nune yYCTPOWCTBO MbineypaneHus. Bcerpa
cobnioganTe  ycnosus, BAuAWmne Ha
obpa3zoBaHue Nbinu:




(MepeBoa ¢ opuruHana uHcTpykunmu) PYCCKUN

- Tun obpabaTbiBaemoro matepuana (npwu
pacnunoBke LPEBECHO-CTPYKEYHOW
nnnTbl obpasyeTca 6onblue Mbian, Yem npu
pacnunoBKe fpeBeCyHbl);

— OCTpas 3aTo4Ka NUIbHOTO ANCKa;

— MNpaBuibHaA perynnpoBKa NuibHOro gncka.

- CKOpOCTb BO3JYLUHOTO noToka
nbifeyaansiowero  yCTponcTBa  AOMKHA
6bITb He HUXKe 20 m/cekK.

Y6enuteco, yto MeCTHas BbITAXHAA

BEHTUNALMA, TaK Xe KaK BbITAXHble WKadbl,
oTpaxaTenu u xenoba, HaCTPOEHbl AOMKHbIM
ob6paszom.

YuutbiBaiiTe cnepywowime $pakTopbl, BIUA0LWmMeE
Ha obpa3oBaHue Wyma:

- I/ICFIOJ1b3yl7ITe nnnbHble ANCKN C
NOHNKEHHbIM LWyMOBblAeNEHNEM;

- I/ICI'I0J1b3yl7ITe TONIbKO XOPOLWO 3aTOYeHHble
nunbHble OANCKK;

MHCprMeHT AONXKEH NpoxXoAunTb perynapHoe
TexXHn4yeckoe 06C}1y)KI/IBaHI/Ie;

Coobwante 060 Bcex HemcnpaBHOCTAX
WHCTPYMEHTa,  BK/IOYas  MOBPEXAEHHble
3aLYMTHbIE KOXYXW 1 MUbHbIE AUCKHM, MO Mepe
X 06HapyXeHuns;

O6ecneubTe fJOCTaTOUYHOE ObLee Uy MecTHoe
ocBelleHue;

Y6epnutecs, yTo onepatop npowen
cneymnanbHoe obyuyeHre Mo MCMOsb30BaHUIo,
perynupoBKe 1 SKCryaTauum MHCTPYMEHTa;

Y6enutecb, UTO BCE MOHTaXKHbIE 3NEMEHTbI
N WNVHAEeNbHblE  Wanbbl  NoagxoAsT  Ans
NPVUMEHEHNA C  AaHHbIM  UHCTPYMEHTOM,
KaK OMWCaHO B [aHHOM PYKOBOACTBE MO
3KCnyaTaumm.

Hukorga He ypansinte obpesku waum apyrve
YacTy 3aroTOBKM M3 30Hbl pacnuna, Koraa
VHCTPYMEHT eLé paboTaeT, a NuibHas rofoBKa
HaxoAnTcA B paboyem nonoxxeHum.

Hukorga He pacnunuBaiiTe 3aroToBKM Kopoye
30 mm (PucyHok 34).

ana
6e3

MaKcuManbHbIi  pa3mep  3aroTOBKMU
06paboTKN  AaHHbIM  MHCTPYMEHTOM
MCMOJb30BaHVA JOMONIHUTENBHON ONOPbI:

— BbicoTta 75 mm X wmpnHa 140 mm x gnuHa 460
MM.

- bonee pnvHHbIE  3aroTOBKM  LOJKHbI
noaaep>KMBaTbCA AOMNONHUTENbHBIM CTOIOM
(onopow anAa 3arotoBku). Bcerga HapéxHo
3aKpennAnTe 3aroToBKy.

B cnyyae nonomkm unuv Bbixoga UHCTpyMeHTa 13

CTPOA HEMeANEHHO BbIKMIOUYNTE UHCTPYMEHT U
OTK/IIOYNTE €ro OT NCTOYHUKa NUTaHNA.

¢ CoobWwute O HEWCNPaBHOCTM W  AOMKHBIM
06pa3omM onuwunTe COCTOSHUE MHCTPYMEHTa,

4TO6bI npeaoTeBpaTuTbL ncronb3oBaHne
noBpexaEéHHOro VHCTPYMEHTA apyrumn
nosib3oBaTenAMm.

¢ Tpu 610KMPOBKe NWIBHOTO JNCKA B pe3ynbTaTe
aHOManbHOro ycunuA nofjauvn B npouecce
pacnuna, BbIKJIIOUYUTE UHCTPYMEHT 1 OTKloUMTE
€ro OT UCTOYHUKA NUTaHNA. YaanuTe 3aroToBKy
1 ybeanTecb, UYTO MUIbHBIA OWCK BpallaeTcs
cBobogHo. CHOBa BKNIOUMTE  MHCTPYMEHT
N HauyHWTE HOBbI PACNU C YMeHbLUEHHbIM
ycunmem nogaum.

¢ Hwukorpa He ucnonb3ynTte AnNA pe3aHna NErknx
CNNaBoB, 0COGEHHO, MarHus.

¢ o BO3MOXHOCTM  BCErga  MOHTUPYMTE
MHCTPYMEHT Ha paboyem cTone, WUCNONb3ys
60nTbl.

OCTATOYHbIE PUCKU

CneAyloume PUCKN ABNAKOTCA XapaKTepHbiMN
npu ncnosib3oBaHun nun:

- Tpasmbl B pesynbrate KacaHusa
BpaLLaloLWmXCA/aBuUralowmxca yacten
VNHCTPYMeHTa.

HecmoTtpsa Ha co6nopneHne COOTBEeTCTBYHOLWNX
IIIHCprKU,IIII‘/’I no TeXHNKe 6e3onacHoCTN
n ncnosibzoBaHune npeaoxpaHNTesNIbHbIX
yCTPOﬁCTB, HEeKOoTOopbleé OCTaTO4YHble PUCKu
HEBO3MOHO MOJIHOCTbIO McKAUYNTb. K HuUm
OTHOCATCA:

- YXypweHwue cnyxa.

— Puck HecyacTHbIX cny4vyaeB, BbI3BaHHbIX
HEe3aKpbITbiIMKA  YaCTAMW  Bpallalolerocs
NMNbHOIO ANCKa.

- Puck nonyyeHus TpaBmbl Npy CMeHe AnCKa.

— Pwuck 3awemneHnsa nanbues npun OTKPbITUN
3aLNTHbIX KOXYXOB.

- Yuwep6 380p0oBbI0 B pesynbTate BAbIXaHWs
nblInM B Mpouecce pacnuia APeBecyHbl, B
ocobeHHocTH, Ay6a, byka u [BI1.

Huxecnegywowme ¢aKropbl
PUCK HapyLeHNA AbIXaHUA:

yBennuymnsawTt

- TMpunobpaboTkegpeBeCUHbIHENCMONb3YETCA
nbifieyaansiolee ycTponcTeo.

- 3acopuBwmneca  BbIXJOMNHble  GUALTPbI
MOTyT CTaTb MPUYMHON HEAOCTaTOYHOro
nbineyaaneHns.

JJIEKTPOBE3OMNACHOCTb

INeKTPUYECKNA ABMraTenb paccunTaH Ha paboTy
TONMbKO MNPV OAHOM HAMpPAXEHWU SNeKTPOCETU.
CnegnTe  3a  HanpsXeHWem  3NeKTpUYecKomn
ceTu, OHO JOJKHO COOTBETCTBOBATb BESIMUVHE,
0603HaYeHHON Ha VHPOPMaLMOHHOW Tabnuuke

NWHCTPYMEHTa.



PYCCKWM (MepeBoa c opuriHana MHCTpyKLmK)

Baw umHcTpymeHT  Stanley
OBOWHOW uM30nAUMen, 4YTO WCKIYaeT
noTpe6bHOCTb B 3a3emMnsAioLemM NpoBoge.

3aWUWEH

L]

MAPKUPOBKA MHCTPYMEHTA

B pnononHeHune K NNKTOrpaMmmam, cogep<atimmca
B [aHHOM pyKOBOACTBE MO 3KCnjayaTauuu, Ha

MoBpeXXAEHHbIN  Kabenb AOMKeH 3aMeHATbcA WHCTPYMEHTE  MMEeKTCA  CUMBOJbI,  KOTOpble
cneymanbHO noaroToBfIEHHbIM Kabenem g OTO6paxaloT crefytouiee:
aBTOPM30BaHHOM cepBUCHOM LieHTpe STANLEY. BHUMAHMUE! MonHoe 03HaKoMNEHME C
MCMNOJIb3OBAHUVE YAJIMHUTEJIbHOIO @ PYKOBOACTBOM MO KCM/yaTaumm nepeg
KABEJIA UCMosb30BaHNEM UHCTPYMEHTa CHU3UT
MNpwn HeobXoaMMoCTHr MCNONb30BaHMA pUCK Nony4eHA ToaeMbl.
YASMHUTENBHOTO Kabens, ncnonb3yiiTe
TONbKO YTBEPXAEHHblEe 3-X >KUNbHble Kabenu HapeBaiiTe 3alyMTHble OUK MK MacKy.
NPOMbILUIEHHOTO W3rOTOBJIEHMUS, pPacCUMTaHHble
Ha MOLLYHOCTb He MEeHblUylo, YeM noTpebnsemas ~
MOLWHOCTb [aHHOro NHCTPYMEHTa (cm. Vicronbaynite CcpeacTsa 3aWnThbl
pasgen  «TexHU4YeCcKMe  XapaKTepucTUuKu»). OpraHoB cJyxa.
MVHUManbHbI  pa3mep NPOBOAHMKA  [OJIXKEH
cocTaBnath 1,5 MM% MaKcManbHasa AnvHa Kabens HapesaiiTe 3awuTHylo Macky i
He fo/mkHa npesbiwaTb 30 M. [py ncnonb3osaHnmn @ )
pecnuvparop.
KabenbHoro 6GapabaHa, Bcerga  MONHOCTbIO
pa3maTbiBaiTe Kabenb.
\Y Bonbt = MocToAHHbIN
nonepequoecquume Homunan Kabens TOK
A
npoBoAHMKa (M) (Amnep) A Amnep Ny CkopocTb 6e3
0.75 6 Harpysku
1.00 10 Hz lepy @ KoHcTpykuums
Knacca ll
1.50 15
w BatT Knemma
2.50 20 @ 3a3emneHmns
4.00 25 min | MUHYT /A | Cumeon
onacHocTn
Tnuna Kabena (W) lepemeHHbiit | /min. Kon-Bo
N, | TOK o6opoToB
75|15 |25 | 30 |45 | 60 1nu waros B
MUHYTY
LEL GRSV RN BITEENNEEEIGEIIE DN MecTo nonoeHus Koga aatbl (Puc. 1)
110-127 0-20 6 |6 |6 |6 |6 |10 Kop matbl, KOTOPbI TakXe BK/OUYaeT B ceba rog
M3roTOBJIEHNs, OTIITaMMOBaH Ha MOBEPXHOCTU
21-34 |6 |6 |6 [6 |15 |15 | KopnycauHcTpymeHTa.
35-50 |6 |6 |10[15[20 |20 | Mpwmep:
51-70 |10 |10 [ 15|20 |20 |25 2019 XXXX
lon nsrotosneHus
71-120 (1515|120 | 25|25 |-
B YMAKOBKY BXOAAT
121200 |20 (20 (25 |- |- |- 1 TopLoBOUHas Nuna
220-240 0-20 6 |6 6 |6 |6 1 Kntou ansA ycTaHOBKM NIbHOTO ANCKa,
MOMELLEHHDIV B NaKeT AnA Knouyen
21-34 |6 |6 |6 |6 |6 |6 .
1 MunbHbIA ANCK
35-50 |6 |6 |6 |6 |10 15| 1 Mbinec6opHuk
51-70 |10 1011010115 | 15 1 BepTuKanbHbI 3a>KUM A9 3aroTOBKM
71-120 15 [ 15 [ 15 [ 15 [ 20 [20 | 2 Onopei ana 3arotosku
1 3agHAa onopa
12.1-200 |20 |20 1 20 | 20 | 25 | - 1 PerynupoBouHas nnacTuHa ANHbI 3aroTOBKM
1

PyKOBO,ClCTBO no sKkcnayaTtayunmn




(MepeBoa ¢ opuruHana uHcTpykunmu) PYCCKUN

¢ T[poBepbTe VNHCTPYMEHT, aetanm "
ZOMNONHUTENbHbIe npucnocobnexHns Ha
HanMume MNOBPEXAEHWN, KOTOpble  MOFn
NPOV30ITY BO BPeMs TPaHCMOPTUPOBKN.

¢ T[lepes  Havanom
BHUMATENbHO npounTatb
PYKOBOACTBO WM MNPUHATb K
cofepallyiocs B HEM MHPopMaLumio.

OnwucaHue (Puc. 1, 2, 3, 5, 14, 24)

BHMUMAHME: Hn B Koem cnyyae He
MoandULMpYynTe  3NEKTPOUHCTPYMEHT
UK Kakylo-nnbo ero Aetab. ITO MOXeT
npUBECTU K MOJyYeHUIO TpasBMbl WU
NOBPEXAEHNIO MHCTPYMEHTA.

Pabouas pykosTka

HWXHWUI 3alWMUTHBIN KOXYX

MNpaBas HanpaBnsowas

PacnunoBouHbIN cToN

3aXMMHan pyKoATKa YCTaHOBKM yrna ckoca
[pagyvpoBaHHaA WKana yrna ckoca
OcHoBaHve

OTBeEpPCTUA ANA ONOPbI AN1A 3arOTOBKM
Kniou

MoHTaXxHble OTBEPCTVA ANA KpenjeHus K
pabouemy cTony

3aXMMHaA pyKoATKa HanpasnaoLei
KypKoBbIll NyCKOBOW BblKNOYaTeNb
Pyuka ana nepeHockmn

BbinyckHoe oTBepCTUe MblieoTBOAA
QukcaTop NUNbHOW rONI0BKM

3aXMMHasa pyKkoAaTKa ¢urKcaTopa HaK/oHa
NWABbHOW roNOBKM

[papyvipoBaHHas WKana yrna HaknoHa
BblemKka AnA 3axBaTa pyKkon

MnactuHa ana nponuna

QukcaTop yrna ckoca

Kop patbl

JleBasA HanpasnAaoLan

Kpbiwka wéTtkoaepxatena
Bnoknposka wnuHaena

OTBepcTHe ANA BUCAYETo 3aMKa
DuKcaTop yrna HaknoHa

CTONOPHBIN BUHT PEryNnpoBKM yrna HaknoHa

KHonka BKJIlOUEHUA cBeToAnoaHOMN
noacBeTKn

cc. CronopHbin BUHT
BEPTUKANbHOIO NONOXEHMs

dd. Pbluar 6n10K1POBKY MYCKOBOIO BbIK/OUaTENs
ee. PerynupoBouHas nnacTMHa ANHbI 3aroTOBKM
ff.  MbinecbopHmK

gg. BepTuKanbHbIN 3aXKUM ANA 3aroToBKU

paboTbl  HeobxogMmo
HacTosee

cBefeHuMto

Se mepanos

—_—

=~
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perynmpoBKku

hh. BpemeHHbIN yaepxmBatowmin 60T KOHCONN
ii.  Onopa pnA 3aroToBKM

jj. CTONOpHbI BUHT HanpasnALen

mm. 3agHAa onopa

CBhOPKA U PETYJIUPOBKA
BHUMAHMUE: Bo nsbexxaHue
TPaBMbl, BbIK/IIOUNTE UHCTPYMEHT
N OTCOeaANHUTE ero OT MCTOYHMKA
3neKTponuTaHus, npexpae yem
ycTaHaBAuBaTb W  [eMOHTMPOBaTb
NpUHaANeXxHoCTH, BbINOJIHATD
WAM M3MEeHATb HacTPOMKM, a TaKxke
nepep npoBefeHnem pemoHTa.

Y6eantecb, YTO KYpPKOBbI NYCKOBOWN
BbIK/NlOYaTeNlb HAaXOANTCA B MOJOXKEHUM
BblK/l.  HenmpepgHamepeHHbIt  3anmyck
WHCTPYMEHTa  MOXeT  npueBect K
NoyYeHUIo TPaBMbl.

PacnakoBka (Puc. 1, 2, 4, 5)

¢ OCTOPOXHO M3BNEKUTe Ny U3 YyNakoBOYHOTO
MmaTepwuana, iepxa ee 3a pyuKy 41 NepeHoCKm
(m).

¢ Wcnonb3ya kntou (i), BXOAAWNIA B KOMMIEKT
NnocTaBKK, YCTaHOBUTE 3ajHio onopy (mm) B
3afHel YacTu ocHoBaHMA (g).

¢ lVcnonb3ya BxopAwMiA B KOMMIEKT MNOCTaBKM
Kntoy (i), ynannte BpeMeHHbIV yaep>K1BaioLunia
60onT KoHconu (hh).

¢ YCTaHOBWTE Ha KOHCOMb 3aXKUMHYI PYKOATKY
YCTaHOBKM yrna ckoca (e).

¢ HapasuTe Ha pabouyto pyKoATKY (a) M BbITAHWUTE
duKcaTop NUIIbHOW ronoBKM (0), Kak NoKazaHO
Ha puCyHKe.

¢ MArko ocnabbTe HaXuM K BO3bMUTECH 3a
pa6oqy|o PYKOATKY, N03BONAA el NOAHATbCA Ha
MaKCMalibHYIO BbICOTY.

3akpenneHue nunbl Ha pabouem cTone
(Puc. 6)

¢ Bce 4 onopHble nanbl umeloT oreepctus (j),
npefHasHaueHHble ANs KPersieHus nusbl Ha
pabouem cTosne. Muna gonkHa 6biTb HAAEXHO
3aKpensieHa Ha paboyem cTone Bo msbexaHue
cmelleHua. [InA  noBbllWEHVA MOBMbHOCTM
SIEKTPONWbl, €& MOXHO YCTaHOBWTb Ha
nucte daHepbl TOMWMHON 15 MM UK TOHbLLUE,
KOTOPbI 3aTeM MOXeT OblTb 3aKpenniéH Ha
pabouem cTone Uimn nepeHecéH v YCTaHOBJIEH B
OPYrviX MecTax.

¢ [lpn ycTaHOBKe 3NeKTPOMWIbl Ha JuncTe
daHepbl ybenmTech, YTO MOHTaXHbIE BUHTbI He
BbICTYNaIOT CHU3Y.JINCT paHepbl AOMKEH MNOTHO
npuneratb K pabouemy crony. Mpn dukcayum
nunbl K noboit paboueit MNoBepPXHOCTU C
NMOMOLLbIO 3a>KMMHbIX YCTPOWCTB, pacnonaranTe
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PYCCKUW

eBOJ C OPUrHarna NHCTPYKLnK)

MX TOJIbKO B MeCTaXx PacrnonoXeHnNa KpenéxHbIx
oTBepcTuii. KpenneHne B Kakom-nn6o [pyrom
MecTe MOXeT HapylWTb HOPMasibHyl paboTy
nvnbl.

¢ Bo un3bexaHue 3aKkNUHMBAHWA U HETOYHOW
paboTbl, npocnenmnTe 3a TeM, YTOObl MOHTaXKHas
NoBEPXHOCTb 6Gbina poBHOW. Bo wusbexaHwue
KayaHus 3NeKTPOMuUIIbl Ha OMOPHOW MIIOCKOCTH,
NOANOXMTE NOA OAHY U3 OMOPHBIX Nlan TOHKKe
obpeskn pacnuiavBaemoro marepuana, Lo
NnosHoM  cTabunusaumm  3neKTponunbl  Ha
OMOPHOM MIOCKOCTU.

YcTraHoBKa nunbHoro gucka (Puc.9, 10, 11, 12)

BHMMAHUE: Bo nsb6exaHue
TPaBMbl, BbIK/JIOYNTE UNHCTPYMEHT
N OTCOeAMHWUTE €ero OT WCTOYHMKA
3NeKTpoONuTaHus, npexpae yem
yCTaHaBIMBaTb WM [AEeMOHTMPOBaTb
nNpuHapneXxHocTu, BbINONHATb
NN N3MEHATb HaCTPOMKW, a TaKxke
nepep nposefeHuem pemoHTa.
Y6enuTtecb, 4TO KYpPKOBbIi NYCKOBOI
BbIK/NlOYaTeNlb HAaXOANTCA B MOJOXKEHUM
BbIKJ1.  HenpepHamepeHHbIn  3anyck
WHCTPYMEHTa  MOXeT  npuBecT K
NoNyYeHUIO TPaBMbl.

¢ Hukorga He HaXKMMaiTe Ha KHOMKY 6/I0KMPOBKU

WNWHAENA, eCNX NUIbHBIA ANCK HAaXOAUTCA B
ABVXKEHUU NN NoA4 HanpAXeHnem

¢ He wucnonb3syiiTe faHHYl TOPLOBOYHYIO MMy
ONA pe3Kn NErkmx CnaaBoB 1 YEPHbIX MeTannoB
(c copepxaHuem YyryHa v cTanu), KamHA Uan
N3fennin N3 BONOKHUCTOTO LieMeHTa.

¢ [lpun nuneHun

ncnonb3ynre
OUCKU.

Pa3nnYHbIX
cooTBeTCTBYIOWNE

MaTepunanos
nunbHblE

1. YaepXuBaA HWKHUN 3alUTHLIA KOXYX B
NMOAHATOM  TMOMIOXKEHUN, OcCNabbTe  BUHT
KpOHWTeHa  3awmTHOro  Koxyxa  (kk),
NOAHMMAA KPOHLUTENH 3alMTHOrO KOXKyxa
(Il) po Tex mop, Noka He NOABUTCA AOCTYN K
KpenéxXHoMy BUHTY NMUAbHOIO AMCKa (nn).

2. OpHOM  pyKOW  HakKMUTE Ha  KHOMKY
6MOKMPOBKY WINMHAeNA (X), 3aTeM Apyron
pyKOl BXOAALMM B KOMIIEKT MOCTaBKM
Knoyom (i) ocnabbTe KPEMEXHbIA BUHT
NUIbHOTO AMcKa (nn), NMoBopauyvBas ero B
HanpaBneHUMN NO YAaCOBOW CTPESKe.

BHUMAHME: 1nA 6n10KNPOBKM LINNHAENSA
yAep)KUBaMTe KHOMKY, Kak Moka3aHo Ha
pUCYHKe, 1 MeAsIeHHO MoBOpaymBanTe
PYKOM WNWHAeNb, A0 OLlyLlaeMON ero

dukcaymn.

Bo wu3bexaHve BpalleHNA LWNUHAENS,
npofjomKaiTe  yAepXuBaTb  KHOMKY
65I0KUPOBKN.

3. Ypanute KpenéHbli BUHT NUIbHOIO AMCKa
(nn) 1 HapyXHoe pacnopHoe KonbLo (pp).

4. YcTaHOBUTE MUAbHBLIA  AUCK  (00) Ha
NepexofHVK ANnA  [AUCKa, HaJeTbil  Ha
BHYTpeHHee pacnopHoe Konbuo (rr), cneas
3a Tem, 4TO6bl OCTPUS 3YObEB HUXKHEN
YacTV MUIbHOTO AWCKa OblNN HanpaBeHbl
B CTOPOHY TbifIbHOW 4acTM nunbl (B
HanpaBneHUn OT onepaTopa).

5. YCTaHOBWTE Ha MeCTO Hapy»Hoe pacropHoe
KonbLo (pp).

6. YpepxuBaAa OAHOW PYKON Ha)KaTOW KHOMKY
GNMOKMPOBKN  WINWHAENA, [PYrol  pyKon
3aTAHMTE C  YCUAMEM KPENEXHbIN  BUHT
nuabHOTrO AmMcka (nn), moBopaumBas ero B
HanpaBneHNV NPOTUB YaCOBOW CTPENKN.

7. BepHuTe KpoHLWTENH 3awmTHOro Koxyxa (Il)
B HUXKHee NCXOAHOE NOSIoXKeHNe N Haf&XHO
3aTAHuTe  BUMHT  (kk), yaepxuBarowwmin
KPOHLUTEH Ha MecTe.

BHUMAHMUE! YctaHaBnuBanTe NUAbHbIN
OUCK TONbKO B COOTBETCTBMM C JaHHbIMUN
WHCTPYKUMAMKU.  Mcnonb3ynte  TOMbKO
OncKy, obO03HauyeHHble B paspgene
«TexXHUYeCKmne XxapakTepucTuKm»,

BHUMAHMUE! MNepep Hauanom paboTbl
BEPHUTE KPOHLWITENH 3alNTHOIO KOXYXa
(Il) B HMXHee ucxogHoe MonoXeHne u
3aTAHUTE BUHT KpoHwWwTelnHa (kk).

BHUMAHME! B npotuBHom cnyvae
3alUTHBIA KOXYX BOWAET B KOHTAKT C
BPALLAOWMMCA MUNbHBIM ANCKOM, 4TO
NOBMEYET 3a COOOI NOBpPEXAEHMNE NUIIbI U
nosyyeHue TAXKENbIX TPaBM.

Bawa ToOpuUOBOYHAA nuMa TOYHO HacTpoeHa
Ha 3aBoje-n3roToBuTene. Ecnn nocne
TPaHCMOPTUPOBKMA WU  BCIeACTBME  APYIUX

NPWUUYUH BO3HUKNA HEOOXOAMMOCTb B MOBTOPHOW
perynMpoBke, cnefyite npuBEAEHHBIM HUXe
yKazaHUuaMm. HactoatenbHo pekomeHayeTcs
HaCTPOWUTb SNEKTPONWIY OAUH pas3, 3aTemM 3Tu
HaCTPOWKM He AOMKHbI U3MEHATBLCA.

MNpoBepka u perynupoBKa LWKanbl yrna
cKkoca (Puc. 13, 14, 15)

1. OcnabbTe pPyKOATKY perynmpoBKM yrna
ckoca (e) m Haxmute Ha duKcaTop yrna
cKkoca (t), uTob6bl Pa3bNOKMPOBATL KOHCOSb.
MokaunBaiiTe KOHCONMb, MOKa 3aTBOP He
ocTaHOBUT eé Ha no3muum 0° yrna ckoca. He
3aTArMBanTe 3aXKMMHYI0 PYKOATKY YCTaHOBKM
yrna ckoca (e).

2. OnyckaiTe NWAbHYIO TOMIOBKY BHMK3, MOKa
3ybbA fgucKa He [OCTUrHYT npopesun
nnacTUHbl AnA nponuna (s).

3. TMpuxmuTe yronbHUK (tt) K neBow cTopoHe
Hanpasnawwen (v) n K NUAbHOMY AUCKY (0)
(Puc. 13).
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BHUMAHMUE: He Kacaitecb yrofbHUKOM

pexywmx KpoMOK 3ybbeB MUIBHOMO
auncka!
Mpn Heob6xoaumocTun perynmpoBKu

BbINOJIHNTE cneayoine BencTBuA:

4. OcnabbTe pYyKOATKY PEerynnupoBKW yrna
ckoca (e) m Haxmute Ha duKcaTop yrna
cKkoca (t), uTob6bl Pa3bNOKMPOBATL KOHCOSb.
MokaunBaiiTe KOHCONMb, MOKa 3aTBOP He
OoCTaHOBUT eé Ha no3uumn 0° yrna ckoca.
3aTAHUTE 3a@XMMHYI0 PYKOATKY YCTaHOBKM
yrna ckoca (e).

5. OcnabbTe nnactukoBylo pykoaTKy (k) u c
nomoLbto Kiioya (i), BxoAALero B KOMNAeKT
nocTaBKkK, oOcnabbTe CTOMOPHLIN  BUHT
Hanpasnsiowen (jj). CHUMUTE NeByIo CTOPOHY
Hanpasnawowen (v).

6. [oNHOCTbIO OMyCTUTE MUSIbHYIO TONIOBKY
n 3aduKcupyiite eé€ B 3TOM MONIOXKEHUN,
HaXkaB Ha ¢UKcaTop MWAbHON TOMIOBKU.
YcTaHOBWTE Ha MeCTO JeByl0 CTOPOHY
HanpaBnAwwWen ©n NPUXKMUTE  YroNbHUK
K JIeBON CTOpPOHe Hanpasnawowen wu
NUAbHOMY AUCKY. [puXnmMaa YronbHUK K
NeBOW CTOPOHe HanpasnAwLen, Knodom (i),
BXOAALYMM B KOMMIEKT MOCTaBKY, 3aTAHUTE
WwecTurpaHHble 6ONTbI Ha HanpaenAlLLei,
3aTArvMBasn Nx No ouepeaun, HauMHas c NpaBon
CTOPOHbI.

lMpoBepka n perynupoBKa MNONOXKeHNA
ANCKa OTHOCUTENbHO PacnUIOBOYHOro
crona (Puc. 16-19)

1. OcnabbTe 3aXMMHY PYKOATKY ¢urKcaTopa
yrna Hak/IoHa NUIbHOW FoNoBKM (p).

2. lMNepeBepgnTe KOHCONMb A0 YyMopa BMpaBo,
ytobbl ybeauTbcA B TOM, YTO OHa
pacnonoxeHa CTPOro BepTUKaNbHO, a
duKkcaTop yrma HakfoHa  PacrosioXeH
BIJIOTHYIO K CTOMOPHOMY BUHTY PEryNMPOBKH
BEPTUKANbHOTO MONOXeHusa (cc), 3aTem
3aTAHWTE 3aXNMHYI0 PYKOATKY ¢urKcaTopa
yrna Hak/IoHa MUJIbHOW FONOBKN.

3. OnyckaiTe nNWbHYI TONIOBKY BHU3, MOKa
3ybbA fgMCKa He [JOCTUTHYT npopesu
nnacTUHbl Ana nponuna (s).

4. TlpyunoxuTe yronbHUK (tt) rOpn3oHTaNbHO K
CTONY ¥ BEPTUKASIbHO K NIOCKOCTY MUILHOTO
ancka (oo) (Puc. 18).

BHMUMAHME: He KkacaiiTeCb YyronbHUKOM

peXywmx KpOMOK 3ybbeB MUIIbHOIO
auncka!
Mpn Heob6xoaumocTun _perynuposku

BbiNOJIHUTe cneayoline AoencTena:

5. MNosopaunBante CTOMOPHbIN BUHT
perynupoBKN BePTUKaNbHOrO MONIOXeHUA

(bb) BneBo unu BNpaeo, Noka M3MepeHHbIN
MO YronbHUKY Yron mexay nuibHbIM ANCKOM
1 CTONIOM He cocTaBuT 90°.

6. Ecnu ykaszaTenb Hak/loHa (xx) He yKa3blBaeT
Ha HOMb rpagyvMpoBaHHON wWKanbl (g),
ocnabbTe  BUHT  (VV), yOepKuBawowmni
yKasaTenb, M YyCTaHOBUTE YKa3aTesb Ha HOJb.

Perynuposka Hanpasnsouwei (Puc. 22)
MonoxeHne BepxHeW HanpaBnAlLWeNn MOXHO
M3MEHATb C LUenblo MonyyeHuss CBOOGOAHOro
NPOCTPaHCTBA, Heobxogumoro Ana  paboTbl
NUAbHOI FOMOBKN C HaKNoOHOM Ao 45° Bneso u 0°
BMpaBo.

YTo6bI OTpPErynuposartb neByio
Hanpasnsawowyio (v):

1. OcnabbTe NNacTUKOBYIO 3aXKUMHYIO PYKOATKY
(k) neBoi HanpaBnswWeNn N nepepBuHbLTE
HanpaBAsAIoLLYI0 BIEBO.

2. He Bkntouasa anekTponuny, NpoBepbTe 3a30p
MeXAy NUAbHLIM ANCKOM M HanpasnAloLen.
OTperynupyinte  HanpasfAoWY  Takum
obpa3omMm, u4TOOGbI OHa pacnonaranacb
Hanbonee 61AM3KO K MUIBHOMY AWCKY,
obecrneunBas MaKCUManbHYyl0 MOAAEPKKY
3aroTOBKM W He NPenATCTBYA ABUXKEHUIO
KOHCONM BBEPX UV BHU3.

3. 3aTAHUTE PYKOATKY C yCUSIUEM.

BHMUMAHME: Hanpasnawowue  nasbl
(zz) moryT 3acoputbca onunkamu. Ona
NPOYNCTKM HanpaBnawLWmnx nasos

MCnonb3yiiTe AePeBAHHYI Manouky wunv
CKaTbli BO34YX MNOA HU3KMM AaBJIEHMEM.

MpoBepKa n perynnpoBKa yria HaK/loHa
(Puc. 21, 22, 23)

1. OcnabbTe 3aXMMHyl pyKoaTKy (k) neBon
Hanpasnsawwen (v) n cABNHbTe e€ BEePXHIo
4aCTb HACKOJIbKO BO3MOXHO BJIEBO.

2. OcnabbTe 3aKUMHYI0 PYKOATKY ¢ukcaTopa
HakfloHa (p) ¥ nepemelyanTe KOHCOJMb
BfIeBO, MOKa GMKcaTop yrna HakfoHa (z) He
[OCTUTHET CTOMOPHOTO BUHTa PErynvipoBKu
yrna HaknoHa (aa). Mpn 3ToM yron HakfnoHa
6yneT paBeH 45°.

Mpy Heo6Xx0AMMOCTN PEryINpOBKN BbINONHUTE
cnepyoue feficTBnA:

3. OcnabbTe CTOMOpPHYIO raiky (ww) Ha
HecKonbko 060pOTOB W MOBOpauuBaiiTe
CTOMOPHLI ~ BUHT  PeryiupoBKU  yrna
HaKnoHa (aa) BNpaBo UK BNeBO A0 Tex rnop,
noka ykasaTenb (XX) He OCTaHOBUTCA Ha
oTMeTKe 45° a dpuKcaTop yrna HakfoHa (z) He
OKaXeTcA BM/IOTHYIO K CTOMOPHOMY BUHTY
perynupoBKU yria HakJloHa.

4. HapéXHo 3aTAHUTe CTOMOPHYIO ramky (ww),
YAEPXKUBaA B HEMOABMXHOCTU CTOMOPHbIN

BUHT (aa).
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5. [Ana yctaHOBKM yrna HaknoHa 0° Bnpaso nnu
45° BneBo 06a CTOMOPHbLIX BMHTA [OSIKHbI
6bITb OTPErynuMpoBaHbl JOMKHBIM 06pa3om,
yTOObl MO3BONUTH KOHCOMW [BUraTbCA B
3aBUCUMMOCTU OT HEOOXOANMOCTH.

PerynupoBKa orpaHnuntena ray6uHbI
pesa (Bbipe3aHue nasos) (Puc. 33)

Mpu Bblpe3aHUK Ma3oB MOBEPHWTE MO YacoBOW
CTpenKe PerynnpoBOUHbIi BUHT (SS) OrpaHuunTens
rny6uHbl pesa.

- JlepXacb 3a PyKOATKY, HaKNOHWTE rONOBKY
NUAbl B MOMOXeHWe, Npy KoTopom 6yaeT
[OCTUrHYTa Hy>XHas rny6uHa nasa.

— [oBopaunBaiiTe perynMpoBOYHbIA BUHT (SS)
MO YaCcOBOW CTPenKke, MOKa KOHUMK BUHTa He
KOCHETCA orpaHuuuTens Kopmnyca.

- MepaneHHo nepeBeanTe NUAbHYIO FONOBKY B
BEpXHee NonoxeHue.

Mo 3aBepweHuM Bbipe3aHUs Na3oB BepHUTe
orpaHuynTenb ry6uHbI pe3a B ero WCXOfHoe
nonoeHwue.
Y6eauTtecb, uTO MWIbHbIN ANCK He KacaeTtcA
KaKoM-nmbo 4acTu OCHOBaAHMA WAW MIACTUHDI
AnsA nponuna.

MNpuBepaeHne B pAeNCTBME 3aLUTHOrO
KOXKyXa 1 BUANMOCTb

3alMUTHBIN KOXKYX Ballel Mubl CKOHCTPYUPOBaH
Taknm obpasom, 4TO6bI aBTOMaTNYeCKM
NOAHUMATbCA MPU OMYCKaHUW MUSIbHON FONOBKM
M OMycKaTbCs, 3akpbiBasd [AWCK, KOrAa nuibHasA
ronoBKa NopHATa.

3alNTHBIN KOXYX MOXHO MNOAHMMATb BPYUHYIO
npu yCTaHOBKE WNN  [AEeMOHTaxe  MUIbHbIX
ANCKOB, a Takxe Ana ocmotpa nunbl. HUKOIOA
HE NMOOHMMAWTE 3AWWTHbLIM KOXKYX ONCKA
BPYYHYIO, ECNTM UHCTPYMEHT HE BbIKJ/THOYEH.

NMPUMEYAHME: BbinonHeHune HEKOTOpPbIX
cneymnanbHbiX pe3oB TpebyeT PyuyHOro MOAHATUA
3alMTHOro Koxyxa. MepefHAA cekuma 3aWmTHOro
KOXyxa CHabxeHa npopes3amu TvMna a3 ana
obecneyeHna BUAMMOCTM BO BpemsA pacnuna.
HecmoTpa Ha TO, u4TO »Kanio3uiiHble npopesn
3aMeTHO COKpalLLaloT KOIMYeCTBO passeTalowmnxca
06pe3KOB, OHM ABNATCA OTKPbITbIMM OTBEPCTUAMM
Ha 3alyUTHOM KOXyXe, MO3TOMYy MNpu MpocMmoTpe
CKBO3b HWX BCErAa HafleBaliTe 3alMTHbIe OUKM.

ABTOMATNYECKNIA 3N1EKTPOHHbIN TOPMO3

Bawa nuna obopypoBaHa dyHKUmen
aBTOMAaTUYECKOro TOPMOXKEHWA MUSIbHOIO ANCKA B
TeyeHune 10 ceKyHA Nocne oTnyCKaHUA KYpPKOBOro
Bblknloyatend. [laHHaa ¢yHKUMA He nopgnexut
perynnposke.

B HekoTopbIX Cyyaax BO3MOXKHa 3afepxKa Mexay
OTMycKaHMeM BbIK/OYaTeNns U NpuBefeHnem
TOpMO3a B ieficTBME. B pefiknx clyyasx TopMo3Has
cncTeMa MOXeT BOBCe He cpaboTaTb, U MUbHbIN
AUCK OypeT BpawaTtbCcA MO UHEPUMU A0 MOJSHOW
OCTaHOBKMU.

Ecnu npowusolwna 3afepxka unu otkas Topmosa,
BKJ/IIOUMTE 1 BbIKNtouUTe NUny 4-5 pas nogpag. Ecnn

nofo6Hble HapyleHWA MPOUCXOAAT PerynsapHo,
OTHeCUTe  WMHCTPYMEHT B  aBTOPM30BaHHbIN
cepBucHbIn UeHTp STANLEY pna npoBegeHus
pemoHTa.

Mpexpe 4yem MOAHATb MNWAbHBLIN ANCK U3
nnacTuUHbl ANA nNponuna, BcCerga [oXupantecb
NOSIHON OCTaHOBKM fAncKa. byabTe npepenbHo
BHUMATeNIbHbl NPU ObpaLleHnn ¢ MHCTPYMEHTOM:
TOPMO3 He ABNAETCA 3aMEHAWMUM S1eMEHTOM
3aLLUUTHBIX KOXKYXOB ANCKa U He ABNAETCA rapaHTOM
Balwuei nnuHon 6e3onacHoOCTL.

LWéTkmn anekTpoaBuratens (Puc. 1)

BHUMAHME: [na cHuxeHuA
nonyyeHua TAXKENOW TpaBMbl, nepen
nepeHoCcKomn, perynupoBkow nmnm
CHATUEM/YCTaHOBKOW  AOMOSHUTENbHbIX
NpUHaanexxHocTemn nnn Hacaflok
BbIK/IlOYaTe UHCTPYMEHT 1 OTCOeANHANTE
€ro OT 3N1eKTPoCeTn.
PerynapHo ocmatpusainTe yronbHble WETKW. [nA
3TOro OTCOeAVHUTE MUAY OT 3NEeKTPONUTaHMS,
CHUMUTE TOPLEBYIO KPbILWKY LWETKoAepaTena (w),
YAEPXKUBAIOLLYIO MOANPYKUHEHHbIN 00K LWETOK.
Cnepnte, uyTOObI YronbHble LWETKM OCTaBanUCh
YncTbiMM M CBOBOAHO NepemMellancb B CBOUX
rHéspax. MNpu yctaHoBKe WETOK Ha MecTo, Bcerpa
BCTaBNAWTE WETKN B [ep)KaTenb TakuMm Xe
06pa3oMm, Kak OHM OblIM TaM YCTaHOBNEHbl A0
N3BJIeYEHUA.

Bcerga ncnonb3yinTe TONbKO MAEHTUYHbIE LWETKN
STANLEY.  [MpaBunbHoe  QYHKUMOHMPOBaHMeE
3NEKTPOHHOrO TOPMO3a HanpsaMyl 3aBUCUAT OT
MCMOMb30BaHNA MPaBWIbHOFO TUMA  YrOfbHbIX
LWETOK. YCTaHOBKa HOBbIX YrOMbHbIX LWETOK OYEHb
BaXKHa ANA NpaBWIbHOW PaboTbl 3NEKTPOHHOro
TOpMO3a.

Habopbl HOBbIX LWETOK MOXHO MpuobpecTn B

aBTOPM30BaHHbIX CEPBUCHbIX LeHTpax STANLEY.
MNepen ycCTaHOBKOW HOBbIX LWETOK WHCTPYMEHT

pucka

gomxkeH 10 nopaboTaTtb Ha XONOCTOM xoAy
(6e3 Harpysku). INeKTPOHHbIN Topmo3 6yaert
HecTabunbHo  cpabaTtbiBaTb Ao Tex  nop,

rnoka YyrosibHble WETKN He O6yayT npaBUsIbHO
YCTaHOB/EHbI, @ U3HOLLEHHbIE WETKN — 3aMeHEeHbI.
Mocne ocmoTpa unu 3ameHbl WETOK BCerpa
yCTaHaBNMBaWTe Ha MECTO KPbILWKY LETOK.

Bo Bpemsa xonoctoro xofa He noaBA3blBaniTe, He
3aKnenBanTe NIMNKON NEHTON N HUKaKUM Jpyrum
06pa3om He ONOKMPYNTe KYypKOBbLIN MyCKOBOW
BbIK/IlOYaTeNb. YaepKnBanTe ero TonbKo PyKOW.

SKCIMNYATALNA

BHUMAHUE: Bcerpa cnepyiTe
YKasaHuAM JeNCTBYOWMX HOPM 1 MpaBun
6e3onacHoCcTU.

BHUMAHUE: [Ina cHuwXeHMAa pucka
nofyyeHnna TAXENON TpaBMmbl, nepep
pPerynnpoBKON AN CHATUEM/YCTaHOBKOW
[OMOSTHUTENbHbIX nprHaaniexHocTen
WM HacafjoK BbIKNOYaNTe MHCTPYMEHT U
OTCOeAVHANTE ero oT afleKTpoceTu.
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Y6enumTecb, UTO UHCTPYMEHT PacnonoxeH ygobHo
1N NPaBUIbHO C TOYKM 3PEeHWA BbICOTbI CTONa W
YCTONYMBOCTU. MeCTO YCTaHOBKW WHCTPYMEHTa
LOJIXKHO 6bITb BbIOPAHO C Y4ETOM XOpoLuero o63opa
Ons onepatopa U [JOCTaToyHOro cBobogHoro
NpoCTpaHCTBa, No3BonAwwero pabotatb ¢
3aroToBKOW 6e3 KaKnx-nnbo orpaHnyeHni.

[lns ymeHblUeHWs YPOBHSA BMOpaummn npocneguTe,
yTobbl Temnepatypa B paboueit 30He He Obina
C/INWKOM HU3KOW, UHCTPYMEHT W Hacapku Obinu
XOPOLWIO OTPErynvpoBaHbl, a pasmep 3aroToBKU
NoAXoAW ANA AaHHOTO MHCTPYMEHTa.

MoproroBka K 3KCnayaTaymm

¢ YcTaHOBWTE NUMbHbLIN ANCK COOTBETCTBYIOLLErO
TMna. He ncnonb3ynre ypesmepHoO
M3HOLLEHHble MubHble ANCKW. MakcmanbHasa
CKOPOCTb BpaLLeHUA VHCTPYMEHTa He AOoJKHa
npe.bllWaTh NpefenbHO AONYCTUMYI0 CKOPOCTb
NWIBHOrO ANCKa.

¢ He nbiTaiTecb pacnunvBaTb OYEHb Menkue
neTanwu.

¢ He dopcupyite pexum pes3ku. He npunaraiite
ypesmepHble ycmnums.

¢ [llepep Hauyanom pesku [JOXAUTECH,
ABUratesib HabepéT nosHblie 060pOoThI.

noka

¢ Yb6eautecb, uyto BCe UKCATOPbl U 3aXUMbl
Hafé>XHO 3aKpenseHbl.

3akpennsaiite o6pabaTbiBaemyio 3aroToBKy.

Xota AaHHaA anekTponuna MoXeT
1cnonb3oBaTbCA 414 PacnuIoBKN ApeBecyHbl
N 6GoNMblIMHCTBA  LBETHbIX MeTanioB, B
[aHHbIX  MHCTPYKLUMAX MO  3KCrlyaTauum
paccmaTpuBaeTca pacnunoBKa TOMbKO
ApeBecrHbl. Te e camble  MHCTPYKUWW
NpUMeHUMbl 1 K Apyrum Matepuanam. He
ncnonb3yiiTe AaHHY0 TOPLOBOYHYIO MUy ANnA
pe3kM KaMHA 1 YEPHbIX MeTannos (4yryHa u
ctanun)! He ncnonb3yiite abpasvBHble fgucku!

¢ YbepuTtecb, 4TO yCTaHOBJIEHa NnacTMHa ANA
nponuna. He ucnonb3yite WHCTPYMEHT, ecnu
LLienb B NNacTrHe Ana nponuna wupe 10 mm.

BknioueHue n BbiknoueHue (Puc. 24)

Y1o6bl  BKNIOUATb WHCTPYMEHT, nepefBuHbTe
pbluar  GIOKMPOBKU  MYCKOBOTO  BbIK/OUYaTeNs
(dd) BneBo M HaXXmuTe Ha KypKOBbI MyCKOBOW
Bblknoyatenb (). Mpu HaXaTMm Ha KypKOBbI
BbIK/lOYaTeNlb MHCTPYMeHT 3apabotaeT. [pexpae
yem cpenatb pes, [OXKAWTECb, NOKa MWbHbIN
OUCK He HabepéT nonHylo pabouylo CKOpoCTb.
YTo6bl BBLIKNIOUUTL MUY, OTMYCTUTE KYPKOBBI
BblKnlouaTtenb. [pexae 4em MNOAHATb NUNbHYIO
ronoBKy, AOXAMTECb MOSTHOWM OCTAHOBKMN NUNbHOFO
ancka. BnoknpoBKa NycKoBOro BbiKfoyaTens He
TpebyeTcA. B KypkoBOM NycKOBOM BbIKJlouaTese
npegycmMoTpeHo oTteepcTue (y) AnAa BuUcAvero
3aMKa,  4TOObl  3abNoKMpoBaTb  MYCKOBOWA
BblK/louaTesb.

Ucnonb3oBaHue cucrtembl
noacseTKku (Puc. 1, 2)

NPUMEYAHUE: TopLoBOYHas Nuna AomKHa ObITb
NoAK/oYEHa K UCTOYHUKY NUTaHUA.

Cuctema CBETOAMOLHON NOACBETKM 060pyAOBaHa
KHormKkow BkoueHus (bb). Cuctema ceetogrnoaHomn
NOACBETKN HE YNpaBnAeTCcA KYpPKOBbIM MYCKOBbIM
BblK/loYaTesieM TOPLOBOYHOM nubl. [na paboTbl
nunon He 06A3aTesIbHO BK/OUaTb NOACBETKY.

YT06bI caenatb  pacnun BAONb KapaHﬂaLIJHOVI
JINHNN Ha ,qepeBﬂHHOVI 3aroToBke:

cBeTOoAMOAHON

1. BkniounTte nopacseTKy u onyctute pabouyto
PYKOATKY (a) BHW3, MaKCMabHO Npu6nnsns
MUIbHBIA ANCK K MOBEPXHOCTW 3aroTOBKW.
Ha 3arotoBke MoABMTCA TeHb OT MUJIbHOTO
AncKa.

2. BblpoBHAWTE Kpall TeHM Aucka  no
KapaHpawHon  nAuHuW.  OnAa  nonHoro
COBMAJEeHUA TeHU AUCKa C KapaHAallHon
NUHUEN BaM  MOXeT  noHajgobutbcA
JOMNONIHUTENbHAA PerynupoBKa yrna ckoca
WY HAaKNOHa.

npaanbHoe noJjioXKeHne Tefia n pyk

MpaBunbHoe MONOXeHWe Tena U pyK BO Bpems
ynpaeneHns TOPLOBOYHON NION caenaet paboty
6onee NErkom, TOYHOM N 6esonacHon.

¢ Hwukorpa He gepxute PYKWn B 30HE pacnuna.

¢ He nogHocute pyKku K NUAbHOMY AWCKY 6nmxe,
yem Ha 150 mm.

¢ Bo Bpema pacnuna npuxumanTe 3aroToBKy
K pPacnuioBOYHOMY CTONY W HanpaBAAloLen.
[lepXnuTe pyKkn B MONOXKEHWM, KaK BO Bpems
paboTbl, MOKa BbiK/IOYaTenb He  OygeT
OTAYLEH WM MWIbHbLIA AUCK OKOHYATENIbHO He
OCTaHOBUTCA.

¢ YT10o6bl NpoBepUTL XOA4 AWCKa, nepes Tem
Kak [enaTb OKOHuaTesNbHbIi paspes, Bcerga
CHavyana BbIMOMHANTE NPo6Hble paspesbl (npu
BbIK/IIOYEHHOM MHCTPYMEHTE).

He nepekpelyusaiite pyku.

Teéppo ynupantecb obeMmu Horamu B non,
YTO6bI COXPaHATb HagNexaluin 6anaHc.

¢ [lo Mepe nepemelieHNA MUIbHON TONOBKM
BNEBO WX BMNPaBo, CneayinTe 3a Hel, Aepacb
B CTOPOHe OT MUIbHOTIO ANCKa.

¢ PaboTtan BOONb pa3smMeyeHHOW NNHWKM, CneauTte
32 Hel CKBO3b >KaJllo3UHble OTBEpPCTMA Ha
3aLUUTHOM KOXYXe.

OCHOBHbIe TUNbI pe3oB

BepTuKanbHbI NPAMON NonepeYyHbi pe3
(Puc. 1, 2, 25)

MPUMEYAHUE: [nAa poctmxeHuA
pexyuen cnocobHocTn Bcerga

Kenaemon
ncnonb3ynre
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NWbHbIE ANCKU AMamMeTPOM 254 MM C NOCaAOYHbIM
oTBepcTmem 25,4 Mm.
1. OcnabbTe pyKOATKY perynnpoBKu yrna ckoca
(e) n HaxmuTe Ha duKcaTop yrna ckoca (t),
yTO6bI PA36/IOKMPOBATL KOHCOb.

2. YctaHoBuTe ¢uKkcatop Ha nosuuuio 0° un
3aTAHUTE 3aXKMMHYIO PYKOATKY PerynvmpoBKu
yrna ckoca (e).

3. MpwxmuTte  AepeBAHHYIO
HanpasnswLwen (c, v).

3aroToBKY K

4. YpepxuBaa pabouylo pykoaTky (@) w
HaXXMUTe Ha pblyar 6/10KUPOBKU NMYCKOBOTO
Bblkfitouatena (dd) n nepesegunTe ero Bneso.

5. [nA 3anycka sneKTpoaBuraTens HaKmMmTe Ha
KYPKOBbI MyCcKOBOW BbikftouaTens ().

6. OnycTuTte NWbHYIO FOIOBKY, YTOObI MUIbHBII
[VCK pa3pe3asn 3aroToBKY 1 BOLWEN B Npopesb
nnacTMaccoBOM NACTUHbI ANA nponwuna (s).

7. BbimonHuB pe3, OTNyCTUTE  KYPKOBbIV
MyCKOBOW BblKNouaTe b, JOXKAUTECH MONHON
OCTaHOBKM MWIBHOTO AWCKa W BepHUTe
MUIbHYIO TFONOBKY B MCXOfHOEe (BepxHee)

noJsioXxeHune.
BepTuKanbHblii nonepeyHbiili pe3 co
ckocom (Puc. 1, 2, 26)
1. OcnabbTe pyKOATKY perynaMpoBKM yrna

cKoca (e) 1 HaxxmuTe Ha puKcaTop yria ckoca
(t). OBurasa ronoBky BneBO WAW BMpPaBo,
YCTaHOBUTE €€ Ha HY>KHblIV yro.

2. Qukcatop aBTOMaTMyecku cpabatbiBaeT Ha
yrnax ckoca 0°% 15°% 22,50, 31,6° n 45°. Ecnm
TpebyeTcA NPOMEXYTOUHbIN Yron uam yron
52° Kpenko yaep»KmBanTe NUIbHY roNoBKY
1 3aduKcmpyiite eé B HYyX)HOM MONOXKEHUN,
3aTAHYB 3aXVMHYI0 PYKOATKY (e).

3. Kaxgbli pa3 nepep Hadyanom paboTbl
npoBepsanTe HaJéXHOCTb 3aTAXKKN
dukcaTopa.

4. Nanee pencTBynTe Kak Npu BepTUKalbHOM
npAMOM nonepeyHom pese.

BHUMAHUE: Tlpn nuneHnun  nopg
YyroM Kpas [epeBsHHON 3aroTOBKU C
He6oMbWMM KONMYEeCTBOM OTPEe3aeMoro
MaTepuvana, pacnonarante [epeBAHHYIO
3aroToBKy Takum o06pa3oMm, 4ToObI
06pe3KyM 0KasblBaJIMCb Ha CTOPOHE JUCKa,
pacnonoXeHHon nog 60bLWUM YFIOM No
OTHOLLEHWIO K HanpaBnAloLel; T.e. NeBbIN
cpes MoA yrom - 0TXofbl CNpaBa, Npasbil
cpe3 NopA yrnoMm - OTXOAbI ClieBa.

MuneHune c HaknoHom (Puc. 1, 2, 27)

Yron HaknoHa MoxeT 6biTb 3ajaH oT 0° BnpaBo
0 45° BNeBo, 1 pe3bl MOTYT BbIMOMHATLCA Npu
dUKcaLMmM KOHCONN MeXAY HYNEBbIM MONOXEHVEM

N MaKCMManbHbIM nonoxeHnem 45° Bneso wnun
BMpaBo.

1. Ocnabbre 3axuMmHylo pykoATky (k) nesown
Hanpasnawwen (v) n cABNHbTe e€ BepPXHIoo
4aCTb HAaCKONbKO BO3MOXHO BJieBO. OcnabbTe
3aXKMMHYI0 PYKOATKY duKcatopa HaKnoHa
NUABbHON FONOBKM (P) N YCTaHOBUTE HY>KHbIiA
Yrof HaK/oHa.

2. 3aTAHUTE C YCUINEM 3aKUMHYIO PYKOATKY
YCTaHOBKM Yrna HaknoHa (p).

3. [anee pencTBynTe Kak Mpu BepTMKanibHOM
NPAMOM MoMnepeyHoM pese.

KauecTtBO pacnuia

YucToTa ntoboro cpesa 3aBUCUT OT paga GakTopos,
Hampumep, OT MaTepuana pacnuinBaemomn
3arotoBKU. Ecnu npu ¢acoHHbIX M aHaNOrMUHBbIX
0cob60 TOYHbIX paboTax TpebyeTrca Hanbonee
YNCTbI pacnui, pPeKoMeHAyeTCs WUCMOoNb30BaTb
ONA ApeBeCUHbl OCTPO 3aTOUYEHHbIV MUIIbHBIN JAUCK
(c 60-10 3y6bAMU C TBEPAOCMIABHLIMU Hanankamu),
ONA anioMUHUA - OCTPO 3aTOYEHHbIN MUNbHbIN
AucK (c 80-120-t0 3ybbAMU C TBepAOCMIaBHbIMY
Hamankamu) 1 B KaXOM clyyae npuMeHaTb 6onee
MeAJIeHHYI0 nofady npu pesaHum.

BHUMAHME: Cnegute, uTobbl 3arotoBKa
BO BPEMA NUNEHNA He ABUTanach, HAAEXHO
bukcnpynte eé. Kaxpablii pas, npexpge
yeM MOAHATb MUIbHYI TONOBKY, XAUTE
MONHO OCTaHOBKM NWIbHOTO AnCKa. Ecnn
OT KOHUeBOW u4acTu obpabaTbiBaemon
3aroToBKM  OTWeNnATCA  Hebonblune
BOJMIOKHA, HaKneiTe Ha APEBECVHY B
0651acTy pacnuna nosiocKy NMMKON NeHTbl.
BbinonHUTe nponun yepes NeHTy, 3aTem
TWaTeNbHO yAanuTe eé.

Pacnun 3aroToBoK A0 O4NHAKOBOW AJINHDbI
(Puc. 20)

Mpn pacnune  HeCKONMbKMX  3aroTOBOK [0
OANHAKOBOW ANMnHbI — OoT 240 mm go 380 mm -,
ncnonb3yiiTe perynnpoBOYHYIO NNacTuHy (ee).
YcTaHOBUTE PErynupoBOYHYIO MNacTuHy (ee) B
flepxaTesib, Kak MokasaHo Ha PucyHke 20.

BblpoBHANTE NUHMIO pe3a Ha 3aroToBKe Mo NIeBoNn
WM NpaBoVi CTOPOHe nasa B nnacTuHe p[nAa
nponuna u, yaepXusasa 3aroToBKY, NpuUABMHbTe
PerynMpoBOYHYI0 MNaCTUHY BIJIOTHYIO K KOHLY
3aroToBKM.

3akpenuTe peryiMpoBOYHYIO NNACTUHY BUHTOM.

Ecnu perynupoBoyHasa nnactuHa 6onblue He
Hy»Ha, ocnabbTe BWHT W MONHOCTbIO BbITAHUTE
PerynmpoBOYHYIO MIACTUHY.

3axum 3arotoBku (Puc. 3, 7, 38)
1. Mo BO3MOXHOCTWM BCAKWA pa3 Kpenute

LepeBAHHYI0/antOMUHNEBYO 3aroToBKy
3aXMMaMK K nune.

2. Hannyuywwme  pe3ynbTaThl  [OCTUraloTCs
npu MCMNOJIb30BaHUN 3aXKnMa (99),
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npefHa3HaYeHHOro ANA MCMONb30BaHWA C
[aHHON Nunoi. Bcaknia pas, Koraa BO3MOXHO,
NPUXXMManTe 3aroTOBKY K Hanpasnsaiowwen.
Bbl MOXeTe 3aKpennATb 3aroToBKYy C No6oi
CTOPOHbl OT MWAbHOrO ANCKA; MOMHUTE,
3aKMM HeobXoAuMO CTaBUTb Ha TBEpLON
NJIOCKOW NOBEPXHOCTM HamnpaBnAioLwen.

3. YcTaHoBKa 3aXKMMma: BctaBbTe
BEPTMKanbHbIN 3aXxnum B oTeepctua (mm),
Kak u306paxkeHO Ha PucyHke 7, 3aTem
noBepHUTE ero B NpaBWibHOE MONOXeHue.
Mpwn HeobxoAMMOoCTH MCnonb30oBaHUA
rOPVM3OHTANbHOrO  3aXMma, YyCTaHOBUTE
rOpU3OHTaNbHbIA 3aXXMM B OTBepcTUa (qq),
KaK NoKasaHo Ha PucyHke 38.

BHUMAHME: [pn nuneHnn UBETHbIX
MeTasI0B BCerfa UCMosib3yTe 3aXnm Ana
3aroToBKM.

BHUMAHMUE: [pu pacnune 3aroToBoK
ManeHbKOro pasmepa Bceraancnonb3ynte
oba 3axuma - BepTUKanbHbIA U
rOPV30HTaNbHbIN.

Onopa gnAa ANNHHbIX 3arotoBokK (Puc. 3, 8)

1. Bcerpa wcnonb3yiiTe onopy ANA AJIMHHbBIX
3aroToBOK.

2. [na JOCTMXKEHWA Haunyyliux pesynbTaToB
NCNonb3ynTe AOMONHUTENbHYIO OMopy ANA
3aroToBok (ii), yBenuumBasa WMPUHY cTOna
Bawen nunbl. OnA noanepXku ASNHHbBIX
3aroToBOK MCMonb3ynte ntobble ynobHble
npucnocobneHns, Takue Kak nusbHble
KO3/bl  MAM  MOJOOHbIE UM  YCTPOMCTBA,
NpenATCTBYOLME BbICTYMY ANMNHHbBIX KOHLIOB.

3. YcTtaHoBKa onopbl gnA 3arotoBku (Puc. 8):
Mcnonb3ya Knoy ana ycTaHOBKW MWUAbHOIO
ancka (i), BXoaswmnim B KOMMNIEKT NOCTABKMU,
ocnabbTe  BUHTBL. BcTaBbTe onopy B
oTtBepcTtus (h). 3aTAHWTE BUHTHI.

MuneHune anloMnHMEBbIX Npodunei
BHMMAHMUE: Hukorga He nbiTantecb

pacnuanTb  TOACTbIE  WAW  Kpyrnble
anomuHnesble  npodwnu.  ToncTble
anoMUHNEBbIE npodunm moryT

CMEeCTUTLCA BO BPEMA MUIEHUs; Kpyrible
anioMuHneBble  Mpoduanm  He  MOryT
3aKpenATbCA Ha AAHHOW Me AOMKHbIM
o6pazom.

YTo6bl NpefoTBPaTUTL AehOPMaLIMIO aNIOMUHNA BO
BpPeMA NUIEHUA, MPU 3aKpenneHnn antoMMHNEBbIX
npoduneit Mcnonb3yite MNPOCTaBOYHble 6GNOKM
unn obpeskn 3aroToBOK, Kak MOKa3aHO Ha
PucyHke 28. lna npepoTBpalleHna CKanavMBaHuA
aNOMUHNEBON CTPY>KKEe Ha MUIbHOM ANCKe, Npwu
pacnune aniloMuHWEBbIX Npodunennt ucnonbsyiTe
CMasky.

UsrotoBneHune KapTUHHbIX pam,
AWMKOB ANA paccagbl UM npoumx
YeTbIPEXCTOPOHHUX KOHCTpyKuun (Puc.

MuneHne NANHTYCOB N USrOTOBNEHNE Pam

M3rotoBbTe HECKONbKO MPOCTbIX M3Jenvuin 13
OTXOAOB ApEeBeCMHbl, YTOObl MOYYBCTBOBATb
YBEPEHHOCTb npu ynpaBneHun nunon. Bawa
nuna ABNAETCA WAeanbHbIM WMHCTPYMEHTOM AnA
BbINOMIHEHWA YINOBbIX COefMHEeHN Hamnogobue
Tex, KoTopble wu3o6paxeHbl Ha PucyHke 30.
N306paxEéHHOE coeflMHEeHNe MOXHO MOoayuYuTb C
NOMOLLbIO MUAEHMA C HAKIIOHOM WAV NUNEHNA CO
CKOCOM.

MuneHvie c HaKNOHOM

YctaHoBUTE AN 06eux MAaHOK HaknoH 45°
ytobbl NPU UX CTbIKOBKEe nonyumnca yron 90°
3aduKcpyinTe KOHCONb B HYNeBON MO3MLUN.
[epeBAHHaA 3aroToBKa pacronaraeTcs LNPOKOW
CTOPOHOW Ha MIOCKOCTM CTONA U Y3KON CTOPOHON
BM/IOTHYIO K HanpasnAoLwen.

MuneHne co ckocom

ToT e cambll pa3pe3 MOXeT ObiTb BbIMOJIHEH
nyTéM CKallMBaHVA BNPaBO 1 BNEBO MNPW 3aroToBKe,
nexawun - WMPOKOW CTOPOHOW  BMJIOTHYI K
HanpasnswLwen.

O6a3ckm3a (Puc. 29, 30) nogxoasaT ANA BbINONHEHUS
TOMNBKO YETBIPEXCTOPOHHUX KOHCTPYKLIUA.

Mpv M3MeHeHnn Yncna CTOPOH, Yron CKoca v yron
HaKNnoHa TakXe u3meHsAeTcA. B npuBepéHHon
HKe Tabnuue yKkasaHbl NPaBWIbHblE YIbl ANA
pa3sHoobpa3sHbIX KOHbUrypauui uspenuii, npu
YCNOBWM, YTO BCE CTOPOHbI MMEIOT OfVNHAKOBYIO
AnvHy. Ecnn Heobxopumas Bam koHdurypaums
He npusefeHa B Tabnuue, pasgenute 180° Ha
KONNYeCTBO CTOPOH, B pe3ynbTaTe NoAyUYnTCa yron
CKOCa 1 YroJ HakJloHa.

Kon-Bo cTopoH Yron ckoca nnu HaknoHa

4 45°
5 36°
6 30°
7 25.7°
8 22.5°
9 20°
10 18°

Kom6uHunpoBaHHoe nuneHue (Puc. 29-32)

Komb1HUpoBaHHOE NMAEHNE - 3TO OfHOBPEMEHHOE
nunenune co ckocom (Puc. 30) n ¢ HaknoHom (Puc.
29). OTOT MeToA NUEeHWA WCnonb3yeTca Ana
MN3rOTOBJIEHUA PamM WM AWMKOB C HAKJIOHHbIMU
CTeHKaMn Hanogobue TOro, UYto K306pakéH Ha
PucyHke 31.

BHUMAHME: Ecam yron nuneHua
NMOCTOAHHO n3meHseTcs, cnepute,
UTOObI 3aXMMHbIE PYKOATKN YCTaHOBKM
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yrna HakfloHa WM cKoca Oblin HaféXHo
3aTAHYTbI. 3aTArMBaNTe UX NOCIE KaXKAOro
M3MEHeHWA Yrna HakNoHa WK yrna ckoca.
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¢ [pvBepéHHasi HWXe AuMarpamMma MOMOXeT
Bbl6paTb MpPaBW/bHBLIA YFrON HaKIOHa W yron
cKoca Ans  KOMOWHMPOBAHHOTO  MWUEHWA.
BbibepuTe Heobxoaumblii ana Bawero nspgenuns
yron «A» (Puc. 32) n nomecTuTe 3TOT yron Ha
COOTBETCTBYIOLLYIO KPUBYIO Aunarpammbl. 13
3TOW TOUKM OMYCTMTE BHW3 NEPNEHANKYAPHYIO
NUHWIO JNA onpefeneHna NpPaBWbHOIO yrna
HaK/loHa U TOPW3OHTANbHY JMHUIO ANA
onpepeneHna NPaBUIbHONO Yra CKoca.

¢ YcTaHOBUTE Ha nNwWie YKasaHHble Yrabl U
BbIMOJIHUTE HECKOMBbKO NPOOHbIX pa3pe3os.

¢ Tonpobyite COBMEeCTUTb

KOMIMOHEHTBI.

OTpe3aHHble

¢ [Mpumep:4nAn3roToBNEHNAYETBIPEXCTOPOHHETO
AlMKA C BHeWHUM yrnom 25° (yron «A», Puc.
32), ucnonb3yiite NpaByl0 BEPXHIO KPUBYHO.
Hangute meTKy 25° Ha KpuBOWM Amarpammbl.
MpoBeanTe ropnsoHTaNbHYIO IMHKIO A0 NGO
M3 CTOPOH ANA OMNpeaeneHvs yrna CKoca,
KOTOPbIV CneflyeT yCTaHOBWTb Ha nune (23°).
Takum e obpa3om npoBeanTe BepTUKANIbHYIO
JINHUIO A0 HWXKHEro WM BepXHero Kpas anAa
onpepeneHus yrna HakioHa, KOTopbli cregyeT
yCTaHOBUTb Ha nune (40°). Bcerga BbinonHanTe
npo6Hble pa3pe3bl Ha HECKONbKMX Obpe3kax
epeBa ANnA NPOBEPKN HACTPOEK MbI.

MuneHne NJINMHTYCOB

MuneHne nAMHTYCOB
HaKfoHa 45°.

npounspoguTe C yrnom

¢ Kaxpbii pa3 nepep nuneHnem fenante
NPOoO6HbI pes, He BKNoYas INeKTponuiy.

¢ I'Ipm NUNeHNN, NNNHTYC AOJIKEH NeXaTb Ha
cTone anekTponunbl 3agHen CTOpOHOPI.

BHyTpeHHU® yron
JleBaA cTopoHa

1. Mpuxmute
obpabaTbiBaemom
HanpasnALen.

2. 3aduKkcupyinTe obpabaTbiBaemyto 3aroToBKy
CNieBa OT NUIbHOTO AKCKa

lNMpaBas ctopoHa
3. Mpwxmnte HVPKHIO0

ob6pabaTbiBaemon
HanpasnAwLwen.

4. 3adukcupyiiTe o6pabaTbiBaEMyI0 3aroTOBKY
CneBa oT NUAbHOTO A1CKa

BEPXHIOK CTOPOHY
3aroToBKM K

NOBEPXHOCTb
3aroToBku K

BHewHun yron
JleBas cTopoHa

1. Mpwxmute HUXKHIOIO
o6pabaTbiBaemon
HanpasnAwLen.

2. 3aduKkcupyinTe obpabaTbiBaemyto 3aroToBKy
crnpasa OT MUJIbHOTO UCKa
MNpaBas cTopoHa
1. Mpuxmute

obpabaTbiBaemol
HanpasnAwLwen.

2. 3adukcupyiiTe ob6pabaTbiBaemyto 3aroToBKY
CrnpaBa OT MUJIbHOTO fUCKa

NOBEPXHOCTb
3aroToBKM K

BEPXHIO0 CTOPOHY
3aroToBku K

MuneHne NOTONOYHDbIX NJINHTYCOB

MneHne NOTONOYHBIX MAUHTYCOB MPOW3BOAUTCA
KOMOUHVPOBAHHBIM METOAOM.

[Ina pOCTUXXeHUA BbICOKOW TOYHOCTU, JaHHasA nuna
MMeeT nNpeABapuUTENIbHO YCTAHOBMIEHHbIV  Yron
ckoca 31,6° n yron HaknoHa 33,9°. 3Tn napameTpbl
npefHasHayeHbl ANA CTaHZAPTHbLIX MOTOMOYHbIX
NINHTYCOB C BEPXHVM YIIOM 52° 11 HUXKHUM YriomM
38°.

¢ T[lepen nuneHvem 3aroTOBOK MOTPEHUPYTECH

Ha ApeBeCHbIX 0bpe3Kax.

¢ TuneHne [OMKHO NPOU3BOAWUTHLCA C NEBbIM
HaK/IOHOM, NPWY 3TOM MOTONOYHbIA MAUHTYC
OOJKEH nexaTb Ha CTone >SNeKTPOnubl
06paTHOI CTOPOHOA.
BHyTpeHHMIn yron
JleBasA cTopoHa
1. BepxHAAa CTOpOHa MNAMHTYCa npuxata K
HanpasnAwLwen.
Ckoc BnpaBo.
3. 3adukcupyiiTe obpabaTbiBaemyto 3aroToBKy
cieBa OT NMUNbHOIO ANCKA
MpaBas ctopoHa

1. HumXHAA cTOpoHa nNAMHTYca npuKata K
HanpasnAwLwen.

2. Ckoc BneBo.

3. 3adukcnpyite obpabaTbiBaemMyio 3aroToBKY
cneBa OT NUAbHOTO AMCKa
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BHewHun yron
JleBasA cTopoHa

1. HmXHAA CcTOpOHa nAMHTYyca npwkaTa K
HanpasnAwLen.

2. Ckoc BneBo.

3. 3aduKkcupyiiTe obpabaTbiBaemyto 3aroToBKy
cneBa OT NUIbHOTO A1cKa

MNMpaBas cTopoHa

1. BepxHAA CTOpOHa NAMHTYCa npuxata K
HanpasnAwLen.

2. Ckoc BnpaBo.

3. 3aduKkcupyiiTe obpabaTbiBaemyto 3aroToBKy
cnpaBa OT MUbHOIO ANCKa

CneuunanbHble pe3bl

¢ Bce pe3bl BLINOMHAKTCA Ha MaTtepuane,
3aKpennéHHOM Ha pPacnuioOBOYHOM  CTone
N MPWXKaTOM BMIOTHYI K HanpasnawoLen.
Y6enutecs, yTOo 3aroToBka HagéXHo
3aKpenneHa.

3aroToBKu nsorHyToi1 popmbli (Puc. 35, 36)

Mpy pacnunoBke 3aroTOBOK M30OrHyTon ¢GopMbl
BCerga pacrnonaraite uX, Kak MOKas3aHO Ha
PucyHke 35, n HUKorga He KnaguTe, Kak NokasaHo
Ha PucyHke 36. HenpaBunbHOe pacnonoxeHvie
3aroToBKU MOXeT ABUTbCA NPUYNHON 3alLeMeHnA
ne3BWA NUIbHOrO ANCKa A0 3aBepLUeHNA pesa.

PacnunoBKa NAacTUKOBbIX TPY6 1 npouunx
Kpyrnbix npodunen

MnacTmkoBble TPyObl MOFYT ObITb JIEFKO PachuieHbl
Baleil nunon. PacnunoBka Tpy6 BbiMonHAETCA
TaK1M e 06pa3om, UTo 1 pacnunnoBKa 4peBecHbl/
anoMUHMA;  BO  UM3bexaHue  nepeKaTbiBaHWA
Tpyba fJomkHa ObiTb 3aKpernneHa npu MomoLn
3aKMMOB UNN HAAEXHO NPUXMMATBLCA BRMOTHYIO
K HanpasnawLen. BoinonHeHne gaHHoOro ycnosusa
YypesBblYaiHO Ba)XHO MPWU UCMONHEHUN Pa3pe3oB
nog yrniom.

Pacnun KpynHbix 3arotosok (Puc. 37)

MHorpa pepeBsAHHanA 3arotoBka OblBaeT C/IMLLKOM
6onblwon, uYTo6bl  CBOGOAHO  Pa3MecTUTbCA
NoA  HWKHUM  3alWTHBIM  KOXYXOM  AMCKa.
LNoNoNHNUTENbHOM  BbICOTBI  MOXHO  A06UTbCA
NyTéM CMELLEeHNsA 3aLMTHOTO KOXYXa B CTOPOHY,
Kak nokasaHo Ha PucyHke 37. Vicnonb3ynte 3TOT
NPVEM TOSIbKO B CJTyYasx OCTPO HEOBXOANMOCTY;
nuna 6yaer paboTaTb B OObIYHOM peXume 1
CMOXET BbINONHWUTL Gonee KpynHbIi  paspes.
HUKOTAA HE MPUBA3bIBAUTE, HE 3AKJIEVIBAMTE
JINMKOW NEHTOW N HE YAEPXWBAUTE KAKNUM-
NINBO APYITMM CNOCOBOM 3ALLUUTHBIN KOXYX
OTKPbITbIM BO BPEMA PABOTbI MANbI.

Mbineypanenne (Puc. 2, 3)

YcTaHoBUTe  MblnecbopHMK
oTBepcTue nbineoTsoga (n).

(ff)  Ha

=

BHUMAHME: Mo BO3MOXHOCTH
ncnonbsyiTe nbiieyganawoollee
YCTPOWCTBO, paspaboTaHHoe B
COOTBETCTBUN c [enCTByOWMU
HOpMaTVBaM, KacalLWmmmca Bbi6GpoCcoB
nbinn.

Mopkniounte ycTponctBo pna cbopa nbiiu,

pa3paboTaHHOE B COOTBETCTBUM C Ae/CTBYOWUMN
HopmaTvBamu. CKOpPOCTb BO3AYLIHOrO MOTOKa
OT MOAK/IOYEHHDBIX BHEWHUX CUCTEM [OSKHa
coctaBnATb 20 m/ceK. +/-2 m/ceKk. OTa CKOpPOCTb
[O/MKHA W3MEPATbCA B TOUYKE COEAVHEHWs
BEHTUNALUVOHHOIO KaHana C WHCTpPyMeHTOM (B
TOUKe COeAMHEHUs), UHCTPYMEHT [OKeH ObiTb
NOAKNIOUEH, HO He [OMKeH Npu 3Tom paboTaTb.

MepeHocka (Puc. 4, 5)

[na yno6cTBa NepeHOCKN TOPLIOBOYHOMN Musbl, B
BEPXHelN 4acTu MUIbHOW FONOBKM PacrosioxeHa
pyyKa ana nepeHockm (m).

¢ [1nA nepeHOCKM NWMbl MepeBefuTe NUMbHYIO
rONOBKY B HUXKHEE MOJSIOKEHUE N HaXXMUTe Ha
dukcatop (0).

¢ [lpy nepeHocke nWnbl Bcerga WCNONb3ynTe
PYyuYKy OnA nepeHocku (m) unu BbleMKU ANA
3axBaTa pykamu (1), Kak Wn306pakeHO Ha
PucyHke 5.

TEXHUYECKOE OBC/TYKUBAHUE

Baw anekTpounHcTtpymeHT STANLEY paccuntaH Ha
paboTy B TeyeHue MPOAOIKNTENbHOIO BPeMEeHU
Npy MUHUMANbHOM TEXHUYECKOM OOCNYyKUBAHUN.
Cpok cnyxbbl U HapEXHOCTb UHCTPYMEHTa
yBeNMUMBaeTCA Mpu NpPaBWIbHOM yxoge W
perynapHom yncTke.

¢ PeryndApHo  ounwante  BEHTUNALMOHHbIE
OTBEPCTMA Ballero WMHCTPYMEHTa  MArKon
LWETKON NN CYXOW TKaHbIO.

¢ PerynapHo ouuvwaiiTe Kopnyc pABuratens

BNaXKHOW TKaHblo. He ncnonb3yiite abpasueHble
uncTAWMe CpefcTBa, a Takke uucTAwme
CcpeactBa Ha  OCHOBe  pacTBopuTenen.
[aHHbIi  MHCTPYMEHT He obCnyXnBaetca
nonb3oBatenem. B cnyyae BO3HMKHOBEHUA
npobnem [0 WCTeYEeHUA YKa3aHHOro CPOKa,
ob6palaniTecb B aBTOPW30BaHHbIA CEPBUCHbIN
LieHTp.

6 Cmaska
RYd):] ZaHHOM 3M1eKTPOVHCTPYMEHTe
MCMONb30BaHbI CMa3aHHble XKNPOM

LWAPVKOMOALINMHMKA  3aKpbITOro Tuna. [aHHble
MOAWMWMHNKA  CHabXeHbl Ha  MPOW3BOACTBE
AOCTaTOYHBIM KOSIMYECTBOM CMa3KU Ha BeCb CPOK
Cny»6bl MHCTPYMEHTa.

@ Yucrka

MNepen JKCMnnyaTauuen MHCTPYMEHTa
BHMMATeNbHO WCCNeaynTe BepXHWUA 3alUTHbIN
KOXYX [AWUCKA, MOABVXHBIA HVXHUA  3alWUTHbIN
KOXYX fMCKa, a Takxe Tpyby nbiieypaneHus,
ytobbl Y6EeAnTbCA, UTO OHU  GYHKLMOHUPYIOT
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OO/MKHbIM obpa3om. Ybeautecb, 4UTO OMNWUIKMK,
Mbifib WM OBPE3KM 3aroTOBKM He 6roKUpYoT
nepeuncieHHble YCTPONCTBA.

Mpwn 3acTpeBaHUN $parMeHTOB 3aroTOBKU MeXay
NUAbHBIM  ANCKOM W 3alWUTHBIMU  KOXKYXamu,
OTKJIIOYNTE MHCTPYMEHT OT MWCTOYHMKA MNUTaHUA
N cnepyvite WUHCTPYKUMAM, MPUBEAEHHbIM B
pa3pene «YcTaHOBKa MWAbHOrO AWCKa». Ypanute
3acTpABWME YaCTULbl U YCTaHOBUTE Ha MeCTo
MWIbHbLIA AUCK.

BHUMAHME: BbigyBanTe rpasb v nbinb
13 Koprnyca CyXum C>KaTbiM BO3[JyXOM MO
Mepe BUAMMOTO CKOMNEHNA FPA3N BHYTPK
N BOKPYr BEHTUIALMOHHbIX OTBEPCTUN.
BbinonHAnTe AaHHylo npoueaypy, Hajes
CpefcTBO 3alWuMTbl Fnas WM pecnupaTop
yTBEpPXAEHHOrO T!Na.

BHUMAHME: Hukorga He ucnonb3ynte
pacTBopuTenn UM Jpyrve arpeccusHble
XUMUYecKme CpeacTBa  ANAa  OUNUCTKM
HeMeTanIMyeckux geTanen NHCTPYMeHTa.
OTN XMMUKaTbl MOTYT YXYAWUTb CBONCTBA
MaTepmanos, MNPUMEHEHHbIX B AaHHbIX
netanax. lcnonb3ynTte TKaHb, CMOYEHHYIO
B BOAE C MArKUM MblioM. He gonyckante
nonagaHua Kakon-nmbo KNOKocTn
BHYTPb MHCTPYMEHTA; HU B KOeMm Cilyyae

He rorpyxanTte Kakylo-nnbo uactb
NHCTPYMEHTA B KUAKOCTb.

BHUMAHME: UYtobbl CHU3NTL  pUCK
nonyyeHua TpaBMmbl, perynapHo
ounLLaNTe BEPXHIO NOBEPXHOCTb CTONa.
BHUMAHME: YT06bl CHM3UTL  PUCK
nonyyeHus TpaBMmbl, perynapHo

ounwante cncTemy nbineynaneHuna.

B uenax ob6ecneveHns BE3OMACHOCTU wu
OONITOBEYHOCTU B wncnonb3oBaHWM NpoAyKTa
PEMOHT, OCMOTP YrofibHbIX LIETOK, 3aMeHa
feTanein n npoyee TexHMYeCckoe 06CNyXMBaHUe U
perynMpoBKa AOMKHbI NPOU3BOAWNTBLCA TONbKO B
aBTOPM30BaHHbIX CepBUCHbIX LeHTpax STANLEY n
TONIbKO C UCMOMb30BaHNEM UAEHTUYHbIX 3anacHbIX
yacTei Stanley.

AONOJIHUTEJIbHbIE MPUCMNOCOBJIEHUA

BHUMAHME: MockonbKy
NPVHAANEXHOCTN, OTANYHble OT Tex,
koTopble npeanaraetr  STANLEY, He

NPOXOAUNY TECTbl Ha AHHOM U3enun, To
NCMONb30BaHMeE 3TUX MPUHAAMEXHOCTEN
MOXeT MPWBECTU K OMacHON CUTyaLuu.
Bo wu3bexaHne pucka nonyyeHus
TpaBMbl, C  AaHHbIM npoayKTom
LOJIXKHbI MCMONb30BaTbCA TONbKO
[ONONHUTENbHbIE NpUHaZNexHocTH,
pekomeHgoBaHHble STANLEY.

Mo Bonpocy npuobpeteHna [OMNONHUTENbHbBIX
nNpvHagNexHocTeln obpalwanTecb K  Balemy
npopasuy.

3ALLUTA OKPYKAIOLLEW CPEAbI

PazpenbHbin  cbop. [aHHoe w3genue
Henb3A  yTWIM3MpOBaTb  BMecTe  C
mmm  O6blUHBIMY ObITOBBIMY OTXOAAMMU.

Ecnu opHaxgbl Bbl 3axoTUTe 3aMeHWTb Balle
n3pnenne STANLEY wnu Bbl 6onblue B HEM He
Hy)XpaeTecb, He BblbpacbiBaiTe ero BmecTe
Cc 6biToBbIMM oTxopamn. OTHecuTe wu3genne B
cneumanbHbli NPUEMHbIN NYHKT.

PazpenbHbln coop m3genuii ¢ NCTeKWUm
CPOKOM CTy6bl 1 NX YNakoBOK No3BonsAeT
nyckaTb MX B nepepaboTKy U MOBTOPHO
MNCNonb3oBaTh. Wcnonb3oBaHue
nepepaboTaHHbIX MaTepuanoB Momoraet
3aWMwaTh  OKpyXKawuwyl  cpegy  OT
3arpA3HEHNA N CHXKaeT Pacxof CbipbeBbIX
MaTepunanos.

Monntnka STANLEY HaueneHa Ha nocTosiHHOe
yCOBepLUEHCTBOBaHNE Hawen npoayKuuu,
nostomy ¢upma ocTaBnseT 3a coboil npaso
N3MEHATb TEXHUYECKME XapaKTePUCTUKN U3Jenni
6e3 npefBapnTeIbHOrO YBeJOMJIEHUS.

CraHpapTHOe obopyaoBaHve U JOMONHUTENbHbIE
NPVHAANEXHOCTU MOTYT MEHATLCA B 3aBUCUMOCTM
OT CTPaHbl NPOfax.

TexHnyecKne xapakTePUCTVKU MPOAYKTOB MOTyT
pa3NnuaTbCA B 3aBUCUMOCTU OT CTPaHbl NPOAAX.

MonHaA NMHMA NPOAYKTOB NPUCYTCTBYET Ha PbIHKAX
He Bcex CTpaH. [na nonyyeHus uHPopmauum
KacaTeslbHO NIMHMX MPOAYKTOB B Ballell CTpaHe
o6patutecb B OAVKAWLLNA CEPBUCHBIA LIEHTP

STANLEY.

HOOPMALIMA T
Ob KUBAHUI
STANLEY nmeeT 06LIMpHYIO CETb MPUHAANEXaLLMX
KOMMaHunn n/vnn aBTOPU30BaHHbIX
CEePBUCHbIX LIEHTPOB MO BCel cTpaHe. B uenax
npefocTaBneHna KnneHTam  3$PeKTUBHOro
N HaAéXHOoro TexHW4eckoro obcnyxuBaHuA
3NMEKTPOUHCTPYMEHTOB BO  BCEX  CEPBUCHBIX
ueHTpax STANLEY paboTaeT 06yueHHbI nepcoHan.
Ecnu Bbl Hy>XaaeTecb B TEXHNYECKOW KOHCYNbTaL UK,
peMOHTe WM MOKYMKe OPUrMHanNbHbIX 3anacHbIX
yacTtein, obpaTuTecb B 6AvXaWwWiA K Bam
cepBucHbIA LeHTp STANLEY.

I\
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TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKUN

TOPLIOBOYHAA NMUNA SM16

Hanpsixetve B I 220~240
Yacrota I 50-60
MoTpebnsiemas MoLLHOCTb Br 1650
[JlnameTp nunbHoro Aucka MM 254
TonwyHa NUbHOTO AUcka MM 2.8
[llnameTp nocagouHoro MM 254
0TBEPCTHA
Makc. ckopocTb aucka 00/MMH. 4800
Yron ckoca (vakc.) BNEBO 47°
BMpago 52°
Yron HaknoHa (Maxc.) BIEBO 45°
BMPaBo 0°
0°ckoc,0°HaknoH 75mmx140mm
45°cKoc,0°HaknoH 75mmx95mm
0°ckoc,45°HaknoH 48mmx140mm
45°cKoc,45°HaKnoH 48mmx95mm
Bpewms aBTomMaTnyeckoro cex <10.0
TOPMOXEHMS HOXa
Bec Kr 15




PYCCKWM (MepeBog ¢ OpUrMHana MHCTPYKLMM

MpunoxeHune K pyKOBOACTBY N0 SKCRyaTaLym 3neKTpoo6opys

AnA onpen

mecsALla np ACTBa no

EAL

Py T

yuy IAapHON Heplenu roaa

SnekTpoobopyaoBaHIe TOproBbix Mapok “Dewalt”, “Stanley”, “Stanley FatMAX", “BLACK+DECKER".

[Ilnpextuebl 2014/30/EU EBPOMENCKOTO MAPJIAMEHTA 1 COBETA ot 26 despans 2014 . “O rapMoHM3aLmm 3akoHopaTenbcTs MlocygapcTs-uneHos EC B obnactu
3M1EKTPOMArHUTHOM COBMECTUMOCTH", 2006/42/EC EBPOMEACKOTO MAPJTAMEHTA U COBETA o1 17 mas 2006 r. “O MawmHax 1 o6opypaosarmu”; 2014/35/EU
EBPOMENCKOrO MAP/IAMEHTA 1 COBETA ot 26 deBpans 2014 1. “O rapMOHN3aL 3aKOHOAATENbCTB FOCYAAPCTB-UNeHOB B 061aCT! pasMelLeHIs Ha PbIHKe
3NEeKTPOOBOPYAOBAHMA, NPeAHA3HAYEHHOTO ANA UCMONb30BAHMA B ONPEAENEHHbIX NPeAenax HanpsxeHna”. CepuiiHbIi BbIMyCK.

TOBAP CEPTUOULIMPOBAH

OpraH no ceptudukaummn "POCTECT- Mockea", Agpec: 119049, r. Mockea,
ynuua XutHas, A. 14, cTp. 1; 117418, Mocksa, Haxumosckuit npocn., 31
(daktnueckuit), TenedoH: (499) 1292311, (495) 6682893, Dakc: (495) 6682893,
E-mail: office@rostest.ru

W3rotosutens: Msrotosutens: bnak sHA [lekkep XonauHre TmM6X, Fepmanus,
65510, UpwrTaiiH, yn. bnak sHg [lekkep, 40, Ten. +496126212790.

XpaHeHue.

HEOGXOAVIMO XPaHUTb B CyXOM MeCTe, BAANW OT UCTOYHWUKOB NOBbILIEHHbIX
Temnepatyp 1 BO3AENCTBIA CONHEUHbIX Nyyei. Mpn XpaHeH Heo6XoANMO
n3beraTb pe3Koro nepenaza Temnepatyp. XpaHeHue 6e3 ynakosku He
[ponyckaetca

CpoK cnyx6bl.

Cpok cny6bl U3fenna cocTaBnAeT 5 net. He peKoMeHayeTca K SKCrnyaTaLm
no ncreyeHun 5 net XPaHeHuA C AaTtbl U3rotoBneHnA 683 I'IpeﬂEaleTeﬂbHOpl
npoBepKu.

[lata n3rotoBneHns (KOA AaTbl) ykasaHa Ha Kopnyce HCTPYMeHTa.

KOIZ[ AaTbl, KOTOprI;I TaKXXe BKOYAeT rof U3rotoBneHnsa, oTITaMmnoBaH Ha
NOBEPXHOCTY Kopriyca u3genua.

Mpumep:

2014 46 XX, rpe 2014 —rog n3rotoBneHns, 46-Hefens N3rotosneHus.
OnpeaenuTb MecAL| M3roTOBNEHNA MO YKa3aHHOI Hefene U3roToBNeHNA
MOXHO COTNacHO NPUBEAEHHON Hike Tabnuue.

YNONHOMOYEHHOE U3rOTOBUTENEM P INLIO:

000 "CraHnu bnak aHp [lekkep", 117485, ropog MockBa, ynuua O6pyyesa,
niom 30/1, cTpoeHuvie 2

TenedoH: + 7 (495) 258-3981, dakc: + 7 (495) 258-3984, E-mail:
inbox@dewalt.com

CBefieH!A O UMNOpTEPe YKasaHbl B CONPOBOANUTENbHOM AOKYMEHTaLMM 1/uan
Ha ynakoBke

TpaHcnopTupoBKa.

KaTeropuuecku He aonyckaeTca nafieHue 1 niobble MexaHn4eckme
BO3/1/CTBIA Ha YNaKOBKY NPy TPaHCMOPTUPOBKe.

Mpw pasrpyske/norpyske He 4ONYCKAETCA UCMIONb30BaHMe Nio6oro Buaa
TEXHVKY, paboTaloLLeil Mo NPUHLMNY 3aXV1Ma yNaKoBKy.

MepeyeHb KpUTUYECKNX ’

nepcoHana.

He fonyckaetca akcnnyaTauus nspenusa:

-Mpu noABNeHNM ibiMa 13 Kopryca U3penua

-Mpy NOBpPEXAEHHOM 1/ UMM OTONEHHOM CeTeBOM Kabene
-NpV NOBPEXAEHIN KOPNYCa N3AENNA, 3aLLUTHOTO KOXKYXa, PyKOATKN
-NpV NoMaaaHNi XNAKOCTI B KOPMYC

-NPY BO3HUKHOBEHNM CUIIbHOI BUGPALIK

-NPY BO3HUKHOBEHNM CUNIbHOTO MCKPEHINA BHYTPW KOpMyca

peiicTBNA

Kputepun npefienbHbix COCTOAHNMIA.

Kputepuu npeaenbHbIX COCTOAHMNIA.

-Mpu NoBpeXaeHHOM 1/Uni OroneHHom ceTeBoM Kabene
-Npwv noBpexaeHnn kopnyca naenna

Mecsiy SlHBapb ®espanb | Mapt Anpensb | Mait WioHb Wionb Agryct CeHTA6pL | OkTAbpb| Hosbpe | [ekabpb loa
01 05 09 14 18 23 27 31 36 40 44 49
02 06 10 15 19 24 28 32 37 Ll 45 50
Hepens 03 07 1 16 20 25 29 33 38 42 46 51 2018
04 08 12 17 21 26 30 34 39 43 47 52
13 22 35 48
01 06 10 14 18 23 27 31 36 40 45 49
02 07 1 15 19 24 28 32 37 M 46 50
Hepens 03 08 12 16 20 25 29 33 38 42 47 51 2019
04 09 13 17 21 26 30 34 39 43 48 52
05 22 35 44
01 06 10 14 19 23 27 32 36 40 45 49
02 07 1 15 20 24 28 33 37 “ 46 50
Hepens 03 08 12 16 21 25 29 34 38 42 47 51 2020
04 09 13 17 22 26 30 35 39 43 48 52
05 18 31 44
02 06 10 14 19 23 27 32 36 41 45 49
03 07 1 15 20 24 28 33 37 42 46 50
Hepens 04 08 12 16 21 25 29 34 38 43 47 51 2021
05 09 13 17 22 26 30 35 39 44 48 52
18 31 40 1
02 06 10 15 19 23 28 32 36 4“1 45 49
03 07 1 16 20 24 29 33 37 42 46 51
Hepens 04 08 12 17 21 25 30 34 38 43 47 51 2022
05 09 13 18 22 26 31 35 39 44 48 52
14 27 40 1




BawaToputoBanbHanunaSM16 Bupo6bHuuTBa STANLEY
npu3sHayeHa AnA pisaHHA fepes'AHNX Ta aloMiHiEBUX
3aroTOBOK, BUPOOIB 3 epEBMHI Ta aSIIOMIHItO, @ TAaKOX
nnacTmky. BoHa nerko, TO4HO Ta 6e3MeYHO BUKOHYE
onepaLuii nonepeyHoro PO3NUIIOBaHHA Ta pi3aHHA
HaBCKIC Nif rOPU30HTaIbHIM | BEPTUKANbHUM KYTOM.
Lleit iHCTpyMeHT npusHauyeHuidi gna npodeciiHoro
BUKOPUCTaHHSA.

IHCTPYKLII 3 TEXHIKW BE3MEKU

HaBefieHi HWX4ye BW3HAYeHHA ONUCYIOTb piBEHb
Hebe3meKkun, fAKOMY BIifiNOBIAAE KOXHe CUrHaNbHe
cnoBo. HeobxigHO peTenbHO 03HaMOMWUTMCL i3
BMICTOM LIbOro MoCibHMKa Ta 3BEpHYTW yBary Ha
HaCTYMHi 3HaKW.

HEBE3MEYHO: Bka3ye Ha HeMuHyue
Hebe3neyHy cuTyalilo, fAKa, AKWoO ii He
YCYyHYTH, 060B'A3KOBO npusBefe Ao
cepino3HuX TpaBm abo cmeprTi.

OBEPEXHO: Bkasye Ha noTeHUilHO
Hebe3mneyHy cuTyauilo, AKa, AKWoO Ti He
YCYHYTH, MOXe NPU3BeCTM 0 CePMO3HUX
TpaBm abo cmepri.

YBATA: Bkasye Ha NOTeHUiNHO Hebe3neuHy
cuTyauito, AKa, AKWO Ti He YCYHYTW, MoXe
npusBecTm p[O TpPaBM Jierkoro Ta
cepeAHbOro CTYNeHI0 TAXKKOCTI.

> B B

MPUMITKA: Bka3ye Ha filo, WO He noes'A3aHa 3
ocobucToto 6e3neKoto, ane AKa, AKIWO ii He yCyHyTH,
MO>e NPVBECTU A0 MOLWKOAXKEHHA MallHa.
Bkasye Ha Hebe3sneky
eNeKTPUYHNM CTPYMOM.

ypaxeHHs

S>>

Bkasye Ha He6Ge3neKy BMHUKHEHHA
noxexi.

O6epexHo: o6  3HM3NTM  pU3nK
TpaBMyBaHHH, HeobXigHO peTenbHO

03HANOMUTUCD i3 BMICTOM LIbOrO NOCiOHMKa.

3aranbHi npaBuna TexHikm 6e3nekn nig 4ac
po60TH 3 eNeKTPNUHNM IHCTPYMEHTOM

OBEPEXXHO! HeobxigHo
03HalloMMNTUCb i3 ycima
nonepeaxyBajabHUMMN 3HaKamu,
BKa3iBKamu wopo 6esnevyHoi po6oTw,
rpadgiyHumn martepianamu Ta
TeXHiYHMMU onucamm, Wo AOAAITHCA A0
UbOro eNeKTPUYHOro IHCTPyMeHTa.
HepnoTpuMaHHs BKa3iBOK LWoAo 6e3neyHoi
po6oTU MOXe NpU3BECT [0 YpPaKeHHs
eNeKTPUYHUM CTPYMOM, MNOXexi Ta/abo
CepNO3HKX TPABM NepCoHany.

MoTpi6Ho 36epiraTm Bci nonepepXxyBabHi
Hanncu Ta BKasiBKM wofo 6e3neyHoi po6otu
ANA BUKOPUCTaHHA B MailbyTHbOMy

TepmiH «eneKTPUYHNN IHCTPYMEHTY, wo
BUKOPUCTOBYETbCA B MOMepedXyBabHWUX Hanucax
Ta BKasiBKax LWOAO TeXHiKM 6e3neku, CTOCyeTbCA
€NeKTPUYHOro IHCTPYMEHTA, WO NpaLioe Big Mmepexi

peTenbHoO

>

YKPAIHCBKA (Mepeknap opuriHanbHUX iHCTPYKLin

(31 WHYpOM enekTPUYHOro XmMBNeHHA) abo Big
aKyMynsaTopHoi 6aTapei (6e3 LHypa XK1BNEHHS).

1. Be3neka Ha po6o4yomy micui

a. Po6oue micye mae 6yTn npnbpaHe Ta fobpe
ocBiTneHe. besnag abo noraHe OCBiTNEHHA Ha
po6ouomy Micui MOXe NPU3BECTU O HELLACHOTO
BUNAAKY.

b. Henpautoiite 3 eneKTpoiHCTPYMEeHTOM B MicLli
36epiraHHA BUGyxoHe6e3neuyHux martepianis,
Hanpuknag, y NpucyTHOCTI Nerko3anmmcTnx
piAuH, rasis a6o nuay. lckpy, WO BUHUKAIOTb Mif
yac pobOTW eNneKTPUYHOrO IHCTPYMEHTA, MOXYTb
NPU3BECTY A0 3aliMaHHA Ny YU BUNapiB.

c. 3abopoHAeTbcA nepebGyBaHHA piTell Ta
CTOPOHHIX 0cCi6 no6nn3y eneKTpu4Horo
iHCTpyMeHTY nig uyac po6otu. BigsonikaHHs
MOXe TNpU3BECT A0 BTPaTU KOHTPOMW 3a
po6oToto iHCTPYMEHTa.

2. EnektpuyHa 6e3neka

a. Bunka wHypa KuBNeHHA
Ma€e BignoBsigaTm MepexeBil  poseTui.
3abopoHAeTbCcA 6yAb-AKUM YMHOM
3MiHIOBaTU KOHCTPYKLil0 BUNKW LIHypa
KMNBNEHHA.3a60pOHAETCA BUKOPUCTaHHA Oyab-
AKUX BUNOK-NEPexifHVKIB i3 3a3emnioBaHMU
(3aHyntoBaHMMY) eNeKTPUYHUMU iHCTPYMEHTaMMK.
3MiHa KOHCTPYKLIi BUNOK WHYPIiB XMBNEHHA Ta
HeBIANOBIQHICTb eNeKTPUYHUX BUNOK i PO3eTOK
36iNblUyE  PU3NK  YPaKEHHA  eNeKTPUYHUM
CTPyMOM.

b. He TopkaiTecs nOBepXxoHb 3a3emieHUX
4  3aHyneHUX npeAMeTiB, Hanpuknag,
Tpy6, papiaTopiB, enekTponautr ab6o
XONOAWNBHUKIB. 3a3eMneHHA Uy 3aHyneHHs
Tina NigBULLYE PU3NK YPaKEHHA enekTpUYHUM
CTPYyMOM.

c. HeobxigHo 6epertu enekTpu4Hi iHCTPYMeHTH
Bif Aouly Ta BNAMBY NiABNLEHOI BONOrOCTi.
MonagaHHA BosoOrM BCepefuHy enekTPUYHOro
IHCTPYMEHTa  MIgBUILYE  PU3UK  YPaKeHHS
€NeKTPNYHUM CTPYMOM.

d. MoBoaWuTUCA3iWIHYPOMKNBNEHHAHeO6XigHO
yBaXXHO i o6epexHo. 3aboOpOHAETbCA
niginmaTn, TArHY TM eNeKTPUYHNIA iIHCTPYMEHT
Ta BUIIMaTN MOro BUJIKY 3 PO3eTKM 3a WHYP.
Cnig Gepertu enekTpUYHW WHYpP Bif BMIUBY
I Kepen Tenna, 0NMBM, FOCTPUX KPaiB Ta PyXoOMmUX
feTanei. [MowkKogXeHHA | 3annyTyBaHHA
WHYPIB XUBJIEHHA MiABULLYE PU3NK YpPaKeHHA
€1eKTPUYHUM CTPYMOM.

e. Mig 4vac po6oTu 3  eneKTPUYHMM
iHCTpyMeHTOM 3a MeXamu npuMilleHb
HeoOXiAHO BMKOPUCTOBYBaTU BigNOBiAHMIN
nopoBXyBau. BukopuctaHHA NofoBXyBaua,
NpU3HaYeHoro Anis poboTH No3a NPUMILLEHHAMM,
3HKYE PU3NK YPaXKEHHS €NeKTPUYHIM CTPYMOM.

f. fAkwo eneKTPNYHIM iHCTpyMeHTOM
Heo6XiAHO KOpUCTYBaTUCh Y BONIOFOMY MicLi,
cnifp BUKOPUCTOBYBAaTU NPMUCTPiil 3aXUCHOTO
BUMKHeHHA (M3B) eneKTpuuyHOi Mepexi.
BukopuctanHa T13B 3HWMXYE pU3NK ypakeHHA

iHCTpyMeHTa

€NeKTPNYHUM CTPYMOM.



YKPAIHCBKA (Mepeknapa opuriHanbHUX iHCTPYKLiN)

3. IHguBigyanbHa TexHika 6e3neku

a.

@

Mig uyac po6oTm 3  eneKTpUYHUM
iHCTpyMeHTOM Heo6xigHo 6yTu o06GayHum,
cnigKyBaTh 3a po60Tolo, WO BUKOHYETbCA,
Ta KepyBaTMCA  3[0POBMM  [Ny3fiOM.
3a60pOHAETbCA MpauoBaTh 3 eNeKTPUYHUM
{HCTPYMEHTOM Yy CTaHi BTOMW 44 nif BAAVBOM
HapPKOTWKIB, anKoronto i NikapCcbKMx npenaparis.
MwutTeBe ocnabneHHa yBarn moxe npussecTn Ao
Cepno3Hoi TpaBMMU.

HeobxigHo BUKOPUCTOBYBaTMN 3acobmn
inguBigyanbHoro 3axXucTy. Heob6xigHo
3aBXAN BUKOPMCTOBYBaTM 3acobu saxmcry
oyel. BukopucTaHHA y BiANOBIAHUX YMOBax
3acob6iB iHAMBIAYaNbHOTO 3axUCTy, HanpuKNaj
NMN03ax1MCHOI Macku, MPOTUKOB3HOTO 3aX1CHOTO
B3yTTA, 3aXMCHOI KackM Ta 3acobiB 3axucTty
OpraHiB C/yXy, 3MEHLWYE PU3MK OTPUMaHHA
TpaBMu.

MoTpi6HO yHNKaTN HEHaBMMNCHOTO BMUKaHHA
iHcTpymeHTa. [llepw  HiXK  nigknounTn
AXepeno KUBNEHHA Ta/abo aKymynaTop,
nigHimatTu a6o mnepeHOCUTM [HCTPYMEHT,
Heo6XifHO NepeKoHaTUCH, WO 1Oro BUMMNKay
3HaXoAUTbCA Y BUMKHEHOMY MOJOXEHHi.
AKWo TpumaTn naneub Ha BUMMKadi nig yac
nepeHeceHHA [HCTPyMeHTa uu  Nig'€AHaHHA
YBIMKHEHOroO iHCTpyMeHTa [0 Mepexi, Lue
nigBULLYE PU3MK HELLACHOTO BUNAAKY.

Mepw  HiXX  YBIMKHYTM  eneKkTpuuHMiN
iHCTPYMeHT, Heo6XifHO 060B’A3KOBO 3HATMN
3 HbOro PpO3BIAHMA YN WeCTUrpaHHUN
Knoy. AKWOo Ha pyxomii Aetani iHCTpymeHTa
6yB 3aNMLIEHNIA KoY, Lie MOXe MpU3BecTn Ao
TpaBMU.

3a60pOHAETbCA HamaraTuca AOTATHyTUCA
[0 BaXXKOAOCTYNHUX Micyb. [lig yac po6otu
HeobXiZHO MiLYHO TPMMATUCSA Ha Horax i 36epiraTu
pisHoBary. Lle ao3sonse Kpawe KOHTponoBaTu
€NeKTPUYHUIA IHCTPYMEHT Yy HenepenoauyBaHUX
cuTyauinx.

Heo6xigHo BMKOpMCTOBYBaTM  3aXWUCHUIA
opAar. 3abopoHAETbCA opAraTu  BiNbHMI
oAAr Ta npukpacu. Bonocca Ta opAar maioTb
3HaXOAMTUCA Ha 6e3neyHin BifcTaHi Bif pyxommx
feTane iHCTpymeHTy. BinbHuin opar, npukpacu
UM JoBre BOJOCCA MOXYTb OyTw 3axonnedi
PYXOMUMWU enemeHTamm.

AlKIWo BcTaHOBNEHi NPUCTpoi Nig'eAHaHHA
3acob6iB NUNOBNOBAIOBaHHA Ta
nuno36ipHuKiB, HeobXxiaHO nepeBipATH, W06
BOHU 6ynu nia’eaHaHi Ta BUKOpuUcTOBYBanucsa
HaneXHUM YMHOM. BUKOPWCTaHHA 3acobiB
MWIOB/OBJIIOBAHHA  3HUKYE PIBEHb  PU3UKY,
NoB'A3aHOr0 3 HAABHICTIO Ny B NOBITPI.

[locBiapo60Ty3eneKTpUYHUM IHCTPYMEHTOM
Ta yYacTte 11Or0 BUKOPUCTaHHA He MNOBUWHHI
CTaBaTu MPUYHOIO NErKOBaXKHOrO CTaB/IeHHA
A0 npaBun 6e3neyHoi ekcnayaTtauii um ix
irHopyBaHHSA. JlerkoBaxHe CTaB/IeHHA HaBiTb Ha
4acTKy CEeKYHAN MOXe Npu3BecTy JO CepNo3HOI
TpaBmu.

4, BuKopuctaHHsA

I eneKTpu4YHoro
iHCTPYMeHTY Ta fornag 3a HUM

Niguyacpo60T 3 eNneKTPUYHNMiHCTPYMEHTOM
3a60pOHAETbCA  NpuKnagaTu  HagMipHi
3ycunnA. [l03BONAETbCA BUKOPMCTOBYBATU
eNeKTPUYHNIA  iHCTPYMEHT  Tinbkm  3a
npU3HaYeHHAM. MpasunbHo nigiépaHun
€NeKTPUYHUIA IHCTPYMEHT [O3BOMUTb BUKOHAT
poboTy Kpauje i 6e3neyHilwe Ha WBWAKOCTI, Ha
AKY BiH po3paxoBaHui.

Ekcnnyartauilo iHCTpymMeHTy i3 HecnpaBHUM
BUMUKayem 3a6opoHeHo.  EnekTpnuHuin
iHCTPYMEHT, pob0TOI0 AKOTO He MOXHa KepyBaTh
3a AOMOMOrol0 BMMUKaya, € HebesneyHum Ta
nignAra€ 060B'A3KOBOMY PEMOHTY.

Mepw HiXX perynioBatm  enekKTpUYHMN
iHCTPYMeHT, 3aMiHIOBaTV Ha HbOMY NpuNaaAa
4u KN1acTy Ha 36epiraHHsA, Heo6XigHO BUTArTN
BUJNIKY XKUBJIEHHA 3 po3eTKM Ta/abo Big'egHaTn
Bifi Hboro akymynatop. Takuii 3anobixHWN
3axif 6e3neKkn 3HWXKYE PU3MK HEHaBMUCHOrO
YBIMKHEHHSA IHCTPYMEHTY.

36epiraTu eneKTPUYHWIA iHCTPYMEHT, WO
Hapasi He BMKOPMCTOBYETbCA, Heo6GXigHO
B HeAOCTYNHOMY AnA Aitell Mmicui, a noro
BMKOPUCTAHHA 0co6amn, AKi He 3HaWomi 3
HMUM a6o 3 ui€lo iHCTpyKUielo, 3a6opoHeHo.
EneKTpuYHUn iHCTPYMEHT € HebGe3neyHum B
pYyKax HeHaBYeHOI NIOANHN.

TexHiuHe 06CNyroByBaHHA eNeKTPUYHOrO
iHcTpymeHTa Ta npunaaaAa. Cnig nepesipATy
HafABHICTb 3MIllEHHA Ta WiMbHICTb KpinneHHA

pyXoMWX AeTanei, MOWKOAXKEHHA feTanei
Ta Oygb-aki iHWi QakTopW, AKI  MOXYTb
HeraTneHO no3HaunTHCA Ha poboTi

€NeKTPUYHOro IHCTPYMEHTY. Y pasi BUABMEHHA
NOLIKOMMKEHHSA enekTPUYHUN iHCTPYMeHT
HeoOXiAHO BIAPEMOHTYBaTW, Mepl HiK 1Oro
BMKOPUCTOBYBaTW. barato HewacHux Bunaakis
TPannA€eTbCcA  yepe3  HeHanexHe TexHiuHe
06CyroByBaHHsA €NeKTPUYHUX iIHCTPYMEHTIB.

PisanbHi  iHCTpymeHTM  maioTb  6yTn
3arocTpeHUMn i uynctummn.  PisanbHui
iHCTPYMEHT 3 roCTpUMU PiXKYUMMM KPOMKaMu,
AKUA MIATPUMYETBCA Y HaneXHoMy pobouomy
CTaHi, MeHLLe 3aCTPAraE, a KepyBaTh HUM nerLue.

BukopuctoByiiTe eneKTpuUYHNIN iIHCTPYMEHT,
npunaaAanA, BCTaBHi pisui Towo BignoBigHO

A0 Ui€i iHCTPYKUii, BpaxoByloun yMOBMU
eKkcnnyaTauii Ta po6oTy, AKy noTpi6HO
BUKOHaTW.  BUKOpWCTaHHA  eneKTpUYHOro
iHCTpyMeHTa He 3a MpKU3HAYeHHAM MOXe
npu3BecT A0 BUHUKHEHHA  Hebe3neyHoi
cuTyauii.

Heo6xigHo 3a6esneuysatu  BiACyTHicTb

6pyAy, Bosiorn Ta 3anuLKiB ONNBY Ta MacTUna
Ha PYKOATKAX Ta MOBEPXHAX YTPUMaHHA
iHcTpyMeHTy. Cu3bKi PyKOATKM Ta MOBEPXHi
YTPUMaHHA € [Kepenamu Hebesneku nif yac
poboTN 3 eNeKTPUYHUM iHCTPYMEHTOM Ta He
[03BONAIOTb HAAINHO KepyBaTu iIHCTPYMEHTOM B
HelTaTHUX CUTYaLjiAX.




5. O6cnyroByBaHHA

a.

06cnyroByBaTy eneKTPUYHUIA iHCTPYMEHT
NOBUHEH TinbKM KBanipikoBaHuii nepcoHan
i3 BUKOPUCTaHHAM BUKJIIOYHO OPUriHaNbHMX
3anacHuX YacTuH. Lle 103BONUTD MiATPUMYBaTH
6e3neyHnin CTaH eNneKTPUYHOTO IHCTPYMEHTa.

KA3IBKU XHIKW BE |=!|Nn
KCMTYATALYI TOPLIIOBAJIb

TopuloBanbHi NUAN Npu3HaveHi AnA pisaHHA
AepeBUHN a6o Bupo6GiB, nogi6bHux Ao
AepeBUHU, iX He MOXHa BUKOPUCTOBYBaTU
3 abpasuBHMUMM BigpisHUMU AucKamu Ana
pi3aHHA YOPHUX MeTaniB, 3 AKUX BUTOTOBNEHI
NPYTKN apmatypm, WTOKW, WNWIbKA TOLO.
AGpa3vBHUI MW CNPWUYMHAE 3aKMHIOBAHHS
PYXOMUX YacCTUH, TakKMX AK HUXHIN 3aXUCHUI
KOXyX. Ickpw Big abpasnBHOro pisaHHA MOXYTb
NPUNanUTA HUXKHINA 3aXMCHUI KOXYX, NPOpPI3 Ha
BCTaBLji CTONY Ta iHWIi N1acTUKOBI AeTani.

Y pasi MoXnAuBOCTIi  BMKOPMUCTOBYITE
cTpy6unHn ana ¢ikcauii po6ouoi 3arotoBKu.
Mpwu yTpumyBaHHi 3aroToBKU BPYYHY 3aBXAMN
cnipg TpMMaT pyKy Ha BificTaHi WoHalimeHwe
100 mm Big 6yAb-AKOI CTOPOHU NWIbHOrO
AucKa. He BuKopucToByMTE Ul nuay Aans
Bifpi3aHHA LIMaTKiB, AKi € 3aHagTo Manumu,
wob ix MoxHa 6yno HapgiiHo 3adikcyBaTu
CTpybuMHamMm abo yTpumyBaTh pykolo. fAKLo
Balla pyka po3MilleHa 3aHafTo 6nM3bKo A0
NUABHOrO AWCKa, ICHYE NiABULWEHUA PU3NK
TpaBMyBaHHs Bifj KOHTaKTY i3 ANCKOM.

3arotoBKa MOBMHHa 6yTu Hepyxomolo,
ToMmy ii moTpi6HO ¢ikcyBaTn cTpy6bUUMHAMMK
260 HapiilHO NPUTMCKaTM PYKOI B KYT
MiXK napanenbHUM YNOpoM Ta CTOJIOM.
3a60pOHAETLCA NOAABATMN 3arOTOBKY Ha MUbHUIA
ANCK abo pisatn «Big pyKn» OyAb-AKUM iHLWIUM
cnoco6om. HesadikcoBaHi abo pyxomi 3arotosku
MOXYTb BiANeTiT! Bif IHCTPYMEHTY Ha BUCOKIl
LWBUAKOCTI, L0 NMpr3Befe A0 TPaBM.

MpocyBaiiTe nuny Kpisb 3aroTtoBky. He
TACHITb NUNY Yepes 3aroToBKy. LLlo6 3pobutn
po3pi3, nigHimMiTb pisanbHMitGnokinposeaith
1ioro 6e3 pisaHHA NoOHapj 3aroToBKOIO, NOTIM
3anycTiTb ABWIYH, HATWUCHITb pi3anbHWii 6ok
BHW3 i WITOBXaNTe Ny Kpi3b 3aroToBky. AKLIO
30iICHIOBATW pi3aHHA, TATHYYN Nuny Ha cebe, To
Lie 3 BUCOKOI0 MMOBIPHICTIO Npu13Bee A0 TOro, WO
NUNbHUIA JUCK BUAJE HA NOBEPXHIO 3aroTOBKMU,
3ipBeTbCA Ta BUNETUTb B 6ik onepatopa.

Hikonu He nepeTuHaiiTe pyKow HamiueHy
nivilo  pisaHHa nonepegy a6o nosapy
NUAbHOro ANcKa. TpMMaTy 3aroToBKy crnocobom
«XpecT-HaBxpecT»  (T06TO  yTpumyBatn  ii
npaBopyy Bif, MONOTHa NWUAbHOIO AWCKa NiBOIO
pyKoto abo HaBMaKu) oyxe Hebe3neyHo.

AKwo ofHa 3 pyK 3HaxoauTbcA 6nuxue 100
MM Bif NMuAbHOro Aucka 3 6yab-aKkoro 60Ky,
TO Nig Yac 06epTaHHA ANCKA He NpocTAranTe
PYKM 3a MeXi MmapanenbHoOro ynopy, aébm
BUAANAUTN BiAXoAn AepeBUMHM um 3 6yab-
AKOI0 iHWoOol meTow. bnusbKictb Ancka, wo
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0bepTaETbca, A0 BaWoi Pykn Moxe 6yTu
OMaH/IMBOIO, L0 MOXE NPU3BECTH A0 CEPINO3HNX
TpaBMm.

Mepep pisaHHAM oOrNAHbTE 3aroToBKY.
flKwo 3aroToBKa 3irHyTa a6o BUKpMBnNeHa,
3aTuckaite ii, nmonepeAHbO NOBEpPHYBLIU
30BHIilLIHbOIO BUTHYTOI CTOPOHOK B G6iK
napanenbHoro ynopa. 3asXau nepesipanTe,
Wob MK 3aroTOBKOW, YMOPOM Ta CTONOM
no niHii BigNwWMOBaHHA He O6yno 3a3opy.
3irHyTi abo pedopmMoBaHi 3aroToBKM MOXYTb
nepekpyuvyBaTuca abo 3MillyBaTVCA, WO MOXe
Npu3BecTy A0 3aKAMHIOBAHHA MUAbHOMO AMCKa
nig yac pisaHHa. B o6pobnioBaHiii 3aroToBUi
He MOBMHHO 6YTW LBAXIB ab0 iHWMUX CTOPOHHIX
npeameris.

He BukopuctoByinTe nuay, AOKM Ha cToni He
3a/IMLINTbBCA XKOAHNX iIHCTPYMEHTIB, Bigxoais
AepeBNHN TOLLO, 3a BUHATKOM 06po6nioBaHoi
3aroToBKu. Hesenuki ynamku, BigipsaHi wWmaTtku
IepeBrHM abo iHWI NpeaMeTH, WO TOPKaTbCA
0bepTanbHOro AKCKa, MOXYTb BiANeTiTM Bif
{HCTPyMeHTa Ha BUCOKIl LWWBUAKOCTI.

PosnunioiiTe TiNnbKu OfHY 3aroToBKY 3a OAuH
pas. [lekinbKa cKknageHux B WTabenb 3aroToBoK
HEMOX/IMBO HafiiiHO 3aKpinuTn abo 3aTWUCHYTW,
BHACMIAOK YO0 BOHU MOXYTb  3aKIVHWUTU
NUIbHWIA ANCK aB0 3MICTUTUCA Nif Yac pi3aHHs.

Mepep ekcnnyaTtaui€elo nepekoHanTeca B
TOMy, W0 TopueBa NwWna 3aKpinneHa a6o
po3miweHa Ha PiBHiil, TBepgin Ta CTiNKin
po6ouiin noBepxHi. Po6oTa Ha piBHill Ta
MILHIN NoBepxHi 3HWXYe pu3nK AecTabinisauii
TOPLIOBaNbHOI MUK,

MnanynTte cBolo po6oTy. KoxHoro pasy, Konun
BU 3MiHIOETE KYT rOPM3OHTaNbHOro posnuay
a60 KyT BepTUKa/lIbHOrO CKOCY, NepeBipsAiiTe,
wo6 perynboBaHWii NapanenbHUin ynop
6yB BCTAHOBNEHUIl HaNEXHMM YUHOM i
Mir HapiliHO niATPUMYyBaTU 3aroToBKY, He
3aBa)kaloum po6oTi nuabHOro Aucka a6o
cnctemmnsaxucty.HenepesoaaumiHCTpyMmeHT
B pexxum «YBIMK.» i He po3miwatoumn Ha cToni
00po6oBaHy 3aroTOBKY, MPOBEAITb MUIbHUIA
[WCK Yepes BCIO 3amniaHOBaHy NiHil0 pi3aHHsA,
Wob rnepekoHaTMCA, WO Ha LbOMY LWAAXY
HeMa€ XOJHUX MepeLlKoA, a PU3UK NPopi3aHHs
napanenbHoro ynopa sifcyTHil.

3abe3neute HanexHy omnopy, Hanpuknag,
BCTaHOBITb PO3LMPEHHA CTONY, NUbHI KO3NN
TOWO ANA NIATPUMKM 3aroTOBKM, AKLLO BOHA
wupwe abo foBle, HiXK CTINbHULA. AKWO He
3aKpinMTM 06po6NtoBaHi 3aroToBKM, AKi foBLIE
abo wwpLe, HiXX OMOPHWIA CTiN NUAK, TO BOHK
MOXYTb nepexunutunca. AKWo siapizaHa AinaHka
260 06p060BaHA 3arOoTOBKA NEPEXUAAIOTLCS, TO
BOHW MOXYTb MIAHATN HUXKHIN 3aXUCHUI KOXYX,
abo X MOXe BWLITOBXHYTU Ha30BHi BiApPi3HUM
LINCKOM, L0 06epTaeTbCA.

3abopoHsAETbcA, W06 GYHKLiT po3wmnpeHHs
cTrony abo fopaTKOBOI onopy BUKOHyBana
iHwa nwAuHa. HecTiika onopa 3aroToBKu
MOXe MPW3BECTM [0 3aKNUHIOBAHHA [AWCKa
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abo 3MmilWeHHA 06pobnoBaHOI 3aroToBKM Nig
Yyac pi3aHHA, BHACNifOK 4oro Bac i BawWoro
NOMIYHMKa MOXeE MPUTATT A0 NUABHOIO JUCKa,
Lo o6epTa€eTbCA.

BigpisHy u4acTUHY 3aroToBKM He MOXHa
6noKyBaTh a6o 6yAb-AKNM YNHOM
NpUTMCKaTM [0 MWIbHOTO AUCKa, WO
o6epTaeTbcA. AKLLO BiAPi3HY YaCTUHY 3aroTOBKM
3aTUCHYTW,  Hanpuknag,  BUKOPUCTOBYKOUM
obmexyBauyi JOBXMNHW, TO BOHa MOXe 3aKNNHNTK
BiAPI3HWI ANCK, i 1T MOXe i3 CUNo BUKUHYTU
Ha30BHI.

3aBKAM BUKOpUCTOBYWTe newara a6o
CTpyO6unHN, npu3HaveHi AnA BignoBigHOT
dikcauii Kpyrnux 3aroToBoK, Takux fK
CTPWKHI @60 Tpy6kM. CTpuxHi 3a3BuUyail
006epTaloTbCA Nig Yac pisaHHA, BHACNILOK Yoro
TPanAETbCA «3aKyCloBaHHA» BiAPI3HOro AMCKa,
LLIO MOXe NPU3BECTU A0 3aTArYyBaHHA BALLOI PYKN
Ta 3arOTOBKM Mif ANCK.

[lo3BonbTe NUAbHOMY AUCKY poO3irHaTUca Ao
NOBHOI LWIBMAKOCTI, NepLl HiX BiH TOPKHETbCA
3arotoBKm. Lle 3mMeHWUTb PW3KK BiAKMAaHHA
3aroToBKMU.

flKigo 3arotoBKa a6o nNUAbHUI  ANCK
3aKAVHWAN, BUMKHITD TOpPLIOBanbHy nuny.
[loueKkanTecs 3YyNMHKM BCIX  pyXxomMux
KOMMNOHEHTIB, Bif'eaHanNTe wrencenb
Bif [Aepena XWBNeHHA Ta/a6o BMAMITb
aKymynaTopHy 6artapeto. [10TiM BUBIbHITL
3acTpArnMn  Mmatepian.  AKWO  NPOAOBXUTU
PO3NUNIOBAHHA i3 3aCTPATNOK 3aroTOBKO, TO
Le MoXe MPUBECTU A0 BTPATU KOHTPOso abo
NOLWKOAXEHHA TOPLI0BaSIbHOI NUAN.

Micna 3aBeplueHHA pi3aHHA BiANYCTiTH
KYPKOBUIA BUMMKay, yTPUMYIouu pisanbHNin
610K nuAwK, i goyekalTeca 3yNUHKN ANCKa,
nepw HiX 3HIMaTX  Bigpi3aHWii  LWIMaTOK.
Hebe3sneuHo TOpKaTMCA pyKOW AWCKa, WO
3YMUHAETLCA 3a iHepLi€to.

MiyHo TpumaiiTe pyKoATKY, AKLWO B pobute
HenoBHUI Npopi3, abo AKWO0 BU BignycKaeTe
BUMUKa4 0 TOrO, AK pi3anbHuil 6nok nunn
NOBHICTIO onycTUTbCA. [anbmiBHa fJiA nuam
MOXeE CMPUYMHUTM Pi3Ke OMYCKaHHA pi3anbHOro
610Ka MUK, WO MOXe NPKU3BECTYN 1O TPABMMU.

ANA BE3| P
AJIbHUX NMAJT

IHCTPYMEHT = OCHaLUEHWiA LWIHYPOM KMBNEHHA
cneuianbHoi  KoHbirypauii,  Akun MoXe
6yT 3aMiHeHU TiNbKM BUMPOOHMKOM abo
YNOBHOBAXXEHNM HUM CEPBICHUN areHToM.

He BuKopuctosymte nuny Ana  pisaHHA
MaTepianis, AKi He pEKOMEHO0BaHi BUPOOHUKOM.

He BMKOPUCTOBYINTE iHCTPYMEHT 6e3
BCTAHOBMIEHUX 3aXMCHUX KOXYXiB, a TaKoX
AKWO 3aXWCHIi KOXYXW He npauioioTb abo He
06CYroBylTbCA HaNEXHUM YNHOM.

Mpn BWKOHaHHI BepTUKAaNIbHAX KOCUX 3pi3iB
nepexkoHanTeca B TOMY, WO Baxilb HaAinHo
3adikcoBaHUi.

¢

Cnigkyte 3a TuUM, WO6 MNOBEPXHA HABKONO
iHCTpyMeHTa 3anuwanaca YuCTow i He MmicTuna
He3akpinneHnx matepianis, HaNPUKNag, CKoniB i
00pi3KiB.

BukopuncToByiiTe MNpaBMIbHO 3aTOYEHi MWIbHI
OUCcKW.  He  nepeBuwyinte  MakcumarbHy
WBWAKICTb, BKa3aHy Ha Mo3Hauli, AKa HaHeceHa
Ha MUAbHWUI OWCK.

MNepeg no4yaTKoMm 6ynb-AKol onepauii
nepexkoHanTecs, WO BCi 3aTUCKHI Py4ykn Ta
CTOMOPHI PYKOATKM 3aTATHYTi HANEXHUM YMHOM.

Hikonu He HabnwxainTe pykn [JO MUAbHOFO
OUCKa, KON nuna nigkmioveHa Ao [gxepena
eneKTPOXMBNEHHA.

Hikonn He Hamaranteca WBWUAKO 3YNUHWUTU
MaLLVHY, WO PYXA€ETbCS, 3aTUCKAOUN IHCTPYMEHT
a60 iHWUM CNOCO6OM rasibMyUm MUAbHUIA ANCK;
Lie MOKe NPU3BECTU A0 HelacHNX BUMaAKiB.

Mepen BuKopucCTaHHAM OyAb-AKOro npunagaA
O3HaioMTecA 3 IHCTPYKLIE No ekcnnyarauii.
HenpaBunbHe BWKOpWUCTaHHA MNpunagiA Moxe
NPU3BECTY A0 OTO MOLIKOAXKEHHA.

Mpu po60Ti 3 NUABHUM JUCKOM BUKOPUCTOBYINTE
TprMay abo HagAraiTe pyKaBUYKM.

I'Iepe;l BUKOPUCTAaHHAM I'IepeKOHaI?ITeCH, wo
NUNbHWUIA AUCK BCTAHOBNEHWI npaBubHO.

MepekoHanTecs, WO AWCK 0bepTaeTbca B
NpPaBUIIbHOMY HanNpPAMKY.

BynbTe ob6epexHi npu npopisyBaHHi Nasis.

He BuKopucToBynTe NbHI AUCKK, AiameTp AKNX
BiiPi3HAETbCA Bifi PEKOMEHAOBAHOrO AiameTpy.
HomiHanbHi XapaKTepUCTUKN NUNbHOro
OVCKa AMBITbCA B PO3AINI TEXHIYHMX AaAHWX.
BukopucToByiiTe TinbkW Ti NWUAbHI ANCKK, AKi
BKasaHi B Uil iIHCTpyKUii Ta Aki BignosigaoTb EN
847-1.

Po3rnsaHbTe MOXNUBICTb 3aCTOCYBaHHA
cneuianbHO PO3pobneHnx 6e3WYMHUX MUAbHUX
ONCKIB.

He BuKopucTOBYWTE AUCKM 3i LWIBMAKOPIXKYYOI
ctani HSS.

He BuKkopucToByiiTe TPiCHYTI ab0 MOLWKOAXEH]
NUNbHI AUCKN.

He BuKopucToByiTe abpasvBHi abo anmasHi
OUCKN.

Hikonn He BuKopucToByiTe cBOl nuay 6e3
BCTaHOB/EHOI BCTaBKM CTONa 3 NPOPi30OM.

MigHIMITb NUABHMIA ANCK 3 NPOPI3Y B 3aroToBLi A0
TOro, AIK BiANyCTUTN BUMMKaUY.

He npuTucKaiiTe HiYoro fo BeHTMNATOpPa, W06
nigTpyMaTy Ban ABUryHa.

3axUCHUIA  KOXYX MUIbHOTO  AWUCKa  Balwoi
TOpLOBaNbHOI MMM aBTOMATUYHO NiAHIMAETbCA
npu OMyCKaHHi PYKOATKW; BiH OMYCKaETbCA
noBepx fAucka Npu HaTWCKaHHI Ha Baxinb
po3610KyBaHHA pi3anbHoro 6noka (cc).

Hikonn He nigHimanTe 3aXUCHWA  WWTOK
MWIbHOTO JMCKA BPYYHY, AKWO Nuaa B Len
MOMEHT He BMMKHEHA. 3aXNCHUI KOXYX MOXHa
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NiZHATY PYKOIO MiJ YaC BCTAaHOBNEHHA ab0 3HATTA
NbHUX ANCKIB, @ TAKOX Mif Yac ornagy nuiu.

¢ Yac Big uacy nepesipaiTe, wWob6 npopisu
Ha [ABWUrYHI ANA MPOXOAXEHHA TMOBITPA He
3a61BannCh CTPYXKKOIO.

¢ [lpu BMABNEHHI CNigiB 3HOCY 3aMiHIONTe BCTaBKY
cTony 3 npopisom. [lme. fonyyeHun nepenik
3anacHWX YacTUH.

¢ T[lepep npoBeaeHHAM Oyab-AKux pobiT 3
o6cnyroByBaHHsA abo 3amiHOI AVCKY Bify €fHYTE
{HCTPYMEHT Bifj MEpeXi eneKTPNYHOro XKM1BNEHHA.

¢ Hikonu He BWKOHYNTE XOAHUX pPoOGIT 3
06CNyroByBaHHS, KOMW IHCTPYMEHT YBIMKHEHUIA,
a pi3anbHMiA 6NMOK We He 3HaXoAWTbCA B
Hepo60YOMy MONOXKEHHI.

¢ 3a  MOXIMBOCTI  3aBXAu
{HCTPYMEHT Ha BepcTaT.

¢ T[lepepHA ceKLif 3aXMCHOTO KOXyXa Ma€ LWUTOK 3
npopisamu xanio3inHoro Tvny, wob 3abesneunTu
Kpawmn ornag. Xoua »KanosiiHi npopisn y
3aXMCHOMY KOXYXY 3HaYHO 3MEHLLYIOTb KiNbKiCTb
CMITTA, WO PO3NiTaETbCA HABKONO NWAK, Nig Yac
ornApy 3aXMCHOro KoXyxa BCe OAHO 3aBXAu Chif
HapAraTh 3aXuCHi OKynapu.

¢ [lpu nunAHHi AepeBuHW Nig'egHyiiTe nuny Ao
NPUCTPOLO AnA 36MPaHHA NNy. 3aBX AN 3BaxanTe
Ha daKTopw, sKi BNAMBalOTb Ha KiNbKicTb nuy,
Hanpuknag:

- TMN  matepiany, wo ob6bpobnoerbca (ACM
BUAINAE Ginblue Numy, HiX LinbHa AepeBuHa);

- TOCTPOTa NUIbHOIo ANCKY;
- NpaBWNbHE perynoBaHHA NUIbHOIO ANCKY,

- MNWNOBIACMOKTYBAY 3i WBWAKICTIO NOBITPAHOrO
MOTOKY He MeHLwe 20 m/c.

MNepekoHanTeca B TOMY, WO MICLEBUIA MeXaHi3m
BiCMOKTYBaHHA MWy, a TaKOX  BUTSXKY,
neperopoAKM i TpybKu BifperynboBaHi NpaBuibHO.

¢ bBynb nacka, 3BepHiTb yBary Ha HacTynHi pakTopwu,
L0 BNAMBAIOTb Ha PiBEHb LLYMY:

- BUKOPWUCTaHHA MWIbHWUX AWCKIB, NPU3HAYeHUX
D1 3HVXKEHHA WyMmy;

- BMKOPUCTaHHA TiNbKM A0BPe 3aTOUEHUX MUBHUX
OUCKiB;

¢+ Cnig perynapHo npoBOAUTM
06cnyroByBaHHs iHCTPYMEHTa;

¢ [lpo HecnpaBHOCTI IHCTPYMEHTa, BK/OYaOUM
HeCrnpaBHOCTI 3aXMCHUX KOXYXiB abo MUAbHKX
OWCKIiB, cCnif nosigomnATk oppasy npu ix
BUSABJIEHHI;

¢ ToTpibHO 3abe3neunTn HanexHe 3arafnbHe abo
MicLeBe OCBIT/IeHHS;

¢ [llepeKkoHalTeca B TOMY, WO onepaTop NponLos
BiANOBifHE HaBYaHHA LWOAO BUKOPUCTAHHA,
perynioBaHHA  Ta  npaBun  ekcnayatauii
iHCTpyMeHTa;

¢ [lepekoHaliTecA B TOMY, WO BCi NPOCTaBKM
i KinbuAa wnuHaena nigxoaATb ANA uinen,
3a3HauYeHMNX Y LibOMY MOCIGHMKY.

BCTaHOBNIONTE

TeXHiyHe

YKPATHCBKA (Mepeknap, opurinanbHuX iHCTPYKLil)

¢ He Hamaraiitecs Buganuty 6yab-aki obpiskn abo
iHWi YaCTUHW 3aroTOBKM i3 30HU pi3aHHA B TOW
yac, Konu iHCTpyMeHT NpaLoe, a pisanbHuii 610K
He 3HaxofUTbCA B HePOHOUOMY MONOKEHHI

¢ Hikonu He pixkTe 3aroToBKu KopoTie 30 mm (Puc.
34).

¢ be3popatkoBMx onop iHCTPYMEHT po3paxoBaHui
Ha TaKMi MaKCMMasbHUI PO3Mip 3aroTOBOK:

- Bwucota 75 mm, wrpuHa 140 mm, poBxuHa 460
MM.

- [JloBwi 3aroToBKWM MOBWHHI NiATPUMYBaTHCA
BiANOBIAHUM JofaTKoBMM cTonom (poboua
onopa). 3aBXAW  HajinHO  3akpinnonTte
3aroToBKY.

¢ Y pasi aBapii abo HecnpaBHOCTI iHCTpPymeHTa
HeraiHO BUMKHIiTb iHCTPYMeHT Ta Bif'egHante
0r0 Bif [XXepena XXUBMNeHHs.

¢ [losigoMTe nNpO HecnpaBHOCTI i Mo3HauTe
{HCTPYMEHT HaneXHWM YmHOM, o6 iHWi noam
BMNAAKOBO HVM He CKOPMUCTaNUCh.

¢ AKWO NUIbHUIA ANCK BUABMBCA 3a0N0KOBaHMUM
yepes HagMipHe 3ycunna nogavi nig vac pisaHHa,
BUMKHIiTb IHCTPYMEHT i Bif'efHaiiTe noro Bif
IKepena KMBMEHHA. 3HiMiTb  3aroToBKy i
nepeKoHanTecs, Wo NUIbHUIA ANCK 0bepTaETbCA
BiNbHO. YBIMKHITb iHCTPYMEHT i MOYHITb HOBY
onepailo pi3aHHA, 3MEHWMBWMK NpPU  LbOMY
3ycunna nopaui.

¢ Hikonu He pixTe nerki cnnasu, 0co6a1MBO MarHi.

¢ fAKWOo ue MOXNMBO, 3aKpiniTb IHCTPYMEHT Ha
BepcTaTi 3a LOnomMorow 60nTiB.

3ANIUWIKOBUN PU3UK

Po6oTa 3 nunamm Hece B cO6i HaCTYNHi pU3NKM:

- TpaBMW, OTPMMaHi NPW KOHTaKTI 3 AeTanaMy, Lo
obepTatTbCa

HaBiTb 3a yMOBU AOTpUMaHHA BCiX BignoBigHuUX
npaBun TexHIiKM 6e3nekM Ta BUKOPUCTaHHA
3aXUCHUX MPUCTPOIB HEMOXXNNBO MOBHICTIO
YCYHYTU 3anmwkoBuin pusuk. Cepep TaKkmx

Hebe3nek:

- MOTIPLIEHHA CyXY;

- Hebe3neka HEWACHOrO  BWMAaAKy uepes
He3aKpUTi YacTUHU 06epTOBOro MUIbHOrO
NINCKa;

- PpU3MK TPaBMyBaHHA NpPW 3amiHi MUNbHOTO
ANCKa;

- pU3MK 3allemSIeHHA nanbuiB Npu PO3KPUTTI
3aXMCHNX KOXYXiB;

- WKoAa ANA 3[0POB'A, BUKAMKaHA BAMXaHHAM
nuay, AKWA 3'ABNAETbCA Mig 4ac poboTn 3
nepesom, 0cobnuso 3 gy6om, bykom abo [BI1.

HactynHi  ¢akTtopm nigBuwyloTb  puUsuK
BUHMKHEHHA Npo6em 3 AnXanbHOI CMCTEMOIO:

- Mg yac NnAHHA fepeBa He BUKOPUCTOBYETLCA

nMNoBiACMOKTYBau.

- HepocTaTHa edeKTVBHICTb BifBEeAEHHA nuiy,
CMPUYMHEHA  HEOUMLUEHVUMU  BUMYCKHUMM

dinbTpamu.
@



YKPAIHCbKA (Mepeknap opuriHanbHWUX iHCTPYKLIil)

EJIEKTPUYHA BE3MEKA

Llein iHCTPYMeHT XM1BUTbCA TiINbKM OfHIEI HaNpPyroo.
MepexeBa Hanpyra Mae€ BifnoBifaTW 3HaYeHHIo,
3a3HaueHoOMy B TabnuLi 3 NACMOPTHUMU AAHUMN.

IHcTpymeHT Stanley o6nagHaHuiA NoaBiiHO0
D i30nALi€t0, TOMY 3a3eM/IEHHA He NOTpibHe.
Y pasi BUxopdy 3 nagy MepexeBoro LWHypa HeobxigHo
Hagicnatn oro B cepsicHuiA ueHTp STANLEY pna
3aMiHU Ha cnewianbHNi Kabenb.

BUKOPUCTAHHA NOAOBXYBAYA

Akwo Ana  poboTn MOTPIGHMIA  MOAOBXYyBaY,
3aBXAM  BUKOPUCTOBYWMTE TiNbKWM  3aTBEpAXEHWUN
[0  3aCTOCyBaHHA  3-KWIbHWIA  MOAOBXYyBaY,

AKWN  BIiANOBIAAE CMNOXMBAHIM MOTYXHOCTI LbOro
iHCTpymeHTY (anBiTbcs TexHiuHi gaHi). MiHiManbHuin
po3mip nepepisy gpoty — 1,5 MM2, MakcumanbHa
foBXMHa — 30 M. Y pasi BUKOPUCTaHHA NOAOBXYBayva
3 6apabaHoM MofoBXyBau HEOOXiJHO PO3MOTYyBaTU
MOBHICTIO.

Mnowa nepepisy HomiHanbHui cTpym

Kabento, Mm2 Kabento, A
0.75 6
1.00 10
1.50 15
2.50 20
4.00 25

JoBxuHa Kabenio, m

75115 |25 |30 |45 | 60
Hanpyra Amnep HowminanbHuii cTtpym kabento
(amnep)
110-127 0-20 6 |6 |6 |6 [6 [10
21-34 (6 |6 |6 |6 |15[15
35-50 (6 |6 |10]15]20 |20
51-70 (10[10 15|20 |20 |25
71-120 (1515|120 25|25 | -
121-200 {20 |20 {25 |- |- |-
220-240 0-20 6 |6 6 |6

6
21-34 |6 |6 |6 [6 |6 |6
35-50 (6 |6 |6 |6 |10([15
51-7.0 {1010 (1010 |15 |15
71-120 (15|15 |15 15]|20 | 20
121-200 120 (20 |20 |20 | 25 | -

HAKJIENKW HA IHCTPYMEHTI

Hakneiika Ha BaloOMy iHCTPYMeHTi MOXe MiCTUTK
HacTynHi cMmMBoNK:

npoumTaTh iHCTPYKLil0 3 ekcnyaTauii
nepen noro BUKOPWCTaHHAM.
OBEPEXHO! L0o6 3HM3UTM pu3unK
TPaBMyBaHH#, HEOOXiAHO YBaXXHO

BukopucToByinte Bigkputi i 3akpuTi
3aXMCHi OKynApu.
HeobxigHo 3acTocoByBaTM  3acobu

3aXWCTYy OpraHiB Cnyxy.

OpsaraiiTe MacKy Ana 3aXUCTy Big nuy.

MocTinHmn
CTpyM

Bonbt

- - @O © ®

Amnep n LWsnpaxictb
XONOCTOro

xoay

KoHcTpykKuisa
Il knacy

My lepy

Knema
3a3eM/IeHHsA

Bt Bat

XB XBUNNHN Monepeax-
yBasbHUN

3HaK
Kinbkictb 0bepTiB
a603B0pOTHO-

MOCTYNabHVX
PyXiB3aXBUHY

3MiHHWI
CcTpym

MonoxeHHA KoAy 3 aaTolo
Hga Kopnygi HafpyKOBaHWI KOA 3 [aTOI0, AKNIA TaKOX
MICTUTb PiK BUTOTOB/IEHHS.
Mpuknap:
2017 XX JN
Pik BUrotoBneHHs

A0 KOMIJIEKTY MOCTABKW BXOAATb

1 TopuloBanbHa nuna

1 Kniou ana nunbHoro Ancky, 36epiraeTbca B
KULWEHbLi ANs Koua

MunbHUIA gUCK

Miwok ans 36upaHHa nuny
BepTrkanbHa cTpybumHa

Po6oua onopHa ckoba-noaoexysau
3afHa onopa

O6mexxyBay Bigpisy Ha ONOpHil cKobi
MocibHuK 3 ekcrnyaTauii

[N NG S SN
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¢ [lepeBipTe iHCTPYMeHT, feTani Ta npunagaa Ha
NpeAMeT MOLUKOKEeHb, WO MOMM BUHWUKHYTM
BHaCNiAOK TPaHCMOPTYBaHHSA.

¢ T[lepw HiXX nounHaTM poboTy 3 iHCTPYMEHTOM,
Cnifj yBaXXHO NpounTaTy i BUBUNTY BKa3iBKK, AKi
MICTATbCA Y JAHOMY NMOCIGHYKY.

Onuc (Puc. 1,2,3,5,14,24)
OBEPEXXHO: 3a60poHeHO  3MiHioBaTK

KOHCTPYKLit0 iHCTPYMEeHTa abo 0ro YacTuH.
Lle moxe npn3secTn A0 TPaBMyBaHHA.

PykoaTKa ynpasniHHA
HWXHin 3aX1CHWIN WKUTOK
MapanenbHuin ynop 3 npaBoro 60Ky
Crin
3anipHa pykoATKa MeXaHi3my perynioBaHHA
rOPU30HTaNbHOrO KyTa
Llikana perynioBaHHA rOpU30OHTaNIbHOIO KyTa
CraHuHa
OTBOpPM ANA ONOPHOI CKOBM
WecTurpaHHuin knioy
OTBip ANA BCTaHOBJIEHHA Ha BepcTaTi
PykosTKka 3aTuckaya napanenbHOro yrnopa
KypkoBsui BUMnKay
. Pyuka ana nepereceHHs
Tpy6ka AnA BifBeAeHHA Nuay
CronopHuin Wtndt

PykoaTKa 3aTunckaya mMexaHismy BepTUKanbHOro
KOCOro 3pisy

Llkana pi3aHHA nig BepTUKaNbHNUM KOCUM KyTOM
Bwvimka ana gonoHi
BctaBka cTona 3 npopizom

OikcaTop MeXaHi3my
rOPW3OHTANIbHOTO KyTa

[Hara
MapanenbHuii ynop 3 niBoro 60Ky
. WiTkoTprmay
KHonka ¢ikcauii wnuHaens
OTBip A4nA HaBiCHOro 3amMKa
O6MmexyBay KyTa Haxuny pisanbHoro 61oka

aa. O6bmexyBay NONOXKeHHA MeXaHi3my
BEPTUKaNIbHOrO KOCOro 3pi3y

bb.CsiTnogiogHui iHguKaTop Nnepemmkava

cc. O6MexyBauy perynoBaHHA NONOXEHHA MO BUCOTI
dd.BnokyBanbHui Baxinb

ee. O6mexyBau Bifipi3y Ha OMOpPHiii CKOGI

ff. KapTpuax ans 36upaHHs nuny

gg.BepTukanbHa cTpybumHa

hh.TumuyacoBnin  TpaHCMOPTYBaNbHUIN  CTOMOPHUN
60T TOPLOBANBHOI NN

ii. Poboua ornopHa ckoba-noposKysay

P on oo

-~ La T o353

- »n

peryntoBaHHA

N x5 < ¢

YKPATHCBKA (Mepeknap, opurinanbHuX iHCTPYKLil)

jj. CTonopHWi rBUHT NapanenbHOro ynopa
kk. 3apgHs onopa
36MPAHHA TA HAJIALUTYBAHHA

OBEPEXHO: [inAa 3MeHWEeHHA PU3NKY
TpaBMyBaHHA BMMMKaiiTe iHCTPYMEHT i

Bin'eqHyliTe noro Bif mepexi
eNeKTPOXNBNEHHA nepep
BCTQHOB/IEHHAM i 3HIMaHHAM npunaaas,
nepep HanawTyBaHHAM, 3MiHOI0

perynioBaHb i pemoHTOM. [lepekoHariTecs,
Lo KYPKOBUI BUMMUKAY y nonoxeHHi BUKIJI.
PanToBe BMMKaHHA MOXe NPU3BECTU A0
TpaBMyBaHHA.

PosnakoByBaHHsA (Puc. 1, 2, 4, 5)

¢ O6epexHo ficTaHbTe nuAy 3 NaKyBalbHOrO
maTepiany, BWKOPUCTOBYIOUM  PYuKy  And
nepeHeceHHs (m).

CkopucTaiitecb  Knouem (i) 3 KomnnekTy
MOCTaBKMK, W06 BCTAHOBUTU 3aAHI0 omopy (mm)
Ha 3afHI0 YaCTUHY CTaHWHWU ().

BukopuncToByiiTe Kntou (i) 3 KOMNNEKTY NOCTaBKM,
Wo6 3HATM TUMYACOBWI TPAHCMOPTYBaNbHUN
3anipHuin 6onT nuaw (hh).

BcTaHOBNEHHA 3anipHOi PYKOATKM MeXaHi3my
perynioBaHHA TrOPK3OHTaNbHOrO KyTa (e) Ha
BaXifb TOpLIOBabHOI MUK,

HatucHiTb BHW3 pyKoATKY ynpaBniHHA (a) Ta
BUTATHITb 3anipHui WTUGT (0), AK 306paxeHo Ha
PUCYHKY.

¢ AkypaTHO BIANYyCTiTb Ta A03BOMbTE Baxento
NiZHATACA Ha NOBHY BUCOTY.

BcraHoBneHHA Ha BepcTart (Puc. 6)

¢ Ha Bcix yotupbox nanax € otBopu (j), AKi
CNPOLLYIOTb BCTAHOBJIEHHA Ha BepcTar. 3aBXAan
HafillHO BCTaHOBMOWTE CBOK NWAy, WO6 He
faonycTuti i BunagKkoBoro pyxy. LLo6 nigsuwntu
MOGINbHICTb, IHCTPYMEHT MOXXHa BCTAHOBUTU Ha
WwMmaTtok daHepu TOBLWMHOW 15 MM abo TOHLWe,
AKUIA MOTIM MOXHa 3aKpinuTi CTPyOLMHO A0
BalLoi poboyoi onopun abo NepemicTUT Ha iHWwe
MicLie BUKOPUCTaHHSA i NOBTOPHO 3adikcyBaTy.

¢ [lpy BCTaHOBNEHHi BalWOi NUAK Ha LIMATOK
daHepn nepekoHanTecb B TOMY, WO TBUHTK
KPiNAeHHA He NPOXOAATb AEePEeBUHY HACKPi3b.
(MaHepa NOBMHHa LWiNbHO NPUAAraTh f0 poboyoi
onopwu. lMpu 3aTuckaHHi nuau Ao 6yAb-AKol
pobouoi noBepxHi Cnif 3aTMCKaTV iHCTPYMEHT
TiNIbKM Ha 3aTUCKHMX BUCTYMNax, Ae 3HaXOAATbCA
OTBOPU ANA KPINWIbHWX FBUHTIB. 3aTUCKaHHA B
6yAb-AKiN iHWiM TouLi 6yfe 3aBaxaTu NpaBUbHil
po6oTi nunu.

¢ LLo6 yHVKHYTU 3aKNMHIOBaHHA ab0 HETOYHOCTI B
poboTi, nepeKoHaiTecs, o MOHTaXHa NOBEPXHA
He nedopmMoBaHa i He Mae HepiBHOCTel. AKLWO
nuna ronjaETbcA Ha MOBEPXHi BCTAHOBJMEHHSA,
MOMICTITb TOHKWMI LIMATOK MaTepiany nif OAHY
OMOPHY HIXKKY nunu, Wob ii MonoXeHHA Ha
noBepXxHi 6yno cTabiNbHIM Ta HaZINHNM.

*>

*>

>

>
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YKPAIHCBKA (Mepeknapa opuriHanbHUX iHCTPYKLiN)

BcraHoBneHHA nuabHoOro gncka (Puc. 9, 10,
11,12)

OBEPEXHO: [Ana 3MeHWeHHA pusmnky
TPpaBMyBaHHA BUMMKaiiTe iHCTPYMEHT i

Big'eqHyliTe noro Bifg mepexi
eNeKTPOXNBNEHHA nepep
BCTAQHOB/IEHHAM i 3HIMaHHAM npunaaas,
nepep HanawTyBaHHAM, 3MiHOI0

perynioBaHb i peMoHTOM. [lepeKkoHaiiTeCh,
Lo KYPKOBUI BUMMUKAY y nonoxeHHi BUKJI.
PanToBe BMMKaHHA MOXe NpPU3BECTU A0
TpaBMyBaHHA.

¢ Hikonu He HaTuCKaiiTe KHOMKY 6n0KyBaHHA
WNKMHAENA Mig Yyac poboTn iHCTpymeHTa abo ioro
3YMNUHKK 3a iHepLji€lo.

¢ He piXTe 3a AONOMOrol TOPLIOBaNbHOI MUAn
BMPOOY 3 NEerknx CrnaBiB i YOPHUX MeTaniB (Wo
MICTATb 3ai30 abo CTanb), a TaKOX BUPOOW 3
KaMmeHIo abo dibpoLemeHTy.

¢ Tllpu pi3aHHi pisHUX MaTepianis  NoOTPi6GHO
BMKOPUCTOBYBATM BiANOBIAHI NWUbHI ANCKN.

1. YTPUMYIOUM HUXKHIN 3aXUCHUI KOXYX B MIGHATOMY
NONIOXeHHI,  nocnabte  rBUHT  OMOPHOrO
KPOHLWUTelHy 3axucHoro Koxyxa (kk) go tvx nip,
LOKMN OnopHuWiA KpoHwTeidH (ll) He nigHimeTbcA
[OCTaTHbO BUCOKO, W06 AicTaBaTyh Jo 3anipHOro
rBMHTA AUCKa (nn).

2. HaTucHitb KHOMKY 6NOKyBaHHA wWwnuHAena (x)
OfIHIEI0 PYKOI0, @ IHLIOK PyKOW 3afiiiTe Koy
3 KOMM/EKTy nocTaBku (i), mpu3HauyeHun Ana
nocnabneHHs CTOMOPHOrO FBMHTa AWCKa (nn) 3
niBoto Hapissto. [poBepTanTe rBUHT Kuyem 3a
rOAVHHVKOBOIO CTPINKOIO.

OBEPEXHO: LUlo6 3agiatm  cTonop
WAWHAENA, HATUCHITb KHOMKY TaK, fAK
300paXkeHO Ha PUCYHKY, i nposepTaiTe
WANHAENb PYKOK, AOKW He BigyyeTe, WO
CTOMop cnpaLjioBas.

MpofoBXyinTe  yTpMMyBaTM  KHOMKY  CTomopa
HaTUCHYTOIO, W06 He AaTU WNVMHAENIO NPOBEPTaTHCA.

3. 3HiMiTb rBUHT 6M10KyBaHHA NWUIbHOFO AUCKa (nn)
Ta 30BHiLLUHIO NPOMIXHY BTYNKY (pp).

4, BCTaHOBITb NWAbHUA AWCK nuan  (00) Ha
apjanTep  NWIbHOrO  [AUCKa,  HacagKeHuin
NPAMO Ha BHYTPIWHIO NPOMiXHY BTYNKY (rr),
NepeKOHaBLUMCb B TOMY, LLO 3y6Li Ha HIKHbOMY
Kpai NUNBbHOIO AUCKa CNpsAMOBaHi B 6ik 3aaHbOI
YacTMHM NUAK (B NPOTUNEXHWUIA Bif onepaTopa
6iK).

5. BcTaHOBITb Ha MicLie 30BHiLLIHIO MPOMIXKHY BTY/IKY
(pp).

6. AKypaTHO 3aTArHiTb CTONOPHUIN FBUHT NUAbHOIO
aucka (nn), 3akpy4yloum npoTU TrOJUHHUKOBOI
CTPIfIKM | OIHOYACHO IO PYKOIO YTPUMYOUY
KHOMKY cTOnopa WNMHAENA HaTUCHYTOHO.

7. TMoBepHiTb KpoHLWTeH 3axucHoro koxyxa (II)
B MOYaTKOBE MOJIOKEHHA Ta HafiiHO 3aTATHITb
FBUHT KPOHLUTENHA 3axuncHoro koxyxa (kk), wo6
3adiKCyBaTU KPOHLUTENH B LIbOMY MOMOXEHHi.

OBEPEXHO! MaiTe Ha yBasi, Wo NUabHNN
AUCK NN MOXHA 3aMiHIOBATUN BUK/IOYHO Y
BKa3saHWit cnoci6. Bukopucrtosyiite nnwe Ti
NUNbHI SUCKN, AKi BKa3aHi B po3aini «TexHiuHi

XapaKTepUCTUKNY.

OBEPEXHO!  KpoHwTenH  3axucHoro
koxyxa () noTpibHO noBepHyTM B
novaTkose NONOXEHHS, a TBUHT
KpoHWTeiiHa  3axucHoro  Koxyxa  (kk)
NoTPiIGHO 3aTArHY TV Nepes TUM, AK BMUKaTH
nuny.

OBEPEXHO! fkiwo uboro He 3pobutu, To
3aXMCHUI KOXYX MOXe [oTopKaTuca Ao
NWABHOFO JMCKa nif uyac obepTaHHA, WO
MO>e NpK13BeCTN A0 MOWKOAXKEHHSA NN Ta
Cepio3HNX TPaBM onepaTtopa.

Bawa TopuloBanbHa nuna nponwna peTtenbHe
HanawTyBaHHA Ha 3aBoAi. fKWo B pe3ynbrarTi
TpaHCnopTyBaHHA abo ekcnnyartaLii abo 3 6yab-AaKkol
iHWOI NpyunHK NNy Tpeba HanawTyBaTVt MOBTOPHO,
[OTPUMYWTECh  HMXUYeHaBepeHuX Kpokis. [licna
3aBepLUEHHs L€l onepalii Taki perynioBaHHA NOBUHHI
3aNMWATUCA TOUHUMMN.

MepeBipka Ta perynoBaHHA WKanu KyTa
ropusoHTanbHoro ckocy (Puc. 13, 14, 15)
1. Mocnabte  3amipHy  PyKOATKY  MeXaHi3my

perynoBaHHA rOPKU30OHTANbHOTO KyTa cKocy (e),
HaTUCHITb Ha diKcaTop MexaHi3mMy perynoBaHHA
ropr3oHTaNbHOroKyTa (t), o6 BiAmycTUTM BaXinb
MeXaHi3My  perynioBaHHA  rOPU3OHTaNbHOIO
KyTa cKocy. [loBepTaiTe Baxinb MeXaHi3my
perynioBaHHA TOPWU3OHTANbHOrO KyTa [0 TUX
nip, MOKM 3allinka mMexaHiamy He 3adikcye oro
B NonoxeHHi 0°. He 3ataryinte 3anipHy pyKoAaTKy
MeXaHi3My perysioBaHHA rOPU3OHTaNbHOIO KyTa
)

2. TloTArHiTH BHU3 pi3anbHWi 610K, AOKM NUABbHWIA
LOMCK He OMMHWUTbCA Ha BXOAi B MPOPI3 BCTaBKM
cTona (s).

3. Mpuknagitb  KocvHeub  (tt) go  nisoro
napanenbHoro ynopa (v) Ta NnabHOro ancka (0o)
(Puc. 13).

OBEPEXHO: He TopkaiiTech KiHuMKiB 3y6is
MUBHOTO ANCKA KOCUHLIEM.

fAikwo noTpi6bHe perynioBaHHA, BMKOHalTe
HacTynHi gii:
4. TMocnabte  3amipHy  PyKOATKY  MexaHi3my

perynioBaHHA rOPKU30HTaNbHOTO KyTa CKocy (e),
HaTUCHITb Ha diKcaTop MexaHi3mMy perynoBaHHA
ropu30oHTanbHOroKyTa (t), o6 BignycTUTH BaXinb
MeXaHi3My  perynioBaHHA  rOPU3OHTaNbHOro
KyTa cKocy. [loBepTaiTe Baxinb MeXaHi3my
perymnioBaHHA FOPW3OHTANIbHOTO KyTa CKOCY,
[OKN BKasiBHUK He 3ynuHWTbCA Hanpotun 0°
Ha WKani ropuU3OHTaNbHOro KyTa. 3aTArHiTb
3aMipHy PYKOATKY MeXaHi3My perynioBaHHA
rop130HTaNbHOro KyTa ().

5. Mocnabte nnacTUKoBy
BMKOpucTanTe Kou (i),

(k) Ta
nocnabuTn

PYKOATKY
o6
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CTOMOPHWI TBWHT nNapanenbHoro ynopa (jj).
3HiMiTb NiBWI NapanenbHuiA ynop (v).

6. [oTArHiTb BHW3 pi3anbHUin 610K Ta 3abnoKyiTe
ioro B OMyLlEHOMY MOJIOXKEHHi, BCTaBUBLLM
3anipHuin WTndT. BCTaHOBITH Ha Micue niBuiA
napanenbHUn ynop Ta NPUKNafiTb KoCKHeLb
A0 NniBOro napanenbHOro ynopa Ta MWUIbHOrO
amncka. Konu KocvHeub npuknageHo Ao NiBoro
napanenbHOro ymnopa, 3a JAOMOMOrOI0 KJioya
() 3aTArHiTb wWwecturpaHHi 6onTM Ha ynopi,
MouMHaluV 3 NPaBoro 6oKy.

MepeBipka Ta perynioBaHHA  MOJNIOXKEHHSA
NUAbHOTO ANCKa NO BifgHOLWEHHI0 Ao cTona (Puc.
16-19)

1. Mocnabte 3aTUCKHY  PYKOATKY
BEPTMKaNbHOro KOCOro 3pi3y (p).

2. HaTucHiTb Baxifb MexaHi3My perynioBaHHA
rOpV30OHTaNbHOro KyTa 3pi3y npaBopyu, o6
rapaHTyBaTyl, WO BiH MOBHICTIO BepPTUKaNbHUN,
npy LbOMy OOMeXyBauy KyTOBOTO MOJIOXKEHHA
po3TaloBaHui HaBMpoTH obmexysaya
perynioBaHHA  BePTMKANbHOrO  MOSIOXKEHHA
(cc), nicna yoro 3aTArHITb PyKOATKY MexaHi3my
BEPTUKaNbHOrO KOCOTO 3pi3y.

3. TloTArHiTb BHU3 pi3anbHWin 610K, AOKM NUNBbHWIA
LMCK He OMMHWUTbCA Ha BXOAi B MPOPI3 BCTaBKM
cTona (s).

4. Tlpuknagitb KocuHelb (tt) B KyT MiX CTOnOM Ta
NUNbHUM Anckom (0o) (Puc. 18).

MeXaHi3my

OBEPEXHO: He TopkaiiTechb KiHUMKiB 3y6iB
MUABHOTO ANCKa KOCUHLIEM.

AKwo noTpibHe BUKOHamTe

HacTYynHi gii:

5. 3akpyuyiiTe abo BUKpYuYyiTe rBUHT 0OMexyBaya
perynioBaHHA BepTMKanbHOro nosnoxeHHs (bb)
[0 TUX Mip, NOKN NUAbHWI ANCK HE ONUHWUTLCA Nif
KyTOM 90° 1O CTONY, BiANOBIAHO A0 KOCUHLA.

6. AKWO BKa3iBHWK BePTMKANbHOro KyTa KOCOro
3pi3y (XX) He BKa3ye Ha Hy/b Ha LWKani KyTa KoCcoro
3pi3y (g), nocnabte rBuHT (yy), AKUM iKcyeTbCA
BKa3iBHMK, Ta MOCYHbTE BKa3iBHWUK B MOTPiOHe
NONOXEHHSA.

perynioBaHHA,

PerynioBaHHA napanenbHoro ynopa (Puc. 22)

BepxHio 4acTWHYy napanenbHOro ymopa MOXHa
BigperynioBaty, lWo6 3abe3neuntu 3as3op, AKUiA
[03BONIUTb HAXUNATU pi3anbHUid B6IOK nif KyTom 45°
nisopyu Ta 0° npasopyu.

[ina perynioBaHHA napanenbHoro ynopa (v):

1. MNocnabTte nnactukoBy pyKoATKy (k) Ta moCyHbTe
napanenbHuii ynop nisopyu.

2. [lepesipTe 3a30p LWAAXOM OMYCKaHHA Pi3anbHOro
6noka  BUMKHeHOi  nuan.  BigperynioiTe
napanenbHuin  ynop, wWo6 BiH 3HaxoAuBCA
HaCTiNbKM 651M3bKO A0 MUBHOTO ANCKA, HACKINTbKM
noTpibHo, abw 3abe3neunTn MakcUManbHy
nigTpyMKy 06po6ioBaHOI 3aroToBKy, ane Wo6
npwu LbOMY YrNoOp He 3aBaXkaB PyXy Baxkesis Bropy
Ta BHU3.

YKPAIHCBKA (Mepeknap opuriHanbHUX iHCTPYKLin

3. MiuyHo 3aTArHiTb pyKoATKY.

OBEPEXHO: HanpamHi KaHaBku (z2)
MOXYTb 3abUTWCA CTPYXKKOW Ta TMPCOIO.
[nAa  OouMleHHA  HanNPAMHUX  KaHaBOK
BUKOPUCTOBYITE nanuuky abo
NMHEBMOKOMMPECOP 3 HEBENNKUM TUCKOM.

MepeBipka Ta perynioBaHHA BepTUKaJIbHOIO
KyTa ckocy (Puc. 21, 22, 23)

1. MNocnabte 3aTUCKHY PYKOATKY nisoro
napanenbHoro ynopa (k) Ta NocyHbTe BepXHIO
4acTyHy NiBOro napanenbHOro ynopa B NiBuii 6ik
[0 KiHUA.

2. MocnabTte pyKOATKY MeXaHi3My BepTUKaNbHOrO
Kocoro 3pisy (p) Ta MOCyHbTe Baxinb nuan
niBopyy, AOKN 06MexyBay KyTOBOrO NMONOXeHHA
(z2) He TOpKHeTbCA ymopa perynioBaHHA KyTa
Kocoro 3pi3y (aa). Lle 6yne nonoxeHHa ans
pi3aHHA nig KyTom 45°.

AKwo noTpibHe BUKOHaMTe

HacTynHi gii:

3. lMocnabTe KOHTpPraiiky (Ww) Ha Kinbka 060poTiB
i BUKpyuyiTe abo BKpyuyiTe CTOMOPHWUIA FBUHT
perynioBaHHA MOMOXEHHA CKoca (aa), noku
BKa3iBHVIK (XX) He ONMHUTLCA HAaBMPOTY MO3HAUKM
45° a obmexyBay KyTOBOrO MONOXeHHA (z) He
TOPKHETbCA YNOpY perynioBaHHA KyTa KOCOro
3pi3y.

HapiliHo 3aTArHITb KOHTPraiKy (ww), yTprmytoum
rBUHT obMeXyBaua perynioBaHHA (aa) B
HepyxoMOMY NOMNOXeEHHI.

5. LLo6 3abe3neuntn KyT ckocy 0° B npasui 6ik abo
45° B niBun 6ik, NOTPI6HO BIAKPYTUTY ABa MBUHTa
obmexyBaya perynioBaHHA, abu  [03BOAMTH
Ba)Keslo MUKW BINIbHO pyxaTUCb B MOTPiGHOMY
HanpsAMKY.

perynioBaHHA,

PerynioBaHHA obmexyBaya rMu6uHN
(nponunioBaHHA nasis) (Puc. 33)
fAIKwo BaM  MOTPIGHO  MpoOMMAMTM  Ma3, TO

perynoBanbHWI FBUHT (sS) 06MeXXyBaua runbrHm cnig
noBepTaTy 3a FOAVHHNKOBOIO CTPINKOIO.

- Haxwnitb pisanbHUin  6nOK 3a pYKOATKY B
MOMOXEHHA, NPU AKOMY [OCAraETbcA HaxaHa
rnbrHa nasy.

- [oBepTaite perynoBanbHUN TBUHT (SS) 3a

rOfIMHHNKOBOIO CTPINKOI0, AOKM KiHeLlb rBUHTa He
TOPKHETbCA CTONOPa Ha KOXYXy.

- [loBifbHO  MNOTArHITL ~ BaXinb  ynNpaBniHHA
iHCTPYMEHTOM Bropy.

MicnAa 3aBeplweHHA nNponwiloBaHHA MNasiB
noBepHiTb o6MexyBau rmu6MHM B iioro

noyaTKOBe NMOJIOXKEHHH.
MepeKoHaliTecA B TOMY, WO NWIbHI AUCKA He
TOPKalTbCA CTaHMHM abo BcTaBKM cTona 3
npopisom.

3apiaHHA 3aXUCHOrO KOXKyXa Ta BUANMICTb

KOHCprKLliH 3aXMCHOro KoOXyXa MNWNbHOro AncKa
nepen6aua€ NOro aBTOMaTWYyHE MiAHATTA npn

@



YKPAIHCbKA (Mepeknap opuriHanbHWUX iHCTPYKLIil)

OI'IyCKaHHi BaxenAa Ta aBTOMaTuW4yHe OnyCKaHHA
noBepx NUIbHOIo ANCKa nNpn NigHATTI Baxens.

3axMCHUI KOXYX MOXHa MNigHATA PyKow nif vac
BCTAHOB/EHHA ab0 3HATTA NUAbHUX [UCKIB, a TaKOX
nig vac ornagy nunu. HIKONW HE NIOHIMAUTE
3AXUCHNI WWTOK MNJIbHOTO AWUCKA BPYYHY,
AKLLO NUNA B LIEM MOMEHT HE BAMKHEHA.

MPUMITKA: MNig yac BUKOHAHHA MEBHUX HETUMOBUX
po3nuniB  MOXe 3HAaZobUTUCA BPYYHY MigHATA
3axXUCHUM  KoXyX. [lepepHa cekuia  3axucHoro
KOXYXa Ma€ LWWTOK 3 Npopi3amu *anto3inHoro tuny,
Wwob 3abe3neunTn Kpawmin ornag. Xoua KantosiiHi
npopi3n y 3aXWCHOMY KOXYXY 3Ha4yHO 3MeHLUYIoTb
KinbKiCTb CMITTA, WO PO3NiTaETbCA HABKOMO NUAK, Nif,
yac ornafy 3axXMCHOro KoXyxa Bce OfiHO 3aBXAu Cig
HapAraTh 3aXunCcHi oKynapu.

ABTOMaTN4YHE efieKTporaiabmo

Bawa nuna ocHalleHa aBTOMaTUYHUM €NEeKTPUYHUM
ranbMoM MUAbHOTO AUCKA, AKUN 3YMUHAE ANCK MUK
npotarom 10 ceKyHf nicna BignyckaHHA BUMUKaya. Lie
ranbmMo € HeperynboBaHNUM.

IHKONIM  MOXe  crocTepiraTucA  3aTpMMKa  MiX
BifNyCKaHHAM BMMMKaya Ta CNpaLioBaHHAM rafibM.
Y pigkux Bunagkax ranabMa MOXYyTb B3arani He
cnpautoBaTti, i TUAbHUIA ANCK NOCTYNOBO 3YMUHNTLCA
3a iHepui€to.

AKWO TpannsaeTbcAa 3aTpUMKa abo  «MPOMyCK»,
BUMKHITb Ta YBIMKHiTb nuiy 4 ab6o 5 pasis. Akwjo
HecnpaBHICTb He YCYHYTO, BifHECITb iHCTPYMEHT AnA
PEMOHTY B aBTOPK3OBaHOMY CEpPBICHOMY LEHTpI
STANLEY.

Mepw HiX BMAMATM MNWUABHWUA [JUCK 3 MpoONWna,
3aBXAM NOTPIGHO MepecBiguyBaTUCA B TOMY, WO BiH
3yNVHUBCA. [aNIbMO He € 3aMiHOI0 3aXMCHUX KOXYXIB i
He ycyBae noTpeby B AOTPUMaHHI 0COBUCTUX 3aX0AiB
6e3nekn: 30Kpema, Nif 4ac pPo6OTM BM MOBUHHI
NpUAINATA NWUAI BCIO BaLly yBary.

LWiTkn (Puc. 1)

OBEPEXHO: [Llo6 3meHWuT puUsmMK
OTPVIMaHHA CEPNO3HNX TPaBM, BUMKHITb
iHCTpyMeHT Ta Big'egHaiiTe Woro Bif
[PKepena XWBMEHHS, NepLl HiXX HamaraTnca
nepemicTUTK Oro, 3amiHNTV Npunagas abo
BUKOHATU 6yfb-AKi HanalTyBaHHs.

PerynapHo  ornapanTte  ByrinbHi - witkn.  [nAa
Lboro nonepefaHbO CNif Bif'€aHATV IHCTPYMEHT,
3HATU KpUWKY Tpumada witkm (W), Aka yTpumye
NigNpyXnHeHwin 6ok wWitku. TpumainTe  WiTKK
YuCTMKM, WO6 BOHM BiILHO KOB3anW B  CBOIX
HanPAMHUX. 3aBXAW BCTaBNANTe  BUKOPUCTaHY
WiTKy B TOMY CamMOMy MOJIOXeHHi, B AKOMY BOHa
3HaxoAmnach 4O 3HATTA.

BrkopucToByiTe Tinbkn igeHTUYHI witkn STANLEY.
BrvkopucTaHHA  WITOK  NpaBWAbHOTO  TUMY €
3aMopyKo  HanexHoi  poboTM  eneKTPUYHOro
ranoma. [na npaBuibHOI Po6OTU enekTPUYHOro
ranbma noTpi6Ha HOBa LWiTKa. HoBi KOMNNEKTU LiTOK
[OCTYNHi B cepBicHUX LeHTpax STANLEY. IHCTpymeHTy
NnoTpPibHO AO3BOANTN MPONTU «OOKATKY» ([O3BONUTY
nonpauioBati 6e3 HaBaHTaxeHHs) npotarom 10
XBUIIUH Mepef BUKOPUCTAHHAM, WO6 HOBIi LWiTKM

nputepnuca. oK HOBI LWiTKN He NpunpauoioTbCa
(NpuTpyTbCA), POBOTa ENEKTPUYHOrO rasbma MoXe
6y T HeTouHoI0. [TicnA NepeBipKM UM 06CNyroByBaHHA
WITOK 3aBXAW BCTAHOBJIONTE Ha Micue ornagoBui
NIOYOK ANA NepeBipKy WITKK.

Min uyac «npuTMpaHHA» He NpPUB'A3YNTE, He
3aKpinonTe CTPIYKOIO Ta >KOOHUM iHWKM YMHOM
He OiKcynTe KypKOBWI BMMMKay. YTpuUMyiTe 1oro
HaTUCHEHUM TiNIbKW BPYUHY.

BUKOPUCTAHHA
OBEPEXHO: 3aBxan  poTpumymntechb
IHCTPYKUIiN i3 TeXHiKM 6e3neKu i BigNoBigHMX
HOpM.

OBEPEXHO: LLlo6 3ano6irTi TpaBMyBaHHIo,
nepes noYaTKoOM perynioBaHHsA abo 3HATTA/
BCTAHOB/EHHA npunagas HeobxifHO
3aBXan BUMUKATK iHCTpyMeHT  Ta
Bif'eAHYBaATV OO Bif LXKepena XUBJEHHA.

MepeKoHanTecb BTOMY, LLIOiHCTPYMEHT pO3TalloBaHUiA
Ha CTiVKil NoBepXHi i BigperynboBaHWin NO BUCOTI
3pyyHo ansa Bac. Micue ana poboTn cnig BMbUpatn
TaKUM YMHOM, W06 onepaTop MaB Ge3nepeLKoaHNi
ornAf Ta [OCTaTHbO BINBHOTO MPOCTOPY HABKONO
iHCTpYMeHTY, abwn 3pilicHI0BaTN ByAb-AKi MaHinynauii
i3 3aroTOBKOIO 6€3 KO HVX OOMEXEHb.

LLlo6 3HM3WTK BibpaLlii, NepeKoHailTeCb B TOMY, WO
TemnepaTypa CepefioBMILA He 3aHAATO HU3bKa,
iHCTPYMEHT i Npunaaaa o6cnyroByloTbCA HaNeXHUM
UYMHOM, a PO3MIp 3aroTOBKW NiAXOAUTb ANA LbOro
IHCTPYMEHTY.

MiaroTroBka go po6oTn

¢ BcTtaHoBiTb  BigNOBIAHWIA  NUABHWIA  AUCK.
He  BMKOpuCTOBYMTE  3aHagTO  3HOLEHi
OUCKM. MaKcrmanbHa WBMAKICTb  0BepTaHHA
{HCTPYMEHTY He nNOBWHHa nNepeBuLlyBaTU
MaKCMMasbHOT fonyctumoi LWBUAKOCTI
obepTaHHA Ancka.

¢ He HamarawTecsa pi3aTv 3aHaATO Mani 3aroToBKMU.

¢ [Jlo3BonbTe AMCKY CaMOCTIIHO pi3aTy 3aroTOBKY.
He npuknapaiTe npu Lbomy HagmipHe 3ycunans.

¢ [lo3BonibTe [ABUrYHY HabpaTy MOBHY WWBWAKICTD,
nepL HiXX MOYMHATM Pi3aHHA.

¢ [lepekoHanmTecs, WO BCi 3aTUCKHI pyykn Ta
CTOMOPHi PYKOATKM 3aTArHYTi HANEeXHUM YAHOM.
3adikcyiiTe pobouy 3aroToBky.

¢ Xoua OKpiM pO3NMUNIOBAHHA [epPeBUHU LA
nuna TakoX Moxe npautoBaty 3 6araTbma
HemeTaniyH1Mmn matepianamu, B AaHin iHcTpykuii
3 ekcnnyartauii OnUCYeTbCA BUKIIOYHO Pi3aHHA
nepesunHu. Ti cami pekomeHAaLii 3aCTOCoBYIOTbCA
i po iHwux matepianis. He po3snunionTe Ui€to
nunoto BUpoby 3 mMeTany (3aniso Ta ctanb) abo
kameHto! He BukopmctoByiite abpasmnsHi gncku!

¢ O60B'A3KOBO BMKOPUCTOBYNTE BCTaBKY cTona
3 npopizom. He BUKOPWUCTOBYITE IHCTPYMEHT,
AKLLO Npopi3 ANA nponuay Wwmpwnii 3a 10 Mm.

@



YBiMKHeHHA Ta BUMKHeHHA (Puc.24)

LLlo6 BKntounTY MUY, NepeBeiTb Baxinb 6110KyBaHHsA
(dd) BniBo, @ NOTIM HAaTUCHITb KypKOBMIA BUMMKaY (I).
Muna 6yne npautoBaTh, MOKW BUMUKaY HaTWUCHYTO.
[aiiTe NuUNbHOMY AWCKY HabpaTu MNOBHY pobouy
WBUAKICTb, Nepll HiX MOYMHATM PO3NUIOBAHHA.
Llo6 BUMKHYTM nuny, BIANYCTiTb BuUMMKay. [ainte
LMCKY NOBHICTIO 3yNUHUTNCA Nepes TUM, AK NifHIMaTn
pisanbHuii  6nok. [onoxeHHs AnNA  6GNOKyBaHHA
KypKOBOro BUMMKaua He nepeabaueHe. Y KypkoBomy
BUMUKaui nepepbaueHo cneuianbHuin oTsip (y) ans
BCTaBKM 3aMKa, AKUI BNIOKYE pyX BUMMKaya.

BukopucraHHsa ceiTnogiofgHoi cuctemm nipcBiTKN
(Puc. 1,2)

MNPUMITKA: TopuloBanbHa nuna noBMHHa 6yTn
nifg'efHaHa 0 Mepexi XNBNeHHS.

CeiTnogiogHa  cucTeMa  OCBIT/IEHHA  OCHauleHa
nepemmkayem yBimk./BuMK. (bb). CsitnogiogHa
cMcTeMa  OCBITNEHHA MpaUioe  HesanexHo  Bif

KYPKOBOro BMMMKauya ToputoBanbHoi nuau. o6
npawoBaTL 3 MUNOI0, CBITNIO He 060B'A3KOBO Ma€ by T
YBIiMKHEHe.

LLlo6 3po6uTn Npopi3 no niHii, HamanboBaHil oniBLem

Ha fiepeB'AHil 3aroToBLi:

1. YBIMKHiITb cucTeMy, nOTIM MOTArHITbL BHW3
PYKOATKY ynpaBhiHHA (a), Wob onyctutn pucK
nunu 6nmxue fo Aepesa. Ha noBepxHi gepesa
3'ABUTbCA TiHb Bif AWCKa.

2. CymicTiTb niHito, HamanboBaHy oniBLeM, 3
KpaeM TiHi nuabHoro pucka. LWWo6 TouHo
noTpanuTk Ha niHilo, HamanboBaHy OJiBLEM,
BaM MOXe 3HafobuTucA BigperynioBaté KyT
rOPW30HTaNbHOIO YK BEPTUKaNIbHOIO 3pi3y.

MonoxeHHs Tina Ta pyK

MpaBunbHe NONOXEHHA Tina i pyk npu poboTti 3
TOPLIOBASIbHO N0 3p06UTb Pi3aHHA MPOCTIlLMM,
TOYHIWMM Ta 6e3neyHiwmnm.

¢ Hikonu He Tpumaiite pyku 6113bKO A0 30HU
pi3aHHA.

¢ He knapitb pyku 6nmxue, Hix 150 mMm Big
NUAbHOTO fUCKa.

¢ [llpn pi3aHHi WiNbHO NpPUTUCKaNTe 3aroToBKY
[0 MapanenbHOro ymnopa Ta cTony. TpumainTe
PYKM Ha MiCLi, MOKM KYpKOBUN BUMUKaY He
6yfe BiANyLWeHo, a NUAbHWIA AUCK MOBHICTIO He
3YMUHUTBCA.

¢ 3aBXAM BUKOHYNTe nNpOOGHI MNporoHn (He
BMUKaloUN  KMBJIEHHA) Nepef  OCTaTOYHUM
Bigpi3aHHAM, W06 NepeBipUTU WNAX NUIBHOTO
auncka.

¢ He nepexpeuyyinte pyku.

¢ MiuyHo TpumainTe o6uaBi HorM Ha nignosi i
36epiraiiTe piBHOBary.

¢ [lpu nepemileHHi Baxena nuau BiBo i BNpaBo
CnigyiTe 3a HWUM i BCTaHbTE TPOXM 300Ky Bif
NUAbHOTO fUCKa.

¢ KoHTpontonTe BeAeHHA NAbHOrO AMCKa No NiHii,

HamanboBaHil oniBLem, ANBNAYNCH Ha 3pi3 Yepe3
3aXUCHUN LWUTOK Xasto3iiHOro Tuny.

YKPAIHCBKA (Mepeknap opuriHanbHUX iHCTPYKLin

OCHOBHI BUgM 3pisis nunu
BepTukanbHW npamuia nonepeyxuii 3pis (Puc. 1, 2, 25)

MNPUMITKA: o6 3abe3neunTu noTpioHy
NPOAYKTUBHICTb Pi3aHHSA, 3aBXAW BUKOPUCTOBYMTE
NUbHI NONoTHa 254 MM 3 OTBOpPamMu ANIA OMNpaBKK
25,4 Mm.

1. MNocnabte  3anipHy  PyKOATKY  MexaHi3my
perynoBaHHA rOPU3OHTaNbHOrO KyTa cKocy (e) Ta
HaTUCHITb Ha ¢iKcaTop MeXxaHi3My perynioBaHHA
rOpPU30HTaNbHOTrO KyTa (t), o6 nocnabuT Baxinb
MeXaHi3My peryoBaHHA FOPU3OHTaIbHOrO KyTa
cKocy.

2. BcrtaHOBITH 3alinky MeXxaHi3my perynoBaHHA
rOPU30HTaNbHOTrO KyTa B MONOXeHHA 0° i 3aTArHiTb
3anipHy PYKOATKY MexXaHi3My perynoBaHHA
rOpW30HTaNbHOro KyTa (e).

3. Mpuknagitb Ao napanenbHoro ymopa (¢, V)
AepeBs’AHy 3aroToBKY ANA PO3NWOBaHHA.

4. MiuyHo Bi3bMITbCA 3a PYKOATKY ynpaBniHHA (@) i
HaTWCHITb Baxinb 6510KyBaHHs (dd) Bniso.

5. HatucHitb Ha KypkoBuii Bummkau (l),
3anyCcTUTU ABUTYH.

6. HaTucHiTb Ha pi3anbHuii 610K, W06 NUAbHWIA
[MCK Npopi3as AepeBuHy i YBIMLLOB y NNacTUKOBY
BCTaBKY CTOMa 3 NPOPI30M (S).

7. MMicna 3aBepLueHHA pi3aHHA BiANYCTiTb KypKOBMIA
BUMMKaAY | Moyekamte, MOKW MNUAbHUIA ANCK
MOBHICTIO 3YNUHUTBLCA, Mepl HiX NOBEPHYTH
pi3anbHN 610K y BEPXHE HEPOBOYE MONOKEHHH.

o6

BepTukanbHi piaroHanbHi nonepeuHi posnuan

(Puc. 1, 2, 26)

1. MNocnabte  3anipHy  PYKOATKY  MexaHi3my
perynioBaHHA TrOPU3OHTaNbHOrO KyTa (e) Ta
HaTUCHITb Ha QiKcaTop MexaHi3My perynioBaHHA
ropu3oHTanbHoro KyTa (t). MoBepHiTb pisanbHWii
610K NiBOPYY @60 NpPaBoOpPyY Ha NOTPIGHNI KyT.

2. QikcaTop MeXaHi3my perynioBaHHA
rOPW30HTaNbHOrO KyTa aBTOMaTUYHO
3yNMHAETbCA Ha no3Haukax 0° 15° 22,5°% 31,6° Ta
45°. AKW0 HeobXiAHO BCTAHOBUTW NPOMIKHWN Ky T
abo KyT 52° HagifnHo yTpuMyiiTe pisanbHWii 610K
Ta 3adikcyiTe 1MOro B MOTPIGHOMY MOMOXKEHHI,

3aTATHYBWW  3aMipHY  PYKOATKY  MeXaHi3my
perynioBaHHA rOPM30HTaNbHOrO KyTa (e).
3. Mepen noyaTkom pi3aHHA 3aBXAaun

nepecsifuyiTecb B TOMY, IO Baxinb 610KyBaHHA
MeXaHi3My peryioBaHHA FOPWU3OHTaIbHOrO KyTa
3pi3y 3aTATHYTUN.

4. Tpouepypa pi3aHHA  ideHTUYHA
BUKOHaHHA BEPTUKaNbHOro
nonepeyHoro posnuiny.

npouenypi
npAMoro

OBEPEXHO: fKkuwo HeobxigHO BMKOHATK
HEBENUKNIA TOPU3OHTANIbHUI KOCUIA Biapi3
CKpalo 3aroTOBKM, PO3TALLOBYIATE 3arOTOBKY
TaKUM YMHOM, LL06 Bifpi3 6yB po3TalloBaHuUii
3 TOro 6OKY MUNbHOrO AWCKA, AKWA MaE
6inbwKMiA  KYyT MO  BiJHOWeEHHIO A0
napanenbHoro ymopa; TobTo, Mpy CKOCi
BMiBO BiAPi3 Mae 6yt CNpAMOBaHWIA
npaBopyy, a Npu CKOCi BNpaBo BiApi3 Mae

6y TN CNpAMOBaHNI NiBOPYM.
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3pisu nig Kocum KyTom (Puc. 1, 2, 27)

KyTn ckoca MoOXyTb OyTu BcTaHoBneHi Big 0° B
npaeuii 6ik fo 45° B niBun 6ik. Taki 3pi3n MOXHa
BUKOHATK, KOMW BaXinb MeXaHi3My peryoBaHHsA
rOPU30HTANbHOrO KyTa BCTAHOBEHO B MOJIOXEHHSA
B Jiana3oHi Bif HyNs Jo He GinbLue Hix 45° B npaBuii
abo nisuii Bik.

1. Mocnabte 3aTUCKHY pyKoATKY  niBOro
napanenbHoro ynopa (k) Ta nocyHbTe BepXHIO
4acTVHy NiBOro napasnenbHoro ynopa (v) B nisui
6ik fo KiHUA. MocnabTe pyKoATKY 3aTUCKaua
MeXxaHi3My BepTMKanbHOro Kocoro 3pisy (p) Ta
BCTaHOBITb MOTPIOHMIA KyT CKOCY.

2. MiyHO 3aTArHITb 3aTUCKHY PYKOATKY MeXxaHi3my
BEPTMKaNbHOro KOCoro 3pisy (p).

3. Mpouenypa pi3aHHA igeHTUYHA
BUKOHaHHA BEPTUKaNbHOrO
nonepeyHoro posnuny.

npoueaypi
npAmMoro

AkicTb 3pisiB

MnapkicTb Byab-AKoro 3pisy 3anexuTb Bif AeKiNbKOX
dakTopiB, HanpyKnag, Big maTepiany, AKUN pixKeTbCs.
Akwo ana QGopmMoBKM abo iHWMX TOYHWMX PO6IT
NOTPi6HI MaKCMMasbHO MagKi 3pi3un, TO BUKOPUCTAHHA
roctporo (3 60 TBepAocCnnaBHUMU 3yGamu) AWUCKa
B MOEAHAHHI 3 HEBMCOKOI LUBUAKICTIO pi3aHHA AnAa
nepesa, abo roctporo (3 80-120 TBEpAOCNIABHUMU
3y6amu) AnCKa B NOEQHAHHI 3 HEBICOKOIO LUBUAKICTIO
pi3aHHA [nA  anioMmiHilo, a TakoX NiATPUMAHHA
OHAKOBOI WBMAKOCTI MpW pi3aHHi  [O3BONATb
LOCATTM 6aXkaHNX pesynbTaris.

OBEPEXHO: lMepekoHanteca B TOMy, WO
MaTepian He KOB3a€ Mig uYac pi3aHHA;
HafinHO 3aKpiniTb MOro Ha micyi. 3aBXxan
faBaiTe  NWIbHOMY  AWCKY  MOBHICTIO
3YMUHUTICA, NepL HiX NigHIMaTW BaXinb.
AKLLO ManeHbKi ipy3KK1 ilepeBUHI BCe PiBHO
BiAWeNNAlTbCA  Bif  3aAHbOI  YaCTUHU
3aroToBKW, HaKNenTe LWMATOK Kenkol
CTPIYKM Ha Ty AINAHKY AiepeB’AHOI 3aroToBKY,
Ae byfie 3pobneHwii pospis. 3pobiTb po3nun
Kpi3b CTPpiuKy, a nicna 3aBepLieHHA
PO3NMNIOBaHHA 06EPEXHO 3HIMITb CTPIUKY.

Po3nun yepes ogHakosi iHTepBanu (Puc.20)

Mpn  opHOYacHOMY  PO3NUAIOBaHHI  LeKinbKox
3aroToBOK OAHaKOBOI AOBXMHU Big 240 go 380 mm
BUKOPUCTOBYTE OOMEXyBay BiApi3y Ha OMOPHIl
CKobi (ee).

BcTaHOBITb 06MeXyBay Bifpi3y Ha OnopHy ckoby (ee),
AK 306pa)KeHo Ha PUCYHKY 20.

CyMmicTiTb niHilo BiApI3y Ha Bawiin pobouii 3aroToBLi
a60 3 niBuM, abo 3 NPaBMM KPaEM NPOpI3y Ha BCTaBL
cTona, i, yTpumyloum pobouy 3aroToBKy Ha MicLi,
npucyHbTe obmexyBay Bifpi3y BAPWUTYN [0 KiHUA
po6ouOoi 3aroToBKM.

Micna uboro 3adikcyinte obMexyBay 3a JOMOMOrow
rBUHTA.

Konu obmexyBay Bifpisy He BMKOPUCTOBYETbCS,
nocnabTe rBUHT Ta 3HIMITb 06MeXyBau BiApi3y.

3aTUCKaHHA po60o4oi 3aroToBKM CTpy6uUMHOIO
(Puc. 3,7, 38)

1. 3a MOXnMBOCTI  3akpiruionTe  pepeB’AaHy/
anoMiHieBY 3aroToBKy Ha nuni.
2. lnA  [OCATHEHHA  HaMKpawwx pe3ynbraTis

3aCTOCOBYMTe CTPYOLMHY (gg), NPU3HAUeHy ans
BUKOPUCTaHHA 3 BaLLO Nuoto. Konu Moxnueo,
dikcyiiTe pobouy 3aroToBKy [0 MapanefnbHOro
yropa 3a AOMOMOrol CTPybUMHK. 3aroToBKy
MOXHa 3aTuckaTn CTpybuuHol 3 Oyab-AKoro
60Ky nNuNbHOrO AMCKa; 3aBXAW BnumpaiiTte
cTpybumHy B TBEpAy Ta MNNacky MOBEPXHIO
napanenbHOro ynopa.

3. BcraHoBneHHa cTpy6bumHu: MOTpi6HO BCTaBUTM
BEPTUKaNbHY CTPYOUMHY B OTBOpM (MM), fK
300paeHO Ha PuCyHKy 7, a MOTiM MOBEpHYTH
B MpaBWibHE MONOXEHHA. fKWo noTpibHa
ropu3oHTanbHa CTpy6UMHa, BCTaHOBITb
rOpU30HTanbHy CTPYOUUHY B oTBOpU (qQ), fK
306parkeHo Ha PucyHky 38.

OBEPEXHO: 3aBxan BUKOPWUCTOBYWTE
CTPYOUMHY NPW PO3MUIOBaHHI KONIbOPOBUX
meTanis.V

OBEPEXHO: 3aBXan BUKOPWUCTOBYWTE

BEPTUKaNIbHY Ta FOPU3OHTaNbHY CTPYOLUHN
npw pi3aHHi Mannx 3a po3Mipom 3aroToBOK.

MiaTpumka goBrux 3arotoBok (Puc. 3, 8)

1. 3aBXgu BCTaHOBMIONTE OMOPW [J1A  [OBIUX
3aroTOBOK.

2. lWo6 oTpumaTy HalKpalwi pe3ynbTati, npu
poboTi 3 nunol BUKOPWCTOBYNTE pobouy
OMOpHY CKoby-noposxysay (ii). MigTpumyiite
[OBri poboui 3aroToBKM 3a JOMOMOrow 6yab-
AKUX 3PYYHMX 3acobiB, TakuMx AK MUIbHI KO3NK
abo cxoxi MpucTpoi, Wob KiHUi 3aroToBKM He
onycKanucs.

3. BcTaHoBneHHs
(Puc. 8):
[nsa nocnabneHHaA rBUHTIB BUKOPUCTOBYTE
Kntou (i) AnA NMNbHOrO ANCKa, WO BXOAUTb B
KOMMNeKT nocTaBku. BctaBTe pobouy ckoby-
NoAOBXYBaY B OTBIp (0TBOPW).
3aTArHiTH FBUHTK.

poboyoi  cKobu-nopoBxKyBaua

Po3nunioBaHHA anomiHieBoro npodinto

OBEPEXHO: Hikonu He HamarawTech pizatu
TOBCTUI ab0 Kpyrnuid antomMiHieBnin npodinb.
ToBcTWiA  anomiHiEBUA  Npodinb  Moxe
pO3XuUTyBaTMCh Nif Yac 06pob6KK, a Kpyraunii
antoMiHieBMn Npodinb HEMOXNBO HARINHO
3adikcyBaT  3a  [OMOMOro0  [aHOro
iHCTpyMeHTa.
Mpwu dikcauii antomiHieBrx npodinis BUKopucToByinTe
npocTaBKu abo GpakoBaHi 3aroToBKY, K 306paxeHo
Ha Puic. 28, 106 He gonyctuty gedopmauii antomiHito.
Mpyn  po3nunoBaHHi  anlOMIHIEBMX  3aroTOBOK
BUKOPUCTOBYITE  3MallyBasibHO-OXOMOAXKYBaSIbHY
piavHy, Wob 3anobirTy HawapyBaHHIO anoMiHiEBNX
maTepianis Ha NUbHOMY ANCKY.

@



Po3nun pam gna KapTUH, NaHHO-BITPUH Ta iHWNX
YOTUPUKYTHNX BUPOGiB (Puc. 29, 30)

Po3nun pirypHnx MonguHris Ta iHWnX pam

CnpobyiiTe CTBOPWTM KiNbKa MpPOCTMX BUPOOIB,
BUKOPUCTOBYlOUN OpakoBaHi fepeB’AHi 3aroToBKM,
OOKM BW He BUpPOOGUTE «BiguyTTA» CBOEI NWAW.
Bawa nwna igeanbHO nigXxoAWTb ANA CTBOPEHHA
rOPU30OHTANbHKX CKOCIB, AIK 306pPaXeHO Ha PUCYHKY
30.3'eHaHHsA, 306pakeHe Ha PUCYHKY, byno 3pobneHe
i3 3aCTOCYBaHHAM OAHAKOBMX HanawTyBaHb CKOCY
Ana 060X 3aroToBOK.

BUKOpMCTaHHA HanalwTyBaHb FOPU3OHTANbHOrO
cKocy

KyT ckoCy AnA KOXHOi 3 3aroTOBOK HanalwiToBaHWi
Ha 45°, B pe3ynbTaTi YOro YTBOPIOETbCA CyMapHUi
KyT 90° Baxinb MexaHi3My perynioBaHHA KyTa
rOPW30HTaNIbHOrO CKOCY 3abIOKOBaHUI B HYlIbOBOMY
nonoXeHHi. [lepes'aHi 3aroToBKM MOBWHHI 6yTn
pO3TallOBaHi LIMPOKOK MNacko CTOPOHOI B 6iK
CTONa, a By3bKOI0 CTOPOHOIO A0 MapanenbHoro ynopa.

Bukopucranus HanawTyBaHb
rOpN30HTaNIbHOrO po3nuay

Takuin camunin 3pi3 MOXHa OTPUMATH, AKLLO NPUKNACTK
LWIMPOKY CTOPOHY A0 NapanenbHoro ynopa i 3pobutu
NiBWI Ta NPaBuUii CKOCK.

3pi3n, 306pakeHi Ha eckizax (Puc. 29, 30) npusHayeHi
nvie ANA YOTUPUKYTHUX OB'EKTIB. AKLWO KiNbKicTb
CTOPiH  3MIHIOETbCA, TO 3MIHIOIOTbCA | KyTW
rOPV30OHTaNbHOTO Ta BEPTUKANbHOIO  PO3MUIIB.
Ha Tabnuui Hwxuye HaBefjeHO NPaBUbHI KyTW Ans
BUNWIOBAHHA pPi3HWX GOpM, 33 YMOBW, IO BOHU
MaloTb OfHaKOBY [AOBXMHY. [na dopmu, AKa He
HaBefleHa B Tabnuui, po3ginitb 180° Ha KinbKicTb
CTOpiH, W06 BM3HAUUTK KYT FOPM3OHTanbHOro abo
BEPTMKaNbHOro po3nuny.

KyTa

K-cTb cTOpiH KyT ropusoHTanbHoro abo
BEPTMKaNbHOro po3nuny
4 45°
5 36°
6 30°
7 25.7°
8 22.5°
9 20°
10 18°

Komb6iHoBaHui ckic (Puc. 29-32)

KombiHOBaHMIN CKiC CTBOPIOETHCA 3a AOMOMOrOI0
O[IHOYACHOro NOEAHAHHA ropusoHTanbHoro (Puc. 30)
Ta BepTuKanbHoro (Puc. 29) kyTis posnuny. Llen tin
3pi3y BUKOPUCTOBYETbCA [fA CTBOPEHHA pam abo
AWMKIB 3 NOXUAMMW CTOPOHaMU, K B NPUKNagi, Wo
306paKeHni Ha pUCYHKy 31.

OBEPEXHO: AKL0 KyT 3pi3y 3MiHIOETbCSA, TO
nicnA nepeHanawTyBaHHA MUK 3aBXAu
nepeBipaiTe, W00 3aTUCKHI  PYKOATKU
MeXaHi3MiB perynioBaHHA rOPU30HTaNIbHOrO

YKPAIHCBKA (Mepeknag opuriHanbH1X iHCTPYKLii)

Ta BEPTUKaNbHOrO 3pi3iB 6ynM HagiiHoO
3aTArHyTi. [licnA 3MiHW rOpPU3OHTaNbHOrO
abo BepTMKanbHOro KyTa po3nuioBaHHA L
PYKOATKM HEOOXiHO HaAiHO 3aTArHY TH.
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¢ 300paxeHnn Huxue
BMOPaTW  MpaBWibHi  HanawTyBaHHA
rOPV30OHTaNbHOrO Ta BEPTMKANbHOrO  CKOCIB
OnA  TUNOBMX KOMGIHOBaHuMX  ckociB. Lo6
BMKOpUCTaTU Uei rpadik, BUOEpiTb 6GaxaHuin
KyT «A» (Puc. 32) Baworo BMpoby Ta po3TaluyiiTe
Lel KyT Ha BifnoBigHin Ay3i Ha rpadiky. 3 uiei
TOUYKM NPOBEAITH NiHil0 NPAMO BHK3, WOO 3HANTK
NPaBUNbHUIA KT BEPTMKANbHOIO CKOCY, a Takox
nepneHAVKYNAPHY NiHilo, a1 3HaTV NPaBUbHNIA
KYT FOPU30HTaNbHOrO CKOCY.

¢ BcTaHOBITb BKa3aHi KyTu Ha CBOIll nuAi i 3pobiTb
KinbKa Mpo6HMX po3nuis.

¢ CnpobyiiTe cymicTuTy BiAApi3aHi LUMaTKU.

¢ Mpuknap: Wo6 3pobutn 4-KyTHY KOpOOKY i3
30BHiWHIMKM KyTamn 25° (KyT «A») (Puc. 32),
BMKOPUCTOBYINTE NpaBy BepxHi Ayry. 3Hangitb
25° Ha pyrosin wkani. lMposefiTb ropn3oHTanbHy
NiHilO A0 KOXHOro 3 6okKiB, Wo6 m[i3HaTUCA
HanalwTyBaHHA KyTa T[OPWU3OHTANbHOrO CKOCY
ona nunu (23°). AHanoriyHMM YMHOM, NPOBeSiTh
BEPTUKaNbHY NiHil0 A0 HWXHbOI abo BepXHbOT
Mexi rpadika, Wob Ai3HaTNCA HaNaWTyBaHHA KyTa
BEPTUKaNbHOrO CKoCy AnAa nuau (40°). 3aexau
Po6iTb Kifibka MPOBHMX PO3MUAIB Ha GPaKoBaHMX
3aroToBKax, W06 nepeKoHaTUCA B MPaBUIbHOCTI
HanawTyBaHb NUAN.

rpadik ponomoxe Bam

KyTiB

Po3nun nniHTycHNX MonauHrie

Po3nunioBaHHA NAIHTYCHUX MONAMNHIIB 3AINCHIOETbCA
3a [JONOMOroK BEePTUKaNbHOrO PO3MNWMIOBAHHA Mif
AiaroHanbHUM KyTom 45°,

¢ lepep 3AiACHEHHAM byAb-AIKOrO 3 LMX PO3NWNIB
3aBX AW PO6iTb NPOBHNI MPOTroH NPU BUMKHEHOMY
iHCTPYMeHTI.
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¢ Tlpy BUKOHAHHI poO3NUAIB 3afHA YacTWHa
MONAVHra MNoBUHHA OyTW MOBEpHyTa Mackoio
CTOPOHOIO A0 NMUMU.

BHyTpiWwHIN KyT

JliBa cTopoHa

1. Po3TawyiiTe MONAMHI TaknM YMHOM, W06 MOro
BEPXHA YaCTMHA Npunarana 4o ropusoHTanbHOro
ynopa.

2. JliBui 6ik po3numioBaHOT 3aroTOBKM € YNCTOBVM.
MpaBwii 6ik

1. Po3TawyiTe MONAVHI TakuM UYMHOM, WO6 Horo
HWXHA YacTHa NpuniArana Ao ropusoHTaNbHOro
ynopa.

2. JliBui 6ik po3numioBaHOT 3aroTOBKM € YNCTOBUM.
30BHILLHIN KYyT
JliBa cTopoHa

1. Po3TawyiiTe MONAWHT TakuM YKMHOM, WO6 Oro
HVXXHA YacTWMHA npunsrana ao ropusoHTanbHOro
ynopa.

2. [MpaBwni 6ik po3nuoBaHOi 3ar0TOBKM € YNCTOBMM.
MpaBuii 6ik

1. Po3TawyiiTe MONAWHI TakuM YMHOM, WO6 Oro
BEPXHA YaCTMHA NpunAarana 4o ropusoHTanbHOro
ynopa.

2. MMpaBwi1 6ik po3nuOBaHOi 3aroTOBKM € YNCTOBMUM.

Po3nun ctenboBUX MONAVHrIB

Po3nunioBaHHA CTENbOBOrO MOJSMHra BUKOHYETbCA
i3 3aCTOCyBaHHAM KOM6iHOBaHOrO cKocy.

o6  3abe3neunT  MaKcUManbHy — TOYHICTb,
Balla nNuWia Ma€ MonepeaHbO  HanalTOBaHUI
KyT ropu3oHTanbHoro 3pisy y 31,6°a B Ha wKani
KYTiB BEpTUKaNbHOro ckocy € no3Hayka 33,9° Lli
HanalwTyBaHHA € CTaHAAPTHUMWU ANA  CTeNbOBUX
MOJIAVHTIB, AKi MaloTb KyT 52° y BEPXHill YacTuHi Ta
KYT 38° Y HVXHIN YacTUHI.

¢ Tllepen BMKOHAHHAM YMCTOBMX 3pi3iB 3pobITb
Kinbka Npo6GHMX po3nuiiB  Ha 6GpakoBaHMX
3aroToBKax.

¢ Bci 3pi3u 34iNCHIOITbCA 3 BUKOPUCTAHHAM NiBOrO
BEPTUKANbHOTO CKOCY, KOMM 3afHA yYacTuHa
MOJIAVHIa NpuUKnageHa o CTaHNHM.

BHyTpiwwHin KyT

JliBa cTopoHa

1. BepxHA uvacTMHa MonfuHra
napanenbHoro ynopa.

2. Topu30oHTaNbHMIA CKiC CNPAMOBaHWIA B NpaBuii Gik.
3. JliBui 6ik po3nunoBaHOl 3aroTOBKU € YNCTOBUM.

noBepHyTa Ao

MpaBui1 6ik

1. HmxHA yYacTMHa MOAAvHra noBepHyTa Ao
napanenbHoro ynopa.

2. [opu3oHTanbHWiA CKic CNPAMOBaHWI B NiBUN BiK.

w

NiBui1 6ik PO3NMIIIOBAHOI 3arOTOBKM € YNCTOBUM.

30BHILLIHIN KYyT
JliBa cTopoHa

1. HuXHA uacTMHa MonguHra
napanenbHoro yrnopa.

noBepHyTa Ao

2. [opu3oHTanbHWIA CKic CNPAMOBAHWI B NiBK GiK.
3. JliBui 6ik po3nunoBaHOl 3aroTOBKU € YACTOBUM.
MpaBui1 6ik

1. BepxHA u4acTuHa MOMAUHIa
napanesnbHOro yropa.

2. [opn30oHTanbHUIA CKiC CNPAMOBaHWIA B MPaBuit Gik.

3. MpaBuin 6K pPO3NWMIOBAHOI  3aroTOBKM €
YMCTOBUM.

noBepHyTa Ao

CneuianbHi 3pi3n

¢ Bci 3pi3y BUKOHYOTbCA, KOMM po3nNuoBaHa
3arotoBKa 3adikcoBaHa, MpW LbOMY OfHI€ED
CTOPOHOI BOHa BMMPAETbCA B CTif, a iHLWOI0
- B napanenbHuii ynop. O608B'A3K0BO HafiiHO
3adikcyTe 3aroToBKY.

BurHyTi 3arotosku (Puc. 35, 36)

Mpu po3nunioBaHHi BUIHYTUX 3arOTOBOK 3aBXAu
po3TalloByiTe iX TaK, AK 306paxeHO Ha PUCYHKY
35, i Hikonu, AK Ha PucyHky 36. HenpasunbHe
po3TallyBaHHA 3aroTOBKM NpK3Befe [0 3aKyCloBaHHA
NUbHOTO ANCKa B flepeBUHi 6nvxye 40 3aBepLUeHHA
posnuny.

PosnunioBaHHA nnacTMKoBux Tpy6 abo
iHWMX Kpyrnux maTtepianis

Bawwa nuna moxe 6e3 3ycunb pizaTi NNacTMKosi Tpy6u.
Ix Tpeba pi3aTn Tak camo, AK i fepeB'AaHi/anomiHieBi
3aroToBKW, | 3aTWckaTu abo MiLHO yTpUMyBaTU
NPUTUCHYTUMU [O NapanenbHoro ynopa, Wob BoHM
He ckouyBanucb. OcobnMBO BeNMKe 3HaUYEHHA Lie Mae
Npw BUKOHaHHI KYTOBMX PO3NUAIB.

Po3nunioBaHHA
(Puc. 37)

IHKONW BeNUKi AepeB’AHi 3aroToBKM He NOMiLLalTbCA
nif 3aXMCHUM KOXYXOM MNWAbHOrO AncCKa. MoxHa
TPOXW 36iNblNTU AOCTYMHY BWUCOTY, BiATATHYBLIM
3aXMCHUIN KOXYX A0 KiHUA Bropy, AK MokasaHo Ha
PucyHky 37. Hamaravitecb yHMKaTh Nigomy Koxyxa,
ane fKWO [OBOAMTLCA BOABATWUCA JO TakWX i, TO
nuna npawioBaTMe HanexH1M YUHOM i Byae pobuTn
6inbwnin pospis. HIKONW HE NPUB'A3YUTE, HE
NPUNINOUTE KNEWMKOIO CTPIYKOIO TA XXOAHNM
IHLLWM YAHOM HE OIKCYWUTE NIAHATU 3AXUCHUIA
KOXYX Mg YAC POBOTW 3 MUJIOIO.

Bupanennsa nuny (Puc. 2, 3)

. BcTaHOBITb KapTpPUAXK ANA BUJANEHHA Ny
N (ff) Ha naTpy6Ky Ans BUAaneHHs nuny (n).

BeNINKNX 3aroToBoK

OBEPEXHO: 3a MOXNMBOCTI  3aBXAaun
BCTAHOBMIOWTE NPUCTPI ANA BUAANEHHA
nuny, AKWi po3pobnieHnin 3 AOTPUMAHHAM
BiANOBIAHNX HOPM CTOCOBHO BUKWUAIB NuAY.
MNin'engHaniTe NpUCTpI ANA BUAANEHHA nuay,
po3pobneHuii 3 LOTPMMAHHAM BiAMOBIgHNX
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HopM. LLIBMAKICTb NOTOKY NOBITPA 30BHILLHIX
nig'eAHaHMX CUCTEM MOBMHHA cKknagatn 20

m/c 2 m/c.  LWBuAKiCTb  NOBMHHa
BUMIpiOBaTCb B 3'€AHYBanbHiN TpyobUi, B
Touuli Mif'€AHaHHA, KONMM  iHCTPYMEHT,

NiAKNYEHNI, ane He NpaLoe.

TpaHcnopTyBaHHA (Puc. 4, 5)

[lnAa 3py4yHOro nepeHeceHHA TOPLOBANbHOI MUK
HeoOXiHO BCTAHOBUTW PYYKY ANs nepeHeceHHs (m)
Ha BEPXHill YaCTWHI Baxena nuau.

¢ [lpu TpaHcnopTyBaHHI NUAM NOTPIGHO OMyCTUTK

pi3anbHWin  6M10K  Ta BCTABUTM  CTOMOPHUI
wTndT (0).
¢ [pn TPaHCMOPTYBaHHi nmnm 3aBXan

BUKOPUCTOBYITE PYUKY ANA NepeHeceHHA (m) abo
BUIMKM ANA NanbuiB (r), 306paXkeHi Ha PUCYHKY 5.
TexHiuHe 0bcnyroByBaHHs

TEXHIMHE OB CJZ1IYTOBYBAHHA

KoHcTpyKuia iHcTpymeHta STANLEY pospaxoBaHa
Ha pobOTy MpoTAromM TpPUBAnoro nepiogy uacy 3
MiHIManbHUM TexHiYHUM o6cnyroByBaHHAM. [nA
TPWBaNoi N HaneXHoi PpoboTW IHCTPYMEHTY NoTpibeH
fornag i perynapHe oumnLeHHs.

¢ HeobxigHO perynspHO ouullyBaTV BEHTUAALiNHI
npopi3n B IHCTPYMEHTI i 3apAAHOMY NPUCTPOI 3a
ONOMOTOI M'AKOT WiTOUKM ab0 CyXOi TKaHWNHMW.

¢ HeobxigHO perynsipHO  ouumwyBaTh  KOpnyc
[BUryHa 3a [JOMOMOrOl0 BOJMIOrOi  TKaHWHW.
3a60pOHAETLCA BUKOPWUCTOBYBATY [1/1A OUMLLEHHA
abpa3nBHi maTepianu Ta 3acoOM OUMLLEHHA Ha
OCHOBi PO34YMHHMKIB. [HCTPYMEHT He Npr3HaYeHNi
ana obcnyrosyBaHHA KopucTyBauem. B pasi
BUHUKHEHHSA HecrnpaBHOCTeN HeobXxifHO
3BEPHYTUCA [0 aBTOPU30BaHOro CEepBiICHOro
LieHTpy.

6 3malyyBaHHA

1N Ycoan BUKOPVCTOBYIOTHCSA
LAPMKONIAWWMHAKL  3aKpUTOro Tuny  3i
3Mmas3Kolo. Lli nigwmnHmKm matoTb 4OCTaTHbO
3Ma3Kky, AKa Oyna 3anpecoBaHa B HMX Ha
3aBofi, WO A03BONAE iX eKcnnyaTauio 6e3
06CNyroByBaHHA MPOTATOM YCbOFO CTPOKY
eKkcnnyaTauii TopyloBanbHOI Nuaw.

@ YnuweHHA
Mepep ekcnnyaTaLli€lo peTenbHO nepesipTe
BEPXHIl  3aXUCHUIA  KOXYX  MUAbHOrO

LNCKA, PYXOMUI HVXKHIN 3aXUCHUIA KOXKYX,
a TakoX TpybKy BifBefieHHA nuny, wWob
nepecsigtumtnca B iXx npugatHocTi Ao
poboTu. MepeKkoHaiTecsa B TOMY, LLO APY3KY,
nun abo ynamkn pobouyoi 3aroToBKy He
MOXYTb NPU3BECTV A0 GNOKYBaHHA OfHi€l
3 QyHKUIN.
Y BUMafKy 3acTpAraHHs ynamKiB poboyoi 3arotoBKu
MK MUAbHUM AWCKOM Ta 3aXUCHUMMK KOXYXaMu
noTpibHO  Big'€eAHaTM  IHCTPYMEHT Big  Mepexi
€NIeKTPUYHOTO  XMBJIEHHA Ta  JOTPUMYBATWCh
IHCTPYKUi, HaBefeHWX B po3fini «BcTaHOBNEHHA
NUAbHOTO AWCKa». HeobxigHO BUTATHYTU dparmeHTi,
L0 3aCTPANY, | yCTaHOBUTM JUCKOBY Ha CBOE MicLie.

YKPATHCBKA (Mepeknag opuriHanbHuUX iHCTPYKLUilh

OBEPEXKHO: Bupysatv 6pyainun3kopnycy
[O3BONIAETBCA 3@  [JOMOMOrOI0  CYyXOro
noBiTPA MNifi TUCKOM NO Mipi HaKOMWUYEHHA
6pyny BCepeavHi i HABKONO BEHTUNALIAHMX
oTBopiB. [1if Yac BUKOHaHHA Li€i npoueaypu
HeobXiAHO  BMKOPWUCTOBYBaTU  3acobu
3axXMCTy ouell i pecnipaTop BCTaHOBNEHOrO
3paska.

OBEPEXHO: [1nsa ounlieHHA HemMeTaneBmx
YacTUH  IHCTPYMEHTY  3abOPOHAETbCA
BMKOPWCTOBYBATH PO3UNHHUKN Ta
arpecuBHi XimiyHi pevyoBuHW. Li ximiuHi
PEeYOBMHU MOXYTb MOLIKOAWTM MaTepiany,
3 AKWX CKnapalTbcA Ui getani. [Ana
OUMLEHHA MOTPIOHO  BUKOPWUCTOBYBATU
CyXy FaH4ipKy Ta M'AKUA MUJIbHUIA PO3UMH.
He pno03BONAETbCA NPOHUKHEHHA PIfUHN
BCepefuHY iHCTPYMEHTY | 3aHypeHHA
iHCTPYMEHTY Oy/ib-AKOI0 YaCTVHOIO B PiANHY.

OBEPEXHO: o6  3HM3MTK
TPaBMyBaHHA, Heob6XxigHO
ouuyBaTi NOBEPXHIO CTONa.

OBEPEXHO: o6  3HuM3nTM  pusmMK
TpaBMyBaHHA, Heob6XigHO perynapHo
ouuniyBaTu cuctemy 36MpaHHa nuny.

Nlna  3abesneuenHs BE3MEKM Ta HAQIMHOCTI
IHCTPYMEHTY PEMOHT, nepeBipKy CTaHy rpaditoBux
LWiTOK Ta iXHI0 3aMiHy, @ TaKOX Oyfb-AKi iHLWi onepauii
3 TexHiYHOro 06C/yroByBaHHSA MailoTb MPOBOAUTM
npauigHukn cepsicHux ueHTpiB STANLEY, a pgna
3aMiHN NOTPIBHO BMKOPUCTOBYBATM TiNbKW 3amnacHi
yacTuHm Stanley.

AOAATKOBE NMPUNAAAA

OBEPEXHO: OcKinbKkun nprnagaa CTOPOHHIX
BUPOOHUKIB, WO He BXOAATb OO Nepeniky
npunagaa STANLEY, He 6yno BunpoboBaHe
3 UMM BUPOOOM, IOFO BUKOPUCTAHHA MOXe
6yt HebesneyHum. [na  3anobiraHHa
TPaBMYBaHHI0 HEOOXiJHO BUKOPUCTOBYBATY
nuwe pekomeHpoBaHi komnaHieto STANLEY
npunaaas Ta obnagHaHHs.

[letanbHy iHpopMmaLilo Mpo [OCTynHe npunagaa
MO>XHa fii3HaTUCA y odiuiiHoro gunepa.

3AXUCT HABKOJIULLIHbOIO CEPEJOBULLA

Po3ginbHuin 36ip Bigxoais. 3aboOpPOHAETHCA
yTUANi3yBaTy Liel BUpi6 pa3om 3i 3BUYaiHNMM
-— nobyToBMMM BiXOAaMW.

AKwo Bv BUpiWwKTe, WwWo Baw Bupi6 STANLEY HeobxigHO
3aMiHWTK, @60 NPUNUHKTE NOTO BUKOPUCTOBYBATH, He
BUKMZaliTe Oro pa3om i3 nobyToBMMYM Bigxomamu.
HeobxigHO copTyBaTh KOMMOHEHTU ANiA Nopanbluoi
nepepooKu.

Po3pinbHu 36ip BUKOPUCTaHKX BUPOOGIB i
naKyBanbHUX maTtepianis [103BONIAE
3[iNCHI0OBAaTM X BTOPUHHY nNepepobKy 3
nofanblWnuM MOBTOPHUM BUKOPUCTAHHAM.
BukopuctaHHAa matepianis, wWwo nponwnu
BTOPUHHY NepepoobKy, 3HVKYE 3abpyAHEeHHsA
HaBKOJIMLIHbOTO CepefoBuLia Ta 3MeHLUYeE

pur3nK
perynsapHo

noTpe6y B CUPOBUHHUX MaTepianax.



YKPAIHCbKA (Mepeknap opuriHanbHWUX iHCTPYKLIil)

MPUMITKU

OpHum i3 npuHumnis nonitnkn STANLEY € nocTiiiHe
B[JOCKOHaNeHHA HallnX BUPO6iB, TOMY MV 3aMLLIAEMO
3a o600 MPaBo 3MiHIOBATU XapaKTEPUCTVKIN HaLOi
npopyKuii 6e3 nonepefHbOro CMOBILLEHHS.

lMepenik cTaHRAPTHOrO Ta JOAATKOBOro 06nafjHaHHA
MOXe PIi3HUTMCA 3aneXHo Bifg KpaiHW. TexHiuHi
XapaKTepUCTUKN  BMPOGIB  MOXYTb  pi3HUTMCA
3a1eXHO Bif KpaiHu.

MoBHMIA  acopTMMEHT  npopyKuii  moxe  6yTn
[OCTYMHUI He B YCiX KpaiHax. 3 MUTaHHA HaABHOCTI
OKpeMux BUpo6iB cnif 38epHy Ty Ao Aunepis STANLEY.

IHOOPMALIA 3 O6C/TYTOBYBAHHA

KomnaHia STANLEY nponoHye wwmpoKy Mepexy
aBTOPW30BaHUX  CEPBICHWX  LEHTPiB,  AKNMM
BONOAiE KomnaHia. B ycix cepBicHMX UeHTpax
STANLEY npautotoTb KBanipikoBaHi CriBpoGIiTHWKY,
AKi BUKOHYIOTb edeKTMBHe | HafiliHe cepBicHe
o6CnyroByBaHHA  ANA  BACHUKIB  €NEKTPUYHUX
iHCTPYMEHTIB. 3 MUTaHb TeXHIYHWX KOHCYmbTaLil,
PeMOHTY abo npuadaHHa opuriHanbHUX
AeTanen notpibHO 3BEPHYTUCA A0 HaWbnux4yoro
npeacTasHMLUTBa KOMMaHii STANLEY.

TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKA

TOPLIOBAJIbHA NMUNA SM16
Hanpyra B... 220~240
Yacrota My 50-60
CnoxvBsaHa NOTyXHICTb Br 1650
[liametp pucka MM 254
ToBLUHa Nponumy Aucka MM 2.8
[liametp oTBOpY MM 254
Makc. WwamakicTb aucka XB." 4800
MexaHiaM ropu3oHTanbHoro BNiBO 47°
CKOCY (MaKC. NONOXeHHS) BMPaB0 50
MexaHi3m BepTUKansHoro ckocy BNiBO 45°
(maKc. nonoxeHHs) BMPa80 0°
0°rop.ckic,0°Bepr.ckic 75mmx140mm
45°rop.cxic,0°Bepr.ckic 75mmx95mm
0°rop.ckic,45°BepT.ckic 48mmx140mm
45°rop.ckic,45°Bepr.ckic 48mmx95mm
Yac aBTomaTUyHoro cex <10.0
ranbMyBaHHs NMMbHOTO AKCKa

Bara Kr 1.5

)



TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

KULLANIM AMACI

STANLEY SM16 goénye testere ahsap, aliiminyum,
ahsap Urunleri, aliminyum uriinleri ve plastiklerin
kesme isleri icin tasarlanmistir. Capraz kesme,
zivanali kesme ve goénye kesme islemlerini kolayca,
dogru ve guvenli bir sekilde gerceklestirir. Bu alet
profesyonel kullanim icindir.

GUVENLIK TALIMATLARI

Asagidaki tanimlar her isaret sozcigu ciddiyet
derecesini gosterir. Litfen kilavuzu okuyunuz ve bu
simgelere dikkat ediniz.

TEHLIKE: Engellenmemesi halinde 6lim
veya ciddi yaralanma ile sonuclanabilecek
cok yakin bir tehlikeli durumu gosterir.

UYARI: Engellenmemesi halinde &lim
veya ciddi yaralanma ile sonuclanabilecek
potansiyel bir tehlikeli durumu gosterir.

DIKKAT:  Engellenmemesi halinde
Onemsiz veya orta dereceli yaralanma ile
sonuclanabilecek potansiyel bir tehlikeli
durumu gosterir.

iKAZ: Engellenmemesi halinde maddi hasara

neden olabilecek, yaralanma ile iligkisi olmayan
durumlari gosterir.

>

Elektrik carpmasi riskine isaret eder.

Yangin riskini belirtir.

Uyari: Yaralanma riskini azaltmak igin,
kullanim kilavuzunu okuyun.

S>>

Elektrikli el
talimatlan

UYARI! Bu elektrikli alet ile verilen
tim iivenlik uyarilar, talimatlar,
resimli aciklamalar ve teknik 6zellikleri
okuyun. Asagida  belirtilen  tim
talimatlarin herhangi birisine uyulmamasi
elektrik ¢arpmasi, yangin ve/veya ciddi
yaralanma riskine neden olabilir.

Biitiin uyar1 ve giivenlik talimatlarini ileride
bakmak tizere saklayin

Uyarilarda yer alan «elektrikli alet» terimi sebeke
elektrigiyle (kablolu) veya aku/pille (sarjli) calisan
elektrikli aletinizi ifade etmektedir.

1. Calisma alaninin giivenligi

a. Calisma alanini temiz ve aydinhk tutun.
Karnsik veya karanlik alanlar kazaya davetiye
cikartir.

b. Elektrikli aletleri, yania sivilar, gazlar
ve tozlarin bulundugu yerler gibi yanic
ortamlarda calistirmayin. Elektrikli aletler,
toz veya dumanlari atesleyebilecek kivilcimlar
cikartir.

c. Bir elektrikli aleti calistirirken ¢ocuklardan
ve etraftaki kisilerden uzak tutun. Dikkatinizi

aletleri icin genel giivenlik

>

N

c. Elektrikli

d. Elektrik

e. Elektrikli bir

b. Kigisel

dagitic seyler kontroli kaybetmenize neden
olabilir.

Elektrik glivenligi

a. Elektrikli aletlerin fisleri prizlere uygun

olmalidir. Fis iizerinde kesinlikle hicbir
degisiklik yapmayin. Toprakli elektrikli
aletlerde hicbir adaptor fisi  kullanmayin.
Degistirilmemis fisler ve uygun prizler elektrik
carpmasi riskini azaltacaktir.

b. Borular, radyatorler, ocaklar ve buzdolaplari

gibi topraklanmamis yiizeylerle viicut
temasindan kaginin. Viicudunuzun
topraklanmasi halinde yiiksek bir elektrik
carpmasi riski vardir.

aletleri yagmura maruz
birakmayin veya islatmayin. Elektrikli alete su
girmesi elektrik carpmasi riskini arttiracaktir.

kablosunu  uygun olmayan
amaglarla kullanmayin. Elektrikli aleti
kesinlikle kablosundan tutarak tasimayin,
¢ekmeyin veya prizden ¢ikartmayin. Kabloyu
sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan veya
hareketli parcalardan uzak tutun. Hasarli veya
dolagmis kablolar elektrik carpmasi riskini
arttirir.

aleti acik havada
calistinyorsaniz, acik havada kullanima
uygun bir uzatma kablosu kullanin.
Acik havada kullanima uygun bir kablonun
kullaniimasi elektrik carpmasi riskini azaltir.

f. Eger bir elektrikli aletin nemli bir bolgede

calistiriimasi  zorunluysa, bir artik akim
aygiti (RCD) korumali bir kaynak kullanin. Bir
RCD kullanilmasi elektrik soku riskini azaltir.

Kisisel giivenlik

a. Elektrikli bir aleti kullanirken her zaman

dikkatli olun, yaptiginiz ise yogunlasin
ve sagduyulu davranin. Elektrikli bir aleti
yorgunken veya ila¢ ya da alkolliin etkisi
altindayken kullanmayin. Elektrikli aletleri
kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi kisisel
yaralanmayla sonuclanabilir.

koruyucu ekipmanlari mutlaka
kullanin. Daima koruyucu goézliik takin.
Kosullara uygun toz maskesi, kaymayan
glivenlik ayakkabilari, baret veya kulaklik gibi
koruyucu donanimlarin kullanilmasi kisisel
yaralanmalari azaltacaktir.

c. istem disi calistinimasini énleyin. Aleti giic

kaynagina ve/veya akiiye baglamadan,
yerden kaldirmadan veya tasimadan once
diigmenin kapali konumda oldugundan
emin olun. Aleti, parmaginiz diigme tizerinde
bulunacak sekilde tasimak veya acik konumdaki
elektrikli aletleri elektrik sebekesine baglamak
kazaya davetiye cikartir.

d. Elektrikli aleti agmadan dnce tiim ayarlama

anahtarlarini  gikartin.  Elektrikli  aletin
hareketli bir parcasina takili kalmis bir anahtar

kisisel yaralanmaya neden olabilir.



TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

e.

@

. Elektrikli

Ulasmakta zorlandiginiz yerlerde
kullanmayin. Daima saglam ve dengeli basin.
Bu, beklenmedik durumlarda elektrikli aletin
daha iyi kontrol edilmesine olanak tanir.

Uygun sekilde giyinin. Bol elbiseler
giymeyin ve taki takmayin. Sacinizi ve
elbiselerinizi hareketli parcalardan uzak tutun.
Bol elbiseler ve takilar veya uzun sa¢ hareketli
parcalara takilabilir.

. Eger kullandiginiz iiriinde toz emme ve

toplama ozellikleri olan atasmanlar varsa
bunlarin bagl oldugundan ve dogru sekilde
kullanildigindan emin olun. Bu toz toplama
atasmanlarin kullaniimasi tozla ilgili tehlikeleri
azaltabilir.

. Aletlerin sik kullanimindan edindiginiz

asinaligin sizi dikkatsiz kilmasina ve alet
glvenlik prensiplerini 6nemsememeye izin
vermeyin. Dikkatsiz bir eylem, bir saniyeden
daha az slirede ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

Elektrikli aletlerin kullanimi ve bakimi

Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniz
icin dogru elektrikli aleti kullanin. Dogru
elektrikli alet, belirlendigi kapasite ayarinda
kullanildiginda daha iyi ve giivenli calisacaktir.

. Diigme agmiyor ve kapatmiyorsa elektrikli

aleti kullanmayin. Dugmeyle  kontrol
edilemeyen tim elektrikli aletler tehlikelidir ve
tamir edilmesi gerekmektedir.

Herhangi bir ayarlama, aksesuar degisimi
veya elektrikli aletlerin saklanmasi
oncesinde fisi giic kaynagindan cekin ve/
veya akiiyu elektrikli aletten ayirin. Bu tir
Onleyici glivenlik tedbirleri aletin istem disi
olarak calistiriimasi riskini azaltacaktir.

. Elektrikli aleti, cocuklarin ulasamayacagi

yerlerde saklayin ve elektrikli aleti
tanimayan veya bu talimatlari bilmeyen
kisilerin  elektrikli aleti kullanmasina
izin vermeyin. Elektrikli aletler, egitimsiz
kullanicilarin elinde tehlikelidir.

Elektrikli aletleri ve aksesuarlari iyi
durumda muhafaza edin. Hareketli
parcalardaki hizalama hatalarini  ve

tutukluklarn, parcalardaki kirilmalar ve
elektrikli aletin calismasini etkileyebilecek
tiim diger kosullari kontrol edin. Hasarli ise,
elektrikli aleti kullanmadan 6nce tamir ettirin.
Kazalarin ¢odu, elektrikli aletlerin bakiminin
yeterli sekilde yapilmamasindan kaynaklanir.

Kesim aletlerini keskin ve temiz tutun. Bakimi
uygun sekilde yapilmis keskin kesim uclu kesim
aletlerinin sikisma ihtimali daha dusuktir ve
kontrol edilmesi daha kolaydir.

aleti, aksesuarlarini ve aletin
diger parcalarini kullanirken bu talimatlara
mutlaka uyun ve c¢alisgma ortaminin
kosullarini ve yapilacak isin ne oldugunu
g6z oniinde bulundurun. Elektrikli aletin
ongorilen islemler disindaki islemler icin
kullanilmasi tehlikeli durumlara neden olabilir.

. Kollar1 ve kavrama yiizeylerini kuru, yagsiz

ve gressiz tutun. Kaygan kollar ve kavrama
yuzeyleri, beklenmeyen durumlarda aletin
glivenli bir sekilde tasinmasi ve kontrol
edilmesine izin vermez.

Servis

Elektrikli aletinizi, sadece orijinal yedek
parcalarin kullanildigi yetkili servise tamir
ettirin. Bu, elektrikli aletin guvenliginin
muhafaza edilmesini saglayacaktir.

ONY R D N GUVENLIK

ALIMATLAR

Gonye testereler, ahsap veya benzeri
malzemelerin kesilmesi icin tasarlanmistir
ve demir cubuk, saplama vb. gibi demir
iceren malzemelerin kesilmesi icin asindirici
kesme diski ile birlikte kullanilamaz. Asinma
tozu, alt muhafaza gibi hareketli pargalarin
sitkismasina neden olur. Asindirici kesmeler
sonucu olusan kivilcimlar alt muhafaza, kesme
plakasi ve diger plastik parcalarin yanmasina
neden olur.

Calisma parcasini miimkiin oldugu siirece
kelepcelerle sabitleyin. Calisma parcasini
elle destekliyorsaniz ellerinizi testere
bicaginin her iki tarafina en az 100 mm
mesafede tutmalisimz. Givenli bir sekilde
kelepcelemek veya elle tutmak lzere c¢ok
kiicik olan parcalari kesmek icin bu testereyi
kullanmayin. Elleriniz testere bicagina ¢cok yakin
koyulursa bicakla temas sonucu yaralanma riski
artabilir.

Calisma parcasi hareketsiz olmah ve
kelepceyle sabitlenmelidir veya hem kesme
kilavuzuna hem de tablaya tutturulmalidir.
Calisma pargasini bicaga yonlendirme veya
kesme islemini kesinlikle elle yapmayin.
lyi sabitlenmemis veya hareket eden c¢alisma
parcalar yuksek hizla firlayarak yaralanmalara
neden olabilir.

Testereyi calisma parcasina ittirin. Testereyi
calisma parcasina dogru c¢ekmeyin. Bir
kesim yapmak icin testere kafasini kaldirin
ve kesme yapmadan 6nce calisma pargasinin
iizerine ¢ekin, motoru calistirin ve testereyi
calisma parcasina ittirin. Cekerek kesim
yapilmasi testere bicaginin ¢alisma pargasinin
st kismina tirmanmasina ve bicak diizeneginin
kullaniciya dogru cok sert sekilde firlamasina
neden olabilir.

Kesinlikle ellerinizi testere bicaginin 6n
veya arka tarafindaki kesim hattina dogru
uzatmayin. Calisma parcasini “capraz elle”
yani testere bicaginin sag tarafindaki calisma
parcasini sol elle tutmak veya tersi sekilde
tutmak ¢ok tehlikelidir.

Bicak donerken ahsap parcalarini
temizlemek veya diger herhangi bir
nedenle herhangi elinizi kesme kilavuzunun
arkasinda testere bicagina 100mm’den daha
fazla yaklastirmayin. Ellerinizin donen testere




bicagina yakinligi anlasilamayabilir ve ciddi
sekilde yaralanmaniza neden olabilir.

Kesmeden o6nce calisma parcasini kontrol
edin. Calisma parcasi egilmis veya blkulmusse,
parcayl disa egilmis kismi kilavuza bakacak
sekilde kelepceleyin. Kesim hatti boyunca
calisma parcasi, kesme kilavuzu ve tabla
arasinda herhangi bir bosluk bulunmadigindan
daimaeminolun.Egilmis veya bukilmiis calisma
parcalar kivrilabilir veya yoni degisebilir ve
kesim sirasinda doner testere bicaginin Ustine
gelebilir. Calisma parcasi Uzerinde herhangi bir
¢civi veya yabanci nesne bulunmamalidir.

Tabla lizerinde, calisma parcasi haricindeki
tiim aletler, ahsap parcalari kaldirilana
kadar testereyi kullanmayin. Donen bicaga
temas eden, ufak kir birikintileri, gevsek ahsap
parcalari veya diger nesneler yiksek hizla
firlayabilir.

Tek seferde sadece bir calisma pargasini
kesin. Birikmis birden fazla calisma parcalarini
yeterince iyi kelepcelenemez veya kavranamaz
ve kesme sirasinda bigak tzerine denk gelebilir
veya yerinden kayabilir.

Gonye testerenin kullanilmadan 6nce diiz
ve sabit bir is ylizeyine monte edildiginden
veya koyuldugundan emin olun. Diiz ve sabit
bir is ylzeyi gonye testerenin dengesiz hale
gelmesi riskini azaltir.

isinizi planlayin. Gonye veya zivana agisi
ayarini degistirmek istediginiz her seferinde
ayarlanabilir kesme kilavuzun calisma
parcasini destekleyecek sekilde dogru
ayarlandigindan ve bicak veya muhafaza
sistemiyle temas etmediginden emin olun.
Aleti calistirmadan ve tablada herhangi bir
calisma parcasi bulunmadan oOnce kesme
kilavuzla herhangi bir girisim veya kilavuza
kesme tehlikesi bulunmadigindan emin olmak
icin testere bicagini tam olarak Onceden
belirlenmis bir kesime dogru hareket ettirin.

Tabla iistiinden daha genis veya uzun bir
calisma parcasi icin tabla uzantilari, testere
tezgahlan vb. gibi yeterli destegi saglayin.
GoOnye testere tablasindan daha genis veya
uzun calisma parcalar saglam desteklenmezse
devrilebilir. Eger kesilen parca veya calisma
parcasi devrilirse, alt muhafazay! kaldirabilir
veya donen bicak tarafindan firlatilabilir.

Baska bir insani bir tabla uzantisi yerine
veya ilave destek olarak kullanmayin.
Calisma parcasi icin dengesiz destek kesme
islemi sirasinda bicagin tutukluk yapmasina
veya calisma parcasinin sizi veya yardim eden
kisiyi donen bicaga cekecek sekilde kaymasina
neden olabilir.

Kesilen parca hicbir sekilde donen
testere bicagina _sikistirlmamali  veya
bastiriimamalidir. Ornegin, uzunluk sinirlar
kullanilan dar alanlarda kesilen parca bicaga
takilabilir ve siddetli bir sekilde firlayabilir.

Daima demir ¢ubuk veya boru gibi yuvarlak

TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

malzemeleri dogru sekilde desteklemek
icin tasarlanmis bir kelepge veya sabitleyici
kullanin. Demir cubuklar kesim sirasinda
yuvarlanma egilimine sahiptir, bu da bicagin
“kapmasina” ve calisma parcasini elinizle birlikte
bicaga ¢cekmesine neden olabilir.

Bicagin calisma parcasina temas etmeden
once tam hiza ulagsmasini saglayin. Bu durum
calisma parcasinin firlamasi riskini azaltacaktir.

Calisma parcasi veya bicak sikisirsa gonye
testereyi kapali konuma getirin. Tim
hareketli parcalarin durmasini bekleyin ve
fisini glic kaynagindan cekin ve/veya akiiyii
cikartin. Ardindan sikisan malzemeyi serbest
birakmaya calisin. Sikismis bir malzemeyle
kesme islemine devam edilmesi kontroliin
kaybedilmesine veya gdnye testerenin hasar
gormesine neden olabilir.

Kesme islemini tamamladiktan sonra,
diigmeyi serbest birakin, testere kafasini
asagi egin ve kesilen parcayi ¢ikartmadan
once bicagin durmasini bekleyin. Ellerinizin
bosta donen bicaga yaklastiriimasi tehlikelidir.

Tamamlanmamis bir kesim yaparken veya
testere kafasi tam olarak asagi konumda
olmadan o6nce diigmeyi serbest birakirken
kolu sikica tutun. Testerenin frenleme eylemi
testere kafasinin aniden asagiya diismesine ve
bir yaralanma riski olusmasina neden olabilir.

ONY » » NI K JVEN K

ALIMATLAR

Alet, yalnizca imalatg veya yetkili servis
temsilcisi  tarafindan degistirilebilecek 6zel
olarak yapilandiriimis bir gti¢ kablosu ile birlikte
temin edilir.

Testereyi Ureticinin  Onerdigi  malzemeler
disindaki malzemeleri kesmek icin kullanmayin.

Muhafazalar yerinde degilse, calismiyorsa veya
diizglin bir sekilde bakimi yapilmamigsa aleti
calistirmayin.

Zivanali  kesimler yaparken
takildigindan emin olun.

Aletin cevresinin bakimini yapin ve dagilan
kiymiklardan ve kesilmis parcalardan arindirin.

Dogru sekilde bileyenmis bicaklari kullanin.
Testere bicaginda belirtilen maksimum hiza
riayet edin.

Calismaya baslamadan once tim kilitleme

digmelerinin ve kollarinin sabit oldugundan
emin olun.

Testere elektrikli glic  kaynagmna bagh
oldugunda ellerinizi bicak bolgesinin tzerine
asla koymayin.

Bicagda bir alet veya baska bir ara¢ takildiginda
hizl bir sekilde calisirken aleti durdurmayin;
ciddi kazalar meydana gelebilir.

Herhangi bir aksesuart kullanmadan &nce
kilavuza bakin. Bir aksesuarin uygunsuz

kolun sikica

kullanimi hasara yol acabilir.
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Testere bicagiyla islem yaparken tutucu veya
eldiven kullanin.

Kullanmadan o6nce testere bicagin dogru
sekilde takildigindan emin olun.

Bicagin dogru yonde donduigiinden emin olun.
Oluk acarken ¢ok dikkatli olun.

Tavsiye edilenden daha biiyiik veya daha kiictik
caplarda bigak kullanmayin. Uygun bicak hizi
icin teknik verilere bakin. Sadece bu kilavuzda
belirtilen, EN 847-1 ile uyumlu bigaklari kullanin.
Ozellikle giriiltiiyi azaltmak (izere tasarlanmis
bicaklar kullanmayi g6z 6niinde bulundurun.
HSS bigaklari kullanmayin.

Kirik veya hasarli testere bicaklarini kullanmayin.
Herhangi asindinc  veya elmas diskleri
kullanmayin.

Testereyi kesme plakasi olmadan calistirmayin.
A¢ma/kapama digmesini birakmadan
once kesilen parcanin icindeki bicagi kesme
plakasindan kaldirin.
Motor milini  tutmak
sikistirmayin.

Kol asagi getirildiginde testerenizin bicak
muhafazasi otomatik olarak yukarn kalkar;
kaldirldiginda ise bicagin tGizerinden iner.

Alet kapal degilse bicak muhafazasini elle
kaldirmayin. Testere bicaklari takilip ¢ikarilirken

veya testerenin incelenmesi icin muhafaza elle
kaldinlabilir.

icin fana bir sey

Motorun hava deliklerini dizenli olarak
temizleyin ve kiymiklardan arindirin.
Kesim plakasi asinmissa degistirin. Urtinle

verilen servis parcalari listesine bakin.

Herhangi bir bakim yapmadan veya bicagi
degistirmeden 6nce aleti fisten cekin.

Alet calisirken ve testere kafasi durma
konumunda degilken, hicbir sekilde herhangi
bir temizlik veya bakim islemi yapmayin.

Mumkdinse aleti bir tezgaha monte edin.

Muhafazanin 6n kismi kesim yaparken goérinti

rahathgr  saglamak icin  panjurlanmistir.

Panjurlarin ucan parcaciklari 6nemli &lcude

azaltmasina karsin, koruma Uzerinde bosluklar

bulunur ve panjurdan bakarken her zaman

guvenlik gozltkleri takilmalidir.

Ahsap keserken testereyi toz toplama cihazina

baglayin. Asagida belirtilenler gibi, toza maruz

kalma riskini etkileyen faktorleri her zaman g6z

onilinde bulundurun:

- islenecek malzeme tiri (yonga
ahsaptan daha fazla toz Uretir);

- testere bicaginin keskinligi;

- testere bicaginin dogru sekilde ayarlanmasi,

- 20 m/s'den daha az olmayan hava hizina
sahip elektrik stiplrge.

Bacalar, boélmeler ve oluklarin yani

yerel havalandirmanin da gerektigi

ayarlandigindan emin olun.

levha

sira
gibi

¢

¢

Latfen, asagidakilere maruz kalma riskini

etkileyen faktorlerin farkinda olun ses:

- cikan sesi azaltmak tizere tasarlanmis testere
bicaklarint kullanin;

- vyalnizca iyi bilenmis testere bigaklarini
kullanin;

Makine bakimi belirli araliklarla yapiimalhdir;

Muhafazalar veya testere bicagr dahil olmak
Uzere aletle ilgili arizalar fark edilir edilmez
rapor edilecektir;

Yeterli genel veya bolgesel isiklandirma temin
edin;

Kullanicinin, aletin kullanimi, ayari ve isleyisi
ile ilgili yeterli egitime sahip oldugundan emin
olun;

Kullanilan aralayicilar ve mil halkalarinin
bu kilavuzda belirtilen amaglara uygun
oldugundan emin olun.

Alet calisirken ve testere kafasinin bekleme
konumunda olmadigi durumlarda Uzerinde
calisilan parcanin  kesilen kisimlarini  veya
diger parcalarini kesim alanindan c¢ikarmaya
calismayin.

30 mm’'den kisa parcalari asla kesmeyin (Sekil
34).

Ek destek olmadigi durumlarda aletin kabul
edecegi maksimum parca boyutu:

- Yukseklik 75 mm, genislik 140 mm, uzunluk
460 mm

- Daha uzun parcalarin uygun ek tabla ile
desteklenmesi gerekir. Calisma parcasini her
zaman guvenli bir sekilde kelepgeleyin.

Kaza veya alet arizasi durumunda, makineyi
hemen kapatip giic¢ kaynagiyla baglantisini
kesin.

Arizayl rapor edin ve arizal aleti, baskalan
tarafindan kullanilmaya calisiimasini 6nlemek
icin uygun sekilde isaretleyin.

Testere bicagi kesim sirasinda anormal parca
besleme kuvveti nedeniyle bloke olursa, aleti
kapatip gilic kaynagiyla baglantisini  kesin.
Uzerinde calistiginiz parcayi ¢ikarin ve testere
bicaginin rahatca dondiugiinden emin olun.
Aleti agin ve daha az parca besleme kuvveti
uygulayarak yeni kesim islemini baslatin.

Ozellikle magnezyum olmak lizere hafif alagim
malzemeleri asla kesmeyin.

Durumun izin verdigi hallerde, aleti civatalar
kullanarak tezgaha monte edin.

DIGER TEHLIKELER

Asagida

siralanan riskler testerelerin

kullanimina 6zgii risklerdir:

- aletin dénen parcalarina dokunma sonucu
ortaya ¢ikan yaralanmalar

Emniyet tedbirlerini diizenleyen yonetmeligin
uygulanmasina ve emniyet saglayici aygitlarin
kullanilmasina ragmen, baska belirli risklerden
kaginilamaz. Bunlar:




- Duyma bozuklugu.

- Doner testere bicaginin acik pargalarindan
kaynaklanan kaza riski.

- Bicagi degistirirken yaralanma riski.

- Muhafazalan agarken parmaklarin sikisma
riski.

- Ozellikle mese, akgiirgen ve MDF olmak
izere ahsap keserken meydana gelen tozun
yutulmasi sonucu olusan saglik sorunlari.

Asagidaki etmenler, solunum sorunlari riskini
arttirir:

¢ Ahsap keserken toz toplama elemaninin
baglanmamasi.

¢ Kirli egzoz filtreleri nedeniyle yetersiz toz
toplama.

ELEKTRIK GUVENLIGi

Bu alet, sadece tek bir gerilim ile calisacak sekilde
ayarlanmistir. Her zaman sebeke geriliminin aletin
Uretim etiketinde belirlenmis degerlere uyup

uymadigini kontrol edin.
D Stanley aletiniz ¢ift yalitimhdir; bu ylzden
hicbir topraklama kablosuna gerek yoktur
Glig kablosu hasarliysa, STANLEY yetkili servisinden
temin edilebilen 6zel olarak hazirlanmis bir
kabloyla degistirilmelidir.

UZATMA KABLOLARININ KULLANIMI

Bir uzatma kablosu gerekli ise, bu aletin elektrik
girisine uygun (Teknik Ozelliklere bakin), onayl
bir 3 telli uzatma kablo kullanin. Minimum iletken
boyutu 1,5 mm*dir; maksimum uzunluk 30 m'dir.

iletken boyutu (mm2)

iletken boyutu (mm2)

Kablo glicli (Amper) Kablo glicti (Amper)
0.75 6
1.00 10
1.50 15
250 20
4.00 25

Kablo uzunlugu (m)

TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

75|15 |25 |30 |45 | 60
Voltaj Amper Kablo glicii (Amper)
110-127 | 0-2.0 6 |6 [6 |6 [6 |10
21-34 6 |6 |6 15 | 15
35-5.0 6 |6 [10 15 (20 |20
51-70 10 |10 | 15|20 [ 20 | 25
71-120 (1515120 |25 |25 |-
121-20.0 {20 |20 |25 |- |- -
220-240 | 0-2.0 6 |6 [6 |6 |6 |6
21-34 6 |6 [6 [6 [6 |6
35-5.0 6 |6 [6 |6 [10 |15
51-70 10 | 10 | 10 | 10 [ 15 [ 15
71-120 |15 (15 [15 (15 {20 | 20
12.1-20.0 {20 (20 | 20 |20 | 25 | -

ALET UZERINDEKIi ETIKETLER

Aletin etiketinde asagidaki semboller bulunabilir:

®

UYARI!
indirmek

Yaralanma

icin  kullanici

riskini
kullani

talimatlarini mutlaka okumahdir.

en aza

m

Koruyucu goézliik takin.

©

@

Kulaklik takin.

Toz maskesi takin.

Vv Volt = Dogru akim
Amper n, Yikstz hizi
Hz Hertz @ Cift yalitim
w Watt Toprakh
@ terminal
min | dakikalar A\ | Guvenlik
uyari
sembolii
Dalgali akim | /min. | Dakikada
Y] devir veya
darbe sayisi

®
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Tarih kodu konumu

imalat yilini da iceren Tarih Kodu gévdeye basilidr.
Ornek:
ALAJ, ASAGIDA DARCAL AR

AM
CERMEK DIR

Gonye testere

Anahtar cebinde saklanan bigak anahtari
Testere bigagi

Toz torbasi

Dik mengene

is destegi

Arka destek

Uzunluk ayari plakasi

Kullanim kilavuzu

Alette, parcalarda veya aksesuarlarda nakliye
sirasinda meydana gelmis olabilecek hasar
kontrol edin.

¢ Aleti cahstirmadan 6nce, bu kullanim
kilavuzunu bastan sonra okuyup anlamak icin
gerekli zamani ayirin.

Acgiklama (Sekil 1,2,3,5,14,24)
c UYARI: Hicbir zaman elektrikli aleti veya

herhangi bir parcasini degistirmeyin.
Hasarla veya yaralanmayla sonuglanabilir.

Cahistirma kolu

Alt muhafaza

Sag kesme kilavuzu

Tabla

Gonye sikistirma topuzu

Gonye skalasi

Taban

is destegi icin delikler

Anahtar

Tezgah baglama delikleri

Kesme kilavuzu sikistirma topuzu

Ac¢ma/kapama tetik digmesi

Tasima kolu

Toz agzi

Kilitleme pimi

Zivana kelepcge kolu

Zivana skalasi

El girintisi

Kesme plakasi

Gonye mandali

Tarih kodu

Sol kesme kilavuzu

Komdr kapagdi

Mil kilidi dligmesi

2017 XX JN

imalat Yil

SN N C T SN

y. Asma kilit deligi

z.  Aci konumu engeli

aa. Zivana konumu ayar engeli
bb. LED agma/kapama diigmesi
cc. Dikey konum ayar engeli
dd. Kilitleme kolu

ee. Uzunluk ayari plakasi

ff. Toztorbasi

gg. Dik mengene

hh. Gonye sikistirma gecici nakliye civatasi
ii. Isdestegi

ji.  Kesme kilavuzu vidasi
mm.Arka destek

MONTAJ VE AYARLAMA
UYARI: Yaralanma riskini azaltmak icin
aksesuarlar1 takip ¢ikarmadan odnce,
ayarlarla oynamadan veya

degistirmeden o6nce ya da tamir
yaparken aleti kapatin ve makineyi gii¢
kaynagindan ayirin. Tetik digmesinin
kapali konumda oldugunu kontrol edin.
Aletin yanhslikla calistirilmasi yaralanmaya
neden olabilir.

Paketi agma (sek. 1, 2, 4, 5)

¢ Testereyi, tasima kolundan (m) tutarak dikkatli
bir sekilde ambalajindan ¢ikartin.

¢ Arka destedi (mm) tabanin (g) arkasina monte
etmek icin aletle birlikte verilen anahtan (i)
kullanin.

¢ Aletle birlikte verilen anahtari (i) kullanarak
gonye sikistirma gegcici nakliye civatasini (hh)
cikarin.

¢ Donen tablaya gonye sikistirma topuzunu (e)
monte edin.

¢ Sekilde gosterildigi gibi calistirma kolunu (a)
hafifce asagi bastirin ve kilitteme pimini (o)
cekin.

¢ Asagi dogru uygulanan baskiyl hafifletin ve
kesme kafasinin tam yuksekligine kalkmasina
izin verin.

Tezgaha montaj (Sekil 6)

¢ Tezgaha monte etmeyi kolaylastirmak icin dort
ayaktadadelikler (j) mevcuttur.Hareketetmesini
onlemek icin testerenizi her zaman saglam bir
sekilde monte edin. Tasinabilirligi iyilestirmek
icin, alet, daha sonra c¢alisma tezgahina
kelepcelenebilecek veya bagka alanlara tasinip
orada kelepceyle sabitlenebilecek 15 mm veya
daha ince bir kontrplak parcasinin lzerine
monte edilebilir.

¢ Testereyi yukarida anlatildigi sekilde kontrplak
pargasina kelepcelerken, kelepceleme
vidalarinin plakanin altindan ¢ikmamasina
dikkat edin. Kontrplak, calisma tezgahinin
Uizerine diiz bir sekilde oturabilmelidir. Testereyi
herhangi bir calisma tezgahina kelepcelerken,

8.*s.<f:r*s"vappa-—x*'r'?@ﬂfv.an.v.m



TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

mengeneleri, kelepceleme deliklerinin
bulundugu sikistirma goébeklerine yerlestirin.
Mengenelerin  bu  gdbeklerin  disindaki
noktalara yerlestirilmesi testerenin calismasini
olumsuz etkileyecektir.

¢ Testere bicaginin kesilen malzemede sikismasi
yadakesim hatalarinin dnlenmesiicin testerenin
yerlestirildigi ylzeyin engebeli olmamasina
dikkat edin. Testere tezgah lUzerinde oynuyorsa,
testere ayaginin altina ince bir malzeme pargasi
yerlestirerek testerenin tezgah yiizeyi tzerinde
sabit durmasini saglayin.

Testere bicaginin takilmasi (Sekil 9,10, 11, 12)

c UYARI: Yaralanma riskini azaltmak icin

aksesuarlar takip c¢ikarmadan once,
ayarlarla oynamadan veya
degistirmeden o6nce ya da tamir
yaparken aleti kapatin ve makineyi gii¢
kaynagindan ayirin. Tetik digmesinin
kapali konumda oldugunu kontrol edin.
Aletin yanhslikla calistirlmasi yaralanmaya
neden olabilir.
¢ Bicak gii¢ altindayken veya bosta donerken mil
kilidine asla basmayin.
+ Hafif alasim veya demir iceren (demir veya celik
iceren) metalleri, duvarlari veya lifli ¢cimento
Urdnlerini bu génye testerede kesmeyin.

¢ Farkli  malzemelere uygun olan bicak
kullaniimahdir.
1. Alt  muhafaza kaldinlmis  konumda
tutulurken muhafaza destegi (Il), bicak

kilitleme vidasina (nn) erismek icin yeterince
yukselene kadar muhafaza destek vidasini

(kk) gevsetin.

2. Bir elinizle mil kilidi digmesine (x) basin,
ardindan diger elinizle aletle birlikte
verilen anahtan (i) kullanarak soldan disli

bicak kilitleme vidasini (nn) saat yoniinde

cevirerek gevsetin.
UYARI: Kilidi devreye almak icin mil kilit
diigmesine basin ve mili artik daha fazla
donduremeyecek duruma gelene dek
dondurdn.

Milin dénmesini 6nlemeye devam etmek icin kilit

diigmesini basili tutmaya devam edin.

3. Bigak kilitleme vidasini (nn) ve dis mandrel
bilezigini (pp) ¢ikartin.

4. Testere bicagini (00), ic mandrel bileziginin
(rr)  tam  karsisinda  bulunan  bicak
adaptorine takin; bu islem sirasinda bigagin
alt kenardaki dislerin testerenin arkasina
(kullanicidan uzagda) baktigindan emin olun.

5. Dig mandrel bilezigini (pp) takin.

6. Bicak kilitleme vidasini (nn), mil kilidini bir
elinizle kenetli konumda tutarken diger
elinizle saatin aksi yonde dondirerek
dikkatli bir sekilde sikin.

7. Muhafaza destegini (ll) orijinal konumuna
getirin ve destedi yerinde tutmak igin

muhafaza destek vidasini (kk) iyice sikin.

UYARI! Testere bicaginin  yalnizca
aciklanan sekilde degistirilmesi gerektigini
unutmayin. Yalnizca Teknik Ozellikleri
boliminde belirtilen testere bicaklarini
kullanin.

UYARI! Testereyi calistirmadan 6nce,
muhafaza desteginin orijinal konumuna
geri gelmesi ve vidanin (kk) sikilmasi
gerekmektedir.

UYARI! Bunun yapilmamasi muhafazanin
donen testere bicagiyla temas edip,

A testereye zarar verilmesine ve agir kisisel
yaralanmaya sebep olacaktir.

GOnye testereniz Uretim zamaninda fabrikada
tamamen ve dogru bir bicimde ayarlanmistir.
Bu ayarin nakliyat ve tasima ya da baska bir
nedenle yeniden yapilmasi gerekirse, testerenizin
ayarlanmasi icin asagidaki adimlari uygulayin. Bir
kez yapildiginda, bu ayarlamalar sabit kalmahdir.

A\

Gonye olceginin kontrol edilmesi ve
ayarlanmasi (Sekil 13, 14, 15)
1. Gonye sikistirma topuzunu (e) serbest

birakin ve doner tablay actirmak icin génye
mandalina (t) basin. Doner tablayi, mandal
0° goénye konumuna gelene kadar hareket
ettirin.  Gonye sikistirma topuzunu (e)
kilitlemeyin.

2. Bicak kesme plakasina (s) girene kadar
testere kafasini indirin.

3. Sol kilavuzun (v) ve bicak (0o) arasina bir
kosebent (tt) yerlestirin (Sekil 13).

A\

Ayarlama gerekiyorsa,
talimatlara gore hareket edin:

4. Gonye sikistirma topuzunu (e) serbest
birakin ve doner tablayi actirmak igin gonye
mandalina (t) basin. Doner tablayi, gésterge
0° gonye konumuna gelene kadar hareket
ettirin. Gonye sikistirma topuzunu (e) sikin.

5. Plastik topuzu (k) gevsetin ve kesme kilavuzu
vidasini (jj) anahtar (i) kullanarak gevsetin.
Sol kesme kilavuzunu (v) ¢ikartin.

6. Testere kafasini asagiya dogru cekin ve
kilitteme pimine basarak kafayi indirilmis
pozisyonda kilitleyin. Sol kesme kilavuzunu
yerine takin ve sol kilavuzun ve bicak
arasina bir kdsebent yerlestirin. Késebendi
sol kesme kilavuzuna temas edecek sekilde
tutarak anahtar (i) ile kilavuzdaki altigen
civatalari sag taraftan sirayla sikin.

Bicagin tablaya gore kontrol edilmesi ve
ayarlanmasi (Sekil 16-19)

1. Zivana kelepge kolunu (p) gevsetin.

2. Doner tablayi, dikey konum ayar engelinin

(cc) karsisinda yer alan acili konum engeline
tam dikey oldugundan emin olmak igin saga

UYARI: Kdsebendin bicak dislerinin
uclarina temas etmemesine 6zen gosterin.

asagidaki

D



TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

dogru bastirin ve zivana kelepge kolunu
sikistirin.

3. Bicak kesme plakasina (s) girene kadar
testere kafasini indirin.

4. Tabla Uzerine bicaga (0o) temas edecek
sekilde bir kdsebent (tt) yerlestirin (Sekil 18).

VAN

Ayarlama gerekiyorsa,
talimatlara gore hareket edin:

5. Dikey konum ayar engeli vidasini (cc),
kosebent ile olculduglinde bicak tablaya
90° oluncaya kadar iceri veya disari dogru
cevirin.

6. Zivana skalasi (q) Gzerinde zivana gostergesi
(xx)  sifin gostermiyorsa,  gostergeyi
sabitleyen vidayi (yy) gevsetin ve gostergeyi
gerektigi sekilde hareket ettirin.

Kesme kilavuzunun ayarlanmasi (Sekil 22)

Kesme kilavuzunun ust kismi, testerenin 48° sola
ve 0° saga eg@ilmesine izin verecek sekilde bos alan
saglamak icin ayarlanabilir.

Sol kesme kilavuzunun (v) ayarlanmasi:

1. Plastik topuzu (k) gevsetin ve kesme
kilavuzunu sola kaydirin.

2. Alet kapaliyken bir deneme calismasi yapin
ve gereken acikligi kontrol edin. Kolun asagi
yukari hareketine engel olmadan calisma
parcasina azami destek saglamak icin kesme
kilavuzunu mumkin oldugu kadar bicaga
yakin olacak sekilde ayarlayin.

3. Topuzu giivenli bir sekilde sikin.

c UYARI: Kilavuz kanallari (zz) testere

tozuyla tikanabilir. Kilavuz kanallarini
Zivana agisinin kontrol

temizlemek icin bir cita veya dusik
basingh hava kullanin.
ayarlanmasi (Sekil 21, 22, 23)
1. Sol kesme kilavuzunun sikistirma topuzunu
(k) gevsetin ve sol kilavuzun ust kismini sola
dogru gidebildigi kadar kaydirin.

2. Zivana kelepgce kolunu (p) gevsetin ve
doner tablayl, a¢i konumu engelinin (z)
zivana konumu ayar engelinin (aa) Ustline
gelinceye kadar sola dogru hareket ettirin.
Bu, 45°lik zivana konumudur.

Ayarlama gerekiyorsa,
talimatlara gore hareket edin:

3. Kilit somununu (ww) birka¢ kez dondirerek
gevsetin ve agl konumu engeli (z) zivana
konumu ayar engelinin  Ustlindeyken
gosterge (xx) 45° gosterene kadar, zivana
konumu ayar engeli vidasini (aa) gerektigi
kadar ice veya disa dogru cevirin.

4. Engel vidasini (aa) hareketsiz tutarken kilit
somununu (ww) saglam bir sekilde sikistirin.

UYARI: Kdsebendin bicak dislerinin
uclarina temas etmemesine 6zen gosterin.

asagidaki

edilmesi ve

asagidaki

5. 0° saga veya 45° sola zivana elde etmek
icin, iki ayar engeli vidasi, doner tablanin
gerektigi gibi hareket etmesini saglayacak
sekilde ayarlanmalidir.

Derinlik ayarinin ayarlanmasi (Oluklar
keserken) (Sekil 33)

Oluklari kesmek icin derinlik ayarinin ayarlama
vidasi (ss) saat yonunde cevirmelidir.

- Ana kolu tutarak testere kafasini istenen
oluk derinligine ulasilan konuma egin.

- Ayar vidasini (ss) saat yoniinde cevirerek
vidanin ucu muhafaza durdurma noktasina
temas edene kadar cevirin.

- Alet kolunu yavasca yukariya kaldirin.

Oluklar kesildikten sonra derinlik ayarini
orijinal konumuna getirin.

Testere bicaginin tabanin veya kesme
plakasinin hicbir yerine temas etmediginden
emin olun.

Muhafazayi ¢alistirma ve goriintii rahathg:

Testereniz Uizerindeki bicak muhafazasi, kol asagiya
cekildiginde otomatik olarak yukariya kalkmak ve
kol yukariya itildiginde bicaga dogru inmek lzere
tasarlanmistir.

Testere bicaklan takilip ¢ikarilirken veya testerenin
incelenmesi icin muhafaza elle kaldirilabilir.
TESTEREYI KAPATMADAN BICAK MUHAFAZASINI
ELLE KALDIRMAYIN.

NOT: Bazi 6zel kesimlerde korumayi elle kaldirmaniz
gerekecektir. Muhafazanin  6n  kismi,  kesim
sirasinda gorunurlik icin panjurludur. Panjurlarin
ucan parcaciklari 6nemli olclide azaltmasina
karsin, koruma uzerinde bosluklar bulunur ve
panjurdan bakarken her zaman giivenlik gézlikleri
takilmahdir.

Otomatik elektrikli fren

Testerenizde, tetigin biraktiktan sonra 5 saniye
icinde testere bicagini durduran otomatik bir
elektrikli bicak freni vardir. Bu 6zellik ayarlanamaz.

Bazi durumlarda, tetigin serbest kalmasindan sonra
frenin devreye girmesine kadar bir gecikme olabilir.
Seyrek olarak, fren hi¢ devreye girmeyebilir ve bu
durumda bicak durana kadar donecektir.

Gecikme veya “atlama” durumunda, testereyi 4
veya 5 kez acip kapatin. Bu durum devam ederse,
aletin yetkili bir STANLEY servisi tarafindan kontrol
edilmesini saglayin.

Bicagi kesme plakasindan ¢ikarmadan once,
durmus oldugundan her zaman emin olun. Fren,
muhafazalarin yerine veya tim dikkatinizi testereye
vererek kendi glvenliginizi saglamak (zere
kullanilabilecek bir sey degildir.

Komiirler (Sekil 1)

Q UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak

icin aleti tagimadan, parca veya
aksesuarlari  sokip takmadan veya
herhangi bir ayar yapmadan once aleti
kapatin ve gli¢ kaynagindan ayirin.
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Aleti glic kaynagindan ayirin ve yay tahrikli kémur
takimini tutan komur tutucu kapagini (W) sokerek
kémirleri inceleyin. Kdmirler temiz olmalidir
ve komdir yuvasi icinde serbestce kaymalidir.
Kullanilmis komuiri her zaman, ¢ikardiginiz sekilde,
ayni yonde yerlestirin.

Sadece orijinal STANLEY kémdrleri kullanin.
Elektrikli frenin dogru calismasi i¢in dogru
komdrlerin kullaniimasi 6nemlidir. Elektrikli frenin
diizglin calismasi icin yeni komdrler gereklidir.
Yeni komdr takimlari STANLEY yetkili servislerden
temin edilebilir. Yeni komiirleri taktiktan sonra ve
aleti kullanmadan 6nce aletin 10 dakika boyunca
yukstuz calismasina izin verilmelidir. Komirler
dogru sekilde oturuncaya kadar (asinmis) elektrikli
fren, calisma sirasinda diizensiz olabilir. Kémdirleri
kontrol ettikten veya bakim yaptiktan sonra daima
komir kapagdini yerine takin.

Aleti yiksiz calistinrken tetigi  baglamayin,

bantlamayin veya baska bir sekilde kilitlemeyin.
Sadece elle basarak tutun.

KULLANIM

UYARI: Glvenlik talimatlarina ve gecerli
yonetmeliklere daima uyun.
UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak
icin herhangi bir ayar yapmadan ya da
parca veya aksesuarlari sokiip takmadan
once aleti kapatin ve gl¢ kaynagindan
ayirin.

Aletin, tezgah yuksekligi ve denge acgisindan
ergonomik durumunuza uygun sekilde
yerlestirildiginden emin olun. Aletin yerlestirilecegi
bdlge, kullanicinin goéris agisinin iyi olmasini ve
Uzerinde calisma parcasinin herhangi bir sinirlama
olmaksizin ele alinmasina olanak taniyacak yeterli
serbest alan bulunmasini saglayacak sekilde
secilmelidir.

Titresim etkilerini azaltmak icin ortam sicakhginin
cok dusik olmadigindan, alet ve aksesuar
bakiminin iyi yapildigindan ve Uzerinde calisilan
parca boyutunun bu alete uygun oldugundan emin
olun.

Galistirmadan Once

¢ Uygun bir testere bicagini takin. Asiri yipranmis
testere bicaklari kullanmayin. Aletin azami
donls hizi testere bicaklarin azami hizini
asmamahdir.

¢ Cokkicuk parcalari kesmeye calismayin.

¢ Bicadin serbestce kesmesine olanak taniyin.
Zorlamayin.

¢ Kesime baslamadan 6nce motorun tam hiza
ulagmasini bekleyin.

¢ Tidm kilitleme topuzlarinin ve kollarinin siki
oldugundan emin olun.

¢ Uzerinde calistiginiz parcayi sabitleyin.

¢ Sahip oldugunuz testere, tahta ve birgok
demir icermeyen  malzemeyi kesmekte
kullanilabilmesine  karsin ~ bu  calistirma

talimatlari sadece tahta kesimini agiklamaktadir.
Ayni talimatlar diger malzemeler icin de
gecerlidir. Bu testereyle demir iceren (demir ve
celik) malzemeleri veya tas islerini kesmeyin!
Asindirici diskleri kullanmayin!

¢ Her zaman kesme plakasini kullanin. Kesme
yuvasli 10 mm’den daha genis oldugunda aleti
kullanmayin.

Acilmasi ve kapatilmasi (Sekil 24)

Testereyi calistirmak icin kilitleme kolunu (dd) sola
itin ve agma/kapama tetik digmesine (1) basin. Tetik
basiliyken testere calisacaktir. Kesimi yapmadan
once bigagin tam calisma hizina ulagmasina izin
verin. Aleti kapatmak icin, tetigi birakin. Testere
kafasini kaldirmadan o6nce bicagin durmasini
bekleyin. Aleti kesintisiz calistirmak icin bir diizen
yoktur. Tetigi kilittemek icin bir asma kilidin
takilmasi icin tetikte bir delik (y) bulunmaktadir.

LED aydinlatma sisteminin kullaniimasi
(Sekil 1, 2)

NOT: Gonye testere gli¢ kaynagina baglanmalidir.

LED aydinlatma sistemi agma/kapama diigmesi
(bb) ile donatilmistir. LED aydinlatma sistemi, génye
testere tetiginden bagimsizdir. Testereyi calistirmak
icin aydinlatmanin yanmasina gerek yoktur.

Bir tahta parcasi Uzerindeki kalem cizgisine gore
kesmek igin:

1. Sistemi agin ve testere bicagini tahtaya
yaklastirmak icin calistirma kolunu (a) asagi
cekin. Bicagin golgesi ahsapta goriinecektir.

2. Kalem cizgisini bicagin golgesinin kenariyla
hizalayin. Kalem cizgisine tam olarak uymasi
icin gonye veya zivana agilarini ayarlamaniz
gerekebilir.

Viicut ve el pozisyonu

Gonye testereyi kullanirken viicut ve ellerinizin
dogru pozisyonda bulunmasi, kesimi daha kolay,
diizglin ve guvenli kilacaktir.

¢ Ellerinizi hicbir zaman kesme alaninin yakinina
koymayin.

¢ Ellerinizi bicaga
yaklastirmayin.

¢ Kesimsirasindaparcayitablayavearkakorkuluga
sikica bastirin. Ellerinizin pozisyonunu, agma/
kapama dugmesi birakilana ve bicak tamamen
durana kadar degistirmeyin.

¢ Bicagin hareket yolunu kontrol etmek icin asil
kesimden 6nce daima (makine kapaliyken)
deneme yapin.

¢ Ellerinizi capraz tutmayin.

¢ Herikiayaginizlayere saglam basin ve dengenizi
muhafaza edin.

¢ Testere kolunusagaya dasola hareket ettirirken,
hareketi takip edin ve testere bicaginin hafif
saginda/solunda durun.

¢ Bir kalem c¢izgisini takip ederken bicak
muhafazasinin Gzerindeki panjurlardan bakin.

150 mm’'den daha fazla

®
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Temel kesimler

Dikey diiz capraz kesim (Sekil 1, 2, 25)
NOT: istenilen kesim kapasitesini elde etmek igin

her zaman 25,4 mm gobek deligine sahip 250 mm
testere bicaklari kullanin.

1. Gonye sikistirma topuzunu (e) serbest
birakin ve doner tablayr actirmak icin génye
mandalina (t) basin.

2. Gonye mandalini 0° konumunda sabitleyin
ve gonye sikistirma topuzunu (e) sikin.

3. Kesilecek tahtayr kesme kilavuzunun
karsisina yerlestirin (c, v).

4. Calistirma kolunu (a) tutun ve kilitleme
kolunu (dd) sola itin.

5. Motoru calistirmak icin, agma/kapama tetik
digmesine (1) basin.

6. Bicagin ahsabi kesmesi ve kesme plakasina
(s) girmesi icin testere kafasini bastirin.

7. Kesim islemini tamamladiktan sonra tetigi
serbest birakin ve kafanin yukari konuma
getirmeden Once testere bicaginin tam
olarak durmasini bekleyin

Dikey gonye capraz kesim (Sekil 1, 2, 26)

1. Gonye sikistirma topuzunu (e) serbest
birakin ve gdnye mandalina (t) basin. Testere
kafasini istenilen agiya sola veya saga
donddirdn.

2. Gonye mandali otomatik olarak 10°, 15°,
22,50, 31,6° ve 45° konumunda yer alacaktir.
Herhangi bir ara aci veya 52° gerekmesi
durumunda, testere kafasini sikica tutun ve
gonye sikistirma topuzunu sikarak kilitleyin.

3. Kesimden 6nce her zaman gonye sikistirma
topuzunun siki bir sekilde sabitlendiginden
emin olun.

4. ise, dikey diiz capraz kesim oldugu gibi
devam edin.

UYARI: Tahta parcasinin sonunda kiguk
bir u¢ kesimini gonyeli keserken, tahtayi
u¢ kesim bicagin kesme kilavuzuna daha
blytk aci yaptigr taraf ta olacak sekilde
yerlestirin. Yani, sol gonye saga uc kesim;
sag gonye, sola ug kesim.
Zivanali kesimler (Sekil 1, 2, 27)
Zivana agilant 0° sagdan 45° sola kadar
ayarlanabilmekte ve sifir ile saga veya sola
maksimum 45° gonye konumu arasinda ayarli
gonye topuzu ile kesilebilmektedir.

1. Sol kesme kilavuzunun sikistirma topuzunu
(k) gevsetin ve sol kilavuzun (v) Ust kismini
sola dogru gidebildigi kadar kaydirin. Zivana
kelepge kolunu (p) gevsetin ve zivana agisini
istediginiz gibi ayarlayin.

2. Zivana kelepce kolunu (p) iyice sikin.

3. ise, dikey diiz capraz kesim oldugu gibi

devam edin.

Kesimlerin kalitesi

Herhangi bir kesimin duzligi pek ¢ok degiskene
baglidir, bu degiskenlerden biri de kesilen
malzemedir. Supurgelik kesilmesi ve hassaslik
gerektiren diger isler icin ¢ok diizgiin kesim
gerektiginde, keskin (60 disli karpit) bicak, daha
yavas ahsap kesimi icin keskin (80-120 disli karpit)
bicak ve daha da yavas aliminyum duzenli bir
kesim hizi en iyi sonuglari saglayacaktir.

c UYARI: Kesilen malzemenin  kesim

sirasinda yurimemesine dikkat edin;
parcayisikicatespit edin. Kolu kaldirmadan
once daima bigagin tamamen durmasini
bekleyin. Kesilen parcanin arka kisminda
hala kiglik caph yirtilmalar oluyorsa,
kesilecek ahsabin lzerine bir maskeleme
bandi yapistirin. Bant boyunca kesim
yapin ve isiniz bittiginde bandi dikkatli bir
bicimde ¢ikarin.

Ayni uzunlukta kesme (Sekil 20)

Birka¢ parca ayni zamanda ve ayni uzunlukta (240
mm ila 380 mm arasinda) keserken, uzunluk ayari
plakasini (ee) kullanin.

Sekil 20'de gosterildigi gibi ayar plakasini (ee)
tutucuya takin.

is parcanizdaki kesme cizgisini kesme plakasindaki
olugun sol veya sag tarafiile hizalayin ve is parcasini
tutarken, ayar plakasini is parcasinin ucuna dogru
hizalayin.

Ardindan ayar plakasini vidayla sabitleyin.

Ayar plakasi kullanilmadiginda, vidayi gevsetin ve
ayar plakasini yerinden ¢ikarin.

Kesilecek parcanin sabitlemesi (Sekil 3,7,38)

1. Mimkin oldugu durumlarda, ahsap/
aliminyum is parcasini testereye sabitleyin.

2. En iyi sonuclarl elde etmek icin testereyle
kullanilmak lizere  tasarlanmis dik
mengeneyi (gg) kullanin. Miimkin oldugu
kadar, kesilecek parcayi kilavuza sabitleyin.
Testere bicaginin her iki tarafinda da
sabitleyebilirsinizz  mengeneyi,  kesme
kilavuzunun saglam ve diz bir ylizeyine
konumlandirmayi unutmayin.

3. Dik mengene yerlestiriimesi: Dik mengeneyi
Sekil 7'de gosterildigi gibi deliklere (mm)
takip ardindan dogru konuma cevirin. Yatay
kelepce gerekliyse, lutfen yatay kelepgeyi
Sekil 38'de gosterildigi gibi deliklere (qq)
monte edin.

UYARI: Demirden olmayan metalleri
keserken her zaman mengene kullanin.

Uzun parcalarin desteklenmesi (Sekil 3, 8)
1. Uzun parcalar icin daima destek kullanin.
2. En iyi sonucu elde etmek igin, testerenizin

UYARI: Cok ufak parcalan keserken her
zaman hem dik mengene hem de yatay
kelepceyi kullanin.
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tezgah genisligini arttiran is destegi
uzantisint (i) kullanin.  Uzun pargalari,
uclarinin sarkmamasi icin bigki sehpasi ya da
benzer bir donanimla destekleyin.

3. Is desteginin monte edilmesi (Sekil 8): Aletle
birlikte verilen anahtari (i) kullanarak vidalari
gevsetin. Is destegini deliklere (s) takin.
Vidalari sikin.

Aliiminyum plakanin kesilmesi
UYARI: Asla kalin veya yuvarlak
aliminyum plakalar kesmeye calismayin.
Kaln aliminyum plakalar islem sirasinda
gevseyebilir  ve yuvarlak aliminyum
plakalar bu aletle sikica sabitlenemez.
Aliminyum plakalari sabitlerken, aliminyumun
deformasyonunu  onlemek icin  Sekil 22'de
gosterilen destek parcalari veya hurda pargcalari
kullanin. Aliminyum malzemenin bigak lzerinde
birikmesini  6nlemek icin aliminyum plakayi
keserken bir yaglayici kullanin.

Resim cercevesi, kutu ve diger dort yiizlii
projelerin kesilmesi (Sekil 29,30)

Doseme kalibi ve diger cerceveler

Testerenizi <hissetmeyi» gelistirene kadar atik tahta
parcalar kullanarak bir kag¢ basit proje deneyin.
Testereniz, Sekil 30’'da gosterilene benzer egimli
kose kesimleri yapabilmek icin mikemmel bir
alettir. Sekilde gosterilen eklem meyil ayarlarindan
biri kullanilarak yapilmistir.

Zivana ayarinin kullanilmasi

Her iki levhanin acilari 45°ye ayarlanir, boylece
90”lik bir kose elde edilir. Doner tabla sifir
konumunda kilitlidir. Ahsap parcasi, diiz genis tarafi
tezgaha ve dar kenar kesme kilavuzuna bakacak
sekilde yerlestirilir.

Gonye ayarinin kullanilmasi

Ayni kesim, kesilecek parcanin genis ylzeyi kesme
kilavuzuna karsi yerlestirilerek saga ve sola génye
acisi ile de yapilabilmektedir.

Iki ¢izim (Sekil 29, 30) yalnizca dort tarafli nesneler
icindir.

Gonye ve zivana agllar, yliz sayisinin artisina
bagli olarak degismektedir. Asagidaki tabloda, bir
dizi farkli sekiller icin gecerli acilar belirtilmistir;
bu sekillerinin ylzlerinin esit uzunlukta oldugu
varsayllmaktadir. Tabloda gosterilmeyen sekillerin
gonye ya da zivanayi belirlemek icin 180°yi seklin
toplam y(iz sayisina bolun.

Yuz sayisi GoOnye veya zivana aglsl
4 45°
5 36°
6 30°
7 25.7°
8 22.5°
9 20°
10 18°

Bilesik gonye (Sekil 29-32)

Birlesik gonye, bir gonye acisi (Sekil 30) ve bir

zivana agisini (Sekil 29) birlikte kullanarak yapilan

bir kesimdir. Bu kesim tlrl, egimli kenarlari olan

cerceve ve kutularin yapimi icin kullaniimaktadir,

bk. Sekil 31.
UYARI: Kesim acisinin, kesimden kesime
degismesi halinde, zivana kelepce kolu ve
gonye sikistirma topuzunun gtvenli bir
sekilde sikistinldigina dikkat edin. Bu
kollar, gonye ya da zivana degistirildikten
sonra sikistiriimahdir.
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+ Asagidaki tablo, yaygin kullanilan bilesik gonye
kesimleri icin dogru meyil ve gonye ayarlarini
secmede size yardima olacaktir. Tabloyu
kullanmak icin, projenizin istenen “A” (Sekil 32)
acisini kullanin ve bu aciyi tablodaki uygun yay
lizerinde bulun. Bu noktadan tabloyu asagiya
dogru takip ederek dogru meyil agisini bulun
ve diiz cizgiyi takip ederek dogru gonye agisini
bulun.

¢ Testerenizi bu acilara ayarlayin ve birkag
deneme kesimi yapin.

¢ Kesilen parcalari birlestirmeyi deneyin.

¢ Ornek: 25° dis acili (ag1 “A”") (Sekil 32) 4 tarafli
bir kutu yapabilmek icin sag Ust taraftaki egriyi
kullanin. Egri 6lcegi Uzerinde 25°yi bulun.
Testerenin gonye agisini (23°) bulmak icin
egriyi kesen yatay cizgiyi her iki yonde takip
edin. Ayni sekilde testerenin meyil acisi ayarini
(40°) bulmak icin egriyi kesen dikey cizgiyi
yukariya ya da asagiya dogru takip edin. Testere
ayarlarini denemek icin her zaman birkag hurda
ahsap parcasi lizerinde kesim yapin.

Siipiirgeliklerin kesilmesi

Stipurgelik kesmesi, 45%lik bir zivana agisinda
gerceklestirilir.

¢ Herhangi bir kesim yapmadan 6nce her zaman
elektrik kullanmadan deneme kesimi yapin.

¢ Tum kesimler, testerenin Uzerinde diz duran

supurgeligin arka kismiyla yapilhr.
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ickose
Sol taraf

1. Supdrgeligi, Ust tarafi kesme kilavuzuna karsi
gelecek sekilde yerlestirin.

2.  Kesilen parcanin sol tarafini koruyun.
Sag taraf

1. Supurgeligi, alt tarafi kesme kilavuzuna karsi
gelecek sekilde yerlestirin.

2. Kesilen parcanin sol tarafini koruyun.

Dis kose
Sol taraf

1. Supurgeligi, alt tarafi kesme kilavuzuna karsi
gelecek sekilde yerlestirin.

2. Kesilen parcanin sag tarafini koruyun.

Sag taraf

1. Supurgeligi, Gst tarafi kesme kilavuzuna karsi
gelecek sekilde yerlestirin.

2.  Kesilen parcanin sag tarafini koruyun.

Tacg ve kornislerin kesilmesi

Ta¢ ve kornislerin kesme islemi bilesik gonyede

gergeklestirilir.

Tam bir dogruluk elde etmek icin, testerenizde

31,6° gonye ve 33,9° zivana skalasinda isaretlenmis

onceden ayarlanmis a¢i konumlari vardir. Bu ayarlar

Ustte 52° acgil ve altta 38° acih standart tag ve

kornigleri icindir.

¢ Nihai kesimleri yapmadan énce atik malzeme

kullanarak test kesimleri yapin.

¢ Tum kesimler, sol zivanada ve kornisin arkasi
tabana karsi gelecek sekilde yapilir.

ickose

Sol taraf

1. Kalbin Ust tarafi kesme kilavuzuna karsi
gelecek sekilde yerlestirin.

2. Saggodnye.

3. Kesilen parganin sol tarafini koruyun.

Sag taraf

1. Kahbin alt tarafi kesme kilavuzuna Kkarsi
gelecek sekilde yerlestirin.

2. Sol gonye.

3. Kesilen parcanin sol tarafini koruyun.

Dis kose

Sol taraf

1. Kahbin alt tarafi kesme kilavuzuna karsi
gelecek sekilde yerlestirin.

2. Sol gonye.

3. Kesilen parganin sol tarafini koruyun.

Sag taraf

1. Kahbin st tarafi kesme kilavuzuna karsi

gelecek sekilde yerlestirin.
2. Saggonye.
3. Kesilen parcanin sag tarafini koruyun.

Ozel kesimler

¢ Tuim kesimler, malzemeyi tabla ve kesme
kilavuzunun  karsisina  sabitleyerek yapilr.
Is parcasinin saglam bir sekilde sabitlenmis
oldugundan emin olun.

Egimli malzemeler (Sekil 35, 36)

Egimli malzemeyi keserken, malzemeyi her zaman
Sekil 35'te gosterildigi gibi yerlestirin, hicbir
zaman Sekil 36'da gosterildigi gibi yerlestirmeyin.
Malzemeyi yanhs yerlestirmek, onun kesimin
tamamlandigi yere yakin bicagi kistirmasina neden
olacaktir.

Plastik boru ve diger yuvarlak malzemelerin
kesilmesi

Plastik boru testerenizle kolayca kesilebilir. Ayni
tahta/aliminyum gibi kesilmeli, hareket etmesini
onlemek icin kesme kilavuzuna sikica baglanmali
ve kelepcelenmelidir. Acili kesimler yaparken bu
ozellikle onemlidir.

Genis malzemelerin kesilmesi (Sekil 37)

Genellikle, bir tahta parcasi testere muhafazanin
asagisina yerlestirmek icin ¢ok buyuk olacaktir.
Sekil 37'de gosterildigi gibi muhafazayi biraz
yukar dogru cekmek fazladan bosluk kazanmay:i
saglayabilir. Bunu yapmaktan mimkiin oldugunca
kacinin, ancak eger gerekliyse, testere duzgiin
bir bicimde calisacak ve daha blyik bir kesim
yapacakti. ~ BU  TESTEREYl  CALISTIRIRKEN
MUHAFAZAY! ASLA BAGLAMAYIN, BANTLAMAYIN
VEYA BASKA BIR SEKILDE TUTMAYIN.

Toz torbasini (ff) toz agzina (n) takin.

=

Toz atma (Sekil 2, 3)
UYARI: Mimkiin olan hallerde toz
emisyonlariyla ilgili yonetmeliklere gore
tasarlanmis bir toz atma aygiti baglayin.

Toz emisyonlariyla ilgili yonetmeliklere gore

tasarlanmis bir toz atma aygiti baglayin. Harici

olarak baglanan sistemlerin hava hizi 20 m/s +2

m/s olacaktir. Hava hizi, alet bagliyken ancak

calismiyorken, baglanti noktasinda baglanti boru

icinde olculmelidir.

Nakliye (Sekil 4, 5)

Gonye testereyi gerektigi sekilde tasimak igin,
testere kolunun Ustiinde bir tasima kolu (m)
bulunmaktadir.

¢ Testereyi tasimak icin, kafasini asagi dogru
indirin ve kilitleme pimine basin (0).

¢ Testereyi tasimak icin her zaman Sekil 5'te
gOsterilen tasima kolunu (m) veya el girintilerini
(r) kullanin.




TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

STANLEY elektrikli aletiniz minimum bakimla uzun
bir sure calisacak sekilde tasarlanmistir. Kesintisiz
olarak memnuniyet verici bir sekilde calismasi
gerekli 6zenin gosterilmesine ve diizenli temizlige
baglidir.

¢ Aletinizdeki havalandirma deliklerini yumusak
bir firca veya kuru bir bezle dizenli olarak
temizleyin.

¢ Motor muhafazasini diizenli olarak nemli
bir bezle silin. Asindirnc veya ¢oziici bazl
temizleyiciler kullanmayin. Bu aletin servisi
kullanici tarafindan yapilamaz. Bir sorun ¢ikarsa,
yetkili servisiyle temasa gegin.

\Gf Yaglama
Aletin tamaminda kapali tipte, yag sizdirmaz
bilyali yataklar kullaniimistir. Bu yataklar, fabrikada
gonye testerenin kullanim émri boyunca yetecek
miktarda yagla doldurulmustur.
Temizleme

@ Kullanmadan 6nce, Ust bicak muhafazasini,
hareketli alt bicak muhafazasini ve uygun sekilde
calisacagindan emin olmak icin toz toplama
borusunu dikkatli bir sekilde kontrol edin. Yongalar,
toz veya lizerinde calisilan parcadan ¢ikan kuiclk
parcaciklarin - fonksiyonlardan herhangi birinin
engellenmesine yol agmayacagindan emin olun.

Uzerinde calisilan parcadan cikan  kiiclik
parcaciklarin  testere bicagi ile muhafazalar
arasinda sikismasi halinde aletin gii¢ kaynagiyla
baglantisini kesin ve Testere Bicaginin Takilmasi
bolimiinde verilen talimatlan izleyin. Sikismis
parcalari ¢ikartin ve testere bicagini yeniden takin.

UYARI: Havalandirma deliklerinde ve
etrafinda toz toplanmasi halinde bu tozu
ve kiri kuru hava kullanarak ana gévdeden
uzaklastirin. Bu islemi gerceklestirirken
onayl bir géz korumasi ve onayli toz
maskesi takin.

UYARI: Aletin metalik olmayan parcalarini
temizlemek icin asla ¢ozicl veya baska
sert kimyasal kullanmayin. Bu kimyasallar
bu parcalarda kullanilan malzemeleri
gligstizlestirir. Yalnizca su ve yumusak
sabunla nemlendirilmis bir bez kullanin.
Aletin icine sivi kagmasina kesinlikle izin
vermeyin; aletin herhangi bir parcasini bir
siviicine daldirmayin.

UYARI: Yaralanma riskini azaltmak icin,
calisma tezgahinin Ustlin diizenli olarak
temizleyin.

UYARI: Yaralanma riskini azaltmak igin,

toz toplama sistemini dizenli olarak

temizleyin.
Alet EMNIYET GUVENLIGI ve GUVENILIRLIK igin
motorkémdrininkontrol edilmesive degistiriimesi
dahil olarak tamir, bakim ve ayarlamalarin her
zaman orijinal Stanley yedek parca kullanilarak,
STANLEY yetkili servisler tarafindan yapilmasi
gerekmektedir.

ILAVE AKSESUARLAR

c UYARI: STANLEY tarafindan tedarik veya

tavsiye edilenlerin disindaki aksesuarlar
bu Uriin Gzerinde test edilmediginden, s6z
konusu aksesuarlarin bu aletle birlikte
kullanilmasi tehlikeli olabilir. Yaralanma
riskini azaltmak icin bu Urtnle birlikte
sadece STANLEY tarafindan tavsiye edilen
aksesuarlar kullaniimahdir.

Uygun aksesuarlarla ilgili daha ayrintili bilgi icin
bayiinize danisin.

QEVRENiN KORUNMASI
E Ayn olarak atin. Bu Uriin, normal evsel
atiklarla birlikte atilmamalidir.

STANLEY Urinlnuzin degistirilmesi gerektigini
distinmeniz veya artik kullanilamaz durumda
olmasi halinde onu, evsel atiklarla birlikte atmayin.
Bu Uriind, ayn olarak toplanacak sekilde atin.

Kullanilmig driinlerin ve ambalajlarin ayr
olarak toplanmasi bu maddelerin geri
donisime sokularak yeniden
kullaniimasina  olanak  tanir.  Geri
donistimli maddelerin tekrar kullaniimasi
cevre kirliliginin 6nlenmesine yardimci
olur ve ham madde ihtiyacini azaltir.

NOTLAR

STANLEY olarak, Urinlerimizi surekli iyilestirme
politikasi  uyguladigimizdan, o6nceden haber
vermeden Urlin Ozelliklerini degistirme hakkini
sakli tutariz.

Standart ekipman ve aksesuarlar Ulkeye gore
degisebilir.

Uriin 6zellikleri Glkelere gére farkli olabilir.

Komple {riin  gesidi tim dlkelerde gecerli
olmayabilir. Urlin ¢esidi durumu hakkinda liitfen en
yakin STANLEY yetkili servisiyle temas kurun.

SERVIS BILGILERI

STANLEY kendisine ait servis merkezleri ve/veya
yetkili servisleriyle tam bir ag sunmaktadir. Tim
STANLEY Servis Merkezleri misterilere etkili ve
glivenilir elektrikli el aleti hizmeti sunmak icin
egitimli personel ile donatilmistir. Eger teknik
danismanlik, onarim veya orijinal fabrika yedek
parcasi ihtiyaciniz varsa, size en yakin STANLEY
merkezine bagvurun.




TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

TEKNIK OZELLIKLERI

GONYE SM16
TESTERE
Voltaj Vi 220~240
Frekans Hz 50-60
Girig gici W 1650
Bicak gévdesi kalinligi mm 28
Disk gobek delii capi mm 254
Maks. bigak hizi dev/dak 4800
Gonye kapasitesi (maks.) sol 47°
Sag 52°
Zivana kapasitesi (maks.) sol 45°
Sag 0°
0°gdnye,0°zivana 75mmx140mm
45°gonye,0°zivana 75mmx95mm
0°gonye,45°zivana 48mmx140mm
45°g6nye,45°zivana 48mmx95mm
Otomatik bigak fren siresi s <10.0
Agirlik kg 1.5

EN 62841’e gore ses basinci diizeyi:

Ses basinci (LPA) dB(A) 98,5
Ses basinci belirsizligi (K ,) dB(A) 3
Akustik gig (L,,,) dB(A) 109,0
Akustik giict belirsizligi (K,,,) dB(A) 3
GURULTU
Teknik veriler ve uygunluk beyanati icerisinde
belirtilen glrilti emisyon degerleri EN 62841

tarafindan belirlenen standart bir test yontemine
uygun olarak olctilmektedir ve diger bir aletle

karsilastirma yaparken kullanilabilir. Beyan edilen
guriltd emisyon degeri ayni zamanda maruz kalmanin
onceden degerlendirilmesinde de kullanilabilir.
A UYARI! Elektrikli aletin mevcut kullanimi
kullanim yontemine bagh olarak, beyan
edilen degere gore farklilik sergileyebilir.
GUrdltd  dizeyi belirlenen  seviyenin
Uzerinde artis gosterebilir.
cahisanlari korumak amaciyla 2002/44/EC tarafindan
getirilen elektrik glivenligi 6nlemlerini belirlemek
Uzere girdltiiye maruz kalmayi degerlendirirken,
calisma dongusi icerisinde 6rnegin aletin kapali
calistigi zamanlar gibi, bitiin zaman dilimleri
dahil olmak tizere mevcut kullanim durumu ve
aletin kullanim sekli g6z 6niinde bulundurularak
degerlendirilmelidir.

AT Uygunluk Beyanati
MAKINE DIREKTIFi

q3

SM16 - Gonye Testere

STANLEY, «teknik ozellikleri» bélumiinde agiklanan
bu urlnlerin asagida belirtilen yonergelere uygun
oldugunu beyan eder: 2006/42/EC, EN 62841-1:
2015, EN 62841-2-4: 2014.

Bu Urlinler ayrica 2014/30/EU ve 2011/65/EU
Direktiflerine de uygundur.

Daha fazla bilgi icin, lutfen asagidaki adresten
STANLEY ile irtibata gecin veya kilavuzun arkasina
bakin. Bu belge altinda imzasi bulunan yetkili,
teknik dosyanin derlenmesinden sorumludur ve bu
beyani STANLEY adina vermistir.

R.Laverick

Mduhendislik Bolima Madura

STANLEY Europe, Egide Walschaertsstraat 14-18,
2800 Mechelen, Belgika

04.2019

iKi YILLIK GARANTI

Sahip oldugunuz STANLEY {rini satin alma
tarihinden itibaren 24 ay icinde hatali malzeme
veya iscilik nedeniyle bozulursa, STANLEY asagidaki
sartlara uyulmasi kosuluyla Ucretsiz olarak tim
kusurlu parcalarin  yenilenmesini veya -kendi
inisiyatifine bagh olarak- satin alinan Urlinin
degistirilmesini garanti eder:

« Uriin, hatah kullanilmamig kullanim kilavuzuna

uygun kullaniimistir;

« Urin  yipranmamis,
asinmamistir;

+ Yetkili olmayan kisilerce tamire calisiimamistir;
« Satin alma belgesi (fatura) ibraz edilmistir;

« STANLEY UrilinG, tim orijinal parcalari ile birlikte
iade edilmistir;
« Uriin kiraya verilmemistir.

Garanti talebinde bulunmak icin, litfen saticiyla
irtibata gecin veya STANLEY katalogunda belirtilen
size en yakin STANLEY vyetkili satici adresini kontrol
edin veya Uriinin kilavuzunda belirtilen adresteki
yerel STANLEY yetkili tamir servisi ile temas kurun.
Internet’ten Stanley yetkili tamir servislerinin listesine
ve satig sonrasi hizmetlerimizle ilgili tim bilgilerine
asagidaki siteden ulasabilirsiniz: www.2helpU.com

hirpalanmamis  ve

sirasindaki guriltu emisyon degeri, aletin
isyerinde diizenli olarak elektrikli alet kullanan
oldugu ve aktif durumda olmasinin yani sira bosta
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